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Milyen városközpontot terveztünk Pesthidegkútra?

-
Élettel teli funkciókat tartalmazó szolgáltató épületet, amely visszahozza a településközpontokat meghatározó piacok, állandó rendezvények hangulatát,  szolgáltatásokkal /posta, bank/, és a kulturált szórakozás feltételeivel. A tér felé forduló épület, helyet ad a környékben működő mintegy 60 kis üzletnek, segítve a közvetlen napi kapcsolat kialakulását az itt élők között. 
-
„Zöld híd”-at a kettévágott Budai Tájvédelmi körzet két oldala között, mely elősegíti a régi vendéglátóhelyek, kiránduló helyek újraéledését. A gyalogos és a kerékpáros kiránduló útvonalak találkozásainál parkok, zöld közösségi találkozó tereket hozunk létre.
-
Az Ördögárok, mint a Pesthidegkút geológiáját meghatározó patak a városközpont együttesében megjelenik, patak és vízesés formájában
-
Ingyenes, kedvezményes parkolást az ügyeiket intézőknek, (mintegy 509 új parkoló) iroda bérleti lehetőség, kapcsoló szolgáltatásokkal a hidegkúti kisvállalkozások részére, egész nap élettel teli központot.
-
Városkaput – a megérkezés élményével

-
Ökumenikus templomot az egyházi hagyományok ápolására, olyan közösségi térrel, mellyel az emberek közötti kapcsolatok is erősödnek.
-
A hidegkúti rendkívül gazdag védett állat és növényvilágnak, őstörténeti lenyomatoknak bemutatására, természetvédelmi központot, tanösvényt hozunk létre, ezzel erősítve a környezettudatos életszemléletet. 

A helyi civil szervezetek, 2000. évben kezdeményezték egy új, a megváltozott életvitelhez illeszkedő, városközpont létrehozását e helyen. Az Ófaluban megépült Klebelsberg Kulturális Központ igazolja az itt élők igényeit. 
De miért költözik vissza a városba  egyre több család? Hidegkút kezdi elveszíteni báját. Ezen nagymértékben segítene egy új városközpont és forgalmi rend kiépítése.
Az új városközpont háromszög alakú telke körbejárható. A körforgalmi csomópont a városi téren kívülre kerül, mivel az a gyalogosok számára  megközelíthetetlen. 
A Báthori utcát az Ördögárok úti csomópontba vezetjük, a gyermekvasúttól levezető parkoló úttal együtt, ezáltal egységes gyalogos zöld park jön létre, amely színpad- szerűen nyílik az új városközpont épületére. A pihenőparkon át természetvédelmi tanösvény vezet, ahol bemutató pavilonokban Pesthidegkút természeti adottságai jeleníthetők  meg, fókuszában a volt vámház épületével, amely természetvédelmi klub lesz. A tanösvény nyugati irányban a hűvösvölgyi nagyrét felé vezető sétányban folytatódik, ez egyben az országos kék túraútvonala is s érinti a gyermekvasút végállomását. 

A tanösvény pavilonjainak folytatásában házasságkötő termet terveztünk. A házasságkötő terem előtt reprezentatív tér alakul ki, szökőkúttal, karéjszerűen folytatva a nyugati térfalat. A Báthori utca olaszlépcsővel vezet a térre, melynek térburkolata erősített, gépkocsival is járható.

A Hidegkúti út tengelyében a városközponti tér egyik hangsúlyos pontját, az ökumenikus egyházi épületet helyeztük el. Az átjárható épület az egyik oldalán az egyházak helyiségei, másik oldalon egy közös kb. 500 férőhelyes többcélú terem van.
A városközpont épülete két részből áll, közöttük  az „Ördögárok sétány” az Ördögárok út és patak vizuális folytatása. Ez a sétány fasorokkal kialakított  zöld utca, rámpákkal lépcsőkkel, az Ördögárok jelzésére szolgáló patakkal, vízeséssel. A kiülők, éttermek és árusítóhelyek infralámpákkal fűtöttek az átmeneti évszakokban, különleges hangulatú, természetes utca, amely a természet közelségét érzékelteti. Végében a romkert, virágpiac, étterem,  amely találkozó és rendezvény parkban folytatódik, kapcsolódva a helyi turista látványosságokhoz. Az új épületben sikátoros, kisvárosias térrendszert alakítottunk ki, amely árkádjaival egységesen összefogott, ugyanakkor változatos romantikus hangulatú térrendszert hoz létre. Az épület közvetlen kapcsolatban van a hidegkúti végállomás parkolójával, ahonnan felvonó és lépcső segítségével biztonságosan közelíthetők meg az első emelet helységcsoportjai, a banki, postai, önkormányzati szolgáltatások helyiségei, de itt vannak az egészségügyi szolgáltatások, a patika is. A  tervezett hídon át a turisták rámpával és olaszlépcsővel a terepszintre jutva folytathatják útjukat. Ez a híd egyben a túra útvonalak különlegessége is, oly módon, hogy közben betekintést nyerhetünk a városi térbe, s megállhatunk  pl. egy teára. A Hidegkúti út nyugati oldalán árkádsor védi az onnan betérőket, mely az első szinten terasz az önkormányzati helyiségek előtt. A déli épülettömbben, a földszinten és a mínusz első szinten üzletek, kereskedelmi egységek találhatók, magukba foglalva azokat a jelenlegi is központban működő, hagyományos kiskereskedelmi egységeket, melyek továbbra is a kisvárosias hangulat hordozói Hidegkúton. Az épület második szintjére kerültek a sportolás és a szórakoztatás helyiségei, melyek tetőkertekkel a Nyéki-hegy felé nézve különleges függőkertszerű élményt adnak. A déli elkerülő út egy szintet lejt nyugati irányban, így ezeknek a kereskedelmi részeknek a feltöltése, kiszolgálása, valamint a kétszintes parkoló is erről az utcáról rejtetten közelíthető meg. Az épülettömb nyugati és déli része alatt raktárak és a CBA élelmiszer áruház található, mely már részben már a terepszint felett van. Itt  és a Rezeda utcában is  időkorlátozott parkolók vannak  az ügyeiket sietve intézők számára. A Rezeda utca menti épületrész előtti közterület, az időszakonkénti piacok, virág és biopiacok, helyszíne, széles sétánnyal, kerékpár úttal kialakítva, amely turista utak folytatása is egyben. A Rezeda utca lejtését kihasználva a szabadpiaci rész fedett terasz alá kerül. Ez az épületrész irodai szolgáltatásokat foglal magában, önálló parkolóval, a földszinten éttermekkel, kávézókkal, s a piachoz is kapcsolódó, árkádokkal átjárókkal tagolt, kereskedelmi vendéglátóipari funkciókkal. A terület alatt kétszintes zárt parkoló van, a terep adottságokból adódóan rejtetten. 
Kálmán Ernő DLA

További információk és képek a városközpontról a www.realterv.hu honlapon találhatók.
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