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A tervezés kapcsán tartott egyeztetésekkor alakult ki pontosan a tervezési program, mely már egy Felsőoktatási Regionális Forrásközpontról szólt. Ez tartalmaz egy könyvtárat, egy multimédiafejlesztő központot, valamint aulát. 

A Megbízó a programot a tervezők rendelkezésére bocsátotta.
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A HELYSZÍN

A tervezett forrásközpont helyszíne a Berzsenyi Dániel Főiskola meglévő épületei által határolt területen lett kijelölve, illetve azoknak bővítésével, részbeni átépítésével hozható létre. 

A főiskola az 5555 hrsz számon bejegyzett telken álló épületegyüttes, mely a század eleje óta folyamatosan bővült. A főépület (A) mely 1920-30-ból származik helyi védettség alatt álló téglaburkolatú épület. A főépület a Perint patakon átvezető híd tengelyében van, a Dózsa György utca és a Gagarin utca tengelyében. A főiskola az évtizedek során az Esze Tamás utca irányába bővült tovább az un. B épülettel. Ez az épület a hetvenes évek építészetének stílusjegyeit viseli magán. Homlokzati anyagában kíván illeszkedni a főépülethez. A későbbi épületek (C épület, „aula”, étterem, előadóterem, természettudományi tanszékek) már egy „anyag- és költségtakarékosabb” időben épültek. A 80-as évek stílusjegyei ismerhetők fel a házakon.  Az A és a B épületen keresztülhaladó forgalom a C épülettel egy provizórikusnak tűnő toldalékkal van összekötve.  Sávos piros eternit burkolatuk már csak színében illeszkedik az „elődökhöz”. A legutolsó bővítés a sportcsarnok, 1991-ből.

Az összekapcsolt együttesnek két személybejárata van. Az egyik a főépületben, a másik a C épületben található. Ez a bejárat – bár a személyforgalom nagy részét ez bonyolítja – visszahúzva, méltatlanul eldugott helyen van.

A teleknek két gazdasági bejárata van. Az egyik a Színyei Merse Pál utca felől, a másik az Esze Tamás utca felől. A nagyobb telekrész -ahová a könyvtár is kerülne-, inkább a Színyei utca felől közelíthető meg. Az Esze Tamás utca felőli bejárat leginkább az étterem feltöltésére szolgálhat. Az udvarok – sportpálya, parkolóhelyek - jelenleg főiskolához nem méltó, elhanyagolt állapotban vannak. 

ÖVEZETI BESOROLÁS

A főiskola telkének övezeti besorolása Kn-10512, ahol nevelési-oktatási intézmény helyezhető el. A helyi előírások szerint: a legnagyobb megengedett beépítettség 75%, a legnagyobb megengedett szintterületi mutató 2,0. A legkisebb kötelező zöldfelület sarokteleknél 10%,. Ezen mutatókat a terv nem haladja túl.

A BEÉPÍTÉS

A tervezett Felsőoktatási regionális forrásközpontot a B és a C épület között, a jelenlegi könyvtárpavilon és sportpálya területén helyeztük el, oly módon, hogy az új aula kapcsolja össze azokat.

Jelenleg az épület második „főbejárata” a C épületben van. A szimmetrikusan szerkesztett épület tengelyében érkezünk, egy nyomott belmagasságú előcsarnokba, melyből négy irányba vezetnek a közlekedők. Egy-egy közlekedő vezet az előadóterem két oldalán, egy pedig jobbra a B épület felé (utólagosnak tűnő megoldásként), egy pedig a természettudományi karok felé. 

A mostani előcsarnok, illetve a mögötte lévő terület (mosdók, ruhatár, büfé) részben rendelkezik az aulákhoz kapcsolódó szokásos funkciókkal. Ez „tisztábbá” teszi az új aula funkcióját. A Felsőoktatási regionális forrásközpont az új aulával kapcsolódik a B és a C épülethez.

A „B” épületben egy nem kis méretű lépcsőházi található. Az aula azt a lépcsőházat integrálja magába, három szinten át egységes teret alkotva. Az aula és a lépcsőház között kialakul egy tiszta közlekedő sáv, mely az előadóterem déli oldalán L alakban folytatódik a menza, illetve a sportcsarnok felé. 

A mostani előcsarnok északi közlekedőjét - miután az feleléslegessé vált – lebontottuk és szövetszerűen, átriumokkal kapcsolódunk az új épületegyüttessel a C épülethez. 

Az így kialakult új L alakú közlekedési rendszer veszi közre a háromszintes aulát, illetve a belőle nyíló Felsőoktatási regionális központot, és a Multimédiafejlesztési központot. Az épületnek egy személybejárata van a Dózsa György út felől és egy gazdasági bejárata (könyvszállítás) az udvar felől. A gazdasági bejárat mellett külön parkolóhelyet biztosítottunk a központhoz érkező kisebb szállítóknak.

A főiskola „második főbejárata” a lebonyolított forgalma ellenére hangsúlytalan és eldugott helyen van. Ezért javasoljuk, a jelenlegi – egyébként is nyomott - előcsarnok felemelését az előadóterem magasságáig. Ebben a magasságban menne ki egy előtető a B épület homlokzati síkja elé. A tetőt két hangsúlyos pilon tartaná, méltó főbejáratot adva a főiskolának. 

A főiskola udvara is rendezésre szorul. A parkolókat az udvar nyugati részén helyeztük el, hogy a legnagyobb zöldfelület maradjon egybe (sportpálya, park). A parkolók bejárata a Színyei Merse Pál utca felől van. Miután az A épületet is időnként meg kell közelíteni gépkocsival, egy gyeprácsos egyirányú utat vezettünk el az aszfaltozott parkoló útból leágazva. A telken lévő nagyobb méretű fenyőket és hársfákat megőriztük, a parkolóknál az előírásoknak megfelelően fásítottunk. A terület legnagyobb részét gyep borítja.

A KONCEPCIÓ
A tervezett új szárny, a bővítés alapvetően két funkcióból áll, melyeket az aula kapcsol a  B és a C épületekhez.  A Felsőoktatási regionális forrásközpont (FRK) egyik része a könyvtár, benne a tanulás egyéni és közösségi tereivel, másik része a multimédiafejlesztő központ. 

A forrásközpont egyszerre biztosítja a klasszikus, de az informatika segítségével megújított könyvtári szolgáltatásokat, valamint lehetőséget biztosít új felsőoktatási tanulási stratégia kialakítására, a tanulás egyéni és közösségi tereivel, valamint a multimédia-fejlesztő és e-learning központtal. 

A központ egyidejűleg tudja biztosítani: 

· a hallgatói közösségi terek kialakítását, mely egyidejűleg szolgálja az oktatás, a kultúra és a közösségi lét alakítását,

· az új tanulási technikák – e-learning, távoktatás - fejlesztését, megvalósítását, nemzetközi projektek lebonyolítását, az eredmények tesztelését, közkinccsé tételét, laboratóriumok létrehozását, a fejlesztést és kutatást, valamint új tananyagok létrehozását. 

· Az elektronikus források beszerzése, a tartalomszolgáltatás könyvtáros menedzseri feladat, az informatika hátteret, műhelyt, eszközöket és új módszereket biztosít hozzá.

· az információs technológia térhódításával megváltozott funkciójú könyvtár és információs központ korszerű szolgáltatásait, a szolgáltatás tereinek és a meglévő humán erőforrás egy épületbe integrálását, az önálló és csoportos tanulói terek megtöbbszörözését, 

· a hallgatói lét emberközpontú, élethosszig tartó tanulásra felkészítő, esztétikus környezetének megteremtését.

Miután a technika fejlődése olyan rohamos – és pontosan nem meghatározható a forrásközpontok fejlődési iránya-, szükségszerű egyrészt a terek rugalmas kialakítása (mely követni tudja a funkcionális arányok változását, új funkciók megjelenését) illetve az olvasó- és munkahelyek számítógép fogadására alkalmas kialakítása.  

Ezért olyan épületet terveztünk, melynek egy fix „központi magja” van, mely az állandó funkciókat tartalmazza. A körülötte lévő terek bármikor átrendezhetők, folyamatosan követni tudják a változást.

FUNKCIONÁLIS LEÍRÁS
A tervezett épület funkció szerint két, térben teljesen elhatárolt részre tagolható, az előcsarnokra és a hozzá kapcsolódó aulára valamint a Felsőoktatási Regionális Központra (FRK) mely funkcióját tekintve két részből áll: könyvtárból – a kapcsolódó egyéni és közösségi tanulási terekkel -, valamint a multimédiafejlesztő - e-learning központból. Mind az aula, mind pedig az FRK háromszintes. Az aulát és az FRK-t egy L alakú közlekedő integrálja a többi funkcióhoz.

Az új előcsarnok
Mint azt a bevezetőben is említettük, a főiskola legforgalmasabb bejárata eldugott helyen van, a jelenlegi előcsarnok szűkös és alacsony. A főbejárat melletti terek a mai korszerűbb technikák mellett kihasználatlanok. Ezért az előcsarnok födémét fölemeltük az előadóterem magasságáig.

Ez a tető kifut a B épület síkja elé, melyet két hangsúlyos faltest tart. A bejárat melletti két pilon „vízfelületben áll”. Az egyik pilonban van a porta-recepció, a másikban a hőközpont. Egy csigalépcsőn lehet feljutni a telefonközpontba, illetve az elektromos kapcsolótérbe. A bejárati előtető világító tetőként kerül kialakításra.

Az aula

Az aula az előcsarnokból induló és a B épülethez kapcsolódó „rejtett közlekedőből” közelíthető meg. Ez a közlekedőrész szervesen kapcsolódik a B épületben lévő lépcsőházi maghoz.  Fontosnak tartottuk, hogy a régi, reprezentatívnak mondható lépcsőház szervesen kapcsolódjon az aulához, annak a terét mintegy vizuálisan is megnövelve. 

Az aula padlósíkja a rámpával párhuzamosan emelkedik, így rendezvények, előadások tartására is alkalmassá válik. Az átrium illetve az előcsarnok felé a tengelyben egy olyan háttér fal van, mely adott esetben egy pulpitus háttere is lehet. Az ünnepségeken a térbe benyúló „híd”, mely a könyvtár bejáratát is kijelöli, karzatként is működhet. Azzal, hogy a lépcsőházat vizuálisan bevontuk az új aula terébe, a lépcsőház pihenői is karzatként működhetnek. 

A Felsőoktatási regionális forrásközpont

A könyvtárnak és a Multimédiafejlesztő központnak egy közös, ez aulából nyíló előtere van. 

Multimédiafejlesztő, e-learning központ

Az előadóteremként (50 fő) is működő stúdió az előtérből nyílik, így annak használati ideje független a könyvtárhasználati időtől. A tér, hogy nagyobb belmagassága legyen, le van süllyesztve. Ez egyben egy galériás kialakítást is jelent, mely két szempontból is jó. A galéria alatt helyezhetők el az egymásba rakható konferenciaszékek, illetve a galérián, melynek padlósíkja megegyezik az előtér padlósíkjával, foglalhatnak helyet kerekesszékkel a mozgáskorlátozottak. 

Ehhez a térhez kapcsolódik a bemondóhelyiség és a vezérlő. A személyzeti bejárathoz is kapcsolódó folyosóról nyílik a montírozó, a tananyagfejlesztő valamint a vezetői szoba. 

A könyvtár a tanulás egyéni és csoportos tereivel

Földszint

Az átépítés során az alsó szinten kerül kialakításra a hallgatói közösségi terek egy része. 
A könyvtár személybejárata az aulából nyílik. A hallgató kölcsönző illetve ellenőrzési pontot érintve jut a folyóirat-olvasóba, illetve a nyitott laborba. A kölcsönzési pult lezárása után is ezek a terek, könyvtár nyitva tartásától függetlenül használhatók. A klasszikus értelemben vett könyvtár lezárás a lépcsőnél történik, egy eltolható üvegfallal.  

A nyitott labor 80 számítógépes munkahellyel rendelkezik. A teret úgy alakítottuk ki, hogy az 20 főnként leválasztható. Ez azért szükséges, mert így csoportos foglalkozásokat is lehet tartani, szolgálva a különböző tanszékekkel való együttműködés lehetőségeit, és az egyéni tanulás új stratégiájának kialakítását (beleértve a szakmai továbbképzéseket, és a kutatás-módszertani órákat is). A folyóirat-olvasóban 16 kényelmes olvasóhely és OPAC állvány van. A kölcsönző-ellenőrzési pont mögött vannak a ruhatárat helyettesítő, pénzérmével működő, különböző méretű kabát- és táskatároló kazetták (100 db).

A három szinten végigmenő vertikális magban található a lépcsőn és a könyvliften kívül szintenként egy vizesblokk is. A hallgató egy este lezárható, egykarú lépcsőn juthat fel a szabadpolcos részhez, illetve az olvasóterembe. Az egykarú lépcső az egyik oldalon szabadon áll a térben. A földszinten női- és férfi- és egy mozgáskorlátozottak számára készült vizesblokk található. A vizesblokk mögött van a központi takarítószer tároló. A lift melletti falban található mindig a tűzcsap, az elektromos kapcsolószekrény valamint egy takarítószer kamra.

A földszinten a C épületben az előadótermet és a vizesblokkot érintetlenül hagytuk. Az étterem mosdóit a vizesblokkhoz csoportosítottuk. A büfét átalakítottuk, intimebbé tettük azzal, hogy az átrium felé fordul, mely nyáron összenyitható a belső térrel. 

A C épületben található ruhatár és büfé között van egy személyzeti-gazdasági bejárat, mely könyvszállítás esetén az udvarról is megközelíthető.  Innen nyílik a vezetői övezet, illetve itt történik a gyűjteményszervezés és a feldolgozás.  Közvetlen a bejárat mellett van a napi hulladéktároló, illetve egy 0, 4KV-os helyiség. A vezetői, helyettesi, titkársági és gyűjteményszervezési irodákhoz teakonyha és szociális blokk tartozik.

I. emelet

A könyvtár az első és a második emeleten van, szabadon átjárhatóan.  A lépcsőn fölérkezve a hallgatók a két munkahelyes kölcsönzési-ellenőrzési ponthoz jutnak.  Ezen a szinten a központ vertikális blokkban szintén megtalálható a közönség vizesblokkja a mozgáskorlátozott WC-vel. A vizesblokk és a lift mögé került a UPS elektronika helyisége. A lépcső másik oldalán zártan két kutatóhely és 2 könyvtárosi munkahely található.

Ezen a szinten összefüggő nagy térben található a szabadpolcos könyvtár. Az információs pult mellett van a tankönyvcentrum. Információs pult található még az aula felőli oldalon is.  A térben elhelyezett online katalógusok és az információs pultnál lévő könyvtárosok segítik a könyvkiválasztást. 

A szabadpolcos térben az aula felé és a lépcsővel szemben lévő információs pult mellett számítógépes olvasóhelyek vannak. A homlokzat mellett végig hagyományos olvasóhelyeket alakítottunk ki. A számítógépes olvasóhelyek száma 38, a hagyományosaké 26, a tankönyvcentrumban 12 olvasóhely van. Az első emeleten az olvasóhelyek száma összesen: 76 

II. emelet

Az olvasóterem a II. emeleten található. A központi mag megegyezik az I. emeleti kialakítással. A különbség csak abban van, hogy a  UPS helyiség helyén egy szerverszoba kerül kialakításra.

Az olvasótérben, a középső sávban szabadpolcok találhatók, a C épület felőli oldalon pedig egy tömörpolcos raktár kerül kialakításra. Az audio-vizuális részleget az aula felőli oldalon helyeztük el. 

Az olvasótérben 66 számítógépes és 56 hagyományos munkahely van. Az audiovizuális részlegben 12 munkahelyet alakítottunk ki. Így összességében 134 olvasóhely került kialakításra.

TÖMEGALAKÍTÁS

Elsődleges megoldandó problémának tekintettük az együttes „második főbejáratának” építészeti megoldását. Jelenleg az a B és a C épület között eldugott helyen van. Fontosnak tartottuk, hogy a jelenleg nyomott előcsarnoknak is nagyobb legyen a belmagassága. Ezért azt felemeltük az előadóterem szintjére. Ezt az új födémet, mint előtetőt vittük ki a B épület előtti síkra.

A könyvtár egy háromszintes viszonylag zárt kubus, mely a B épülethez egy háromszintes aulával a C épülethez pedig a földszinten az összekapcsolódó funkciókkal szövetszerűen kapcsolódik. 

A területen álló épületek zömében téglaburkolatú épületek. Az új épület homlokzati kialakítása illeszkedik az építészeti környezethez. A szomszédos téglaépületek mellett csak a tégla, mint meghatározó építészeti anyag alkalmazása volt elképzelhető. Mivel az épületben nagyobb bevilágítási felületet igénylő funkciók is vannak (aula, olvasóterem), ezért a tégla mellett függönyfal szerkezet is alkalmazásra került.  

Az aula, mint a régi épületekhez való kapcsolódási pont nyitottabb.  A könyvtár egy tömegében zárt kubus, mely felületében viszont fölfelé haladva egyre nyitottabbá válik. A legzártabb rész a földszint. A következő szint nyitottabb, a legfelső szint a legnyitottabb. Az alumínium függönyfalakban a szükséges helyeken színes üvegbetétek vannak, acél árnyékolókkal.

TARTÓSZERKEZET
Minden tartószerkezet statikai számításokkal van méretezve. A tartószerkezeti raszter illeszkedik a szomszédos épületek tartószerkezeti raszteréhez. 

Az épület tömbalapokra támaszkodó gerendarács alapozással készül.




FRK
Az épület pillérvázas kialakítású, melynek merevítését a 20 cm vastag vasbeton falakkal határolt lépcső és vizesblokk adja. A kitöltőfalak 30 cm vastag blokktégla szerkezetűek.

A födémszerkezet általánosan 24 cm vastag monolit vasbeton lemez a pilléreknél 15 cm lelógású 1,50*1,50 m-es gombafejjel erősítve.

Aula

Az aula tetőszerkezetét magasított gerincű acél tartószerkezet tartja, mely a FRK felől a vasbeton gerendára, a „B” épület felől Vierendel tartóként működő acél pillérekre támaszkodik. 

Részletesen lásd a tartószerkezeti műleírásban.

VÁLASZFALAK


Az épületben lévő válaszfalak nagy része 2-2 gipszkarton réteggel borított 10 cm-es, illetve 15-cm-es válaszfal. A gipszkarton falak, pl. Rigipsből készülnek. A vizeshelyiségekben impregnált kivitelű gipszkarton kerül beépítésre. Az aknák falazata 10-es YTONG fal. A tűzszakasz határok mentén futó válaszfalak min 5 cm nem éghető kőzetgyapot kitöltést kapnak.
LAPOSTETŐK
Általános esetben az épületek tetőkialakítása fordított rétegrendű kavicsolt lapostető. A meglévő és kis mértékben átalakított „C” épületszárny teteje extenzív zöldtetőként kerül kialakításra, szintén fordított rétegrenddel. A lapostetők belső vízelvezetésűek.

SZIGETELÉS



Vízszigetelés

A vizes helyiségekben kent (pl. MAPEI MAPELASTIC) üzemi víz elleni szigetelés készül. 

A tetőszigetelés a kavicsolt lapostetőknél: 

4 mm vastag poliészterfátyol hordozórétegű hegeszthető modifikált 

bitumenes vastaglemez vízszigetelés, teljes felületén forrólevegős 

hegesztéssel rögzítve+


4 mm vastag üvegszövet hordozórétegű hegeszthető modifikált 

bitumenes vastaglemez vízszigetelés, mechanikai rögzítéssel

A tetőszigetelés a zöldtetőknél:

5 mm vtg rézfóliabetétes gyökérálló (FLL min.) bitumenes lemez teljes felületen forrólevegős hegesztéssel +
4 mm vtg üvegszövet erősítésű modifikált bitumenes lemez 

foltonkénti hegesztéssel

A talajnedvesség elleni szigetelés:

2*4 mm vastag hegeszthető modifikált bitumenes vastaglemez vízszigetelés

Hőszigetelés
A hőszigetelés tervezéskor érvényben lévő DIN 4108 hőtechnikai előírásoknak megfelelően készül. A kőburkolatú falszakaszokon 5cm ásványgyapot (pl. ROCKWOOL DK) hőszigetelés készül. A lapostetőkön                                                                       extrudált PS hab hőszigetelést terveztünk.  

Hangszigetelés

A gépészeti aknák körül falszakaszokon 5cm ásványgyapot (pl. ROCKWOOL DK) hangszigetelés készül. 

HOMLOKZATOK
Téglaburkolat 

Az általános homlokzati falfelület 12 cm szélességű átszellőztetett szerelt téglaburkolat (pl. Mezőtúri) készül, a blokktégla kitöltőfalazat miatt sínes rögzítéssel (pl. HALFEN). 

Kőburkolat

A homlokzatok egyes szakaszain szellőztetett légrétegű szerelt 3 cm vastag mészkő burkolat (pl. Süttői mészkő) kerül alkalmazásra matt-csiszolt felülettel. 

Üvegburkolat

A nagy, egybefüggő üvegfelületeknél a parapetek előtt az alumínium függönyfal szerkezetbe különlegesen szitázott (adott grafikai ábrázolás 3 rétegben felhordva), hátulról festett üvegtáblák kerülnek elhelyezésre. A festés színe RAL 6021, a szitázás RAL 9002, 7044, 7030 színben készül.
NYÍLÁSZÁRÓK


Homlokzati nyílászárók

A nagy üvegfelületek miatt az általános homlokzati nyílászárók alumínium (pl. SCHÜCO) és acél függönyfal (pl. JANSEN) szerkezetűek bukó ablakokkal. Korszerű nyílászárók készülnek, hőszigetelő üvegezéssel. Az ablakok mindenütt K=1,1 értékkel készülnek. A nyílászárók anyaga alumínium. A vasalatok típusnak megfelelőek. A bejárati üvegajtók alumínium kerettel, teljes üvegezéssel készülnek a fenti tulajdonságokkal.   

Belső ajtók

Az egyszárnyú belső ajtók bükk furnérozású ajtólapok, acél tokszerkezettel. 

A tűzgátló ajtók acél szerkezetűek a tűzgátlás mértékének megfelelő kialakítással. A menekülési útban lévő tűzgátló ajtók pánikzáras kialakításúak. Az épületeket elválasztó tűzgátló ajtók (2db kétszárnyú T60-as és 1 db kétszárnyú T 60-as) tűzjelző berendezéssel vezérelt elektromágneses csukószerkezettel készülnek. A tűzszakaszhatárokon lévő tűzgátló ajtók (2db) T60-as tűzgátlási fokazattal rendelkeznek, pánikzáras kialakításúak. A 2. emeleti raktár T30-as szerkezettel kerül a többi helyiségtől lehatárolásra.

A FRK bejárati ajtaja, illetve a könyvtár lezárhatóságát biztosító szerkezet eltolható üvegfal (pl. DORMA), amely az FRK bejáratánál 4 egyenlő részre oszlik, melyből 2 fix, 2 eltolható. 

A nyitott labor bejárati ajtaja keret nélküli üvegezéssel készül.

PADLÓBURKOLATOK

Aulában

Mind a lépcsőn, mind a rámpán, mind a sík felületen 2 cm vastag mészkő lapburkolat készül matt-csiszolt felülettel szorított illesztéssel, max. 1mm-es fúgával. A lépcső élein a kősáv homokfújt felülettel készül.

FRK általános terei

A terveknek megfelelően PU bevonatos PVC padló készül közepes igénybevételre (2.fokozat), a számítógépes nyitott laborban, illetve az A-V laborban antisztatikus kivitelben. (pl. ARMSTRONG Heterogene Painted Bronze)

Vizes helyiségek

Színezett csúszásmentes mozaiklap burkolat (pl. CEDIR CHAKRA Makro Arancia)

Raktárhelyiségek

Öntött műgyanta padló.

BELSŐ FALBURKOLATOK

Aulában
 
Mivel az aula tere mint épületek közötti zárt térként került megfogalmazásra, ezért az FRK aula felőli fala a külső homlokzattal egyenértékű burkolatot kap, természetesen a hőszigetelés elhagyásával. A függönyfalban az akusztikai védelem miatt szükséges a kétrétegű üvegezés, de hőtechnikai követelmény nem vonatkozik rá.

FRK

Üvegszövet erősítésű tapéta RAL 1015 színű diszperzites festékkel festve.

Vizes helyiségek


Színezett csúszásmentes mozaiklap burkolat 2,15 m magasságig (pl. CEDIR CHAKRA Makro Arancia)

Belső mag, lépcsőfal és mellvédek burkolata

A belső mag RAL 1017 színűre festett vagy laminált 16mm vtg eternit burkolat készül (pl. ETERNIT DURIPANEL) 24 mm vtg fa lécvázra rögzítve.

A lépcső melletti falra RAL 6011 színűre festett vagy laminált 16mm vtg eternit burkolat készül (pl. ETERNIT DURIPANEL) alumínium vázra rögzítve.

A mellvédek a lépcső körül RAL 6011 színűre festett vagy laminált 16mm vtg eternit burkolattal készülnek (pl. ETERNIT DURIPANEL) acél vázra rögzítve. A többi helyen a mellvéd RAL 1017 színűre festett vagy laminált 16mm vtg eternit burkolat készül (pl. ETERNIT DURIPANEL) acél vázra rögzítve.

ÁLMENNYEZETEK  


A funkcióból adódó igények miatt függesztett kazettás ásványi szálas (pl. Armstrong Feinstratos süllyesztett 16mm-es bordákkal) álmennyezetet kell készíteni monolit (pl. RIGPS) szegélyekkel. 

FÉMSZERKEZETEK


A korlátok tömör szerkezetűek. Z 50.50.50.5 horganyzott acél tartószerkezettel

Az attika fedésére előpatinázott titáncink lemez készül.

A meglévő épület tetején elhelyezett „gépészeti doboz” acél vázszerkezettel rendelkezik. A külső oldalára komlex rendszerű (ajtó beépíthetőségét is biztosító) alumínium lamellás rendsezr kerül felszerelésre (pl. RENSON).

BEÉPÍTETT BÚTOROK


A konyhák beépítettek, bükk színre lamináltak, 4 cm vtg. Színes (RAL 1017) hőálló munkalappal. A mosdókban beépített mosdópult készül.

ÁRNYÉKOLÓK        


A homlokzaton  két eltérő árnyékolási mód jelenik meg. Az aula üvegfalainál fix alumínium árnyékoló lamellákat alkalmaztunk, RAL 9006 porszórt felülettel (pl. AIRFOIL AF270E). Az FRK üvegfelületeinek árnyékolását kifeszített rozsdamentes acélszövettel (pl. GKD Sambesi) oldottuk meg. 

TŰZVÉDELEM 


Az általános érvényű tűzvédelmi előírásokat -azok hatálypontja szerint- az átalakítás körében, mértékében kell alkalmazni, így a meglévő területek alapvető tűzvédelmi paramétereit jelen dokumentáció is adottságként kezeli. A jelenlegi épületek többszintes kialakításúak, de nem érik el a középmagas kategóriát jelentő 13,65 m-t. Mivel az újonnan tervezett háromszintes oktatási központ szintén a többszintes tűzvédelmi kategóriába tartozik, a tűzvédelmi követelmények megválasztásánál ezen kategória vonatkozó követelményei lettek figyelembe véve. Az építészetileg egységes, alápincézett épület földszint, plusz három emelet kialakítású. 2/2002. (I.23.) BM rendelet, (továbbiakban R) 5. sz. melléklet követelményeinek alkalmazása szempontjából négyszintesnek tekinthető. Az épület legfelső használati szintje, a meglévő „B” épületben 11,4 m-en található.

A meglévő épületekkel egy épületként kialakított új létesítésre tűztávolság követelmények nem vonatkoznak (a létesítés közelében más ingatlan nem található), az egyes tűzszakaszok közötti oldalirányú, 0,9m-es és függőleges 1,3m-es tűzterjedési gátak mindenütt biztosítottak. Az egyes tűzszakaszokat tűzgátló épületszerkezetek határolják, a külön épületek elválasztására tűzfalas kialakítások (abban 90 perces tűzgátló ajtók) alkalmazása az egy építési telken belül nem indokolt. 

Az oktatási létesítmény szilárd burkolatú úton megközelíthető, illetve az új létesítés körül megfelelő minőségű és nagyságú területek állnak rendelkezésre az esetleges tűzoltói beavatkozás számára. Az épületegyüttes külső környezetének átalakítását követően a megközelítés, oltás, mentés lehetőségei továbbra is kedvezőek lesznek.  

Tűzveszélyességi osztályba sorolás

Az épület funkcióját alapul véve „D” mérsékelten tűzveszélyes, tűzveszélyességi osztályba tartozik. (35/1996. (XII. 29.) BM sz. rendelettel hatályba léptetett Országos Tűzvédelmi Szabályzat, továbbiakban OTSZ, 3. paragrafusa alapján.) A rendeltetés szerinti besorolás azonban kimondja, hogy 500 fő feletti befogadó képességű tűzszakaszok sorolandóak „C” tűzveszélyességi osztályba. A közösségi épület újonnan kialakított legnagyobb tűzszakaszában nem zárható ki 500 fő egyidejű jelenléte, így a teljes épületre a „C” tűzveszélyességi osztályra vonatkozó tűzvédelmi követelményeket kell alkalmazni. Létesítési szempontból számottevő különbséget nem jelent a „D”, illetve „C” tűzveszélyességi osztály alkalmazása, de a későbbiekben a használati előírások szempontjából a „C” osztályra vonatkozó, szigorúbb követelményeket kell alkalmazni. A szigorúbb használati követelmények érvényesítését a szokásos oktatási helyiségeknél nagyobb tűzterhelésű, több könyvtárolóval kialakított elrendezés is indokolja. 

Az épületben speciális tűzvédelmi követelményeket igénylő „A”,”B” tűzveszélyességi osztályba tartozó helyiség nem kerül elhelyezésre, az új létesítésen belül a meglévő központi fűtési rendszert bővítik ki, így egyedi tűzvédelmi követelményekkel bíró kazánhelyiség, vagy gázfogadó kialakítása nem szükséges.  

Tűzállósági fokozat

Az oktatási épületet az OTSZ 5. paragrafusában foglaltak szerint I-III. tűzállósági fokozatúra kell kialakítani. Tűzszakaszolási szempontok alapján a II. tűzállósági fokozat került alkalmazásra, mivel III. fokozat esetén a megengedett tűzszakasz méretek rendkívül kedvezőtlenek. A tervezett építési anyagokból (vasbeton térelhatároló falazatok) az I. fokozat is biztosítható lehetne a belső gipszkarton válaszfalak kivételével. Esetünkben kizárólag hagyományos, nem éghető építőanyagok kerülnek felhasználásra, amelyek a tervezett II. fokozat követelményeit biztosítják.

Tűzterhelés

Az épület tűzterhelése az R 5.sz. melléklet, I/7. fejezet alapján normatív tűzterhelésként is meghatározható. Az oktatási intézményekre megadott normatív tűzterhelés értéke 300 MJ/m2, de a tényleges tűzterhelés várhatóan valamivel fölötte, ezen érték és a könyvtárakra megadott 2000 MJ/m2 között várható. A tűzterhelés érték számítással történő meghatározását az egyéb tűzvédelmi követelmények nem indokolják. (tűzszakasz méretek, vezetékes oltóvíz hálózat, speciálisan méretezett épületszerkezetek) 

Épületszerkezetek 

A korábban meghatározott II. tűzállósági fokozat elérésére, figyelembe véve az épület négyszintes kialakítását, az újonnan beépítésre kerülő épületszerkezeteknek az alábbi éghetőségi és tűzállósági határérték követelményeknek kell megfelelniük. Az építés során kizárólag megfelelő minősítéssel rendelkező építési anyagokat, szerkezeteket lehet alkalmazni. A meglévő állapot szerinti épületrészek vasbeton kialakítása miatt, azok szerkezetei szintén kielégítik a hatályos előírásokat. 

Az épületen belül az azonos rendeltetésű területek között, nem kiürítési útvonalon üveg válaszfalak is beépítésre kerülhetnek. A külső térelhatárolóként szolgáló vázkitöltő falazatra, mivel az nyílásos kialakítású, tűzállósági követelmény nem vonatkozik. A 30 cm vtg. vázkitöltő falazat és a külső téglaburkolat közötti szigetelés ettől függetlenül akár a tűzfalakra vonatkozó követelményeket is kielégíti. Az emeleti szintek közötti 0,5 órás th értéket 1,3 m-es, tűzgátnak megfelelő parapetek biztosítják.  

Az épület tetején elhelyezett (főként az aula felett) felülvilágítók nagysága a teljes födém alapterületének 33 %-át meg sem közelíti, így azok nem minősíthetők födémszerkezetnek. Az alkalmazott felülvilágítók nem éghető anyagúak, illetve nem égve csepegő kivitelűek lesznek. 

Az épület tűzszakaszolására alkalmazott tűzgátló ajtók, nem éghető anyagú és legalább 1,0 óra tűzállósági határértékűek lesznek. A tűzgátló ajtókon automata csukó szerkezeteket kell alkalmazni, illetve biztosítani kell tűz esetén azok automatikus bezáródását. (pl. tűzjelző berendezéssel vezérelt elektromágneses csukószerkezet) A „C” tűzveszélyességi osztályba tartozó anyagok tároló helyiségei, pl. könyvtárolók, nem éghető, 0,5 órás ajtóval lesznek határolva.

Kiürítésre számításba vett nyílászáróként toló, billenő és emelkedő zsalus rendszerű, valamint kizárólag fotocella elven működő ajtó nem kerül alkalmazásra. Amennyiben főbejáratként forgó, vagy fotocellás tolóajtót alkalmaznak, úgy azok pánikvasalatáról gondoskodni kell, illetve további, megfelelő nyitásirányú, hagyományos ajtószerkezetekkel kell kiváltani azokat. A kiürítési útvonalakon lévő ajtószerkezetek csak a menekülés irányába nyílnak. (kivéve 50 fő befogadó képesség alatti helyiségek) A kiürítésre számításba vett útvonalak nyílászáróiba küszöb, lépcső a helyiségek kivételével nem lesz beépítve.

Burkolatok, szigetelések

A padlóburkolatok anyaga a közlekedési útvonalakon nem éghető lesz. A kiürítési útvonalakon nem éghető anyagú fal- és mennyezetburkolatok kerülnek beépítésre, egyéb helyeken a burkolatok a közepesen éghető követelményt kielégítik. Az éghető anyagú szigeteléseket, nem éghető anyagú fegyverzetekkel, falazatokkal határolják. 

A huzamos tartózkodásra szolgáló helyiségekben a hőszigetelések legalább közepesen éghetőek legyenek. Az épület tetőfödémének szigetelését a térelhatároló szerkezet nélküli kialakítás és a nem éghető fedés miatt ide vonatkozó korlátozás nem érinti. Az új létesítésben alkalmazott állmennyezetek legalább nehezen éghető kivitelűek lesznek.

Villamos szerelések

Az épület villamos hálózata a vonatkozó előírásoknak megfelelően lesz kialakítva. Az épület áramtalanítása központilag és szakaszosan, tűzvédelmi főkapcsolóval oldható meg. Az új épületrész villámvédelmi rendszere az R 3.sz. melléklet, III/3 fejezetének megfelelően kerül kialakításra, illetve illeszkedik a teljes létesítmény villámvédelmi rendszeréhez. (részletezve a szakági műleírásban) A térvilágítást és egyéb biztonsági berendezéseket (tűzjelző berendezés) külön leválasztású elektromos betáplálással kell kialakítani. A közösségi épület új területein és a meglévő épületek újonnan átalakított közlekedőin, a rendeltetésre való tekintettel, biztonsági-, és irányfény világítás kerül alkalmazásra.

Gépészet

A forrásközpont egyetlen helyisége sem közelíti meg az egybefüggő 1600m2-t, így általános érvényű előírás füstelvezetés kialakítását nem írja elő. A közösségi területeken, illetve a közlekedőkön szabadba nyíló nyílászárók biztosítják az esetlegesen keletkezett füst kiszellőztetésének lehetőségét. 

Az épület gépészeti vezetékei gépészeti aknákban, szerelő aknákban kerülnek elhelyezésre. A szerelőaknák falszerkezetei a nem éghető 0,5 óra tűzállósági határérték követelmény figyelembe vételével lesznek kialakítva. Az egyes szintek elválasztására az aknákon belül nem éghető 0,5 óra tűzállósági határértékű elválasztást építenek be. Szellőzőnyílás csak 170 MJ/m2 tűzterhelés alatti tűzterhelésű helyiségbe nyílhat, amennyiben ez nem megoldható, úgy a lezáró szerkezet nem éghető 0,65 óra tűzállósági határértékű lesz. 

A hő- és légtechnikai csővezetékek, csatornák kizárólag nem éghető anyagúak lesznek.

A szintek között átvezetésre kerülő szellőző vezetékek és egyéb éghető anyagú vezetékek (ejtővezetékek, elektromos vezetékek, kábelek) nem éghető anyagú, legalább 0,2 óra th értékű szerkezettel lesznek burkolva. 

A tűzszakasz határokon átvezetett nem éghető anyagú szellőző vezetékekbe 0,5 óra th értéket biztosító csappantyúkat építenek be.

Tűzszakaszok

Az épület maximális tűzszakasz méretét az R 5. sz. melléklet I/5. fejezet határozza meg. Az oktatási létesítményekre megengedett legnagyobb tűzszakasz-méret II. fokozat esetén 5000 m2. A maximális tűzszakasz méretek és az építészeti kialakítások figyelembe vételével az új forrásközpontot és aulát összeadva a meglévő „B” épülettel, egy tűzszakaszként alakítják ki, amely így 4799 m2 talajszint feletti terület. Ezen I. tűzszakaszhoz tartozik még a központi főbejárat területe és a „C” épület meglévő előadóterme is. Nem tartozik ide, hanem önálló, II. sz. tűzszakaszt alkot az oktatási központ földszinti multimédia-fejlesztőközpont és a könyvtár igazgatási területe 463 m2-rel. A kismértékben átalakított, meglévő éttermi szárny alkotja a III. tűzszakaszt, 1291 m2-rel.

2005. április 15.

Puhl Antal DLA








Dajka Péter
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