Műleírás

A szolnoki Damjanich uszoda tervpályázatához

A tervezési terület Szolnok város egyik legfrekventáltabb helyén, a Tisza-híd lábánál fekszik. A régi ábrázolások rendre beépített területként mutatják a telket, az 1700-as évektől a rézmetszeteken a folyóval párhuzamosan álló hatalmas sóraktárak láthatók. Jelenleg a telken egy ponyvával téliesíthető uszoda található, mely a város legendás vízisportjának központja. A pályázati kiírás a meglévő építmények (az uszoda, a 60-as években épült lelátó és a kiszolgáló épületek) teljes bontását írja elő. 

A terület meghatározó topográfiai eleme a Tisza, melynek ÉK-DNy-i irányához a Damjanich park és az összes folyóparti épület – természetes módon – igazodik. A másik lényeges elem a belváros hozzávetőleg É-D-i irányú utcahálózata, melyet a Megyeháza hatalmas épülete és a telket északról határoló, lezáratlan tömb is hangsúlyoz. A telket tehát e két struktúra, valamint a városi és természeti minőség kettős jelenléte teszi problematikussá.

A tervezési program egy korszerű, sportolási, pihenési és oktatási funkciókat ellátó városi uszodát körvonalaz, melyet gyógyászati és strand részlegek egészítenek ki. A kiírás szerint az uszodában egy versenymedencét, egy tanmedencét, egy bel- és kültéri termálmedencét és egy gyermekpancsolót kellett elhelyezni, a strandon egy élménymedencét és egy kismedencét, a gyógyászatban pedig gyógymedencét és súlyfürdőt. 

A tervezés során az alábbi alapelveket vettük figyelembe: 

· A megszokott közlekedési rendszer megtartása.

· A tömb lezárása, a tűzfalak takarása. 

· A nagycsarnok elrejtése, a folyó felől kisvárosi léptékű épülettömegek elhelyezése.

· A funkciók elkülönítése, a párhuzamos működés biztosítása.

· Közönségforgalom  földszinten történő biztosítása.

· A telek ÉK-i sarkán álló sörözőépület későbbi átépítésének biztosítása.

A komplexum két fő egységből áll. A versenymedencét és lelátót magában foglaló nagycsarnok és az egyéb funkciókat (gyógyászat, öltözők, kismedencék) tartalmazó, 3 tömegből álló pavilonsor. Az előbbit a Lengyel légió utca mentén, a telek északi öblébe, a hasonló léptékű megyeházával párhuzamosan helyeztük el, az utóbbit a park felőli (déli) telekhatár mentén a folyó irányának megfelelően telepítettük. A nagycsarnok és a pavilonok között kialakuló háromszög alakú területek adják a keleti oldalon az előcsarnokot, a strand felőli részen a medencék közötti pihenőterületet. A közönségforgalomhoz kapcsolódó összes helyiség a földszinten található. Az alagsorba mélygarázs, gépészeti helyiségek, személyzeti és sportolói öltözők, az emeletre csak gyógyászati kezelők, a wellness és a versenybonyolítás helyiségei kerültek.

A kültéri utak és a belső padlók vonalhálóját az öntésterületek és lápok természetes vízfolyásainak mintázata ihlette. Ez, a terület régmúltjára utaló arabeszk finoman jelzi a fő közlekedési irányokat és ellenpontozza a keményen formált épülettömegeket. 
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