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Damjanich Városi Sportuszoda és Termálfürdő 

építészeti –műszaki tervpályázatáról
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Szolnok, 2006. október 
1. A TERVPÁLYÁZAT CÍME, KIÍRÓJA:
      Damjanich Városi Sportuszoda és Termálfürdő építészeti- műszaki tervpályázata

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata

5000 Szolnok, Kossuth tér 9.

2. A TERVPÁLYÁZAT LEBONYOLÍTÓJA: 

Szolnok Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala

5000 Szolnok, Kossuth tér 9.

3. A TERVPÁLYÁZAT TÁRGYA: 

A szolnoki Damjanich Városi Sportuszoda és Termálfürdő építészeti-műszaki tervjavaslatának elkészítése a meglévő uszoda területén új fürdő létesítmény megvalósítása céljából.

4. A TERVPÁLYÁZAT CÉLJA: 


Az építési engedélyezési eljárást megelőzően a kiírásban megfogalmazott tervezési program megvalósítására pályázati formában keresi a kiíró Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata a legjobb tervmegoldást és ez alapján a feladat tervezésére legalkalmasabb tervezőt, akivel a továbbiakban – a tervezéshez szükséges fedezet megléte esetén - tervezési szerződést kíván kötni az épületek, építmények és kapcsolódó infrastruktúra építési és vízjogi engedélyezési  terveinek elkészítésére.
5. A TERVPÁLYÁZAT JELLEGE, FORMÁJA:

a) A tervpályázat jellege: NYÍLT

b) A tervpályázati eljárás formája:  ÁLTALÁNOS ELJÁRÁS

c) A tervpályázat: TITKOS
6. A TERVPÁLYÁZAT LEBONYOLÍTÁSÁNAK ISMERTETÉSE
A tervpályázati eljárást megindító kiírás a Közbeszerzési Értesítő 2006. év május hó 22. napján megjelent 58. számában, 11421/2006. nyilvántartási szám alatt nyert közzétételt.

A tervpályázati dokumentációt 34 szervezet (személy) vásárolta meg.

A tervpályázati kiírás IV.4.3) pontja alapján a pályaművek benyújtásának határideje 2006. év szeptember hó 11. napjának 24.00 órája volt.

A fenti időpontot követően a kiíró címére 17 db pályaművet kézbesítettek.
A pályaművek bontására a Bíráló Bizottság jelenlétében 2006. év szeptember hó 14. napján, 14.00 órai kezdettel került sor. A bontási eljárásról jegyzőkönyv készült a tervpályázati eljárások részletes szabályairól szóló137/2004. (IV. 29.) Kormányrendelet 18. § (6) bekezdésében foglaltak szerint.

A Bíráló Bizottság megállapította, hogy valamennyi beérkezett pályaművet határidőben nyújtották be, elkésettség indokával kizárásra nem került sor.
A Bíráló Bizottság az eljárás során a bírálatból egy pályaművet kizárt, a titkosság megsértése miatt, az alábbiak szerint:

A 11. bírálati sorszámú pályamű vizsgálata során a Bíráló Bizottság megállapította, hogy a Műszaki leírás utolsó fejezetét képező „Műszaki leírás a szellőzés és légtechnikai szerelési munkáiról” elnevezésű, kettő oldal terjedelmű irat végén egy személynév, valamint az „épület gépészmérnök” megjelölés szerepel.

A tervpályázati eljárások részletes szabályairól szóló 137/2004. (IV. 29.) Kormányrendelet 3. § (2) bekezdése szerint a pályaművet tartalmazó csomagot, az egyes munkarészeket jeligével, névaláírással ellátni, vagy egyéb, a titkosságot sértő módon megjelölni nem szabad, és a pályamű nem tartalmazhat olyan utalást sem, amelyből a szerző személyére vagy munkahelyére következtetni lehet.

A Bíráló Bizottság a hivatkozott rendelet 18. § (2) bekezdésének c) pontja alapján kizárta a bírálatból a titkosságot a 3. § (2) bekezdés a) pontja értelmében sértő pályaművet.

A Bíráló Bizottság a benyújtott, és a bírálatból ki nem zárt 16 pályamű részletes vizsgálatát plenáris ülésein végezte; a tervpályázat értékelését 2006. év szeptember hó 23. napján befejezte. Megállapította, hogy a tervpályázat eredményes volt.

A plenáris üléseken folytatott szakmai bírálat alapján meghozott döntéseit a Bíráló Bizottság a 2006. szeptember 23-án 19 órakor lezárt jegyzőkönyvben rögzítette.

7. A DÍJAZOTT ÉS MEGVÉTELT NYERT PÁLYAMŰVEK FELSOROLÁSA
A Bíráló Bizottság a folyamatos jegyzőkönyvben rögzített szakmai értékelése alapján egyhangúlag az alábbi döntést hozta:
1) A 16. bírálati sorszámú pályaművet a Bíráló Bizottság 5.000.000,-Ft értékű I. díjban  részesíti.

2) A 17. bírálati sorszámú pályaművet  a Bíráló Bizottság 3.000.000,- Ft értékű II. díjban részesíti.

3) Az 1. bírálati sorszámú pályaművet, valamint az 5. bírálati sorszámú pályaművet a Bíráló Bizottság 1.500.000 – 1.500.000 Ft értékű megosztott III. díjban részesíti.

4) A 4., 6., 9., 10. bírálati sorszámú pályaművet a Bíráló Bizottság egyenként 1. 000.000,- Ft értékű  megvételben  részesíti.

A Bíráló Bizottság szakmai döntése a pályaművek értékelésére, minősítésére, valamint a tervpályázati díjak és megvételek odaítélésére vonatkozóan végleges, attól a kiíró nem térhet el.

A Bíráló Bizottság a döntést tartalmazó jegyzőkönyv lezárását követően, 19,30 órai kezdettel bontotta fel a díjazott és megvételt nyert pályaművekhez csatolt lezárt, a bontás során bírálati sorszámmal ellátott borítékokat, és állapította meg a pályaművek szerzőinek kilétét:

· Az 5.000.000,- Ft értékű I. díjban részesített 16. bírálati sorszámú pályamű szerzője az

      ÁRTÉR ÉPÍTÉSZMŰTEREM Kft. (5000 Szolnok, dr. Elek I. u. 11.).

· A 3.000.000,- Ft értékű II. díjban részesített 17. bírálati sorszámú pályamű szerzője a KRUPPA ÉPÍTÉSZIRODA Kft. (1065 Budapest, Bajcsy Zs. u. 59.).

· Az 1.500.000,- Ft értékű megosztott III. díjban részesített 1. bírálati sorszámú pályamű szerzője a SCHÜLLER & TSA ÉPÍTÉSZIRODA Kft. (1023 Budapest, Apostol u. 9.).

· Az 1.500.000,- Ft értékű megosztott III. díjban részesített 5. bírálati sorszámú pályamű szerzője a Balázs Attila / RB-STÚDIÓ Bt. (2000 Szentendre, Széchenyi tér 36.).

· Az 1.000.000,- Ft értékű megvételben részesített 4. bírálati sorszámú pályamű szerzője Lakatos László (5000 Szolnok, Guttenberg tér 2.).

· Az 1.000.000,- Ft értékű megvételben részesített 6. bírálati sorszámú pályamű szerzője a Vadász Bence, Gyarmati Tamás – Vadász és Társai Építőművész Kft. (1063 Budapest, Kmety u. 29.).

· Az 1.000.000,- Ft értékű megvételben részesített 9. bírálati sorszámú pályamű szerzője a FÜLÖP ÉS PINTÉR ÉPÍTÉSZMŰHELY (1061 Budapest, Káldy Gy. u. 7.).
· Az 1.000.000,- Ft értékű megvételben részesített 10. bírálati sorszámú pályamű szerzője Hevesi Károly MP Terv Bt. (5100 Jászberény, Árvácska u. 21.).

8. BÍRÁLATI SZEMPONTOK
A bíráló Bizottság a tervpályázati dokumentációban megfogalmazott alábbi szempontok alapján értékelte a benyújtott pályaműveket: 
· a létesítmény környezetbe való illeszkedése

· a létesítmény építészeti színvonala

· az előírt funkciók megvalósításának minősége és teljessége

· a különböző funkciók összhangja és célszerű elrendezése

· a SZÉSZ parkolásra vonatkozó rendelkezéseinek betartása

· a sportszakmai szempontok betartása

· víztechnológiai megoldások

-    a beruházási és üzemköltség

-    különleges megoldási javaslatok

9. A BENYÚJTOTT PÁLYAMŰVEK ÖSSZEFOGLALÓ SZAKMAI ÉRTÉKELÉSE

Azt a sajátos helyzetet, hogy az uszoda területe a Verseghy park természeti környezete és a városi épületszövet között, határhelyzetben van, a pályázók a beépítési koncepcióikban különbözően értelmezték. 

A pályázati mezőny alapvetően két megoldást hozott. 

- Az egyik (általánosabb) változat az együttes fő elemét képező uszoda tömeget a Verseghy parkot északról részben, vagy teljesen elzáró térfalként fogalmazta meg (pl. 6., 9. sz. pályaművek). 

- A másik megoldás az uszoda tömeget a Lengyel Légió utca mellett, a délről nyitott háztömb lezárásaként fogalmazta meg (pl. 5., 16. sz. pályaművek). 

A Damjanich és Lengyel Légió utak közötti, délről nyitott épületcsoport építészeti lezárását a Bíráló Bizottság szükségesnek és fontosnak, elmaradását hiánynak ítélte. 

A Bíráló Bizottság kedvezően ítélte meg azokat a pályázatokat, melyek a strand Megyeháza előtti térségén nem helyeztek el épületet, s ezzel biztosították a park és az uszoda napozó-  zöldterületének folytonosságát, ill. a Megyeházára való kedvező rálátást, ill. kilátást (pl. 16.,  17. sz. pályaművek). 

A Bíráló Bizottság a gépkocsi megközelítés szempontjából kedvezőnek ítélte, ha az együttes a Damjanich u. és a Kellner vagy Lengyel Légió utak felől egyaránt megközelíthető, ill. ha a parkoló garázs átmenő jellegű és két bejárattal rendelkezik (pl. 16., 17. sz. pályaművek). 

A Bíráló Bizottság elhibázottnak tartotta a parkolók Megyeháza melletti gyalogútról történő feltárását (pl. 2. sz. pályamű). 

A parkoló szám tekintetében a pályázat nagy szórást mutat. A pályatervek ismeretében a Bíráló Bizottság min. 100-120 db személygépkocsi parkolót + 4 db autóbusz és mozgássérült parkolót tart szükségesnek. A parkolás kétszintes megoldását a Bíráló Bizottság túl költségesnek, s így irreálisnak ítélte. 

A pályázók közül kevesen biztosították a szükséges kerékpár tárolót (pl. 17. sz. pályamű). 

A gyalogos bejáratokat illetően a Bíráló Bizottság kedvezőnek ítélte, ha az egyes funkciók közös előcsarnokból azonos beléptető rendszeren keresztül érhetők el, ugyanakkor üzemeltetési szempontból kedvezőnek értékelte, ha a gyógyászati és a wellnes részleg független bejárattal is rendelkezik. 

A Bíráló Bizottság előnyösnek tartotta azokat a pályaműveket, melyek a tanuszoda szülői, ill. kísérő cipős forgalmát külön biztosította, és a várakozók és tanuszoda között vizuális kapcsolatot javasolt a lelátó felől, vagy más irányból. 

A Bíráló bizottság nem tartotta jónak a független sportolói bejárat és strand bejárat elválasztását. 

A főbejárat helyére a pályázók három különböző javaslatot adtak. A Bíráló bizottság legjobbnak a Damjanich u. felőli főbejáratot tartotta (pl. 7., 16., 17. sz. pályaművek), elfogadhatónak ítélte a Verseghy park felőli bejáratot (pl. 5., 6., 9. sz. pályaművek), s rossznak minősítette a tömbbelsőből nyitott főbejáratot (pl. 8. sz. pályamű). 

A Bíráló Bizottság építészetileg azokat a pályaműveket értékelte színvonalasnak, melyek a funkcionális racionalitáson túl, az uszoda tereit és tömegeit a Verseghy parkhoz és a Megyeházához illő nagyvonalúsággal, s korszerű kortárs építészeti eszközökkel és tartós anyaghasználattal tervezték. 
A pályázatok nagyobb részénél a víztechnológiára vonatkozó technológiai folyamatábrák és a leírások is túlságosan általánosak voltak. Nem jelenítették meg a konkrét pályázat tényleges megoldásait. A Bíráló Bizottság ezt a kiírásra tekintettel nem értékelte a pályázó hátrányára, de a pontos víztechnológiai és épületgépészeti műleírást honorálta. 

A pályázók a nagyméretű (szellőztető berendezésekhez tartozó) vezetékeket nem ábrázolták. Ez a későbbi továbbtervezés során a nagyméretű terekben, (pl.: medencecsarnok) a bemutatott építészeti megjelenést és a szerkezeti kialakítást jelentősen befolyásolhatja.

Több pályaműnél megállapítható volt, hogy a vízgépészeti gépház belmagassága kevés, mivel a műleírásban szereplő szűrőtartályokhoz nagyméretű vezetékeknek nincs helye. 

A pinceszintre tervezett vízgépész-házak általában megfelelő megoldást mutatnak, de több esetben olyan mértékben körbeépítették más funkciójú helyiségekkel, hogy a nagyméretű szűrőtartályok beszállítása, illetve későbbi cseréje nem lehetséges. Ezt a Bíráló Bizottság hátrányként értékelte (pl. 15. számú pályamű).

10. A BENYÚJTOTT PÁLYAMŰVEK RÉSZLETES ÉRTÉKELÉSE

1. számú pályamű

A pályaművet nagyvonalú tér- és forgalmi szervezés és tömegképzés jellemzi.

Elsősorban a Verseghy park felé képez térfalat, melyet a Megyeháza tengelyében részben megszakít. 

A lakóházak tömbjét a déli oldalon egy háromszintes tömeggel északról kedvezően lezárja. A gépkocsi megközelítés részben a Damjanich utca parkolója felől, részben a Lengyel Légió és Kellner utcáról egyirányúsított forgalommal oldja meg.

A parkolást a Damjanich utcában, illetve nagyobb részt a Megyeháza tengelyében helyezi el, ahol 4 db autóbusz-parkolót alakít ki. Kedvező, hogy gazdasági forgalmat a Lengyel Légió utca vonalára koncentrálja. Mozgássérült parkolók mindkét részben megtalálhatók.

A megfelelő parkoló-mennyiség térszinti biztosítása érdekében „beáldozza” az uszoda zöld területét. Ennek pótlására széles, emeleti teraszt képez, ahol a strandmedencéket helyezi el. Ez a pályázat legkreatívabb, ugyanakkor legvitatottabb része. A parkolóval együttélés hangulatilag kifogásolható és a széles fedett parkoló sötét, ellenőrizhetetlen és könnyen penetrálódhat. 

Az uszoda bejáratot jó helyen választja meg és a külső- belső vízfelületek alkalmazásával attraktívan oldja meg, ugyanakkor a recepció és pénztár előtti rész szűkös. 

A sportolói és uszodaközönség bejáratot külön oldja meg, de hiba, hogy ugyanaz a bejárat a gyógyászatot is szolgálja, bár a terven lehetőség kínálkozik annak független megközelítésére is. 

A strand külön (szezonjellegű) bejárata üzemeltetési szempontból vitatható (többlet költséggel jár), ugyanakkor az egy tömegben két szinten elhelyezett vendéglátóegység jól hasznosítható javaslat. 

Az egyébként funkcionálisan kiváló wellness egységnek független, külön bejáratot nem biztosít. 

Az uszoda funkcionális belső kapcsolata, rendszere jól megoldott. Különösen ötletes és életszerű a tanuszoda fölé emelt szülők számára kialakított, elkülönített karzat. 

A gyógyászati funkciócsoport átgondolt. 

A szurkoló-sportoló-gyógyászat közös előcsarnoka a büfével együtt nagyvonalú megoldás, de a szélfogó, a feljárat, a pénztár, ruhatár elhelyezési sorrendje forgalmilag hibás. 

Az igazgatási helyiségcsoport elhelyezése megfelelő, de hátrányos, hogy egyes irodahelyiségeknek nem biztosít közvetlen szellőzést és megvilágítást. 

Az épülettömb egyes funkcióit a mozgáskorlátozottak igénybe tudják venni. 

A teraszon alkalmazott multifunkcionális oszlopok szellemes és látványos megoldást adnak. 

A terasz jó látványt biztosít a Verseghy park felé, ugyanakkor az idehelyezett medencék vízgépészeti szempontból vitathatók (fagyállóság).

A terasz burkolt felülete napozás és fürdőzés szempontjából nem kimondottan közönségbarát.

A tervezett vízgépházak általában megfelelő megoldást mutatnak, de kérdéses hogy a parkoló és a közlekedőfolyosó magassága elégséges-e a nagyméretű szűrőtartályok beszállítására, illetve későbbi cseréjére.

A tömeges homlokzatképzés nagyvonalú, korszerű, olykor látványos, a funkciót jól tükrözi.

Anyaghasználata a környezethez és funkcióhoz jól illeszkedik, elegáns.

Kertészeti javaslatai értékesek.

Költségbecslése (2,736 milliárd forint) az alapterülethez (12035 m2) viszonyítva reális. 

A Bíráló Bizottság a pályázatot megvételre javasolja.

2. számú pályamű

A Megyeháza épületének térfallal történő elépítése nem szerencsés. 

A létesítmény főbejáratának tömbbelsőbe helyezése rossz városi kapcsolatot eredményez. A parkolók rátolása a főbejáratra, a középület jellegét csorbítja. A közterületek határát és azok meglévő forgalmi rendjét teljesen felborítja, használhatatlan megoldásra tesz javaslatot. 

Ugyanakkor a Damjanich uszoda felől nem ad megközelítést. Az északi lakótömb építészeti térfal lezárása nem megoldott. 

A gyógyászati rész közterületre történő telepítése hibás megoldás.

Két rámpa alkalmazása a nézőtér megközelítésre nem helytakarékos megoldás a szimmetria érdekében. Sportolói öltözők kialakítása nem szerencsés, keresztezi egymást a „cipős” és „mezítlábas” forgalom. A wellness rész és gyógyászati rész öltöző egységei alul méretezettek. 

A különböző medenceterek közötti vizuális kapcsolat hiányzik. 

A belső közlekedési rendszer és medenceterek megközelítése körülményes.

A vízgépészeti leírás részletes, jól kidolgozott.

A kialakított épület- és vízgépészeti terek alulméretezettek.

A létesítmény architektúrája és homlokzat képzése konstruktivista jegyeket tükröz, kontrasztjaként a Verseghy park természetes környezetének.

A létesítmény összesített alapterülete: 15043 m2.

Becsült beruházási költség 3.110.000.-Ft, véleményünk szerint alul becsült.
A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.
3. számú pályamű

A létesítmény telepítése két koncepcionális alap pilléren – a meglévő fedett medence tér és lelátó megtartásán és üvegdoboz szerű továbbfejlesztésén, valamint a további funkciók zöld földrézsű alá telepítésén – nyugszik. Ez által a főtömeg sterilen, önálló transzparens tömegként jelenik meg. A parkolók Verseghy parkban térszín alatt történő elhelyezése hibás megoldás. 

Az öltözők és az uszoda tér megközelítése körülményes.

A wellness részhez tartozó edzőterem túlzott méretű.

A különböző gyógyászati funkciójú terek egy légtérbe helyezése hibás.

A súlyfürdőre javasolt megoldás téves.

A gyógyászati rész külön, önálló megközelíthetősége hiányzik.

Alagsori alaprajzot nem mellékel, költségbecslés hiányzik.

A létesítmény össz. alapterülete (mélygarázzsal együtt): 14.481 m2.

A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.

4. számú pályamű

Átfogó, nagyvonalú, belső funkcionális udvarokkal tagolt, döntően a Verseghy parkkal párhuzamosan szervezett épületegyüttes. A beépítés a helyszíni adottságokhoz jól alkalmazkodik. Az északi tömböt építészetileg lezárja. Részletes és hasznosítható javaslatot ad a Damjanich utcai foghíjtelek lakóházzal történő beépítésére. Kedvezően folytatja a Lengyel Légió utcai térfalat. A Megyeháza előtt megfelelő teret és átláthatóságot biztosít. 

A meglévő uszoda épület megőrzésére és továbbfejlesztésére tett javaslata elgondolkoztató, de gazdaságossága kétséges. A Kassai Sörözőt funkciójának megőrzése mellett jól kapcsolja az együtteshez.

Érdekes, de részben vitatható javaslata az együttes Tisza parttal, illetve a fürdőhajóval való park alatti összekötése, ami funkcionális gazdagítást jelenthet.

A gépkocsival történő megközelítés a Damjanich út Lengyel Légió és Kellner utcák felől egyaránt biztosított. 

A parkolás részben a térszinten nagyobb részt az uszoda alatti mélygarázsban biztosított átmenő forgalommal, ami kedvező. A parkoló-szám megfelelő, mozgássérült és autóbusz parkolót megfelelő számban biztosít.

Az uszoda gyalogos megközelítése a Verseghy park felől történhet. Kedvező, hogy a gyógyászati és a wellness egység független bejárattal is rendelkezik.

Hasznosítható építészeti javaslatot ad a templommal szembeni terület felhasználására. 

Az uszodai főbejárat és ellenőrzési pont rendkívül szűkös.

Az uszodai funkciók megoldottak, az uszodai tér vizuálisan jól kapcsolódik a külső terekhez.

A medencetér körüli megvilágítatlan közönségforgalmi tér nyomott hangulatú.

A belső funkcionális udvarok biztosítják a differenciált használatot, a zajos és csendes funkciók szétválasztását.

A gyógyászati rész jól megoldott, de a szimmetrikus bejárat a használatot előnytelenül kettészakítja. Az orvosi rendelő hiányzik.

A gyógyászat fölé tervezett appartman-szálló figyelemreméltó, hasznosítható többlet javaslat.

A wellness rész funkcionálisan végiggondolt függetlenül is használható.

A külső és belső területre tervezett többlet szolgáltatások funkcionálisan és üzemeltetési szempontból is kedvezőek, viszont a Damjanich út felüli élménymedence felesleges.

Az uszoda feszített ponyvás szerkezeti lefedése statikailag és épületgépészetileg kétséges, költségesen üzemeltethető, tartóssága rövid.

A kút jelzésére alkalmazott vertikális képzőművészeti elem, s az együttes sarkán a híd felől építészeti hangsúlyt képező un. ”szelek tornya” építészetileg jó javaslat, bár a torony csak funkciótlan látványelem.

Az épületegyüttes tömeg és homlokzatképzése anyaghasználata építészeti részletképzése színvonalas, a funkciót jól tükrözi.

A terv épületgépészeti leírása részletes. Az uszodatér mellett folyosótérben a víztechnológiai és légtecnikai vezetékek elhelyezésére nincs elegendő tér, illetve a közönségtérben várható megjelenése kedvezőtlen. A vízgépészeti tér és a medence rövid oldala közötti folyosó épületgépészeti okok miatti összevonása miatt itt a közönségforgalom nem lehetséges. Az épületgépészeti tervekbe az alacsony belmagasság és a bejárat hiánya miatt a szűrőtartályok nem helyezhetők el, illetve nem cserélhetők.

A parkológarázzsal együtt és a 14.049,5 m2 alapterületű épület 3,6 milliárdra becsült fajlagos építési költsége reális, összköltsége az appartmanház beszámításával elfogadható.

A pályaművet a Bíráló Bizottság általános színvonaláért hasznosítható többletjavaslataiért 1,0 millió Ft. értékben megvételben részesíti. 

5. számú pályamű

Az épületegyüttes telepítése körültekintő, a helyszíni adottságokhoz igazodó, érzékeny megfontolásokon alapul. A nagyobb épülettömegeket a meglévő épületekhez közelíti, illetve csatlakoztatja, ezáltal a Verseghy park felé nyitottabb elrendezéshez s alacsonyabb déli lezáró szárnyhoz jut, s a strand meglévő növényzetét megőrzi.

A gépkocsi megközelítés a Damjanich utcáról a meglévő parkolóból történik. A meglévő parkolót átalakítja részben az ott lévő fasor rovására. További parkolót az épület alatti mélygarázsban biztosít. A teljes parkoló szám (76) kissé alulméretezett, autóbusz és mozgássérült parkoló hiányzik.

A gyalogos főbejárat déli oldalon egy központi elosztó-pihenő csarnokban történik, melyre az alsó parkoló-szintet jól kapcsolja be. 

Az információs pult és pénztár (beléptetési pont) rossz helyen van. Az előcsarnok helyi forgalmi elrendezése a pihenőterület leválasztása kiérleletlen.

A cipős és mezítlábas forgalom jól szétválasztott, de hosszú közlekedő utakkal jár. 

Az uszodai medencecsoport, a sportolói öltözők elhelyezése jó.

A büfé kétirányú kihasználása hasznos javaslat.

Az elnagyolt kialakítású wellness részhez önálló külső megközelítést nem tervez.

A gyógyászati rész külön tömegben való elrendezése és kerti udvar köré csoportosítása jó, de az orvosi rendelő elhelyezése a bejárattól távol esik.

Kedvező, hogy a gyógyászati rész külső megközelítése is biztosított. A gyógyászati részhez tervezett tüzivíz-tároló medencére tett javaslat érthetetlen.

Az épület tömeg és homlokzat – formálása kreatív, korszerű. Az uszoda összekulcsolt kéz alakjára tervezett tartószerkezete felülről és oldalról izgalmasan bontja a nagy csarnokteret és tömeget, s az adódó oldalvilágítókkal, belül sejtelmes fényviszonyokat és szokatlan belső tereket teremtve. 

Ez az építészeti megoldás a terv legérdekesebb és legértékesebb része. Kedvező az épület Verseghy park felöli könnyed megjelenítése.

Az uszoda szabad területének megőrzése és kertészeti továbbfejlesztése értékes.
Gépészeti leírása szakmailag megfelelő, sok esetben konkrétumokat nem tartalmaz. A gépészeti terek alapterületi mérete megfelelő, kérdéses hogy a nagyméretű szűrőtartályok a parkoló szintről történő beszállítása, cseréje biztosítható-e.

A helységlista nem részletezett.

Az együttes 10530 m2 össz.területe gazdaságosnak mondható a 2,94 milliárd forint becsült költség reális.

A tervet a Bíráló Bizottság kreatív építészeti megoldásaiért megvételre javasolja.

6. számú pályamű

A tömbösített fürdőlétesítmény főbejáratát a tervező a Verseghy park felől képezi ki látványos építészeti elemmel kijelölve. 

A mélygarázs parkoló száma elegendő. Az autóbusz-parkolók Damjanich utca végén elhelyezve megfelelő megoldásúak. 

A Lengyel Légió utca felől kisebb épületcsoport próbálja kiegészíteni az utcasort, de a térfal lezárást nem oldja meg.

A fürdő kertjének tagolására nincs javaslat. 

Az északi átriumban lévő medencék a nap java részében árnyékosak.

Az átriumos-galériás nagyvonalú előcsarnokban a közönség és a fürdőzők útjai átláthatóak szépen irányítottak. 

A nagy üvegfelületek szép látványt engednek a medenceterekre. A gyógyászati részleg megfelelően leválasztott, jó elrendezésű, átlátható.

A medenceterek összenyitása, a kertkapcsolata, az előcsarnok kapcsolata szép megoldás. A közönség-lelátóról a rálátás a medencére megfelelő. A nézők száma kevés. A wellness nem tud önállóan üzemelni. Különösen kényelmetlen és hibás, hogy az öltözők az 1. emeleten, a wellness részleg a pincében található.

A gépészeti terek túlméretezettek, a kialakított víztechnológia megfelelő. A fertőtlenítés, klórgáz-adagoló pinceszinten való elhelyezése nem lehetséges.

Az épület racionálisan szerkesztett arányos tömegek halmaza, mely más funkciójú középületre is asszociálhat. Anyaghasználata, nyíláskiosztása monumentális tömör falfelületei érdekes, egyedi hatásúak s mégis helyhez alkalmazkodóak.

Az épület alapterülete 9935 m2, a kiviteli költsége 2,33 milliárd forint, ami nem reális.

Feltétlen szükséges lenne a pince szint alapterületét csökkenteni.

A Bíráló Bizottság a fürdőépület elsősorban a tömege és a szép belső terei miatt megvételre javasolja.
7. számú pályamű
A pályázati mezőnyben egyedüliként az épületet hátra az É-i tömb tűzfalaihoz húzza, s így marad déli zöldterület az épület előtt, mely növeli a park látványát. Sajnálatos módon, a keleti teleksarkon a telek háromszög alakú része használhatatlan.

Rosszállapotú építményeket feleslegesen tart meg (pl.”gomba”épülete). A gépjármű elhelyezést a Damjanich úti meglévő parkoló átépítésével kívánja megoldani, de a tervezett kialakítás több szempontból elhibázott: meglévő fasorok kivágása és a Verseghy park zöldterületének csökkentése. 

A parkolók elszakadnak a gyógyászat bejáratától.
Az épület bejáratát a Damjanich u. építési vonalát követő hatalmas konzol alá helyezi, ami 

statikailag bizonytalan. A belső tér szervezés jó, a funkcionális elválasztás megoldott. A külső gyógymedence benapozatlan átrium-udvarban kapott helyet. 

A kültéri strandmedence geometriai alakjából adódóan nehezen használható. 

A terv helyenként kidolgozatlan. A terv több eleme építésjogi szempontból kritikus pl.: gyógyászati szárny homlokzati nyílásai és a tanmedence üvegfelülete.

A nagymértékben és sokféleképpen alkalmazott kismozaik-felületek túlzott szerepet szánnak a fürdőjelleg hangsúlyozására, ugyanakkor a belsőterek sok esetben nem fürdőszerűek (pl.: alacsony terek).

A külső és belső medencék kialakítása nem szokványos, hidraulikailag kedvezőtlen. A csatolt 

technológiai séma általános. A bemutatott vízforgalom és gyógyvízigény eltúlzott.

Az épületek területe 9450 m2, a kivitelezési költség: 2,324 milliárd forint, ez reális, gazdaságosan építhető meg. 

A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.

8. számú pályamű

A tömegképzését és telepítését az egy csuklóponton szervezi, a fürdő bejáratát azonban nem itt, hanem a Kellner Gy. utca felöl tervezi, így az egyik épületszárny a Megyeháza elé kerül. Ez egy ilyen középülethez méltatlan. A meglévő gyalogos út meghosszabbítása a strand zöldterületéből vesz el, és hasznosítatlan területrészeket eredményez. A gyógymedence benapozatlan térrészre kerül.

A létesítmény pincerendszere jogi problémát vet fel és rendkívül átláthatatlan és gazdaságtalan. 

Az előcsarnok túlméretezettsége ellenére nem tartalmaz pénztárt és ellenőrzési pontot. 

A nézőtér megközelítése körülményes. 

A gyógyászati szárny külön megközelíthető, de a parkolókhoz (pincéhez) nincs kapcsolata. 

A mozgássérültek sem érhetik el a gyógyászatot. 

A terv túlzottan „büfé-centrikus”.

Az építészeti tömeg- és homlokzatképzés az alaprajz heterogenitását mutatja.

A gépészeti technológiai leírás feleslegesen terjengős és általános, nem tartalmaz elég konkrét információt. 

Víztechnológiai folyamatábra hiányzik.

A hasznos terület: megközelítőleg 14620 m2, a bekerülési költség 2,950 milliárd forint, kicsit kevés a fajlagos ár. 
A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.
9. számú pályamű

A pályázó az egyik legtömörebb épületet gondolta ki. Ezt az egyébként nagy, három részre osztott tömeget a Verseghy park felül helyezte el a park felöli főbejárattal. E telepítésnek az eredménye lett, hogy a fürdő kertje két, szépen elkülönített részre tagolódhat, de mégis egyben marad. Az, hogy a Megyeháza elé nem telepít épületet jó megoldás. A tervezett parkolókat a Kellner utca felöli parkba telepíti, s ez nem szerencsés és csökkenti a fürdő kertjét.

A többszintes, egymás feletti tömör elrendezés nem célszerű és nem teremt összhangot a különböző szinten lévő fő funkció terei között. A gyógyászat jól elkülönült, a wellness  földszinten való kialakítása jó megoldás.

A medenceterek legfelső szintre való telepítése hosszú közlekedőket (lépcsőket) eredményez, azonban a medenceterek összekapcsolása a lefedő gömbhéj szép belső teret és szép jellegzetes külsőt hozott létre. A nézőtér férőhelyszáma kevés.

Hiányzik a parkoló mérleg és nincs bemutatva az összehasonlítás a SZÉSZ előírásaival.
A sportolók verseny közbeni elhelyezésére nincs hely.

Az alkalmazott víztechnológia, vízforgalom kidolgozása megfelelő, alkalmazkodik a vízterek szétválasztásához, melyeknél – tekintettel az emeleti medenceterekre – racionálisabb kialakítás lenne célszerűbb.

A tömbösített funkciók eredményezte tömegkialakítás egyedi és szép, nagyvonalú hagyományos (török és római) fürdőkultúrára asszociál.

A nettó beépített alapterület 8253 m2, a tervek közül a leggazdaságosabb.

A bíráló bizottság a pályázatot emblematikus megjelenése miatt megvételre javasolja.

10. számú pályamű

A létesítmény telepítése számos városépítészeti kérdést megold. Az öltözők, wellness és gyógyfürdő szárny megteremti a Lengyel Légiós úti hiányzó térfalat és a határoló északi lakótömböt megfelelően lezárja. A Damjanich út felöli uszoda főtömeg előkertes visszahúzása ugyan a kialakult térfalat nem folytatja, de ezzel lehetőséget teremt a középület főbejáratát hangsúlyozó fogadótér kialakítására. A pinceszinten elhelyezett mélygarázs kijárata keresztezi a Damjanich úti fő gyalogos mozgásirányt, de az előkertes elhelyezésből adódóan ez a probléma orvosolható.

A mélygarázs a létesítmény parkoló ellátását részben telken belül megoldja, forgalmi rendje és geometriai kialakítása áttekinthető, használatra alkalmas.

A Damjanich úti parkolók átépítése racionális, megtartja a meglévő fasort és biztosítja a mélygarázs megközelítését.

A beépítés a zöldfelületeket logikusan két önállóan is jól használható kert részre bontja, amelyben a Kassai Söröző épülete és kerthelyisége – akár átépülése után is – jól integrálható, a fürdőkomplexum funkcionális sokszínűségét növelheti.

A tervezett funkciók jól elkülönülnek, sajnálatos módon a wellness rész csak az uszoda üzemidejéhez igazítottan működtethető. A belső közlekedő rendszer és funkciók kisebb problémákat hordoznak (pl.: beléptető rendszer, pénztér, ruhatár elhelyezése).

A kondicionáló terem a sportolók számára hiányzik.

A lelátó emeleti szintre emelése a sportversenyek teljes áttekintését megnehezíti.

A gépészeti terek kettéválasztása beruházási és üzemeltetési többlet költségeket eredményez. 

A tervezett belmagasságok alulméretezettek.

A gyógyászati részben a súlyfürdő földszinti elhelyezése tartószerkezeti és gépészeti szempontból kedvezőbb megoldás lenne.

A kültéri medencék és élményelemek rovására a hagyományokat követő sportpályák számát kellett volna növelni, illetve a kinti fürdőzők napozók kiszolgálására büfét és WC-t elhelyezni.

Az építészeti megfogalmazás és tömegképzés visszafogott. Nyomott belső terek az építménymagasság növelésével a középület jelleget erősíthetné.

Sajnálatos módon a terv befejezetlennek tűnik, egyes tervlapjai elnagyoltak, hiányosak (nyílások jelölése hiányzik, nincs Lengyel Légiós úti homlokzat, stb.). 

A létesítmény össz. alapterülete 11350 m2. 

A bekerülési költségként megadott 1,8 milliárd forint jelentősen alábecsült összegnek tűnik. 

A Bíráló Bizottság a pályázatot megvételre javasolja.
12. számú pályamű

A program szerinti funkció egymással össze nem függő épületben helyezi el, melyek közül a Megyeháza előtti melléképület tömeg különösen zavaró. A főépülettől leszakadó gyógyászati tömb kedvezően zárja a tőle É-ra lévő lakóház tömb tűzfalait. 

Az uszoda főbejáratát a Verseghy park felől biztosítja. Az előcsarnok mélysége szűk, a főbejárat pedig túlhangsúlyozott. A jelenleg meglévőhöz tervezett többletparkoló (26 db) kevés. Az alagsorba helyezett öltözők cipős-mezítlábas útvonalai részben keverednek, az uszodába való felvezetés nem a zuhanyzókon keresztül van megoldva. A csarnoktérhez kapcsolódó WC-csoporthoz zuhanyzót nem tervez. A lépcsőházakban keveredik az úszóvendégek és a közönség útvonala. A uszodatér és a büfé fogyasztótér vizuális kapcsolata ötletes. A gyógyászati terek önálló és a csarnoktérből való megközelítése egyaránt biztosított. A medenceterek vizuális kapcsolata jó. A wellness rész külső megközelítése nem biztosítható.

A létesítmény tömegképzése, a használt építészeti elemek, színek és formák erőteljes heterogenitást mutatnak. A kiszolgáló pavilon és a gyógyászat szervezetlenül kapcsolódik a fő tömeghez. 

A Műszaki Leírás röviden, informatív jelleggel szól az épületgépészeti megoldásokról. A vízgépészet kellően részletes, megfelelő.

A hasznos alapterület: 7942 m2. A kivitelezési összeg: 2,7 milliárd forint. A megépítés a fenti adatok szerint reálisan megépíthető.

Parkoló-mérlege és az ebből következő parkolási „megoldása” elfogadhatatlan.

Helyszínrajza sematikus, sem burkolati, sem kertészeti rendszere nem fogadható el.

A vendégek érkeztetése nagyon „szerény”.A mozgáskorlátozottakkal egyetlen buszparkoló-helyen túl nem foglalkozik. A helyiség-kapcsolatok, ahol a vendégek mozognak, nagyon esetlegesek (a WC fülkék ajtói következetesen befelé nyílnak).

A főbejárat „feltárása” elmaradt.

Homlokzat, tömegformálása nem szerencsés. A kék színű csarnok lefedése egyenesen riasztó.

A vendég és nézőforgalom keveredésével megoldhatatlan zavarok keletkeznek. A nézők „ellenőrizhetetlenül” mozoghatnak. A cipős és a mezítlábas forgalom is keveredik. 
A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.

13. számú pályamű

A fürdő két nagy tömege használhatatlan köztes területeket eredményez. A fedett fürdő és a nyári kert kapcsolata kevés. A kertben külön elhelyezett kiszolgáló létesítményeket tartalmazó földszintes épület a Megyeháza előtt építészetileg elhibázott. A kétszintes mélygarázs túlméretezett, gazdaságtalanul építhető meg.

A pályázati anyag téralakítás című tervlapja semmi jelentős információt nem közöl az építészeti koncepcióról.

A bejárat helye jól megválasztott, az előcsarnok jól méretezett, ugyanakkor az öltözők használata a szűk ki- és bejárat miatt nehézkes. A zuhanyzókkal gazdaságtalanul bánt, túlméretezettek. A gyógyászati és a wellness megközelítése és szétválasztása megoldott. Az uszoda nyaktagos megközelítése rossz megoldás, körülményes. A sportolói bejárat ellenőrzés nélküli. 

Az uszodai közönség- és a mezítlábas strandforgalom a szűk lépcsőházban keveredik, illetve keveredhet. A kondicionáló-terem túlméretezett. A lelátó büféje a bejáratnál forgalmi dugót eredményez. A tömeg és homlokzatképzése nem uszodaszerű, a tudatosan vállalt homlokzattagozása inkább egy kisvárosi zártsorú beépítésre, vagy oktatási intézményre utal, ami mögött a csarnoktér rejtve marad.

A parkoló megoldása rendkívül primitív. A -1 szinten ábrázolt 4 db mozgáskorlátozott parkoló (különös tekintettel a haladási irányra) mondhatni irritáló. A -2 pinceszinten az ún. „hulladékterek” elfogadhatatlanul pazarlóak.

A főbejárat előtt ábrázolt 6 db buszparkoló használhatatlan.

A térszint alatti parkoló megközelítése a Lengyel Légió utcáról a lehető legszerencsétlenebb, már csak azért is, mert az csak helyi ismerettel bíróak számára megtalálható.

Az épületen belüli közeledés keveredik/uszodavendég és/vagy nézőközönség.

A főbejárat feletti wellness medence, több mint frivol.

A gépészeti terek belmagassága – kevés. A vízgépészeti és épületgépészet leírása hiányos, nagyrészt nem értékelhető (pl.: vízellátás, fűtés).

A hasznos alapterület 17365 m2 túlzott, s ehhez viszonyítva a költség (2,919 milliárd forint) jelentősen alábecsült.
A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.
14. számú pályamű

A strand telepítése, az épületek elhelyezése megfelelő, az épülettömböt jól zárja, szolnoki hagyományokra épít. A gyalogos és gépkocsi bejárata a Damjanich utca felül megoldott, geometriája közlekedésre nehezen használható.

A tervben több ábrázolási és rajztechnikai hiány és hiba található. (Pl. a mélygarázstól nincs elválasztva a gépészeti tér.) 

Több ajtó, illetve nyílászáró jelölés hiányzik. A helyiség megnevezés sok helyen hiányzik.

A belső közeledés rendszere rendkívül bonyolult, nehezen áttekinthető. Az uszoda öltözőcsoportja vizesblokk nélküli. Az öltöző alapterülete alulméretezett és nincs szétválasztva a cipős és a mezítlábas útvonal. A sportolói öltözőknél hiányoznak a WC-k.

A medenceterek kapcsolatai jó. Az élménymedence az eredeti helyén az öltözők felől csak az öltözőn át közelíthető meg. 

A wellness és gyógyászati rész kidolgozatlan.

Az uszoda belső tere, a gyógymedence fedése, megvilágítása attraktív, de a csarnoktér lefedő szerkezetének megoldása nem megnyugtató. 

A főtartókra kerülő ragasztott falemez (l=12,00 m) héjalás sem szerkezetileg, sem méretezésben nincs bemutatva.

A műleírás olykor részletező, helyenként pedig hiányos, pl.: a termálvíz hűtését csak téli szezonban határozza meg és a nyári üzemre nem ad megoldás. 

A víztechnológiai fejezet kidolgozatlan
Funkcionális szempontból teljesen zavaros, a közös vendég- és néző vezetés papucsos(cipős útvonalai keverednek.

A közös öltözőhöz sem WC, sem zuhany, sem mosdó nem tartozik.

Az uszoda vendégek számára  nincs WC . 
Az alapterülete összesen 12203 m2, a költsége (2,1 milliárd forint) alábecsült. 
A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.
15. számú pályamű

A térszint alatti parkoló-lejárat, illetve az autóbuszok elhelyezése „eldugott”.

A beépítéssel nem ad megoldást az É-i telekhatáron álló lakóházak „lezárására”.

A parkolóból egy hosszú, sötét folyóson lehet elérni a lépcsőt, amit csak (lépcső) peremlifttel tudnak használni a mozgáskorlátozottak.

A pinceszintről az előtérbe feljutva lifttel, vagy lépcsővel újra leviszi a vendégeket pinceszintre.

A fürdővendégek és a nézőközönség útvonalak ellenőrizhetetlenül keveredik. A medencés térhez nem csatlakozik sem WC, sem zuhanyzó.

A vízgépészet számára megfogalmazott helyek szűkösek, a szűrőtartályok bevitele és esetleges cseréje megold(hat)atlan. 

A Műszaki Leírásban klórgáz fertőtlenítést ír, de ahhoz a biztonsági szabályzatnak megfelelő helyiséget egyáltalán nem tervezi meg.

A wellness galéria szerkezete  nonszensz, a hozzárendelt medencék vízgépészete megoldatlan.

A wellness galériát is kiszolgáló lift az uszoda légterében egy üvegfalú aknában van elhelyezve, melynek üzemeltetése és kapcsolata kétséges.
A sportolói öltözőkhöz a WC kevés, használata a medencés térről nehézkes (lépcsőn át), nagyon hosszú az elérhetésre szolgáló útvonal.

A terven néhány helyiség (pl.: a földszinti versenyiroda elérhetetlen, lévén nem ábrázoltak bejáratot. 
Az uszodatér belső térrendszere nagyvonalú, építészeti tömeg- és homlokzat alakítása korszerű hangvételű.

A kiúszó termálmedencéje északi tájolású, ami kedvezőtlen.
A pályaművet a Bíráló Bizottság sem megvételre, sem díjazásra nem javasolja.
16. számú pályamű

Logikailag tiszta funkciójú épület. Igaz ez mind megközelítése, kiszolgálása, mind a belső funkcionális kapcsolatai tekintetében. Elhelyezése hagyja érvényesülni a Megyeházát. 

Parkja, kertje jó.

Kifogásolható a buszparkolója, de az egyszerű cserével korrigálható.

Kétségtelen, hogy tömeg- és homlokzati formálása tekintetében egységes, magas színvonalú. 

Igaz az is, hogy a ház nagyon divatos, továbbtervezés esetén különösen a közvetlenül csatlakozó épületekre, nagyobb tekintettel kell lennie.

A medencetér végfalát az É-i telekhatárhoz igazítani lett volna szerencsésebb.

A parkoló számot a kiírás adta lehetőségek figyelembe vételével korrektül oldotta meg.

A térszint alatti parkoló forgalma a telek alatti átvezetéssel szellemes megoldás.

A főbejárat helye jó választás. A szomszédos vendéglátó ingatlan bekapcsolására lehetőséget ad a főbejárat fogadó teréhez. Mind a parkoló (lejárat), mind a jövőbeni kerékpártároló elhelyezése példás.

A parkoló felöl érkezőket az előcsarnok főbejárati helye mellé vezeti. (Bírálható a pénztár helye és mérete, miként a főbejárati szélfogó méretezése is.)Az információs pult azonban ezt a hibát könnyen korrigálhatja. 

A fürdővendégek és nézőközönség közlekedése szétválasztott.

Külön értékelhető, ahogyan a sportolók mozgását elválasztja a házon belüli közlekedéstől.

A gyógyászat szeparált működtetése megoldott, a wellness külön ellenőrzési pontját megoldott ugyan, de utcáról elkülönítve ez a részleg nem érhető el.

A kertépítése példás, ezen belül jól helyezi el az egyes medencéket. 

Az épület vízgépészeti leírása és megoldásaik jók. A fertőtlenítésre javasolt klórgázos megoldás a terven nincs bemutatva (olyan helyiséggel, ami a biztonságtechnikai előírásoknak megfelelne).

A vízgépház belmagassága elegendő, a szerelhetőségnek megfelel, azonban a tartályok beszállíthatóságát nem oldotta meg.

A medencetér szellőzővezetékeit a terv nem jeleníti meg, amelyek azonban mind a szerkezete, mind az építészeti látvány alapvetően befolyásolhatják.

A zuhanyzók és WC-k telepítése és mennyisége mindenütt megfelel, forgalomszervezése korszerű.

A tanmedencét, és a melegvizes medencét látványban szerencsés megoldással különíti el a medencetértől.

A létesítmény hasznos területe 10193 m2, kivitelezési költség 3,42 milliárd forint, reálisnak mondható.

A Bíráló Bizottság a pályaművet díjazásra javasolja.
17. számú pályamű
A pályaterv telepítési rajza városépítészeti kérdésekre válaszokat ad: pld. a Lengyel Légiós utca zártsorúsítása, az uszoda több egységes kezelése, a főbejárat helyének megválasztása, a Tisza felől attraktív építészeti tömeg megmutatása. A beépítés a telek zöldterületét funkcionálisan 2 önálló kertre tagolja. A bejárat felől feltáruló díszkert a vendéglő kerthelyiségét egészíti ki. A strand napsütött kertje, és berendezése átgondolt, funkciók sokaságát kínálja. Az alagsori parkolók a létesítmény parkoló igényeit telken belül kielégíti, hiányzik a buszparkoló. A mélygarázs bejáratát nehéz megtalálni.

A két utcáról nyíló előcsarnok két irányba osztja a strand és a gyógyászat funkciót. A pénztárak távoli helye nehezen kontrolálhatóvá teszi a szurkolók forgalmát. A szurkolói keskenyedő lépcső formális - a kialakítása nem használható. A lelátó rendkívül meredek, életveszélyes. Az öltözőrendszer működik, de a szekrények száma alul méretezett.

A gyógyászatból hiányzik az orvosi szoba, illetve a vizsgáló. Az elkülönült és a tömb tűzfalait lezáró, átrium udvart keretező gyógyászat elrendezése jól szolgálja a funkciót.

A wellness részleg csak az uszodatérből közelíthető meg, jobb lett volna külső kapcsolatát is megoldani. Az emeletre helyezett kereskedelmi egységek feleslegesek, helyük inkább a földszinti előcsarnokhoz kapcsolódva képzelhető el.

A medencetér, s annak tartószerkezete elegáns, nagyvonalú teret eredményez, s ami kívülről, a Tisza felől a hídról az emblematikus szolnoki épületek sorába emelheti a fürdő létesítményt.

A légtechnikai gépház elhelyezése kiváló. A medence körüli vízgépészeti terek jó helyen és megfelelő magassággal kialakítottak, de a szűrőtartályok beemelése nem megoldott. Az uszoda WC csoport és zuhanyzó száma alulméretezett. A használati melegvizet gázkazánnal biztosítja, ugyanakkor alternatív energia forrásként a termálvíz hasznosítást is figyelembe veszi.

A létesítmény hasznos területe 13822 m2, kivitelezési költsége 3,5 milliárd forint, ami reálisnak mondható.

A pályatervet elsősorban a nagy ívű tömegalakítása miatt díjazásra javasolja a Bíráló Bizottság.

11. A TOVÁBBTERVEZÉSRE VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK

1) A pályázat eredményessége és színvonala alapján a Bíráló Bizottság meggyőződéssel javasolja az I. díjas pályamű szerzőit megbízni a további (engedélyezési és kiviteli) tervek elkészítésére. 

2) A további tervek elkészítésére vonatkozó megbízáshoz a tervpályázat nyertes tervei alapján a végleges és részletes tervezési program funkcionális, műszaki tartalma, alapterületi nagyságrendje, tagoltsága, üzemeltetési feltételei, becsült bekerülési és üzemeltetési költségei a Kiíró részéről összeállítható.

3) A Bíráló Bizottság a tervek ismeretében nem javasolja a meglévő uszoda épület és lelátójának megtartását, mely az új épület számára hátrányos kötöttséget jelentene, viszont fontosnak tartja, hogy az elbontandó épület építészeti és sporttörténeti emlékei emlékszoba és képzőművészeti alkotások formájában az új épület közönségforgalmi tereiben megtisztelő helyen megőrzésre kerüljenek. 
4) A Bíráló Bizottság javasolja, hogy az uszoda telkével szomszédos 793/2 hrsz. telken lévő, un. Kassai söröző telkét és funkcióját, ill. annak bővítését Kiírók a fejlesztések során funkcionális és időzítési szempontból vegyék figyelembe. 

5) A Bíráló Bizottság javasolja, hogy a wellnes és gyógyászati funkcióknál az egyik pályázó által javasolt apartman egységet (esetleg nappali kórházzal kiegészítve) a végleges fejlesztési program összeállításánál a Kiíró vegye figyelembe. 

Szolnok, 2006. október 27.                          A zárójelentést a Bíráló Bizottság 
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