BUDAPEST, IV. ÁRPÁD ÚT 57-59

lakóház az Újpest Áruházzal (majdnem) szemben, a volt Alkotmány mozi helyén

tervezés éve: 


2004

kivitelezés:


          2005-2006

épített nettó összterület:

4820 m2

épített lakásszám:


43 db

építtető, kivitelező: 

Kipker Szolg Kft

Generáltervező:


Lukács és Vikár Építészstúdió 

Építész: 



Lukács István, Vikár András DLA és Gaschler Gábor

Építész munkatárs: 

Hartmann Erik




A helyszín Újpest központja, az Árpád út, csaknem szemben az Újpest Áruház jellegzetes épületével,  a  70-es, 80-as évek emblematikus  mozijának az ’Alkotmány’-nak a helyén. A mozi kulturális célú felélesztésének és az igazi retro belső megmentésének lehetősége már a színre lépésünket megelőző években zátonyra futott, így bár fájó szívvel, de tudomásul vettük a bontás tényét és a lakásokra vonatkozó beruházói igényt. Az Árpád úti foghíj beépítésénél - az alsó két szint visszahúzásával - mégis utalni szerettünk volna a hajdanvolt mozi előtti teresedésre, ahol esténként jó volt megállni, vagy az eső elől meghúzódni. Persze jól jön majd az a most épült üzleteknek is….. 

Az utcai homlokzat egészét egységbe fogó, kővel és kétféle színes üveggel burkolt, a felső lakószintek és az alsó üzletszintek funkciójához megfelelően áttört fallal egy, a helyhez igazodó, egyszerű, tartós anyagokkal dolgozó architektúrát céloztunk meg, ami, megítélésünk szerint – több, formai nosztalgiákkal élő új épülettel ellentétben –jobban illeszkedik Újpest központjának mai, formálódó képéhez. 

A benyúló, csendes udvari szárnyat a lift- lépcsőházi maggal kötöttük a fő tömeghez, félszint eltolással. Itt anyaghasználatában egyszerűbb, ugyanakkor teraszaival oldottabb a tömegalakítás.  Törekedtünk arra, hogy használható méretű kinyúló erkélyek, vagy tetőteraszok minden lakáshoz tartozzanak. A fennmaradó kis belső kertet meghatározó részét zöldfelületként terveztük, a gépkocsik az épület és udvar alatti közös tárolóban nyertek elhelyezést.
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