Tervünket Zsolnay Vilmos életműve iránti gesztusként bocsátjuk útjára. Célunk a modernitás megérintése a funkcionális rend és a traszperencia eszközei által, disztingvált anyaghasználattal, súlypontjában a hangversenytermet befogadó, Zsolnay eozin mázas kerámiával burkolt, napsütésben és esti világításban egyaránt kékeszöld fényben ragyogó térformával. A zene igézete. Asszimetriák. Átláthatóság és nyitottság a sétány és a park felé, megfelelő védettség a 6-os út és a vasúti pálya zavaró hatásaitól.
Építészeti leírás, alapvetés

A pécsi Belvárost és a Zsolnay gyár építészeti együttesét összekötő terület kitűnő környezeti adottságokkal rendelkezik, ám ezek kiaknázása jelentős fejlesztéseket igényel.

Az nyilvánvaló, hogy a 6-os számú országos főútvonal forgalmának a Zsolnay útról történő kiváltása minőségi változást eredményez majd, és a vasúti pálya zavaró hatásának csökkentése is prognosztizálható, de az ide tervezett kulturális intézmények megvalósítása már most a jelenlegi állapot átértékelését feltételezi. Ez vonatkozik a közreadott Szabályozási Terv egyes elemeire is.

· A tágabban értelmezett tervezési területet, zöldterületbe ágyazott közintézmény területként kell számításba venni és kerülni kell a Zsolnay út és Universitas utca közötti sáv városias túlépítését. A parknak ki kell futnia a Zsolnay Vilmos út vonaláig, így biztosítva megfelelő védelmet a Petőfi tértől induló, Balokányligeten át a Zsolnay gyárig húzódó gyalogos tengelynek. A parképítésnek integrálnia kell a volt strand területét jóízű épületeinek megújításával együtt.

· A közvetlenül érintett feladaton túl is célszerűnek tűnik a főforgalmat bonyolító Zsolnay úttal párhuzamos szerviz út – kerékpárút – létesítése, de a terület forgalmi feltárását a vasúti töltés mellett futó, a Basahalom utcára csatlakozó út kiépítésével lehet működésképesen megoldani. Ezt igényli a Regionális Könyvtár és Tudásközpont, a Kollégium /Szálloda és a Konferencia és Koncertközpont személygépkocsi és gazdasági forgalma egyaránt.

· A Zsolnay utcára történő be- és kihajtás nem engedhető meg, mert az ideirányuló, lökésszerű forgalom megbénítaná annak rendeltetését.

· Pályamunkánkban olyan, a Sport utca egy sávval kiszélesített nyomvonaláról lecsatlakozó közlekedési megoldást szerepeltetünk, amely a használatbavétel időpontjában biztosítja a PKK működőképességét.

· A távlatilag tervezett felüljáró, felhajtó csomópontjával együtt leértékeli a fejlesztési területet, mert torlaszt képez a Belváros felé, ezért az elkerülő M6-ra történő csatlakozást a vasúti pálya alatti átvezetéssel kell megoldani. (pl.: a Hungária körúti forgalom átvezetése Budapesten a kőbányai csomópontnál.)

· A tágabb tervezési terület így emelhető a tervezett új fejlesztések, a Kulturális és Tudásközpont rangjára, és így töltheti be méltóképpen a Belváros budai kapujának funkcióját.

· Az alapvetés része az ergonómiai szemlélet kiteljesítése, valamint a fogyatékkal élők igényének messzemenő kielégítése.

Telepítés

A pécsi Konferencia és Koncertközpont épületét a Szabályozási Terv területhasználatra és beépítési magasságra vonatkozó előírásainak betartásával, a rendelkezésre álló 40679 hrsz-ú ingatlanon helyeztük el, a térszín alatti parkolókkal kiterjesztve azt az Universitas utca és a vasúti védőterület irányába. A földszinten mért beépítés mértéke egyezik a 60 %-os előirányzattal. A zöldterületi hányad csak a környező parkkal együtt értelmezhető, de annak értékét növeli a síktetőre telepített, az épület hőháztartását is kedvezően befolyásoló extenzív növénykultúra.

A gyalogos megközelítés a főbejáratokon át a sétány felől történik, ahova kizárólag a megkülönböztetett járművek (mentő, tűzoltó, taxi) hajthatnak be. A vasút felőli ötszintes, monolit épülettömb a vizuális és zajvédő funkciót is betölti. Az OTÉK szerint méretezett szgk. parkolók be- és kihajtása, és a gazdasági forgalom a vasúti töltés mellett épített útról szerveződik. A színpadra irányuló díszletszállítás a teljes védelmet nyújtó, oldalról zárt előtető alatt, jól méretezett rakodótérrel, a színpad szintjén történik. A déli fronton biztosítunk parkolóhelyet autóbuszoknak és a közvetlen csatlakozást igénylő közvetítő kocsiknak. A PFP székházának gyalogos főbejáratát is itt helyeztük el.

Szerkezetépítés

A megfelelő teherbírású altalaj nem igényel mélyalapozást, de a számításokból eredő nagymértékű, koncentrált terhelési pontokon az egységes lemezalapot cölöpökkel is alátámasztjuk. Az észlelt talajvíz a garázsszint építését alig befolyásolja. A „rugószint” építésének időszakában az agyag altalajba befogott, visszanyerhető acél szádfalazással alakítunk ki víztelenített munkagödröt. A felmenőszerkezetek rendje a funkciók igényeihez igazodik.

Az üzemi épületrész vb. fal és pillérvázas, síklemez födémekkel és lépcsőkarokkal, általánosan alkalmazott méretkoordinációval. A rendszerelvű épületgépészeti szereléshez vasbeton aknarendszert tervezünk. Az épület merevítését az akna, lépcsőház és a felvonók vb. falai biztosítják. Anyagminőségek: C16 – 20, B 60.50.

A közönségforgalmi területek lefedése változó magasságú acél térrács. A főbejárat felé benyúló védőtető konzol a repülőgépek szárnyszerkezetének analógiájára, acéllemez-borítású cellás szerkezet, felső bordaerősítésekkel, amely gerinctartókkal csatlakozik a rácsszerkezetet lezáró, tömörgerinces szegélygerendához. A térrácsot vb. pillérek és vb. falak gyámolítják, a merevítés feladatát ez utóbbiak és a térszerkezetbe rendeződő főbejárati kettős oszlopsor abszolválja. A főbejárati üvegfal szélterheit rejtett acélprofilokkal erősített alu lizénák közvetítik a födémszélekre.

Az építészeti koncepció centrális eleme a hangversenytermet befogadó elliptoid forgástest kettős vasbeton falszerkezettel, vasbeton födémekkel épülhet. A terem feletti vasbeton lemezt acél, a technológiai terhelésre is méretezett, átjárható síkrácsos tartók erősítik. A síkelemekből szerveződő belső falszerkezet akusztikai indokkal 40 cm, a külső héj 25 – 30 cm vastagsággal épül. A koncertterem szerkezete dilatációkkal függetlenítve van környezetétől, rezgéseket továbbító kapcsolatok nélkül. Az épülettest akusztikailag méretezett rugós alátétekkel támaszkodik az alaplemezre, ezzel semlegesítve a vasúti és közúti forgalom által keltett káros rezgészajokat. A számítógépes vezérléssel készített makett szerkezeti modellként is értelmezhető. Anyagminőségek: C16 – 20, B 60.50., S235

Funkciószervezés

A tiszta funkcionális rendet a használati igények vezérlik. Ez a rend minden tekintetben megfelel a kiírás követelményeinek. A kapcsolatok a tervekről leolvashatóak, itt csupán néhány javaslatunkat kívánom alátámasztani.

· A homlokzati kettős oszlopsor közötti, üvegfalakkal határolt zónában helyeztük el a közlekedési potenciált (szélfogók, mozgólépcsők, lépcsők, látványfelvonók), de itt kapnak teret a dohányzók és erkélyek is. Ez a struktúra mint állványrendszer működik. Ezt a látványt gazdagítják az „állványzaton” tartózkodó, mozgásban lévő emberek, különleges, dinamikus hatást sugározva. Ez a friss, eleven transzparencia áthatja az egész épületet.

· A kiírás az információs bázis, valamit a könyvtár (könyvesbolt, fonotéka és CD üzlet helyiségeit egy tércsoportba irányozza elő. Mi ezeket szintén az érkezési zónában helyeztük el, de az utóbbi önálló üzemelésű, klubszerűen is használható egységeket a város felőli épületrészbe telepítettük. Javaslatunk szerint a földszinti közönségforgalmi előtér az estek többségében nyitott fórumként működik, teret adva számos „köztéri” rendezvénynek. A közönségforgalmi előterek kiállítótérként is szolgálnak. Az információs bázis, program és közönségszervező feladatokat is ellát.

· A PFP részére a nyugodt, elmélyült használatot biztosítandó, a nagypróbaterem övezetében saját könyvtárat és CD tárat alakítottunk ki. Ez a gyűjtemény az igényes érdeklődők részére is hozzáférhető lehet.

· A Konferenciatermet és a Nagypróbatermet, akusztikailag méretezett, kettős mobil fallal összenyithatóan terveztük. Ez az elrendezés önálló működtetéssel a PFP programjával egyeztethető időpontokban kisebb létszámú zenei és egyéb műsorprogramok helyszíne lehet, de a tribün mobilizálásával bál és rendezvényteremként is szolgálhat.

· A PKK Művész Étterem a parkra néző teraszkapcsolattal a külső – belső használat feltételeit egyesíti.

· A rendezvények catering ellátását az I. emeletre is kiterjesztettük.

· A kiírás szerinti „minimális” területértékeket helyenként korrigáltuk.

· Szakmai konzultációink alapján a raktárterületeket és öltözőket, a jól használhatóság érdekében, területileg a kiírást meghaladóan dotáltuk.

· Az áttekinthetőséget a közönség által használt gépkocsi parkolókra is kiterjesztettük. Az általános gyakorlat szerint a gépkocsival érkezők, mint elveszett lelkek mély szinteken bolyonganak, amíg teljesen esetlegesen elérhető lépcsőházakon vagy felvonókon át felmerülhetnek a felszínre. Megoldásunk ezzel szemben arra irányul, hogy a megérkezés élménye már a parkolóban elkezdődjön, a forgalmi – közlekedési rendszer legyen „átlátható” és kerüljön a földszinti érkezéssel mellérendelt pozícióba. A földszintre irányuló, lökésszerű forgalmat nagykapacitású mozgólépcsőkkel támogatjuk.

Homlokzatképzés, általános anyaghasználat

Az alaprajzok, metszetek, homlokzati tervek az alkalmazott anyagokat és rétegfelépítéseket tartalmazzák. Néhány, az épület karakterét meghatározó szerkezetről külön szólunk.

· Homlokzati üvegfalak: függőleges, rejtett acélbordákkal merevített, beégetett porszórással felülkezelt, hőhídmentes alu. bordázattal, vízszintes osztásai strukturált kialakításúak, háromrétegű hőszigetelő üvegezéssel, szitázott és középső üvegrétegre ragasztott színes fóliázott kiemelésekkel és hangárkokkal, a szélfogók automatizált tolóajtókkal.

· Hangversenyterem külső burkolata: eozinmázas kerámia, kékes – zöld gránitlapokkal vegyítve kollázsszerűen, szabálytalan elemekből, korszerű rögzítéstechnikával szerelve. A Zsolnay gyár vállaló nyilatkozata szerint az eozinmázas kerámia elemek max. 40 x 60 cm befoglalómérettel készülhetnek. A gránitlapok méretkoordinációja kötetlenebb értékek között értelmezhető.

· Dohányzóerkély: anyagában színezett üvegmellvédekkel, a mellvédekkel egyező színű öntött padlóval.

· Homlokzati kettős oszlopsor: kibetonozott, festett acélcsőszerkezettel.

· Látványlépcsők: kifordított „U” acélszelvények közé befogott lebegő lépcsőfokokkal, magas igényszintű, alkoholbázisú, szórt tűzvédelmi bevonattal. A lépcsőkarok az oszlopokat összekötő idomacél gerendára támaszkodnak.

· Látványfelvonók: méretezett acélszerkezetű portálokkal, üvegezett szekrényekkel.

· A befoglaló formát adó épülettest (schild) burkolata peremezett, porszórással kezelt fémlemez.

· Árnyékoló és akusztikai védelmet nyújtó acélháló: a kifeszített, finom szövésű korróziómentes acélháló – a hőtágulás kiegyenlítésére önszabályozó feszítéssel – a napszakonként, a megvilágítás irányának változásával, strukturális reflexeivel és interferencia hullámjelenségeivel permanensen változó képet mutat, amelynek dinamikája a mozgás közbeni szemléléskor fokozódik. Izgalmas képet mutat mindez a robogó vonatról, az épített tengelyében nyitott hasítékon át villanásnyi rálátást biztosítva a koncertterem tömegére.

Tűzvédelem

A tűzvédelmi követelményeket az OTSZ 35 § szerint teljesítjük. Többszintes művelődési építémény, 1.000 főt meghaladó nézőtéri létszámmal. A 8.000 m2 max. tűzszakaszterület automatikus oltórendszerrel teljesül. Az üzemi épületet és a nézőteret önálló tűzszakaszként kezeljük. A tervezett szerkezetek megfelelnek a II. fokozottan tűzálló követelményeknek. Automatikus tűzjelzőhálózatot, tüzivízhálózatot telepítünk a kiürítést támogató hangosító hálózattal.

Konyhatechnológia
200 adagos konyhaüzemet terveztünk a legkorszerűbb berendezésekkel, a HACCP előírásai szerinti helyiségkapcsolatokkal, előkészített áruféleségekkel. Konferenciák alkalmával a vendégszám 1.000 fő. Az ellátást catering szakcég biztosítja. A tevékenységhez a háttérhelyiségek rendelkezésre állnak (hűtő, melegítőkapacitás, öltözők). A konyhaüzem rendezvények alkalmával bekapcsolható a támogató tevékenységláncba. A közönségforgalmi terekben büfészigetet, fix és mobil büféellátást terveztünk a kiírás követelményei szerint. Az üzemi épületszárnyba büféket a program szerint telepítettünk.

A tágabb tervezési terület közúti forgalmi javaslata:
Területet két ponton kapcsoljuk a 6-os főúthoz, a Sport és Basamalom utcánál. A kettő között, a főút melletti zöldterületi sávba tervezett gyalogos, kerékpáros útvonalat és pihenőhelyeket nem keresztezzük járműforgalommal. Kivételt képeznek a megkülönböztetett járművek, amelyek a tervezett szálloda és PKK épület között behajthatnak a díszburkolatra.

Sport utcát a 6-os út és Bacsó Béla u. közötti szakaszán egy forgalmi sávval bővítjük. A jelzőlámpás merőleges útcsatlakozás után a 2x1 forgalmi sávú utat a helyszínrajzon látható vonalvezetéssel visszük a Basamalom utcáig. Basamalom u. 6-os úthoz csatlakozásánál jelzőlámpás csomópont kialakítását javasoljuk, amely jobbra kisívű, és a városközpont felé balra nagy-ívű befordulást tesz lehetővé.

A terület kiszolgálását elsősorban a minden irányból megközelíthető Sport utca felől javasoljuk. Az út közparkon át vezető szakaszát csillapított forgalommal főként a Basamalom utca felőli megközelítéssel, a „strand”létesítményei kiszolgálására terveztük. Ezen túlmenően a PKK rendezvények utáni lökésszerű forgalom megosztására, részbeni levezetésére szolgálhat.

A PKK várható forgalma napközben: a zenekar és állandó dolgozók létszáma alapján: napi 60-92 szgk., üzemeltetéssel kapcsolatos szállítások 6-8 kis tehergépkocsi, alkalmanként 1 – 1 kamion. Koncertek, konferenciák idején a tervezett parkolóhely alapján: 360 szgk. 

A tágabb tervezési területre irányuló napközbeni forgalom becslésünk szerint a fenti számok duplája lesz. A területre érkezők napközbeni megoszló forgalmi terhelését a csomópont elbírja, az esti rendezvények lökésszerű forgalmát a csúcsidő után szintén levezethetőnek tartjuk. Azok akik személygépkocsival a tervezett épülethez információ, vagy jegyvásárlási céllal érkeznek, a 6-os úttal párhuzamos szervizúton is megközelíthetik az épületet. Ugyanide érkezhetnek taxival, és itt várakozhatnak a rendezvényekre érkező autóbuszok. Az új létesítmény közelében egy buszmegállót terveztünk. Sport és Basamalom utca között két jelzőlámpás gyalogátkelőhely van a buszmegállókhoz rendezve. A térburkolatokat tűzoltó járművekre méretezzük.

Belsőépítészet

Nincs külső és belső tér! 

A tervezési program megismerése után alapelvnek tekintettük, hogy az épület külső és belső terei egységet alkossanak. Az érkezési oldal felöli üveghomlokzat szinte metszetként ábrázolta a ház szerkezetét. A funkciónak megfelelően a közösségi terek összekapcsolják a hangverseny és a kongresszusi területeteket. Ez az átláthatóság, tiszta egyértelmű tér-helyzeteket mutat be. A „Ház a házban” elv érvényesül.

Hangversenyterem

A Hangverseny termet az épület közepén elliptikus formatestbe helyeztük el. A nézőtér aszimmetrikus kialakítása újszerű vizuális élményt nyújt, úgy, hogy az akusztikai követelményeknek maximálisan megfelel. A nézőteret olyan tagolással alakítottuk ki, amely kiegészíti az előirányzott műsorpolitikát /differenciált árstruktúra/. Az erkélyek a nézőtértől fénytechnikailag leválaszthatóak. A mennyezet alatt fix és mobil hangterelő paneleket terveztünk. Ezekbe kerül beépítésre az általános világítás. A terven jelölt helyen, a vb. mennyezet alatt világítási híd készül, a fix, illetve mobil reflektorok részére. A nézőtér parketta burkolatára kárpitozott, zörejmentes, írólappal ellátott karfás székeket rögzítünk. A támla és ülőlap külső oldala furnérozott rétegelt lemezből készül. Az írólapok a karfából kifordíthatók. A páholyok térfalai, a hangterelők és a karzatok alja világos színű, juhar faburkolattal készül. Az oldalfalak illetve a mennyezet egységes színezésű. A színpad mögötti, valamint a földszinti oldalfalakon az akusztikai igényeknek megfelelő plasztikák jelennek meg. Ezek színe azonos az alappaneléval. A színpadi dobogó felett az akusztikus elemek közötti réseken át ponthúzókkal biztosítjuk a hangszórók, mikrofonok, belógatott függönyök és díszletek elrendezésének flexibilitását. A földszinti karzat és erkélyszintek mögött helyeztük el a vezérlő-, vetítő- és hangtechnikai helyiségeket, a tolmács fülkéket és fejgép helyiséget. A konferenciák alkalmával iroda és szekcióteremként használt öltözőkben az öltözőspecifikus felületeket, berendezéseket mobil elemekkel takarjuk. A közönségforgalmi előterek egyben kiállítótermek.

Konferenciaterem

A 250 fős terem lépcsős kialakítású. A mobil pódiumra szerelt székek itt is írólaposak. A tolmács és hangtechnika, stb. fülkéit a teremre rálátással helyeztük el. A terem kettős, az akusztikai követelmények szerint épített mobil fallal összenyitható a nagyzenekari próbateremmel, így kamarai előadások és rendezvények részére szolgáló termet tudunk létrehozni. A próbaterem és a lépcsős konferenciaterem belső kialakítása azonos karakterű. Zenei előadások alkalmával a mennyezetből lenyitható, leengedhető terelők biztosítják a megfelelő akusztikát. Kiemelten fontosnak tartottuk, hogy a tóra néző döntött, nagyméretű üveghomlokzat kapcsolatot teremtsen a környezettel. A termek szükség szerint függönyök segítségével sötétíthetők. A padlón keményfa parketta, az oldalfalakon plasztikus és hangelnyelő faburkolat jelenik meg. A terem a mobil tribün kiiktatásával síkpadlós rendezvényteremként, bálteremként használható.

Közösségi terek – Előcsarnok

A központi hangverseny terem külső burkolata, a Zsolnay Gyár által gyártott zöldes –kék eozin mázas kerámia. Az előcsarnok illetve az emeleti előterek padló és fal burkolata világos színű, nagyméretű kőlap, a mennyezet gipszkarton borítású, hangelnyelő felületekkel, tört fehér színben. Az ajtók juhar fafelülettel és pórszórású acél tokszerkezettel jelennek meg. A földszinti és emeleti büfék rozsdamentes burkolattal készülnek. Az étterem üvegfala mögött, vízszintes irányú polcrendszer húzódik. Ez az étterem és az előcsarnok közötti „finom” lehatárolást biztosítja úgy, hogy elkerüljük a hagyományos függönyök használatát. Az üvegfelületek itt szitázott mintázatot kapnak. Az információs pult, büfék, közösségi terek területére plazma televíziókat, telepített bútorzattal Internet elérhetőséget terveztünk. Ezek szerves részei az épület információs rendszerének.

Szólampróba / Konferencia szekciótermek

Az igényeknek megfelelően, minden teremhez tolmácsfülkés rendszert pozícionáltunk, amelyek elkülönített szintről közelíthetők meg. A svéd parketta burkolatú terekbe összerakható, írólapos, kocsizható székeket javasolunk. Az oldalfalak festett felülettel és akusztikus faburkolattal, a mennyezetek tömör gipszkarton burkolattal készülnek. A konferenciák részére a projektorok, és a vetítővásznak az álmennyezet teréből leengedhetők. 

Üzemi területek

A közlekedő folyosók nagykopás-állóságú hangcsillapított műanyag padlóval, míg az irodák szőnyegpadlóval burkoltak. A folyosókon bontható, az irodákban tömör gipszkarton mennyezet készül. Ez egyben a hűtő-fűtő felület is. Alatta belógatott direkt – indirekt fényű lámpák biztosítják a munkavégzéshez megfelelő világítást. A pályázat elkészítése során, számos külföldi és hazai hasonló létesítményt tanulmányoztunk, és ezeknek hasznos tapasztalatait igyekeztünk beépíteni a terveinkbe.

Akusztikai műleírás

1.
Általános koncepció

Az épület több funkciót is egyesít, de ezek közül a legszigorúbb, a koncertközpontra és a Pécsi Filharmonikusok székházára vonatkozó akusztikai követelményeket kell érvényesíteni, mert így a konferenciaközponthoz tartozó és az általános irodai, közönségforgalmi funkciók enyhébb alapkövetelményei bizonyosan érvényesülnek egyidejű, keveredő funkciók esetén is.

Az építészeti akusztikai kialakítás célja, hogy az építészeti koncepcióhoz illeszkedve a látogatókban már a közönségforgalmi területektől kezdődően kialakuljon az épület funkcióival járó sajátos hangulat, ami az előadó terekbe lépve otthonos, de elszigetelt, különleges, várakozó atmoszférát teremt. Az előadók és kiszolgálók oldaláról a cél a produkció tökéletességére való törekvés támogatása az előkészületektől kezdve az eseményen át az utómunkálatok befejezéséig.

1.1.
Átfogó akusztikai koncepció

Természetéből fakadóan az akusztika a helyiségek és funkciók zavartalanságát (zaj- és rezgésvédelem) és a helyiségeken belül a funkciókhoz tartozó tökéletes hangzást (teremakusztika) kell támogassa. A helyiségek ésszerű csoportosítása, elrendezése és az épületszerkezet megfontolt kialakítása együttesen hatékonyabb, biztosabban megvalósítható akusztikai minőséget nyújtanak. Valamennyi aljzat úsztatással készül. A válaszfalak a funkcióhoz igazodó akusztikai méretezés követelményeinek megfelelnek. Általában kettős válaszfalak, rezgést átadó kapcsolat nélkül, kettős gipszkarton burkolattal, a padlócsatlakozásnál hanglágy alátéttel, méretezett, szálas üregcsillapítással. A burkolatok és a változtatható elemek tudatos alkalmazása és méretezése pedig hatásosan szolgálja a teremakusztikai, funkcionális és belsőépítészeti célokat egyaránt.

1.2.
Átfogó audiovizuális koncepció

A produkciók előkészítéséhez, lebonyolításához és utómunkálataihoz egységes koncepción belül kell elképzelni az audiovizuális produkciós és kiegészítő rendszereket is. A helyesen megválasztott technológiák és telepítési sémák hosszú távon képesek biztosítani az átlátható, rugalmasan konfigurálható és szükség esetén bővíthető rendszertechnikát, melynek alapja a fő funkcionális egységeket összekötő optikai kábelezést is magában foglaló digitális audio és video hálózat, az informatikai rendszerrel párhuzamosan kiépítve, melyben a fő rendszerelemek elosztott, több pontról is hozzáférhető struktúrát képeznek biztonsági redundanciával. A kábelhálózat szabad végpontjai a rendezőkből kiindulva az épület a produkciós vagy előkészítő munkák szempontjából lényeges pontjain és a külvilághoz történő csatlakozás szempontjából fontos pontokon találhatók (közvetítő kocsi állás, telekommunikációs csatlakozások, stb.). A kritikus végpontok között analóg kiegészítő kábelezés épül a befogadó jellegű működéshez és biztonsági tartaléknak.

Az egész épületre kiterjedő rendszerek közül külön említést érdemelnek a rugalmasan zónákra osztható elv szerint felépített ügyelői (interkom), információs és vészhang-rendszerek. Ezek a helyiségek keveredő és változó használati funkciói miatt különösen hangsúlyos szerepet kapnak a közönség, a kiszolgáló személyzet és az előadók kényelmes, biztonságos szervezéséhez.

2.
Koncertterem

2.1.
Akusztika

A jó koncerttermek akusztikája megfelelő rálátással a színpadi események pontos, közvetlen élményét követően az első visszaverődésekkel a tér élményét, a későbbiekkel pedig a zenei szüneteket kitöltő sűrű, semleges, mindenhonnan érkező diffúz utózengést biztosítja a nézőtér egészén. Egyúttal a színpadon a zenekar méretétől függetlenül az előadók együttjátékát is segítő diffúz hangzást kell produkálni, kellő visszajelzéssel a nézőtéri akusztikai viszonyokról.

A változatos funkcionális elvárások csak alkalmazkodó akusztikai környezettel támogathatók megfelelően, ennek érdekében a színpadi elemeken felül a terem mozgatható és állítható felületekkel is rendelkezik. A terem szerkezeti alapjait ugyanakkor a legnagyobb utózengési időt igénylő funkcióhoz kell hangolni, ennek megfelelően a megadott színpadi méret és befogadóképesség alapján a javasolt térfogathoz a terem méretarányai a nagyobb bentmaradó diffúz utózengésre lettek optimalizálva.

A közvetlen hangélményt a zavartalanság, az igen alacsony zaj- és rezgésszintkövetelmény alapozza meg. A koncertteremre megengedhető legnagyobb zajszint az épületgépészet üzemszerű állapotában sem haladhatja meg az NR15...20 normát. Ennek érdekében a koncerttermet a független, egyidejű funkciójú helyiségektől pufferterek és hangzsilipek választják el. A vasúti és közúti zavaró hatások ellen a legrosszabb helyzetet feltételezve a koncertterem az épület egyéb szerkezeteitől rugalmasan elválasztott, dilatált, önhordó egységet képez. Ez magában foglalja a gépészeti puffertereket és a közvetlen kiszolgálótereket is. A rezgésszigetelés módját és szükségességét a méretezést megelőző mérésekkel kell ellenőrizni. A szellőzőgépészeti zajok elleni védelem érdekében a kis légsebességet és a szükséges csillapításokat a zsöllyeszint alatti befúvó puffertér és a mennyezeti elszívás nagy keresztmetszete teszi lehetővé.

A terem alaprajzi kialakítása a láthatóságot, a befogadóképességet és a kellő korai visszaverődési energiát biztosító keresztmetszetet tartja szem előtt. Az egyedi, aszimmetrikus formát az elliptikus héjszerkezeten belül a színpad mögé szűkülő, de közel párhuzamos egyenesekkel kihasított hosszúkás nyolcszög határolja, ami lényegében a klasszikus cipősdoboz forma levágott sarkú, modern újraértelmezésének tekinthető. A levágások a nézőtér felé szélesedő színpadot és a nézőtér háta felé szűkülő hátfalat eredményeznek, ami a színpad nézőtér felé való csatolását és a nézőtéren hátul ülők tágasabb, szélesebb térélményét segíti.

A terem hosszmetszetének színpad felőli végén az orgona magassága a meghatározó. Ebből kiindulva részben a szerkezeti födém, de elsősorban a színpadi terület fölé lógatott fix és mozgatható hangterelő elemek biztosítják a szükséges fókuszt a színpadról a nézőtér felé és egyúttal hangolható módon befolyásolják a zenei együttjáték szempontjából kritikus színpadon belüli hangeloszlást. A keresztmetszetben befelé dőlő oldalfalak az építészeti koncepcióval összhangban határolják a termet, egyúttal a zengő hangenergiát a nézőtér felé terelik. Az oldalsó karzatok mellvédjeinek kialakítása is hasonló elvek szerint történik.

A színpaddal szemközti formák (hátfal, karzat mellvéd) geometriája a mennyezet és az oldalfalak felé tereli a színpadról jövő hangot, így az csak természetes zengés formájában és nem zavaró visszhangként jut vissza a színpadra. A terem asszimmetrikus formáinak köszönhetően nem alakul ki zavaró, szabályos visszaverődési mintázat, így a burkolatok diffuzitást növelő domborzati formái lényegesen jobb hatásfokkal közelítik az ideális zenei hangtér feltételeit. A hangsúlyosan diffúz burkolatok a színpad határoló felületein és a nézőtéri hallgatási síkok körüli magasságokban helyezkednek el az oldalfalakon. A mennyezet alulbordás szerkezete a késői lecsengés diffúz jellegét erősíti a klasszikus termek kazettás mennyezeti struktúráihoz hasonlóan. A nagyléptékű diffuzitást a karzatok és a terem asszimmetriája is segíti.

Az előszínpadi süllyedőkkel kialakítható zenekari árok mögött egy mozgatható, diffúz burkolattal ellátott fal található, ami a zenekari árkon belüli egyenletesebb hangeloszlást segíti, míg a zenekari árok fölötti hangterelőkkel a nézőtérre jutó hangenergia aránya szabályozható.

A koncertterem utózengési idejének hangolhatóságát a nézőszám mellett a szélsőséges könnyűzenei és nagyzenekari határok között a színpad köré és a hátfalakra illetve az oldalfalak elé húzható és leereszthető, közel 600 m2 összfelületű függöny biztosítja. A speciális függöny kisfrekvenciás tartományban is hatásos, így az utózengés természetes frekvencia-tartománybeli egyenletessége teljes függönyözés esetén sem borul fel. A színpadi területeket a hangterelők mögé emelt sínről horizontfüggönnyel is tovább lehet csillapítani. Az utózengési idő a számítások szerint üres teremben 1,5...2,1 s között, teltház esetén pedig 1,2...1,8 s között szabályozható.

A terem karakterét látványban is meghatározó orgona a terem középtengelyében helyezkedik el. Az orgona a pódium ülőhelyek fölé karzat formájában kihelyezve sokkal szorosabban csatolt a terem felé, a hangszer felépítése szabadabban alakítható. A nézőtér szerkesztésénél a teljes színpad biztos láthatósága, a karzatok alatti területek magasság-mélység aránnyal biztosított szellőssége voltak a meghatározó szempontok. A sorok vonalvezetése kényelmes rálátást biztosít minden ülőhelyről, a differenciált ültetés ezért elsősorban az ülőhelyek megközelíthetőségének és a székek távolságának (szélességének) függvénye. Az ülőhelyek a koncertterem legfontosabb hangelnyelő felületei, ezért az alapvető kényelmi, esztétikai, funkcionális és tartóssági követelmények mellett akusztikailag bevizsgált konstrukció lett kiválasztva. Ezáltal érhető el az is, hogy a terem hangzása üres és telt állapotában, azaz próbatermi és előadási állapotában ne legyen alapvetően eltérő karakterű. A változó színpadmérettel összhangban a székek mozgatása székkocsikkal történik, a tárolás a nézőtér alatti székkocsi tárolóban lehetséges.

2.2.
Audiovizuális eszközök a koncertteremben

A koncertterem előadótermi és konferenciatermi funkciói magasszintű rendszertechnikai követelményeket támasztanak. A hang- és képfelvétel illetve -bejátszás kezelése a vezérlő helyiségekben történik, teljes színpadi rálátással, ablakokon keresztül. A közvetlenebb vezérlést igénylő helyzetekben (pl. könnyűzenei koncert) a nézőtéren kivehető székek helyére (FOH pozíció) előre kiépített csatlakozókon keresztül kapcsolódhatnak a vezérlő eszközök. A rendszer a terem befogadó jellegű felhasználására is fel van készítve.

A nagyteljesítményű zenei hangosítás esetén a nézőtéri hangsugárzó rendszer elemei a színpad fölötti színpadi ponthúzó rendszerrel emelhetők a színpad fölé (rigged), de szükség esetén a színpadra is állíthatók (stacked). A produkciók változó igényei és a színpadi variálhatóság miatt a zenei hangsugárzó rendszer csak szükség esetén kerül a helyére. Az elosztott elemek a hangvezérlőben, a színpad mellett színpadszinten és a színpad fölött padlásszinten is tartalmaznak elosztott elemeket, mikrofon- és vonalszintű bemeneteket, vonalszintű kimeneteket. A rezgésszigetelés miatt dilatált vasbeton épületszerkezet jól kézbentartható árnyékolást biztosít (mobiltelefon, külső vezetéknélküli rendszerek, stb.).

A közvetítő helyiségeket (hangstúdió, videostúdió) a koncertterem színpadi oldalán, az üzemi területekről megközelíthetően úgy helyeztük el, hogy igény esetén közvetlen rálátás biztosítható a teremre. A stúdiók alapterülete a technológiai-szakmai elvárásoknak megfelelően került meghatározásra. A hangstúdió technikai helyisége mellett lehetőség van egy kisebb, ún. feljátszó helyiség kialakítására is; e helyiség rádióközvetítések esetén akusztikailag igényes környezetet biztosít a közvetítést vezető riporter számára, a közvetítések között pedig hangszeres feljátszó helyiségként is szolgálhat, ezáltal helyben lehetőséget adva a soksávos technológiával készülő felvételek valamennyi utómunkálatának elvégzésére.
A produkciós video rendszer elsősorban az előre kábelezett hálózatra épül, melynek végpontjaira a teremben a közvetítő helyiségből távvezérelhető pan&tilt kamerák kapcsolhatók.

A koncertterem konferenciatermi funkciójában a prezentációs technikákon felül többnyelvű vezetéknélküli tolmácsrendszer is működik. A fixen telepített vetítés a terem tengelyében elhelyezett zárt helyiségből, befüggesztett videóprojektorról történik az akusztikai környezet érintetlenségét biztosító hangáteresztő vetítővászonra. A vetítővászon igény esetén kerül a helyére és színpadi húzók segítségével állítható. A konferenciatechnika kiegészítésére a székekbe szükség esetén szavazó rendszer és számítógépes csatlakozási lehetőség is telepíthető.

3.
Nagy próbaterem és konferenciaterem

A nagy próbaterem és a konferenciaterem különleges elrendezésének és mobil határolásának köszönhetően egymástól függetlenül és együtt, összenyitva is használhatók. A mobil határolást a lényegesen eltérő funkciók és az egyidejűség miatt kettős mobil falrendszer valamint függetlenül dilatált rezgésszigetelt aljzat illetve előtétfal és álmennyezet biztosítja. A mobil fal próbaterem felőli elemei ugyanakkor két oldalukon eltérő akusztikai tulajdonságú burkolatot kaphatnak, így a mobil falelemek zárásakor a záródó fal akusztikai hatása a próbaterem felé hangolható.

Nagy próbateremben a koncerttermit közelítő akusztikai viszonyok megteremtése a cél, ezért a terem a színpadhoz elvárt mérettel készülhet (18×14 m). A még így is lényegesen kisebb térfogat miatt az utózengési időt maximalizáló teremarányok és erősen diffúz burkolati elrendezés szükséges. A produkciós hangfelvételek szempontjából a koncertterminél szárazabb hangzás is előnyös, ezért a próbaterem függönyözéssel csillapítható. Emellett korszerű, megfelelően hangolt elektroakusztikus hangolással (mesterséges zengetéssel) elérhető, hogy valóban akár választott koncerttermi hangzáskörnyezetben történjenek a próbák. A variálhatóságot a mobil pódiumrendszer is támogatja. A döntött, sötétíthető üvegfalakon keresztül úgy kaphat természetes fényt a terem, hogy az akusztikai szempontok is érvényesülnek.

A konferenciaterem akusztikai hangolásánál, szerkesztésénél a hagyományos előadótermi szempontok érvényesülnek: láthatóság, beszédérthetőségre történő hangolás (csillapítottabb környezet). Az audiovizuális rendszerek a mobil falas határolásnak köszönhetően a pódium környezetében mobil, könnyen variálható elemekből állnak (leereszthető vetítővászon és hangsugárzók). A rendszertechnika a terem oldalán sorakozó tolmácsfülkék mellett a technikai helyiségekből (vetítő és hangvezérlő) vezérelhető. A próbateremhez hasonlóabn döntött, sötétíthető üvegfalon keresztül kaphat természetes fényt a terem.

A próbaterem és a konferenciaterem összenyitásakor adódó elrendezés kisebb színházi, kamaratermi állapotot eredményez, ami a próbaterem megfelelő hangolásával, a mennyezeti hangterelő elemek kiforgatásával az eredeti programon túlmutató új funkciót ad az épületnek, jelentős értéktöbbletet nyújtva a programválasztékot és kihasználtságot illetően.

4.
Kisebb próbatermek, szekciótermek

A kisebb próbatermek a kiírásnak megfelelően téglalap alapterülettel, sík padlóval, a konferencia funkcióra is alkalmas hangelnyelő burkolattal vannak ellátva. A termeket egymástól akusztikailag is hatékony független könnyűszerkezetes, dübörgésgátló réteggel megerősített válaszfal és dilatált rezgésszigetelt úsztatott aljzatra épített előtétfal választja el. A közlekedők felé hangzsilip (kettős ajtószerkezet) épül.

Minden helyiség saját telepített, egyszerű prezentációra is alkalmas audiovizuális rendszerrel, tolmácshelyiségekkel, mennyezetből leereszthető vetítővászonnal, sötétíthető üvegezéssel és digitális hálózati kapcsolatokkal van felszerelve.

5.
Előcsarnok és közönségforgalom

Az előcsarnok az egyidejűleg akár keveredő (konferencia és koncert központ közlekedő) funkciók mellett saját funkcióval (kiállítási tér) is rendelkezik, ennek megfelelően akusztikailag a nagy térfogatokra jellemző zavaró visszhangosság elkerülése érdekében hangelnyelő burkolatokkal csillapított.

Az audiovizuális rendszertechnika a közönség tájékozódását és tájékoztatását a változó igények szerint szolgálja ki rugalmasan kiosztható és vezérelhető zónákkal, jó beszédérthetőséget és minőségi háttérzenei megszólalást biztosító hangsugárzó rendszerrel.

6.
Előtér, park, szabadtéri színpad

A pályázat területrendezési elképzeléseiben szereplő szabadtéri színpad a PKK mobil audio rendszereinek fogadására alkalmas előkészített végpontokkal rendelkezik.

Színpadtechnika

Díszletszállítás

A szállítás teljes védelmet nyújtó, előtetővel védett kamionbeállóból, a színpad szintjén történik.

Színpadi pódiumrendszer

A színpadi alapsüllyedők mérete a kiírásban meghatározott méreteknek megfelel. Mindegyik mozgó felület az alapfunkción túlmenően szállítási feladatot is ellát, ezért a zenekari árok süllyedők a -3,0 m – ig, a kórus pódium a rugótér járófelületéig is képesek lesüllyedni.  A zenekari árok süllyedőkön lévő székkocsikat 2 – 4 soronként egy részben, bontás nélkül lehet motorikusan a nézőtér alá gördíteni. A színpad bal oldalán lévő zongora emelő és jobb oldalon lévő mozgatható felület szintkiegyenlítőként a színpad vagy a nézőtér síkjához kapcsolható.

A felsőgépezet emelő berendezései

· A pódium felett lévő akusztikai hangvető panelek a színpad szintig leengedhetők. Részben az akusztikai viszonyok állítása, másrészt a panelekbe épített világítási eszközök állításához és karbantartásához. Az akusztikai szempontból csoportba választott felületek csoportosan emelhetők és süllyeszthetők. 

· 36 db szinkron pontemelő egyenletes elosztásban a legnagyobb méretű pódium területén bárhol képes kiegészítő technikákat és díszleteket a pódium légterébe emelni. 

· Egy horizont tartó világítási eszközök mozgatására is alkalmas.

· A 14 x 6 m méretű vetítővászon felcsévélt állapotban a rugótérbe süllyeszthető 

· A nézőtéri fix világítási hidat a nézőtéren további 2 – 2 db, összesen 4 db világítási tartó egészíti ki. A mozgó tartók a rá szerelt fényvetőkkel együtt tárolható a színpad alatti raktárakban.

· Tovább 6 db speciális pontemelő a mennyezeti hangsugárzók beemelését teszi lehetővé.

· A padlástérben elhelyezett rugós kábeldobok teszik lehetővé a mozgó részek flexibilis áram - hozzávezetését.

A színpadgépészet távvezérlése

A gépi berendezések távvezérlése a színpad bal oldalán az un. ügyelői fülkébe van kiépítve. A pódium átrendezésekor ez a művelet mobil vezérlőpultról irányítható. A terem akusztikai hangolását szolgáló mozgatások (akusztikai panelek, oldalfali függönyök) programozhatóak és minden jellemző elrendezés a vezérlés memóriájában eltárolható. 

Függönyrendszerek 

Az aktív színpadot alapkiépítésben folytonos patkó – horizonttal és 2 oldalt un. lábakkal is le lehet határolni. Mozifilm vetítéshez a névleges vetítő felületet kétszárnyú függönnyel, alsó és felső takarásokkal lehet keretezni. Szükség esetén a legkisebb színpad mobil előfüggöny – mozgatással le is zárható. 

A nézőtéren, a függőleges felületek előtt lévő akusztikus függönyök gépi erővel mozgathatók. Feladatuk a terem utózengési idejének szabályozása.

Mobil pódiumrendszer

A színpad alapkiépítéshez állítható magasságú pódiumok tartoznak, amelyekből a kiírásban megadott variációkban minden lehetséges zenekari és kórus lépcsőzés megépíthető íves vagy egyenes lépcsőzésekkel. Tárolásuk a legalsó (rugótér) szinten történik. Szállításukat és tárolásukat gördíthető konténerekkel lehet megoldani.

A nagypróbaterem mobil berendezéseit a hangversenyterem közepes méretű színpadával egyezően tervezzük. A konferenciaterem színpadtechnikai megoldásai a többcélú használat igényeihez igazodnak.

Energiaellátás, épülettechnikai hálózatok

Az épületgépészeti koncepcióterv a Pécsi konferencia- és koncertközpont építészeti tervpályázatához készült. A vázolt megoldások nem teljeskörűek, elsősorban a létesítmény speciális mivoltára jellemző részekre térnek ki. Kiemeljük az energiaellátás megoldását, amely megcélozza az épület megújuló energiaforrásokra támaszkodó fűtési és hűtési hőellátását.

Tekintettel az épületben kialakítandó funkciókra, amelyek a két alapfunkció váltásakor számos helyiség felhasználásának változására is kihatnak, kiemelkedő fontosságú a különböző terek energetikai ellátása, a terek eltérő hőháztartásának figyelembevételével az energiák átcsoportosítása. Ezért két pontra kell helyeznünk a hangsúlyt, név szerint az energia forrására és az energia elosztására.

Az épületkomplexum bruttó szintterülete 35.587 m2, amelyből 10.664 m2 terület a terepszint alatt elhelyezett mélygarázs. Az épület energiaellátását, valamint belső komfortját biztosító gépészeti terek nagy része szintén ezen a terepszint alatti épületrészben (elektromos energiaközpont, szellőzőgépház, hűtőgépház, alternatív energia központ, sprinkler gépház), illetve megfelelő optikai lehatárolással, a déli épületrész tetőszintjén helyezkednek el (szellőzőgépház, gázkazánház, léghűtéses kondenzátorok, helyi elszívások). Az alsó és felső gépészeti terek összeköttetését és az épület helyiségeinek elláthatóságát az épület közlekedői mentén hossz-, illetve keresztirányban optimálisan kialakított aknarendszer biztosítja. A terepszint alatt, a pinceszinten elhelyezett légtechnikai berendezések külső kapcsolata 4 db, az épületen függőlegesen végigfutó aknán keresztül valósul meg (friss levegő, romlott levegő, füstelvezetés). A horizontális szerelés álmennyezetekben, a rácsostartó térben, a garázsszinten és mellékfunkcióknál látszó megoldásokkal történik.

1.
Közműellátás

Az épület megfelelő működéséhez biztosítani kell a vezetékes ivóvíz ellátást, szennyvíz és csapadékvíz elvezetést, gázellátást és elektromos és informatikai csatlakozást. A pályázati kiírás alapján az épület igényeinek kielégítéséhez szükséges mennyiségek rendelkezésre állnak.

A fűtési, hűtési hőenergia előállításánál, tekintettel a folyamatosan emelkedő gáz és elektromos árakra, javasoljuk a terület talajhő tartalmának (elsődleges), illetve a napenergia hasznosítását (másodlagos - szakaszos), azaz megújuló energiaforrások mozgósítását. Ez annál inkább is célszerű, mivel az épület hasznosításakor a különböző üzemi állapotokban (hangverseny, konferencia, rendezvény, alapüzem) lényeges eltérés mutatkozhat az energiaigényekben, amelyek sok esetben lényegesen kisebbek, mint a méretezési értékek. Így a megújuló energiaforrások kihasználásával nagymértékben csökkenthetjük az épület üzemeltetési költségeit.

A talaj hőjét víz forrásközegű hőszivattyús berendezésekkel és a talajban elhelyezett műanyag hőcserélővel, azaz talaj-kollektorral hasznosítjuk. A kollektorban keringő folyadék biztosítja a hőtranszportot a talaj és a hőszivattyú között. A hőszivattyú jó hatékonysággal álltja elő az épület fűtéséhez és hűtéséhez szükséges hőenergiát, valamint rásegít a használati melegvíz készítésre. Az épületnél a hőszivattyúzás jelenti az elsődleges, teljes évben folyamatosan rendelkezésre álló megújuló energiaforrást. Mivel az épület hőenergia igénye nem biztosítható minden időszakban teljes mértékben talaj hőszivattyúzással, a csúcsigények fedezésére gáztüzelésű kondenzációs kazán és légkondenzátoros, reverzibilis folyadékhűtőt építünk be.

Ezen felül, mint kiegészítés, szakaszos üzemben a napenergia hasznosítása további gazdaságos üzemet jelent a használati melegvíz ellátás, illetve korlátozott mértékben a fűtés kiegészítés területén.

Az épület energiaigényét és termelési elosztását az alábbiakban foglalhatjuk össze:

· Az épület becsült teljes fűtési hőigénye: 1600 kW (frisslevegő ellátás esetén hővisszanyeréssel)

· Az épület becsült hűtési igénye: 2090 kW

· A talaj-kollektor becsült szondaszáma: 140-160 db (szondák az épület alatt)

· Talaj-kollektor becsült fűtési teljesítménye: 980-1120 kW

· Talaj-kollektor becsült hűtési teljesítménye: 840-960 kW

· Becsült gázfogyasztás konyhai igényeket is figyelembe véve: ~80 m3/h

· Használati vízigény: 20 m3/nap

· Mértékadó elméleti vízfogyasztás: 3,2 l/s

· Csatornaterhelés: 20 m3/nap

· Mértékadó csapadékvíz terhelés: 146 l/s

· Gépészet egyidejű elektromos energiaigénye: 832 kW

· Az épület teljes egyidejű üzemi elektromos igénye: 1287 kW

· Az épület egyidejű biztonsági elektromos igénye: 175 kW

2.
Épülettechnika

Célkitűzés:

· A kellemes közérzet feltételeinek messzemenő biztosítása.

· Költségtudatosság mind beruházási, mind üzemeltetési oldalon.

· Az üzemi energiaellátás megújuló energiaforrásokra történő alapozása.

· Alacsony üzemeltetési díjak, alacsony rezsi díjak.

· Az energiaszolgáltatóktól való részleges függetlenség lehetőség szerinti létrehozása.

Jellemzők:

· TELJESSÉGI SZEMLÉLET az igény felmérésében, valamint az igény kielégítésében

· ÖKOLÓGIA / ÖKONÓMIA / HIGH TECH a magas komfort érdekében

· OPTIMALIZÁLÁS a KOMFORTIGÉNY, és GAZDASÁGOSSÁG tükrében.

· Az épületegyüttes ily módon való megalkotása az építési költségek hagyományos építési módhoz viszonyított csökkentéséhez vezethet.

· Az üzemköltségek jelentős csökkentése.

3.
Épülettechnikai hálózatok

Általános hálózatok:

Az épület ivóvíz és csatorna hálózatának kialakítása a korszerű anyaghasználat mellett napjainknak megfelelő színvonalon kerül kialakításra. A használati melegvíz készítés központilag van megoldva, alapvetően indirekt fűtésű, de napenergiát is hasznosító tárolók segítségével a tetőtéri, illetve pinceszinti gépházakban elosztva.

A szennyvízhálózatba beépítjük a parkoló területén összegyűlő csurgalékvíz elvezetéséhez szükséges homok és olajfogót, illetve a konyhai szennyvíz elvezetésénél a zsírfogót.

Az épület fűtése hűtése olyan rendszerekkel valósul meg, amelyek a lehető legnagyobb mértékben tudják a talaj megújuló hőenergiáját hasznosítani. Az alapellátásnál kulcsszerepet kapnak a sugárzó fűtési, hűtési rendszerek. Felületi fűtés, hűtés, esetleg megfontolásra javasoljuk a betonfödémek temperálását. Természetesen az épület több funkciós üzemelése és speciális kialakítása, akusztikai megfontolások miatt, nem lehet a rendszereket az adott épületrész funkciójának figyelembevétele nélkül általánosan alkalmazni. Amennyiben a funkciók, illetve a használat miatt fellépő terhelés ingadozások megkívánják a nevezett rendszereket kiegészítjük, vagy más megoldással helyettesítjük. A fő funkcióegységek hűtés, fűtés és szellőztetési megoldásait a melléklet tartalmazza. A szólampróbatermek megoldására két verzió született, amelyek közül az 1.verziót preferáljuk. 

Szellőzési rendszereink elsősorban alsó, elárasztásos levegő bevezetés elvén működnek, törekedve arra, hogy a frisslevegőt közvetlenül a tartózkodási zónában juttassuk be. Az elszívás felső pozíciókban történik.
A hangversenyterem nagyon fontos eleme az orgona. A hangszer nagy kiterjedése miatt az izotermikus állapot fenntartása a teremben változó hőmérséklet miatt igen fontos szempont. Ezt az orgona mögötti térrész egyen-hőmérsékletű, elárasztásos szellőztetésével kívánjuk biztosítani.

Tűzvédelmi rendszerek:

Az épületben általánosan elektromos tűzjelző hálózatot és automata oltórendszert alakítunk ki. Az épület ugyan nem éri el a középmagas ház magassági értékeit, de nagy forgalmú közönségtartózkodási terek miatt javasolt a menekülési útvonalakon a zárt lépcsőházakat túlnyomásos, a folyosókat kiegyenlített és a terepszint alatti zárt parkoló részt elszívásos tűzvédelmi szellőztetéssel ellátni. Hő- és füstelvezetéssel rendelkezik a hangversenyterem, valamint a nagy konferenciaterem.

Szabályozás:

Az épületgépészeti berendezések erőátviteli és szabályozási rendszerei egységesen készülnek. A rendszerek teljes felügyeleti központtal rendelkeznek. A berendezések szabályozása biztosítja a különböző üzemi állapotok, terhelési fokozatok szerinti pontos vezérlését, amellyel a jó komfort állapot mellett gazdaságos üzemelés is biztosítható.

4.
Környezetvédelem

A konferencia- és koncertközpont megújuló energiaforráson alapuló energiaellátása nem csak az üzemeltetés gazdaságossága, hanem a környezetterhelés csökkentése miatt is egy kívánatos megoldás. Amennyiben 1000 kW fűtési teljesítmény gázmennyisége kiváltható hőszivattyúzás segítségével talajhővel, úgy legalább 196.000 m3/év a megtakarítás gázfogyasztásban és kb. 2.352.000 m3/év füstgáz kibocsátás csökkenés érhető el.

A káros anyag kibocsátást tovább csökkenthető a napkollektor használatával, valamint a belső rendszerek energetikai kiegyensúlyozásával.

Épületvillamossági műleírás

Villamos energiaigény, az energia biztosítása

A különböző villamos rendszerek közötti egyidejűséget figyelembe véve a várható egyidejű villamos energia igénye: 1287 kW, illetve tartalék áramforrással alátámasztott elektromos hálózatról 175 kW.

Az épületbe két darab, független középfeszültségű hurkokról táplált transzformátort tervezünk, melyek egymásnak részleges tartalékai. Az energiaellátás tervezésénél az előadás centrikus megoldás kialakítására törekszünk. Vagyis az egyik transzformátor kiesése esetén az éppen folyó előadást, vagy felvonást, ha csökkentett energiafelhasználással is be lehet fejezni, a művészeti érték csökkenése nélkül. A kettős betápláláson kívül diesel üzemű generátort helyezünk el a parkoló szinten. PLC vezérelt átkapcsoló automatikát, villamos felügyeleti rendszert, automatikus üzemű, felharmonikus tűrő fázisjavító berendezést telepítünk.

Világítási koncepció

Az előcsarnok nagy belmagasságú tereit meleg fényű kerámiacsöves fémhalogénlámpák világítják meg a lehető legjobb (1A) színvisszaadással. A hangversenyterem közvetlen előterét jelentő közönségforgalmi területen fényáram szabályozott halogénizzós világítást alakítunk ki (alacsony hőterhelésszintű lámpák). Előadás előtt és alatt a teljes nézőtéri, és a nézőtérhez kapcsolódó közönségforgalmi területek világítási rendszerét bizonyos reteszfeltételek mellett a fényvezérlőből lehet működtetni (intelligens rendszerek). Az épület egészére nézve egymáshoz színhőmérsékletben igazodó, megfelelő színvisszaadású fényforrásokat választunk.

Nézőtér világítás

A nézőtér teljes általános világítása fényáram szabályozott lesz, melyet előadások alatt fényvezérlő helyiségből a hatásvilágítással közös fényvezérlő pultról lehet működtetni. A földszint világítását a mennyezetre kerülő, a hangvetők közé rejtett, vagy azokba beleépített halogénizzós lámpatestek adják. A karzatok és páholyok saját „helyi” világítást kapnak. A világítástervezésnél és lámpatestválasztásnál a káprázás elkerülését alapvető szempontnak tekintjük. A lépcsőfokok LED fényforrással szabályozott világítást kapnak, melyek úgy szolgálják a biztonságos közlekedést, hogy sem a nézőket, sem az előadókat nem zavarják. A nézőtéren két független világításvezérlő rendszert tervezünk, melyek más-más időpontban ugyan azokat a dimmereket és lámpatesteket használják. Az egyik a szcenikai fényvezérlő pult, melyet a világosítók használhatnak előadások és próbák alatt. A másik konferenciatermekben, előadókban használatos digitális rendszer, amelyet a mindenkori rendezvény műszaki felelőse, vagy pl. a takarító személyzet használ. Így a terem sokfunkciós használata nem okozhat a világításban műszaki zavart, és a rendezvények kiszolgálhatók a színházi világosítók közreműködése nélkül is. A nézőteret mobiltelefon árnyékolással látjuk el.

Homlokzatvilágítás

A homlokzatvilágítás meghatározó eleme lesz a főhomlokzat nagy üvegfelületein keresztül belülről kijutó fény, az épületbe való esti szabad belátás. Az előcsarnok világítását és az épületen kívüli világítás lámpatestjeit az épületfelügyeleti rendszer fogja kapcsolni több fokozatban. Másik fontos elem a hangversenyterem íves tetőszerkezetének megvilágítása, egyrészt fényáram látvány, másrészt a szerelt kerámia burkolat mögötti LED világítással. A feszített fémhálók súrolt fényű világítást kapnak.

Szcenikai világítás:

A színházteremben a hatásvilágítási rendszer áramköreit a két oldalon elhelyezett tirisztor helyiségektől a csatlakozókig árnyékolt kábellel kell kiépíteni. A nézőtéri világítás szcenikai szabályozott világítási rendszerként is üzemel, ezért ezt ugyancsak árnyékolt kábellel kell kiépíteni. A szcenikai világítást a fényvezérlő helyiségből, az ügyelői pozícióból és a nézőtéren kialakított csatlakozási ponttól mobil vezérlőpultról lehet irányítani. 

Világítási pozíciók: a mennyezeten lévő járható, üzemi területről megközelíthető világítási híd, mennyezet alatti mozgó világítási tartók és oldalanként két-két darab, a falszerkezetben félig rejtetten elhelyezett világítási pozíció. A színpadi munkavilágítást a munkakarzatokra és a zsinórpadlásra, valamint a mozgó világítási tartóra tervezzük. Biztosítjuk a próbák alatti munkavilágítást, az előszínpadi direkt világítási rendszert a fényszabályozó berendezéstől független üzemeltetésben, de közvetlen letiltási lehetőséggel.

Nagypróbaterem – Konferenciaterem – Rendezvényterem világítás:

Az összenyitható terem szabályozott mennyezeti világítást kap, fényvezérlője olyan típusú mint a nagyszínpadon és a hangverseny nézőterén alkalmazott. Programozható, modulárisan bővíthető, világítási képek kezelésére képes, többszintű jogosultsági szintet ismerő rendszer, mely irányítja az árnyékolókat is. Automatikusan felismeri, hogy két kisebb terem, vagy egyetlen összenyitott terem üzemel, alkalmazkodik az aktuális programhoz. A nagypróbateremben, mint a hangversenyterem színpadán is kiemelt jelentősége van az optimális, felső világításnak (kottaolvasás).

TV és közvetítés:

A hangversenyteremből történő közvetítés részére külön villamos közvetítő kocsi fogadó helyiséget és villamos hálózatot alakítunk ki. Az ideiglenes közvetítő kábelek gyors behúzására és lehetőség szerint rejtett, esztétikus vezetésére macskajáratokat tervezünk.
Gyengeáramú hálózatok

Korszerű, analóg címezhető, visszatérő hurkos, tűzjelző központ kerül az épületbe. Ugyancsak korszerű beléptetető, behatolás jelző, zárt láncú televízió, hangosító, informatikai és telekommunikációs rendszereket tervezünk. Az épület-felügyeleti rendszer ellátja a teljes gépészeti és villamos rendszer felügyeletét, grafikus kezelőfelülettel rendelkezik, támogatja az adminisztratív feladatokat.

Villámvédelem, túlfeszültség védelem

Az épületet, villámhárítóval látjuk el, a fém tetőrészeket természetes felfogóként bevonva. Kiépül a több fokozatú teljes belső túlfeszültség védelem. Az érzékeny elektronikus eszközök (pl. stúdióeszközök) EMC védelméről gondoskodunk. 

Környezetépítés

Alapadottságok, jelenlegi állapot

A tágabban értelmezett tervezési terület teljes kiterjedése mintegy 12,5 hektár, amely magában foglalja a Balokány strandot, a Balokány-tavat, a városi teniszklubot, valamint az egyetem egyik kollégiumának és sporttelepének teljes területét is. A terület jelenlegi állapotát, de egyben lehetőségeit is nagymértékben meghatározza az a tény, hogy egyik hosszanti oldalán a hatos főközlekedési út városi bevezető szakasza, másik oldalon pedig a MÁV kétvágányos vasútvonala határolja – ez utóbbi magas töltésen futva.

A Zsolnay-negyed kulturális újjáéledése megköveteli a színvonalas, vonzó kapcsolat, „városi kapocs” megteremtését a belváros és a gyár között, és erre a szerepre a fejlesztési terület kiválóan alkalmas. Ezt a szerepváltást, a tudatos felértékelés szándékát bizonyítja az új Konferencia- és Koncertközpont, valamint a Regionális Könyvtár és Tudásközpont helykijelölése is.

A terület mai állapota elnéptelenedett, alulértékelt összképet mutat. A strand jó ideje bezárt, de hangulatos épületei és medencéi még megvannak – és megmenthetőek. A csónakázó tó épített elemeinek egy része (pl. tó partvonal) értékes és védendő. A hatos út északi oldalának avult beépítése kívül esik a tervezési területen. A kollégium épülete jó alapot nyújthat későbbi fejlesztésekhez. 

Fontos kiemelni a strand és a tókörnyék fás növényzetét, amely igen jelentős értéket képvisel, mind a kondicionálás, mind a téralakítás szempontjából.

Tervünk a környezet alakítására két léptékben ad javaslatot. Tágabb értelmezésben a tervezési terület és a kapcsolódó városrészek kapcsolatát, a megújuló Balokánynak a városban betöltött szerepét taglalja (1:1000), majd az új konferencia- és koncertközpont közvetlen környezetének koncepcióját mutatja be (1:500).

A teljes terület rendezésének egyik alapvetése, hogy a hatos út és az Universitas utca között, közparkot hoz létre csekély, pavilon szerű beépítésekkel. Ez a megoldás biztosítja az új kulturális funkciók viszonylagos védettségét, valamint lehetőséget ad egy új városi minőség létrehozására: olyan díszterekből és parkrészekből álló sáv kialakítására, amely valóban képes az egyes elemeket (könyvtár, tudásközpont, szálloda, konferencia- és koncertterem, tó, átalakuló „strand”) és az egyes városrészeket (Belváros – Zsolnay-negyed) összekötni. Az új tér-park sáv vezérmotívuma egy szinusz hullámvonal, amely egyszerre fejezi ki a terület egységét és dinamizmusát.

A parksáv Sport utca felöli vége az új könyvtár előtere, amely amellett, hogy a 48-as tér és a Búza tér felé biztosít gyalogos összeköttetést, sok vízzel és hangulatos ligetekkel vonzó célpont is egyben. A mai kollégium (lehetséges szálloda) előtti szakaszon található a szervizút bejárata (megkülönböztetett jelzésű járművek), valamint a központból érkező buszok megállója is. A Balokány tó környezete és a strand egykori területe egységes egészet alkot. Olyan multifunkcionális nyitott-zárt téregységként éled újjá, amely építészeti értékei megőrzése mellett változatos módon képes az új kulturális negyed kiegészítő programjainak befogadására. A parksáv másik vége a Zsolnay-negyednél van. Itt a negyed koncepciójához igazodva kell megoldani a gyalogoskapcsolatok kialakítását: felvetésünk szerint a megőrzött ipari épület (Kortárs Művészeti Múzeum) Basahalom utcai homlokzatán nyitott kapuzaton át megfelelő kapcsolat biztosítható a Zsolnay-negyed főbejárata irányába.

A Konferencia- és Koncertközpont közvetlen környezete igazodik az épület nyitott építészeti koncepciójához: annak valódi meghosszabbítása, kiterjesztése a szabad tér felé. Mindezt az anyaghasználat, a belső téralakítás gesztusainak külső megjelenése hangsúlyozza. A főbejárat felől egy új városi tér, „Fórum” alakul vízjátékkal, padokkal, nemes burkolattal. A tér kihasználja az épület és a főút szintje közötti különbséget. Az ezt áthidaló „humanizált” támfal védelmében olyan kellemes tartózkodási hely jön létre, ahonnan feltárul az épület teljes szépsége, és amely a gazdagon telepített növényzet által is tökéletesen védett a hatos út zajától.

A Fórum, mint találkozási pont képes az összes irányból érkező gyalogosforgalmat befogadni és szervezni. A szervizút, a buszmegállók felöl széles rámpák vezetnek ide. A gyalogos főtengely vízjátékkal kiegészülve kilátóteraszban végződik a tó felöli oldalon, amely mellett széles, lépcsős sétányon lehet lejutni a partra. Az étterem oldalán tágas terasz fut, amely a lépcsősorral párhuzamos támfalakban és gyepes teraszokban éri el a tóparti amfiteátrumot, a változatos szabadtéri programok helyszínét. Ennek kiszolgáló hátterét pécsi építészek által tervezett, felújítandó pavilon biztosíthatja.
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