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A koncepció

Azaz igény, hogy kapcsoljuk össze a várost a folyóval, nem feltétlenül kell arra a végzetes következtetésre vezessen, hogy ennek érdekében a töltést el kell bontani. Sőt véleményünk szerint a töltés gyönyörű íve – melyet ma  még a kandellábersor is esti gyöngyfüzérként kirajzol -, s a tetejéről a városra való rálátás lehetősége olyan plussz hozadéka a meglévő árvízvédelmi töltésnek, ami miatt érdemes inkább a megtartásáért, mintsem elbontásáért kardoskodni. S mivel az autók kitiltása a cél erről a területről, a felszabaduló hely pedig bőségesen elegendő a gyalogos forgalom részére, így annak ellenére, hogy a pályázati kírás sugallta az elbontást, illetve az eltolást, mi mégis úgy döntöttünk, hogy MEGTARTJUK A GÁTAT. Megtartjuk, de nem a mai formájában…

A térfal
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Szentendrén a Dunakorzót egyik oldalán zártsorú beépítés, a másik oldalán a töltés határolja. Elsősorban ennek a két téralkotó elemnek kell a korzót városi térré formálnia. A város felőli térfalat a korzóra érkező utcák  szakítják meg. Javaslatunkban ezek az utcák folytatódnak a töltésen keresztül a Duna felé, a víz fölé konzolosan kinyúló teraszokban végződnek, összekötve a belvárost a folyóval.

A töltés

Az árvízvédelmi töltés ma miközben megvédi, egyúttal el is választja a várost a folyótól. A töltés két oldala nagyon különböző feladatokat lát el. A korzó felé városi tér határa, épülethomlokzatokra, teraszokra, utcabútorokra, térburkolatokra reflektál. A folyó felé a természettel áll szemben, árvíz idején különösen. Egyik irányban a korzó mindennapos életének részletgazdag befogadója, míg a másikban a természet nyers erejére emlékeztet. 

A városból lefutó utcák tengelyében áttörjük a gátat, az utcák szélességében kőtömb burkolatos rámpákon lehet lejutni a vízhez. A rámpák szintén hézagosan elhelyezett kőtömbburkolatú acélkonzolos stégekben végződnek a Duna felett lebegve, egy-egy alacsony fénypontmagasságú lámpával hangulatilag kiemelve. Az áttöréseknél a töltésben kialakuló kapuzatok felett elkeskenyített keresztmetszetű hidak biztosítják a töltéskoronán történő folyamatos korzózást. A töltés belső oldala felől ferde lecsapásokkal puhítjuk az átjárók formáját, így a gátak átvágása nem lesz „vasúti átjáró” hangulatú. 

A töltéskorona Duna felőli oldalán futó támfal megmarad, a lukasztások kapuzatát mobil gát védi majd az árvizek idején.

A töltés Duna felőli oldalára egy elnyújtott arénára lelátójára emlékeztető kialaítást terveztünk az ív közepén a töltésláb víz felé történő elhúzásával, enyhébb lejtő kialakításdával. A korzó közepe felé sokkal intenzívebb használatra számítunk, ezért ezen a felületen olyan rámpákkal szabdalt kőlépcsősort terveztünk, mely a Duna felé természetes lelátóként funkcionál, arra számítva, hogy a vizi élet felvirágoztatásával élő hellyé avanzsálódik a töltés keleti oldala is. (Ister-napi gyertyaúsztatás, vizikarnevál, lampionos vizi felvonulás, vizi színpad). A gyalogos forgalmat a belső oldalon zavaró kerékpáros utat a töltés aljában kiképzett végigfutó platón oldottuk meg, ami ugyan jócskán a mértékadó árvízszint alatt van, de mint tudjuk az észak-déli kerékpárút a Duna mellett több helyen is az árvízszint alatt fut (a Czóbel-sétányon, a Papsziget mentén, Leányfalun, Visegrádon, stb…), így bevállalhatónak ítéltük meg, hogy csak a magas vízállás esetén kelljen a kerékpárosokat a védett oldalon vezetni. 

A töltés város felőli oldala merőbben más megfogalmazást kapott. Fontos szempont volt, hogy a középtáji intenzív használat – intenzív burkolás a gátvégek felé haladva puhuljon fel, legyen egyre zöldebb, valamint hogy minél több helyen lehessen a gátra feljutni lépcsőkön rámparendszereken át. A töltéskoronán végigfutó sétány szintjét a maihoz képest egy burkolat-vastagságnyival – azaz 20 cm-rel emeltük meg, így a mai támfalmagasság igazi ülésmagasságba (40 cm) került. Nem terveztük a gát nagyobb megemelését, inkább végigfutó korlátnak álcázott mobil gáttal biztosítjuk az előírt árvízvédelmet, így a magasságában nem növelt töltés nem is takar ki nagyobb felületet a mainál a Duna, illetve a sziget látványából. A sétány és a felvezető rámpák felesméretű kiskockakő burkolatot kaptak, míg a lépcsők fűrészelt tömbkőből tervezettek.

A töltés középső szakaszán meglévő fák kellemes árnyékot vetnek, ámde el is takarják a várost. Ezért a töltés többi szakaszán kialakított – általunk csak „zsebeknek” becézett - kiemelésekben olyan díszfák ültetését terveztük, melyek virágjukkal, lombszínükkel, lombformájukkal kellemes hangulatot árasztanak, alapvetően mediterrán növények, azonban nem növik túl a rálátást a városra. (Júdásfa Cercis siliquastrum, Fanyarka Amelanchier canadensis, stb…) A fák kiemeléseiben, valamint a töltésoldalban virágzó talajtakaró cserjék, egynyáriak ültetésével oldjuk a töltés monotonitását. A töltés déli végének teresedését uralja Farkas Ádám Városköszöntő szobra, ennek a kiteresedésnek az ellentétpárját kialakítjuk az északi végében is, csak itt már egy, a kisrévet is kiszolgáló épülettel fejeljük meg a kiteresedést. Az épületben helyet kap egy söröző-kávézó, melynek teraszáról pazar kilátás nyílik a szentendrei Duna-öbölre. Az épület alatt kialakítható a belváros csapadékvízátemelője, hiszen az egész belvárosnak a legalacsonyabb pontja a Halász utca 1. számú épület kertje. Mivel egyébként ezen a végen a leggyengébb keresztmetszetű a gát, ezért a Duna felé terveztük a kiszélesítését. Az a szigorú, mégis lágy ív, amit a töltéskorona leír – az áttörésekbe helyezett vízrefutó nyelvekkel, mint szárítókötelen a csipeszek – semmiféle más „golyvásodást”, kiteresedést nem bír el, ezért nem is terveztük a sétány kiteresítését. Azok a funkciók, amelyeknek egy ilyen kiteresedésben helyük lehetne – elsősorban vendéglátás – az alsó szinten jó helyen vannak. A sétányon a faültetések közötti „öblökben” megmaradhatnak a Pirk-padok, a szentendre típusú kandelláberek, sőt ide helyeztük el a ma oly méltatlan helyzetben üldögélő Czóbel szobrot is.

Korzó alsó síkja
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A mai Dunakorzó majd 200 éven keresztül vásártérként funkcionáló ligetes teresedés volt a Duna és a város között, itt kötöttek ki a kofahajók, ide érkeztek meg a kereskedők szállítmányai. A téren természetesen nem volt burkolat, egybefüggő felülete mintául szolgált a pályázat tervezésekor. Alapvető célunk az volt, hogy az egybefüggő felület hatását közelítsük meg mai eszközökkel, azaz nagykockakő burkolattal, hiszen a mediterrán terek sajátossága a telibe burkolt felület. A felület szegélyezése fűrészelt kőtömbből csak az épületek faltövében, illetve a töltésláb tövében történne. A töltés felé enyhén lejtő felületről a csapadékvíz a töltéslábnál elhelyezett faragottkő folyókába, illetve faragottkő víznyelőbe kerül. Semmilyen kiemelt virágágy, vagy egyéb épített utcabútor nem töri meg a síkot, a fák alatt is a burkolattal egy magasságba hozott acéllemezzel szegélyezett bazaltzuzalékos faverem kerül kialakításra, mely több vizet enged a fák gyökereihez, mint egy hagyományos faveremrács, mégis átjárható felület marad. Tudatosan nem jelöltük ki a busz, tűzoltóautó, mentőautó által használandó sávot, mert érezniük kell a buszsöfőrnek és a konflisosnak is, hogy ezen a területen a gyalogosoké az elsőbbség. A Görög utca és a Bercsényi utca közötti szakasz a legintenzívebben igénybevett felület, itt természetesen elbontásra kerül a mai kiemelt szegélyű virágágy, a különböző oda nem illő utcabútorokkal együtt. (plakáttartó festett acéloszlopok, telefonfülke, stb…) Helyettük több, a burkolat síkjából programozottan fellövelő, rejtett világítással kiemelt vízsugarat terveztünk szabályos raszterben elhelyezve, mely a programozottságának köszönhetően meglepően játékos tud lenni. A fellővelő vízsugarak közé lehet sétálni, íly módon hűsölni, de a téli időszakban nem marad üres medence, vagy bedeszkázott szökőkút a helyén, csak a töretlen burkolat. A Bercsényi utca – Lázárcár téri szakasz alapvetően a koncentrált vendéglátás helyszíne. Bár a Gomba-kávézó mai állapotában – különösen a téli bővítéssel együtt – nem méltó megjelenésű, de a már-már „intézményi” jelentősége miatt inkább továbbfejlesztését javasoljuk,mint a bontását. A továbbfejlesztés általunk javasolt módszere, hogy növekedjék meg konzolos karimaszerűen a Gomba födéme (gombásodjon vissza egy kicsit) és legyen a tetején téliesíthető – fedett-fűtött – fogyasztófelület, mobil homlokzati falakkal, ahonnan még szebb, még izgalmasabb a kilátás, a térélmény. A Gomba melleti éttermek kiülőteraszait sem jelöli ki fadobogó, vagy egyéb kiemelés (már nem lesz mitől kiemelni, hiszen nem lesznek autók, amik a vendégek orra alá pöfögnének), a teraszok helyeit csak a föléjük kifeszített antik típusú ollós-karos napvédő vászon mérete jelöli ki. Azeket a viszonylag nagy méretű ányékolókat azonban elhúzzuk a mögötte lévő alacsony házsortól, hogy ne telepedjenek azokra, ne nyomják el térben az épületeket. Az árnyékoló „sörsátrak” és a házsor közé fákat ültetünk, hiszen régen is voltak itt fák – amelyek útban voltak a mai sörsátraknak, illetve kiöregedtek -, amelyek még inkább segítik a különböző léptékű térelemek egymáshoz való rendezését. 

A teljes korzó hosszában ötletszerúen kitűzött helyeken, sűrűsödési pontokon kötömb szoborpodeszteket helyeztünk el, melyekre természetesen mai szobrászművészeink alkotásai kerülhetnek, így a korzó egy újabb egyedi térszervező elemsorral gazdagodna.

A Lázár cár tér ma igen méltatlan állapotban van, de a funkció – piactér – kissé kordában tartott helyzetbe hozva szükséges a belváros ezen pontján. Ám ez a tér valójában egy foghíj, mely a dunaparti házsor zártsorú beépítésében tátongó lyuk. E lyuk „befoltozására” javasolunk egy olyan épület elhelyezését, mely a déli térfalat tömör épülettömbként fogalmazza meg, ehhez „U” alakban fedett-nyitott épületrész kapcsolódik, mely egy szökőkúttal díszített mélyített, kőburkolatos udvart fog közre. Az épületben helyezhetők el a hajóállomást kiszolgáló funkciók, valamint nyilvános wc is, de legfontosabb funkciója egy fedett piactér biztosítása. Az új épület és a régi nevén Zöldfa étterem épülete között Lázár cár keresztje újra az eredetit, megközelítő két épület közé feszített helyzetbe kerül. Ennek kihagsúlyozására a régi terepszintet megközelítő mélyített felületre terveztük visszahelyezni a keresztet. (hasonlóan a Vujicsics téri kút mélyített szintjéhez) A Lázár cár tértől északra már csak szórványos vendéglátó felületek kialakítására van igény (pl. Libás ház), ezért ide csak mobil nyersvászon árnyékolók elhelyezését terveztük. A Libásház is csak úgy, mint a tőle északra álló épületek a korzó szintjéhez képest mélyített helyzetben vannak. Ezen kívántunk javítani azzal, hogy a korzó szintjét is fokozatosan mélyesztjük a meglévőhöz képest. Ez a süllyesztés az Erdei Iskolánál eléri a 75 cm-t, így elmondható, hogy a Halász utca 1. számú épület földszintje újra „előkerül a föld alól”. A Dunakorzó északi felén a fák teljes hiánya tapasztalható, ezt kívántuk orvosolni a betervezett fasorokkal. A töltés Duna felőli oldalán húzódó kerékpárút a Révállomás épülete után az ártéri erdőn keresztül visszaköt a korzóra. A Rév utca torkolatánál automatikus poller beépítésével szabályozható a lezárt területre gépkocsival belépők köre.

A Görög utcától délre is csak szórványos kiülésre kell számítani, tehát ide is csak kis méretű mobil nyersvászon árnyékolókat helyeztünk, mindenütt vigyázva, hogy a házak menti sávban a gyalogos forgalom zavartalanságát biztosítsuk. A Duna Parti Művelődési Ház integrálása, bekapcsolása a korzó életébe fontos feladat. Az épület mai megjelenése nem éppen közösségi házra utaló, ezért egy bejárati kapuépítménnyel kapcsoltuk a korzóhoz. (az épületről és részleteiről lásd később) A nagykockakő burkolat befolyik az utca szintjével egybehozott udvarra a kapuépítmény nyílásain át. A DMH visszahúzott síkban elhelyezett kapuépítménye előtti teresedés utcabálok helyszínére kivlóan alkalmas, ezért itt a töltés tetején a belső oldalra kis teresedés került, mely színpadul szolgálhat ilyen rendezvények alkalmával. A „színpadra” rámpa és lépcsősor vezet fel. A korzó déli vége felé gyakorlatilag a fák pótlása és a töltésoldal növényesítése volt a cél. A kerékpárút a déli oldalon is a Bükkös patak hídjáig feljut a híd szintjére, aholis híd szélesítését alakítottuk ki a kerékpárosok számára. 

Parkolópaletta

A Bolgár utca és Kertész utca között kijelölt parkolópaletta felülete az idők során „összement a mosásban”, ami a mi olvasatunkban azt jelenti, hogy a belvárosi közlekedési koncepcióban megfogalmazott elvárás a 100 db személyautó és a 20 db busz elhelyezésére a terület nem alkalmas. Ezért a buszok várakozását a területen kívül kell megoldani, a Bükkös pataktól délre csak ki és beszállásra alakítottunk ki buszparkoló sávot, ezután a buszok a Bükkös töltés teresedésében kialakított fordulóban megfordulnak és elhagyják a belvárost. A Bükkös hídjának déli oldalán automata pollerekkel védjük a ki és behajtást. A parkolópalettát a korzó szintjén hídon keresztül lehet elérni, mely a paletta legfelső szintjére juttatja a behajtó autókat. A paletta félszinteltolásos kialakítást nyert, így a lakótelkek felé fél szinttel lejjebb kialakított paletta szintjére feltöltött védő zöldsáv csatlakozik, mely eléggé humánus megoldás a majdan ottlakók szempontjából. (Az általunk ismert utolsó terv a lakótelkek beépítését félszintnyit kiemelt földszinttel tervezte mélyparkoló teremgarázs kialakítása miatt, így a kertek félszint magasságban csatlakozhatnának a parkolópaletta mögötti terület feltöltésével.) A paletta és a beközlekedést biztosító híd „hónaljában” kiszolgáló épület kapott helyet, melyben a parkolóőrök, egy kávézó, valamint nyilvános wc nyert elhelyezést. A „hónalj-épület” módot ad arra, hogy a délről érkező városlátogatók irányából megfelelő építészeti megfogalmazást nyerjen a paletta. Az így kialakított parkolóhelyek száma: 108 db. (Javasoljuk további mélyparkoló kialkítását a Posta előtti térfelszín alatt, mely már elegendő távolságra van a Dunától, így valószínűleg nem kell talajvízszint alatti parkolót kialakítani méregdrága teknőszigeteléssel, mint azt a sokkal kisebb, és a Dunához közelebb lévő Lázár cár téren tették volna). 

DMH

A Dunaparti Művelődési Ház mai állapotában a benne rejlő funkcióhoz nem mondható ideális adottságú épületnek. Először is nincs bejárata, azaz van több is, de egyik sem kecsegtet a megérkezés örömével. Ráadásul az egyenetlen terepviszonyok miatt az udvar nem tud igazán városi köztérré felnemesedni. Ezért tehát elsősorban a megérkezésről gondoskodtunk egy olyan kapuépítmény megtervezésével, ami tulajdonképpen egy kettős falrendszer, mely kapunyílásokkal meglehetősen át van lyuggatva. Ez a fedett-nyitott tér átmenet a kint és bent között, a korzóról a kapualjakon át befolyó térburkolat is jelzi: az épület az utcán arra járókat is szolálja. A valamikori lehetséges szintre lesüllyesztett udvar rézsűs-lépcsős kialakítása természetes lelátóként szolgál majd a nyári teátrumi előadásokhoz, melynek háttérfala maga a kapuépítmény, melynek kapuszárnyait természetesen ezen alkalmakkor becsukják, így biztosítva a benn folyó előadás zavartalanságát. Az északi szárny kapuzathoz közelebbik végében kapott helyet az iformáció és közönségszolgálat, a maradék területen kultúrkocsma-kávézó. Ezt a szárnyat szerencsésen össze lehet kapcsolni a barlangnak becézett klubbal, így remélhetőleg minden feltétel megteremthető egy igazi kultúrkocsmaként működő „intézmény” törzshellyé válásához. Az épületegyüttes nyugati szárnyának tornácát megszabadítanánk az utólagos beépítésű nyílászáróktól, újra fedett-nyitott térré varázsolva azt. Ezen épületrész északi felében maradna a megnagyobbított tornaterem, a hozzá közvetlenül kapcsolódó öltözőblokkal, valamint a különböző szakkörök, nyugdíjjas-klubb rendezvények helyszínéül szolgáló klubbterem, melyet a tornyos épületrészben alakítottunk ki. A nyitott tornác akadálytalanul átvezet a Vajda-stúdió feletti épületrészbe, ahol kiállítási funkiót helyeztünk el. A Péter Pál utcai kapualj átépítésével  kialakítható a mozgáskorlátozottak közlekedését biztosító lift is. A Péter-Pál utcai szárny földszinti boltozott terei is kiválóan alkalmasak kiállítási funkció betöltésére, ide javasoljuk elhelyezni véglegesen a hányatott sorsú, ámde sikeres rádiós múzeumot. Az emeleti részen pedig a konferencia és rendezvényterem kapott helyet. A kapualjban elhelyezett lift a pinceszintet, valamint az emeleti –magasföldszinti terek megközelítését biztosítja, természetesen a padlószintkülönbségeket áthidaló lépcsőjáró egyidejű alkalmazásával. 

Burkolatok
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A teljes alsó korzófelületen nagykockakő burkolat van fűrészelt tömbkő szegélyezéssel. A vizhez lefutó rámpákon fűrészelt tömbkő burkolat készül hézagosan elhelyezve (hogy a fű kinőljön közüle, illetve, hogy a stégen a vizet lehessen a réseken át látni), ebben a sávban a tömbkövek a töltés alól kilépve az utcatorkolatok felé egyre ritkuló alakzatban fogynak el. A töltés oldalába rakott lépcsők szintén fűrészelt kőtömb burkolatúak, a töltéskorona és a belső – város oldali rámpák feles méretü kiskockakő burkolatot kapnak. A töltésátvágások feletti hidak a stégekkel azonos kőtömb burkolatúak. A Duna felőli töltésrézsűben kialakított arénalépcsők kőburkolatosak, esetleg látszó beton felületűek homokfúvott felületi megmunkálással.

Növények

A korzó tetején a töltésoldal „zsebeibe” erős rózsaszín virágot hozó Júdásfa (Cercis siliquastrum), valamint kis méretű, 4 évszakos Fanyarka fák (Amelanchier canadensis) kerülnek beültetésre. A korzó alsó felén Lepényfa (Gleditsia triacanthos ’Sunbrust’), valamint Ullong berkenye (Sorbus Ullong), valamint Ezüst hárs (Tilia tomentosa ’szeleste’) kerül alkalmazásra. A töltés belső oldalán lévő rézsűkben, valamint a „zsebek” felületén virágzó talajtakaró cserjék, egynyári virágok színesítik a látványt. (pl. télen virágzó Hanga - Erica Carnea, Tűztövis – Pyracantha Coccinea, Levendula – Lavandula angustifolia, stb…) A töltés Duna felőli oldalán a lépcsősen kiképzett részen Tarka sás – Carex morrowii ’Aureovariegata’, Szálkafű – Hakonechloa macra ’Aureola’ és egyéb díszfüvek kiültetésére kerülhet sor.  A Duna felőli rézsűt speciális vegetációs paplannal telepítenénk be, melyet már Magyarországon is gyártanaks amely igen strapabíró zöldfelületet képez a különösen nagy igénybevételnek kitett felületeken.

Utcabútorok

A töltéskoronán, valamint a korzó alsó síkján megmaradnak a szentendre típusú kandelláberek és szemetesedények, valamint kissé átrendezve ugyan, de megmaradnak a Pirk-padok is. A töltés város felőli lábánál a középső intenzíven használt részeken kőtömb padok alakulnak ki ké-két lépcsősor helyenkénti összefogásával. Természetesen ebben a térben a Kandelláber által gyártott információs táblák és iránymutató oszlopok kerülhetnek csak kihelyezésre. A kiülő teraszok fölé nyers színű hagyományos ollós-karos nagyméretű, valamint azonos színű kisméretű napvédő árnyékolók kerülhetnek. 
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