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-SPORTTECHNOLÓGIA

-TŰZVÉDELEM

-KERTÉSZET

-KÖZLEKEDÉS

-KÖLTSÉGBECSLÉS – ÜTEMEZÉS

-ÉPÍTÉSZET

-A helyszín –

Elhaladva az egyetemi kampusz és a jellegzetes – bár az úttól távolabb eső – köralakú csarnok mellett az út enyhe hajlatának külső sodrában található a helyszín. Az útmelletti dús vegetációtól szinte be sem látni az egykori sportpálya salakjára. A Miskolctapolcai úttal párhuzamosan futó kerékpárút itt mintha dzsungelbe haladna. Aztán egyszer csak kijutunk a mögöttes dombok egyik csapadék levezető árkát követően a területet itt feltáró Egyetemi út csatlakozásához: fás füves közterület, kissé senkiföldje hangulat…Ugyanakkor a közeli egyetem, oktatási blokkok , templomegyüttes ha nem is az azonnali vizuális kontakt helyzetében de szellemiségükben idesugároznak a helyszínre.

-A tervezési terület

A tervezési terület inspiráló méretű és valóban alkalmasnak tűnik a funkcióváltást követő intenzívebb használatra. Bár a telek alakja elsőre furcsának tűnik, alakja mégis levezethető a terület morfológiájából. A tervezett beépítés előtt is alapvetően két egységre tagolódik: egyrészt a kiépített sportpálya jelenti az egyik részt illetve az elvadult (de sajnos rossz) fás növényzettel fedett a másikat. A két terület nagyságrendileg hasonló. Domborzatilag az első –sportpálya – jellemzően sík, addig a másik már felkúszik a domboldalra, azt alulról öleli. Ha az egész telket kerítéssel le akarnám választani, az jelentős hosszon egy komoly költségtényező. Elképzelhető, hogy egy jövőbeni fejlesztési ütemben, esetleges további medencék létesítésekor az egész telek használata eljut egy olyan intenzitási fokra, amikor a teljes bekerítés lesz az ésszerű döntés, de jelen tervezési ütem átgondolása során vagy semmilyen, vagy csak egy kicsi de intenzíven belakható területet javasolnánk kerítéssel övezni. Érdekes, hogy a kiírás kifejezetten sugallja –és ezzel végül is egyet lehet érteni,- hogy a parkolási igényeket a telektől délnyugati irányban fekvő a két út által közrefogott közterület kiépítésével  - és egyben rendezésével – kell megoldani. Tekintettel arra, hogy a Miskolctapolcai útról újabb leágazást nem kívántunk létrehozni, Így az említett közterületen átvezető Egyetemi út adhatja meg a járművel való megközelítés lehetőségét. Ez alól csak a helyi érdekű busz a kivétel, mivel az a főúton áll meg. 

-A telepítési terület és Telepítés

A telken elég egyértelműen adja magát a meglevő sportpályára való rátelepülés mint telepítési koncept. Ha a telek határa jobban felhúzódna a mögöttes dombra, az egy érdekes akár a dombot a házra ráfuttató telepítést is eredményezhetne, de jelen szituációban ez erőltetettnek tűnik. Tehát a telepítésnél a sík telekrész úttól átellenes határára került az épület. A zónás rendszer - az épület vonatkozásában -  két része egy hosszanti épületformációt eredményezett, melyet jellemzően párhuzamosan telepítettünk a főúttal. Az egyes zóna a fogadó és kiegészítő funkcióké a második a tulajdonképpeni főfunkció az uszodatér. A fogadótér funkcionálisan a kialakított parkolóterület felé kívánkozik. A tényleges parkolók – közterület - és az épület között egy átmeneti szabadtéri zónát iktatva létrejött egy immáron saját telken levő közbenső teresedés. A parkoló és e tér közt van az árok melyet cirka az épület szélesség harmadában lefedtünk. A parkolóban a szabályos gk. kiosztás raszterei közé helyenként 0,5-1 méter magas kortenacéllal szegett füvesített podeszteket iktattunk, melyek fákat is fogadnak. Ezen formációk aztán az árok túloldalán levő köztes-téren is megjelennek itt a burkolt téren a zöld szigeteket adva. Éjszaka a térvilágítás hordozói is ezen elemek. Tehát összefoglalva egy vonalmenti  folyamat zónái jelentik a telepítést, melynek elemei: parkoló, [patak], köztes tér, fogadó épületrész , uszoda csarnok és végül ismét a telek annak telepített gyepe burkolt felületekkel, végül fásítás [és telekhatár] zárja a sort. 

-Építészeti szándékok

Az épület egybefogott de mégis tisztán két tömegre tagolt formáció. Masszív tömörség és transzparencia kompozíciójából építkezik az épület ezek váltakozása az arhitektúra egyik meghatározója. Tekintettel a limitált anyagiakra egy olyan megoldást kellett találni, mely elegánsan puritán. A telek használat vonatkozásában pedig a fokozatosság elvén lépésről lépésre lakja majd be a rendelkezésre álló területet. Ez azt jelenti, hogy első ütem: műszaki átadást követő használatba vételkor szélsőséges esetben a telket nem is vonja be a tényleges használatba: a füvesítés és annak kaszálása a fák gallyazása és az aljzat tisztításon túl akár kerítetlenül van a telek. Tehát az uszoda ezen minimál programot jelentő szituációban nem enged kijárást a telekre az uszoda térből. Természetesen élvezi a rendezett környezet vizuális jelenlétét –élményét. 

Második ütemben megadható a kijárás az uszodatér 9-es raszterénél, ehhez ki kell építeni az itteni külső térburkolatot: mely egy finombeton-farács-gyepkocka kombináció, melyben az egyes alkotók aránya az épülettől távolodva a gyep javára tolódik el végül a burkolat feloldódik a gyepben. Mindehhez tartozik ezen telekrész bekerítésének az igénye. 

Végezetül lehetséges egy már említett olyan továbbépítési koncept mely a jövőben további medencék és egyéb fejlesztések okán az egész terület kerítésének igényét hozza. Ezt mi egyenlőre a tervpályázati program megvalósításakor nem tartjuk szükségesnek.

A telepítés eredményeként a főút felé hosszoldalát fordító épületbe a közvetlen talajszinti belátást korlátoztuk. Az épület alul tömör feljebb transzparens az uszodatér vonatkozásában, ez a képlet a fogadó épületrésznél megfordul és itt – egy kis pátió-terasz-fogyasztótér közbeiktatásával mely szintén a főút felé néz – az alul üveg épület rész került kialakításra. Az említett terasz jó időben egy alternatív bejárási lehetőség, de ez csak zárójeles megjegyzés. A főbejárás a délnyugati homlokzat bemetszésének végén van ahol is a pénztár-ruhatár infópult egy nagy pulttest mögé szervezett sávja van. 

-Funkcionális leírás

Megérkezve az említett előcsarnok térbe általános esetben az úszni vágyó jegyet vesz és rögtön indul az öltözők felé. Ha úszás előtt-után vár valakire az előcsarnok büfé-szekciójában –vagy a teraszon- megteheti ezt. A tér középső területén indul fel a lépcső a lelátókhoz illetve itt és a galéria szinten hasznosítható terület van [fodrász-kozmetika-bolt-masszázs-stb].  Ha az uszoda üzemelése során a versenyrendezés mint tervezett funkció erőteljesebben kezd dominálni, úgy javasolható az előbb említett földszinti terület sport-rendezőség, további bírói öltöző-jellegű hasznosítása, ekkor csak a felette levő galériaszint szolgál kiegészítő funkciók részére. Az akadálymentesítést egy mozgáskorlátozottak részére is megfelelő méretű lift telepítésével adtuk meg. Az előcsarnokhoz a terven jelölt közönségforgalmi vizesblokkot biztosítottuk. Bemenve a csarnoktérbe a korok és nemek szerinti öltözőket felhasználva juthatunk a medencékhez. Ezek a lelátók alatt nyertek elhelyezést. Van direkt bejárás is speciális esetekre és menekülési kiürítés miatt közvetlenül az előcsarnokba. (Lásd még tűzvédelem.) A nagymedence nappal nem igényel külön megvilágítást, tekintettel  a homlokzat e célból történt kialakítására. Ez azt jelenti, hogy egy méretezett fényszórási paraméterrel rendelkező dupla üvegezés alkalmazásával a délkeleti  - hossz – homlokzat a ráeső napot derítve- és nagyrészt szórva juttatja be a belső térbe. (Ezzel szemben az észak-nyugati és észak- keleti homlokzatok átlátszóak ezáltal kilátást engednek a környezet táji világára.) Az épület üzemeléséhez szükséges gépi installációk a medencék mellé az alagsorban , illetve takart helyen a tetőn kerültek telepítésre. Energia takarékossági megfontolásokból az épület egy magát szellőztető terem –kubus kialakításával készült, ahol a mesterséges szellőzés főleg téli időszakban a páramentesítést és ahol ez kell a homlokzati kondenzációk elkerülését célozza. A kért sporttechnológiákat a tervezett kialakítás tartalmazza. (Szinkronúszást nem terveztünk. - Lásd. sporttechnológia.)

-Anyaghasználat

Az épület külseje finombeton és kezelt üvegek kombinációja. Ahol lehet a belső térben is szeretnénk a kezelt beton és az üveg dominanciát megtartani. A medence tér megfelelő csúszásmentes lapburkolatot kap. A medence borítás az előírás szerinti sávok kialakításával burkolt. A lelátó kívülről impregnált beton, belül az öltözők csempézettek. A mennyezet feszített szelemen-kéregpanel mint alsó megjelenésű szerkezetek világos betonlazúrral kezeltek-impregnáltak. 

Az előcsarnok födéme 1,5 magas alulbordás monolit-illetve zsalupaneles kialakítású. Kezelése a medencetérihez hasonló. Vasbeton falak és pengepillérek megjelenő beton pácolással. Padló nagytáblás szürke aglomerát lap. Fixen telepített pultok , padok, sáv ülőkék anyaga vengére pácolt fa. Világító testek , fényvetők Raal 9007 fémszín.

Ahol ez indokolt a belső terekben  megjelenik a rozsdamentes acél (korlátok beléptetők és egyéb medencetéri vízzel érintkező installációk). Vizes helyiségek szaniterei: fehér fajansz.







