építészETI műszaki leírás

1. JELENLEGI ÁLLAPOT, IGÉNYEK

A tervezéssel érintett terület Budapest XVIII. kerületében az Alacskai út mentén, a város peremén helyezkedik el. A területtől északra és az út másik oldalán, nyugatra kisebb léptékű családi házas beépítést találunk, míg a délkeleti telekszomszédnál a határ mentén szalagszerűen elhelyezett egyemeletes, tetőtérbeépítéses társasházak sorakoznak. Az Alacskai úton délkelet felé továbbhaladva már beépítetlen területre érkezünk. Az Alacskai út és a Ganz Ábrahám utca által közbezárt, trapéz alaprajzú telek felhagyott temetőterület, jelenleg beépítetlen.
A tervezési terület építészeti szempontból heterogén, ingerszegény: a környező telkeken megvalósult beépítési mód, lépték és környezeti karakter nem ad támpontot egy jelentősen nagyobb léptékű és eltérő funkciójú épület megformálásához. A pályázati kiírás a tervezési program nagyságával és a rendelkezésre álló telek méretével azonban indirekt módon intenzívebb, már-már városias beépítést indikál – a környezethez való illeszkedés igényével együtt is. A létrehozandó közintézmény tehát léptéke és funkciója által már szükségszerűen új karaktert fog hozni a területre, a kérdés csak az, hogy ezt milyen módon teszi. A kiíró céljával egyetértve, pályázati tervünkben olyan megoldást kerestünk, amely nem léptéktelen, magába zárkózó idegen testként ékelődik be, hanem a környezetére nyitott, a városrész életében pozitív, közösségformáló szerepet is betöltő magként beágyazódik. 
A kiíró igényei szerint a telken három gondozási egységet kell elhelyezni a hozzá tartozó kiszolgáló, irodai-adminisztratív és üzemi jellegű funkciókkal. A három gondozási egység eltérő ápolási igényű csoportok számára készül, kettesével közös vizesblokk köré csoportosított két-, illetve négyágyas szobákkal.
A telken az igényelt lakóegységek és kiegészítő funkciók az érvényes szabályozás határait közelítve helyezhetők el. A kiíró legfőbb szempontja a gondozási egységek megfelelő kialakításán túl az épület(ek) és közlekedő területei(k) gazdaságossága, és az intézmény racionális üzemeltethetősége. Ezeket a kritériumokat a tervezés során messzemenően szem előtt tartottuk – és mindezek mellett arra törekedtünk, hogy az  épület mindenekelőtt élhető legyen.

Mindezeket figyelembe véve, az alábbiakban részletezett megfontolások alapján dolgoztuk ki a pályázati tervünkben szereplő – általunk optimálisnak tartott – megoldást. 

2. ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ

Egy idősek otthona mást és mást jelent a bentlakó, az ott dolgozó és az intézményt üzemeltető számára. Az idősek számára mindenekelőtt lakókörnyezetet, az intimitás, a társasági lét és az értelmes, kellemes időtöltés igényét jelenti, a változó mértékben szükséges gondozás mellett a minél kevésbé korlátozott életvitel lehetőségét – otthon helyett otthont. A tervezés során soha nem feledhetjük, hogy ez a legfontosabb szempont.

A dolgozók, vezetők és ápolók számára ugyanakkor az épület elsősorban munkakörnyezetként jelenik meg. Ennek ésszerű, a munkavégzők igényeit is figyelembe vevő kialakítása, jól működő használhatósága hozzásegíti a dolgozókat, hogy jó munkahelyi közérzettel, megfelelő lelkiállapottal fordulhassanak gondozottjaik felé.
Az üzemeltető szempontjai szintén érthetők: ő a működés üzemszerű gazdaságosságát várja el intézményétől. És abban, hogy ez teljesíthető-e vagy sem, igen nagy szerepe van az épületnek.

E három egymás mellett lebegő, részben (néha) ellentmondó szempont együttes érvényesítése, az ezeknek megfelelő optimum megtalálása és építészeti megfogalmazása jelentette a kihívást a feladatban.
És hozzátehetünk ehhez még egyet. Fontosnak tartjuk, hogy az épület a környezetével is kapcsolatba kerüljön, és felépültével a városrész számára valamilyen szimbolikus és/vagy funkcionális többletet is adjon.
A gondozási egységek és ezen belül a lakóegységek kialakításánál és elhelyezésénél az elsődleges szempont a kiíró igényeinek lehető legteljesebb kielégítése volt. A tervezett szobák száma és egymáshoz való kapcsolódásuk ennek megfelelő, csakúgy, mint az egyes szobák alapterülete. Ez utóbbit nem pusztán az előírások alapján, hanem a berendezhetőségből és kényelmes használhatóságból kiindulva határoztuk meg. Nagyon fontosnak tartottuk a lakóegységek gondozási egységen belüli megfelelően artikulált, a közösségi használatú zónától megfelelő átmeneti tereket közbeiktató lefűződését.
Az emberek – és az idősek különösen – akkor érzik jól magukat egy helyen, ha az biztosítja számukra az egyéni elvonulás, a háborítatlan privátszféra és a természetben való tétlen szemlélődés lehetőségét csakúgy, mint a változatos szociális interakciókban való részvétel lehetőségét: a kisebb csoportokban való találkozást, beszélgetést és a nagyközösségi együttlét megélését. Ez nagyrészt a terek minőségén múlik, azaz az építészeti kialakítástól is függ, hogy az idősek otthona valóban élhető, emberléptékű, barátságos otthonná válik-e az egyén számára, és valódi megtartó közösséggé formálódik-e az ott lakók és dolgozók kis csoportja.

Tudjuk, hogy ezeket a kívánt hatásokat elsősorban a differenciált, a nagyközösségi és a privátszféra között több lépcsőben tagolt térstruktúrával lehet elérni, ezért az építészeti koncepciót e vezérgondolat mentén építettük fel. Az idősek otthona bejárata – amely építészeti megformálásával a külvilág felé nyitottságot kommunikál – vezet be a közösségi zóna adekvát módon a belső udvar köré szerveződő karéjába. Itt találhatók a találkozás, vendégfogadás, beszélgetés és közösségi tevékenységek terei. A belső udvar és a kerengőszerűen kialakított közlekedőzóna egyszerre két előképre is utal: a klasszikus átriumos római lakóháztípusra, és a keresztény szerzetesrendi kolostorokra. A hasonlóság nem véletlen: mindkettő a belső udvarban éli meg közösségi mivoltát, miközben a kifelé forduló lakóegységek az egyéni elvonulás lehetőségét biztosítják.

Hasonlóan, tervünkben is ebből a közös használatú zónából közelíthetők meg az egyes funkcionális egységek: gondozási egységek, irodablokk, személyzeti-gazdasági kiszolgáló zóna. A gondozási egységeken belül további többszintű tértagolás figyelhető meg. A teljes egységet felfűző közlekedő térbővületeiként kisebb-nagyobb társalgó, ücsörgő helyek – közvetlen terasz-, illetve kertkapcsolattal –, majd a szobaegységek bejárata előtti kisebb téröblök vezetnek át a már félprivát zónának számító, négy vagy nyolc lakó által használt szoba-előterekhez. Innen nyílnak a privát zónát jelentő szobák. És ez a nagyobb egységek felől a kisebbek felé haladó térsorolás végül újra feloldódik a legnagyobban – a természetben. A szobaegységeket ugyanis úgy alakítottuk ki, hogy a lehető legtöbb szoba közvetlen kertkapcsolattal, illetve terasszal rendelkezzen. Ez minden ember természetes igénye, de különösen meghatározó az idős emberek esetén, ezért szerettük volna megadni a lehetőséget az itt lakóknak arra, hogy saját virágok ápolása által is belakják, magukénak érezzék ezt az épületet.

Ugyanez a szemlélet vezetett a kert kialakításánál is. Itt is differenciált használatot feltételeztünk: az előkertben kialakított közös kertrész természetes állapot közeli füves, fás ligetes kialakítású, a belső udvar kertje viszont a burkolt felületeivel és a négyzetrács mentén kiosztott ápolt növénykultúrájával már a humanizált környezetet jeleníti meg. Külön kertrész szolgál a földszinten elhelyezett demens részleg lakói számára a Ganz Ábrahám utca felé – növényzettelepítéssel diszkréten megoldva e rész elkerítését –, valamint a tartós ápolásra szorulóknak a délkeleti oldalkerti sávban. 
A lakószárnyak plasztikus homlokzati tagolása nem csupán a teraszok elhelyezhetőségét és a változatosságot szolgálja, hanem a természetes árnyékolást is. A visszahúzott homlokzatfelületeken és a teraszt oldalról közrefogó falfelületeken ugyanis nagyobb egybefüggő üvegfelületek esetén sem áll fenn a nyári túlmelegedés veszélye, hiszen az épület a veszélyesebb napállások idején önmagát árnyékolja. A külső homlokzatsíkon elhelyezett ablakok pedig nem olyan nagy felületűek, amit – a tervezett délkeleti és északnyugati tájolás mellett – komolyabb, külső árnyékolással kellene ellátni.

Az intézmény bejáratát koncepciónk szerint a környezetére nyitottan kívántuk kialakítani – nem pusztán formai-esztétikai, hanem tartalmi megfontolások alapján is. Azt valljuk, hogy az idősek otthona nem egy zárt intézmény, hanem akkor működik jól, ha szervesen kapcsolódik a környék életéhez: a gondozottak intenzív kapcsolatot alakíthatnak ki a városrész lakóival, és nem csak akkor találkozhatnak a külvilággal, amikor látogatóikat, családtagjaikat fogadják. A közvetlen környezet jelen állapotát tekintve ez egyelőre nehezen elképzelhető vízió, és ez rávilágít arra is, hogy általában nem előnyös egy idősek otthonát ennyire a városperifériára helyezni, ugyanakkor úgy gondoltuk, ne zárjuk el annak a lehetőségét, hogy a későbbiekben, a városrész fejlődésével egy ilyen folyamat elkezdődik. És ehhez a magunk eszközeivel, a jelen tervben szereplő épülettel akár a kezdő lökést is megadhatjuk. A bejárati szárny ezért (is) fordul a fő megközelítési irányt jelentő Alacskai út felé, ahonnan a természet, a kert mintegy átfolyik az üvegezett bejárati szárnyon keresztül a belső udvarba. Az intézmény nyitottságát és középpont-formáló szándékát a bejárat mellett lévő imatermi szárnnyal jelképesen is megfogalmaztuk. Úgy képzeljük, hogy ez az imaterem nem csak a gondozottak részére áll nyitva, hanem igény esetén a környék lakói számára is.
A lakóegységek tájolását elsősorban a telek adottságai és a fentiekben felsorolt szempontok együttes érvényesíthetősége határozta meg. E szerint a lehető legtöbb szobát igyekeztünk a legkedvezőbb – és egyben leghosszabb – délkeleti oldalra tájolni. A két nagyobb gondozási egység szobáinak túlnyomó többsége erre az oldalra tájolt, csak néhány szoba került a másik oldalra.
A demens egység – amelyet mindenképpen a földszinten, közvetlen és különálló kertkapcsolattal kívántunk kialakítani – került így a csendesebb északnyugati oldalra. E fölött pedig az önálló egységként kialakított irodablokkot helyeztük el. Itt a Kiíró igényeinek teljesítése mellett a racionális és egyben flexibilis, ugyanakkor elegáns alaprajzi rendszer kialakítását tartottuk fontosnak.
Az északkeleti telekhatár mentén az intézmény „piszkos” oldalát alakítottuk ki gépkocsi lehajtóval, gazdasági bejárattal, főzőkonyhával és mosodával, hulladék- és halottszállítással, és ide kerültek a személyzet egyes kiegészítő helyiségei (öltözők). A kiszolgáló és személyzeti területeknek ez a koncentrálása a gazdaságosságot szolgálja, miközben a lakók elől elrejti az intézmény üzemi jellegét.
Hasonló megfontolással igazolható a kiszolgáló funkciók egy részének földfelszín alá telepítése. A telek adottságai, a beépítést szabályozó keretek és az elhelyezendő gépkocsi parkolók miatt elkerülhetetlen az épület részbeni alápincézése – ha a lakók és dolgozók jó közérzetét biztosító, fentebb taglalt funkcionális és téri igényének érvényesítését elsődlegesnek tekintjük. Így megtartható a telken a még elfogadható, de már így is városiashoz közelítő beépítési arány és a kedvező kétszintes épületmagasság, miközben a pinceszinten a többi funkciótól elválasztva alakíthatók ki a szükséges kiszolgáló funkciók.
3. RÉSZLETES ISMERTETÉS

3.1. TELEPÍTÉS – FELTÁRÁS, TÁJOLÁS, tömegalakítás
A telepítés kérdései adtak a tervezés során a legtöbb gondolkodásra okot. Biztosítani kellett a gondozási egységek szobáinak megfelelő, lehetőleg egy közlekedő mentén sorolt, kedvező égtáj felé forduló elhelyezését, meg kellett oldani a főbejárat és a gazdasági bejárat elkülönítését, a gépkocsik elhelyezését, és meg kellett találni az intézmény funkcionális rendjének megfelelő elrendezést – a beépítési korlátok betartásával.
Mivel az épített környezet kevesebb inspirációval szolgált, egyértelműen a funkcionális, diszpozíciós megfontolások léptek elő a telepítés meghatározásában. A gondozási egységek optimális elhelyezését kerestük a telken belül és az intézmény belső összefüggésrendszerébe ágyazva. Mindenképpen olyan megoldást kerestünk, amellyel a lehető legtöbb szoba a földszinten, közvetlen kertkapcsolattal, kedvező tájolással helyezhető el, a gazdaságossági igényeket szem előtt tartva lehetőleg egy pontról belátható folyosós, lineáris elrendezéssel. Ugyanakkor törekedtünk arra is, hogy a gondozási egységek világosan elhatárolódjanak a közösségi és a kiszolgáló zónáktól, egyidejűleg biztosítva a különböző anyagforgalmak és közlekedési irányok elkülönített, racionális szervezését.
Mindezekre a kihívásokra válaszol a tervünk. A két legnagyobb gondozási egységet egymás fölött, a délkeleti telekhatár mentén egy hosszú közlekedőre felfűzött vonalszerű kétszintes épülettömegben helyeztük el. Ily módon a szobák 90%-a a legkedvezőbb irányba tájolt. A közlekedőt nem hagyományos folyosóként alakítottuk ki, hanem a befoglaló épülettömegbe belehasított fényudvarokon keresztül megvilágított kisebb-nagyobb térbővületekkel oldottuk fel többcélúan használható közlekedőzónává. Ez fokozottan érvényesül a szárny északi felében, ahol a közlekedő szélességét megnöveltük – ami a tömegalakítás szempontjából is jelentős, hiszen ezzel megtörtük a több mint 70 méter hosszú épületszárny monoton hasábszerűségét. Ugyanezt, az emberi szemmel befogahatatlan tagolatlanság elkerülését is szolgálják a lakószobai oldalon a játékos ritmusú bemélyített teraszok, valamint a tetőidomok változatos tagolása is. A teraszok ritmusát az azonos raszterben egymás fölé helyezett eltérő lakóegységek adják: Míg a földszinten egy kétszer négyágyas lakóegység három raszternyi helyet – és homlokzatfelületet – foglal, addig az emeleten a kétszer kétágyas szobaegységek két raszternyi szélességben sorolódnak – és mindkét esetben két-két szobához tartozik egy terasz. Hasonló módon tagoltuk az északnyugati oldalon egymás fölött elhelyezett demens gondozási egységet és irodai blokkot. Itt az emeleten dupla középfolyosós rendszert alkalmaztunk az irodák egyenkénti kisebb alapterületi igénye miatt.

A bejáratot az Alacskai út felé teljes felületen üvegezett épületszárnnyal oldottuk meg. Ez az épületrész az érkezők fogadását, a látogatók és a bentlakók találkozását, a bentlakói és látogatói forgalmak elosztását és néhány közösségi funkciót foglal magában. Mindezt úgy, hogy vizuálisan kapcsolódik a külvilághoz és a belső udvarhoz is.

Tervünk központi eleme az átrium, a belső udvar. Ez egy az Alacskai út felé vizuálisan nyitott, a lakók közössége által használható, parkosított tér padokkal, változatos burkolt felületekkel. Fontos, hogy ezt az udvart csak az itt lakók használják, vizuálisan mégsem teljesen zárt a külső felé. A belső udvar szociális funkciójával többletet jelent egy hagyományos kerthez képest, mert hozzájárul egy egészséges közösség kialakulásához, ugyanakkor lehetőséget biztosít a pihenésre, kikapcsolódásra is.
Az északkeleti összekötő szárnyban a kiszolgáló funkciókat telepítettük – a hátsó udvarra nézően –, illetve az ehhez funkcionálisan szorosan kapcsolódó közösségi zónákat – a belső udvarra tájolva.

A tervünkben vázolt megoldás előnyei számosak. A legfontosabb, hogy megvalósítja a gondozási egységek világos különválasztását a közösségi zónától. A közlekedők belső udvar körüli elrendezésével gazdaságosan – és szépen – oldja meg a különböző forgalmak elválasztott vezetését. Hangsúlyt ad a bejáratnak, és biztosítja a környezettel való kapcsolatot. Minden gondozási egységnek – és ezen belül kicsiben minden egyes lakóegységnek – biztosítja a saját, jól elhatárolt kertkapcsolatot, illetve az emeleten egy nagyméretű fedett teraszt. A hátsó bejárat felől, a lakókat nem zavarva koncentrálja a gazdasági forgalmakat és az üzemi jellegű funkciókat. A zöldterületet nem csökkentő módon oldja meg a gépkocsik elhelyezését.
3.2. ALAPRAJZI RENDSZER – GAZDASÁGOSSÁG, HASZNÁLHATÓSÁG, VÁLTOZATOSSÁG

Az épületek alaprajzi és közlekedési rendszere kompakt és gazdaságos, jól átlátható, ugyanakkor a térbővületként megjelenő közösségi zónákkal együtt érzékelve nagyvonalú. A közösen használt fő közlekedési rendszer a bejárati szárnyból mint fogadó-elosztó központból ágazik szét, és ide tér vissza – miközben a belső udvart fogja körbe.

A földszinten a szélfogón keresztül a kétszintes galériás aulatérbe jutunk. Balra a recepció fogad, majd továbbhaladva a demens gondozási egységbe juthatunk. Jobbra a bejárati szárnyban a büféhez tartozó leülős-beszélgetős tér mellett elhaladva szemben a tartós ápolást igénylők 50 fős gondozási egységébe juthatunk, míg az udvar határát követve balra fordulva az ebédlőbe juthatunk. A hátsó szárnyban az udvar körüli közlekedő a csak személyzet áltat használható összekötő folyosóban folytatódik, amely kapcsolódik a személyzeti lépcsőházhoz és lifthez is. Ez a közlekedőmag az ápoló személyzet mozgását és az anyagforgalmat szolgálja a gondozási egységek, az irodák, a konyha, a mosoda és az öltözők között. Az aulatérből az ebédlő felé vezető szélesebb közlekedőbe érkezik a pinceszinti mélygarázsból felvezető lépcső és lift. Ez a lépcsőház az emeletre nem vezet tovább, a felvonó azonban mindhárom szintet összeköti, és méretével betegszállító hordágy befogadására is alkalmas.
Az emeleten a lakók közös használatára szolgáló helyiségek a közlekedő-galériáról rövid úton elérhetőek. Innen érhető el a tornaterem az öltözőn keresztül, itt találjuk a büfé fölött a fodrász-pedikűr helyiséget, míg az orvosi rendelő fölött az imatermet alakítottuk ki. Ezt a teret a funkciójához illően építészetileg is meg akartuk emelni, ezért különleges oldal- és felülvilágítási megoldásokkal társítva nagyobb légteret adtunk neki. A földszinttel analóg módon az aulatéri galériáról nyílik jobbra az önmaguk ellátására részben képes lakók gondozási egysége, balra pedig az irodai blokk. Az irodai szárnyban olyan közlekedőrendszert terveztünk, amely egyaránt biztosítja a különálló irodai blokkoknak (igazgatás, könyvelők, mentálhigiénés részleg) az egészen belüli elkülönülését és a dolgozói közösség együttes tevékenységeinek lehetőségét. A mentálhigiénés irodarész a külső folyosón keresztül a lakók számára is megközelíthető. A közös használatú közlekedőzóna ezen a szinten a földszinthez képest már kisebb, a személyzet által használt pedig kiterjedtebb. A személyzet számára a körbejárhatóság és a személyzeti függőleges közlekedőmag elérhetősége itt is biztosított.
A gondozási egységeken belül a közlekedés rendszere elvében nagyon egyszerű, kialakításában ugyanakkor finoman tagolt. A gondozási egységeknek egy lakók és a látogatók által is használt bejáratuk van, az aulatérből rövid úton megközelíthetően. A nővérpult a bejárat mellett, a gondozási egység súlypontjában van, így a nővér könnyen ellenőrzése alatt tudja tartani a ki- és bejövő forgalmat csakúgy, mint a gondozási egységen belüli közlekedőt. A belső közlekedő egy egyenes mentén helyezkedik el, azaz teljes hosszában belátható a lakóegységek bejáratának előteréig. A közlekedő a legszűkebb keresztmetszetében is 2,00 m széles, és az oldalfalai mentén kapaszkodó fut végig. A keresztmetszet azonban nem állandó: helyenként kisebb-nagyobb térbővületek egészítik ki, amelyekben – különböző fokú leválasztás mellett – a dohányzót, a teakonyhát, illetve a foglalkoztatót, társalgókat tudunk elhelyezni. Ezzel kapcsolatban meg kell jegyezni, hogy előnyösebbnek tartjuk több kisebb, változatosan használható, a közlekedővel szimbiózisban élő társalgó-ücsörgő tér kialakítását, mint egyetlen különálló, lehatárolt szoba kinevezését társalgónak. És ez a megoldás nem is gazdaságtalanabb, hiszen a közlekedő területét vizuálisan még növeli is ezek a térbővületek, miközben ténylegesen jobban használhatóak, mint a hagyományos cellásított megoldás.
3.3. A LAKÓEGYSÉGEK KIALAKÍTÁSÁNAK ELVEI – LAKHATÓSÁG, KOMPAKTSÁG, VARIABILITÁS

A lakóegységek kialakításánál és elhelyezésénél az elsődleges szempont a kiíró igényeinek lehető legteljesebb kielégítése volt. A tervezett lakóegységek száma és a különböző típusok aránya pontosan megfelel a kiírásban szereplőnek. A nagyobb, 2x4 ágyas lakóegységek átlagos alapterülete 80 m2, a kisebb, 2x2 ágyasoké 55 m2. Látható, hogy a kisebb egységek egy ágyra jutó fajlagos alapterülete nagyobb. Ez abból adódik, hogy a kevesebb ágyhoz is ugyanannyi kiszolgáló funkciót (előtér, fürdő, wc) kell biztosítani, másrészt a kisebb szobán belül is ugyanúgy biztosítani kell a közlekedés, az ágyak kiguríthatóságának feltételeit.
Ez is rávilágít arra, hogy a lakóegységek kialakítása nem az előírt négyzetméter-minimumon, hanem mindenekelőtt a használhatóságon alapszik. A szobákat a berendezési vázlatokból kiindulva, az idősek speciális akadálymentességre vonatkozó igényeire is figyelemmel terveztük, és fontos szempontként érvényesítettük a közvetlen kertkapcsolat igényét. Ugyanakkor célul tűztük, hogy a kétféle lakóegységet gazdaságosan, sorolhatóan, egymás mellett vagy fölött kombinálhatóan alakítsuk ki. Minden más megfontolás ebből adódott.

3.4. FELHASZNÁLT ANYAGOK, SZERKEZETEK – IDŐTÁLLÓSÁG ÉS ÖKONÓMIA

Az épület kompakt kialakítású, tartószerkezeti rendszere egyszerű, logikus. Az épületszerkezetek időtállósága jól bevált, masszív megoldásokon (monolit vasbeton pillérváz/falváz, külső vázkitöltő falazat, monolit vasbeton síkfödém, kéthéjú hidegtető, kavicsolt lapostetős attika stb.) alapul.

A használt anyagok is a gazdaságosságot szolgálják – egyszerűek, viszonylag olcsóak és nem igényelnek különleges karbantartást. Ezért a homlokzatfelületek alapvetően vakoltak. Ugyanakkor az épület léptékénél és funkciójánál fogva középület, és ehhez méltóan bizonyos részeit az anyaghasználattal is ki akartuk emelni. Ezért az imaterem tömbje és a belső udvart közrefogó homlokzatok tömör falként kialakított felületei csiszolt mészkőlap burkolatot kapnak. Ugyanez az anyag jelenik meg az épülettömeg visszahúzott homlokzatsíkjain, és folytatódik vízszintes síkban a teraszok burkolataként.
Az épületen készülő változó hajlásszögű magastetők korcolt titáncinklemez héjalással készülnek. A nagyobb egybefüggő lapostetők extenzív zöldtetőként készülnek. Az épület nyílászárói faanyagúak. Az épületek korszerű hőszigetelése a téli hőveszteséget tartja alacsony szinten, ezáltal az energiatakarékosságot is szolgálja. A fűtési rendszer korszerű, gázüzemű kazános központi fűtés, ami a leggazdaságosabb megoldás.
A lakóegységek homlokzatain a tájolás, illetve a magasabb napállások mellett már önárnyékvető tömegképzés miatt nincs szükség komolyabb külső téri árnyékolásra. A bejárati szárny nagy, ráadásul délnyugati oldalra tájolt üvegfelületei esetében viszont meg kell oldani a nyári túlmelegedés elleni védelmet. Ezt külső téri mozgatható lamellás árnyékolórendszer beépítésével kívánjuk megoldani. A rendszer a telepített érzékelők alapján automatikusan képes a redőnyök leengedésére, felhúzására, dőlésszögük állítására, de azok központilag vagy helyileg szakaszosan manuálisan is állíthatóak. A redőnytokokat a födém alatt, az attika falsíkja mögé rejtve helyezzük el.
4. ÉPÜLETSZERKEZETEK

Földmunka, alapozás

A talajmechanikai szakvélemény és a felmenő szerkezetek jellege alapján a tervezett épületek monolit vasbeton lemezalapozással készülnek. A lemezalapra rejtett monolit vasbeton gerendákon keresztül terhelnek a monolit vasbeton pillérek és teherhordó falak. Az alapozási sík a fagyhatár alatt, a teherhordó altalaj által lehetővé tett mélységben van.

Függőleges teherhordó szerkezetek

A tervezett épület teherhordó rendszerét tekintve monolit vasbeton pillérvázas, helyenként falvázas kialakítású. A pillérváz kiosztása a lakóegységek modulméreteihez igazodik. A sűrűbb osztás – és a födémekben harántirányban futó rejtett gerendák – jóvoltából a pillérek a gerendatengelyre merőleges mérete a földszinti és emeleti szinteken 20 cm-re csökkenthető. Néhány nagyobb egybefüggő teret igénylő helyen ennél ritkább pillérosztások is előfordulnak. Egyes pillérközökben, ahol az épület belsejében a funkció tömör elválasztó falat indokol, monolit vasbeton faltestek készülnek, amelyek egyben az épület térbeli merevítését is szolgálják.
A pincében a pillérek keresztmetszete a terheléshez igazodva nagyobb. A lépcsőházi és liftmagok függőleges tartószerkezete 20 cm vastag monolit vasbeton fal.
Vízszintes teherhordó szerkezetek

A tervezett födémek monolit vasbeton anyagúak. Az épület merevítését részben a födémek mint tárcsák, részben a kétirányban álló teherhordó falak és a liftmagok biztosítják.

Lépcsők

Az épületekben készülő lépcsők monolit vasbeton szerkezetű kétkarú lépcsők, kő fedlappal. A bejárati aula-előtérből induló lépcső közbenső pihenője egy vasbeton pengefalból kiálló konzol. Erre a konzolra, valamint a földszinti padlóra, illetve az emeleti födémszélre támaszkodó acéltartókra ülnek fel egyenként a vékony vasbeton lépcsőfokok, amelyek szintén kővel burkoltak.
Tetőszerkezet, héjalás

Az épületek fedése a lapostető és a hagyományos magastető kombinációja. A nagyobb egybefüggő lapostető felületek (a bejárati és a hátsó összekötő szárny fölött) extenzív zöldtetőként készülnek, míg a két, lakóegységeket tartalmazó szárny fölött a magastetős részek mellett, az attika mentén egy viszonylag keskeny sávban hagyományos kavicsolt felületű lapostető készül.
A magastetős részeken az épületek fedése alacsony hajlású összetett kontyolt nyereg-idomú, kéthéjú hidegtetőként kialakított magastető. A fedélszék hagyományos fűrészelt fenyőfa anyagú. A tető fedése titáncink lemez.
A tetőidomok nem hagyományos gerinccel készülnek, mert a tetősíkok attikafallal kiemelt felülvilágítóknak futnak neki, közöttük pedig finom visszametszéssel ellenlejtésbe fordulnak. A felülvilágítók enyhe lejtésű egyedi acél-üveg szerkezetek, amelyekben a nyitható részek a közlekedők hő- és füstelvezetését is szolgálják.

Vízszigetelés

A létesítményben a víz elleni szigetelést három formában kell kialakítani. A tapasztalatra és az általános gyakorlatra hagyatkozva talajnedvesség elleni padló-, vízszintes és függőleges fal- és lábazatszigetelést irányoztunk elő a tervünkben. A vízszigetelés anyaga mindkét esetben modifikált bitumenes vastaglemez. A vizes helyiségek használati víz elleni padló- és falszigetelését alacsony rétegfelépítést igénylő kent anyagú folyékony fóliával javasoljuk elvégezni.

Külső térelhatároló falak
Az épület külső kontúrja mentén a pillérközöket Porotherm 38 N+F falazóblokkból épült falazat tölti ki. A falak dryvit rendszerű hőszigetelő alapvakolattal és fedő nemesvakolattal készülnek. A fő épülettömegek külső síkjától visszaléptetett síkok, illetve a belső udvart övező homlokzatsíkok csiszolt mészkőlap burkolatot kapnak.
Válaszfalak

A nem teherhordó lakáselválasztó falak 20 cm vastagságban akusztikailag méretezett gipszkarton falakként készülnek.

A lakóegységeken belül szintén gipszkarton anyagú válaszfalak készülnek.

Nyílászárók

Az épületen alapvetően kétféle üvegfelület jelenik meg. A falfelületekben lyukként érvényesülő ablakok mellett a padlótól födémig teljes felületen átlátást biztosító üvegezett felületeket alakítunk ki.

Az előbbi esetében kettős üvegezésű, hőszigetelő kivitelű, fokozott légzárású, fa ablakokat terveztünk, a funkcióhoz igazodó nyíló, bukó, bukó-nyíló, illetve fix működtetéssel. A nagy egybefüggő üvegfelületek acél-üveg függönyfalszerkezetként készülnek.
Burkolatok
A közös használatú helyiségekben, közlekedőkben kőlap burkolatot terveztünk. A lakóegységeken belül a vizes helyiségek (fürdő, wc) burkolata kerámia lapburkolat, míg az előtérben és a szobákban linóleum burkolat készül. Ugyancsak linóleum burkolatot kapnak a gondozási egységeken belüli közlekedők.
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