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0. GONDOLATOK

Mindenkinek megvan a joga az európai minőségű élethez.  A tiszta környezethez, a jól működő épületekhez, a természetesen világos terekhez, a jó levegőhöz, a zöldhöz, a nyugodt és kényelmes léthez, mindahhoz, ami emberi méltóságunkat emeli. Különösen igaz ez az idős generációra, akik a mi jövőnkért dolgoztak, akiket időnként semmibe vesz a társadalom, és akik egy köszönetért cserébe még mindig hatalmas áldozatokra képesek. Jó, hogy amikor kórházakat zárnak be és adnak el van remény új nyugdíjas otthon megépítésére.
1. BEÉPÍTÉS

Az épület követve a beépítési kontúrt egy keleti tájolású udvart zár közre. Az északi és nyugati oldalon a homlokzati sík az építési vonalra került, míg a déli oldalon elmarad attól. Az így közrezárt belső parkosított tér egy olyan intim kert, ahová nem látni be sehonnan, de ahová az épület bármelyik pontjából rálátni. 

Az ilyen módon kialakuló U alakú három szintes épület északi és déli szárnyába az emeleti szintekre kerülnek a gondozási egységek. Evvel az elhelyezéssel a lakószobák mintegy 70%-a árnyékolt, vagyis direkt napsütést nem kap. A déli oldali szobák természetes árnyékolását egy az épület elé telepített faligettel oldjuk meg.

A terület főbejárata egy porta épülettel a buszfordulóhoz kerül, ezáltal a tömegközlekedéssel érkezők hamar elérik a kertkaput, illetve a gépkocsival jövők bejutását a kiszélesedő út torkolatánál lehet megoldani. A bevezető burkolt kerti út a rétegvonalat követi, ilyen módon egyszerűen és direkt elérhető az épület északi oldalára került pinceszint az itt elhelyezett gazdasági bejáratokkal. Az északi irányba tájolt pinceszinti kapcsolat logikus összeköttetést biztosít a meglévő nyugdíjas otthon épületeivel is. A gazdasági bejárat az elhelyezésével védett az épületet egyébként használóktól. A burkolt út a főbejárati portától vezet a gazdasági bejáratig, rövid szakaszon össze köttetést biztosítva a meglévő nyugdíjas épületállománnyal, illetve az ott álló kazánház mögötti szintén burkolt úttal. Az új épület és a meglévő régiek (mosoda, központi konyha) között a kapcsolatot elektromos működtetésű szállító járművel, lásd például un. golfautó lehet biztosítani.
A vendégek számára kialakított gépkocsi parkoló a nyugati épületszárny előtti kertrészen került kialakításra, a hátrahagyott gépkocsikból gyalogosan közelíthető meg az épület déli főbejárata, mely követve a természetes rézsü vonalát egy szinttel magasabban van a pinceszinthez képest.

2. ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ

Az épület alapvetően egyszerű, nyugalmat sugárzó tömeghalmaz. Kívül fehérre vakolt, hogy messziről jól láthatóan mindenki felismerje, ez egy orvosi ellátó  intézmény. Az épületen semmi mesterkéltség nincsen, pontosan olyan, amilyen a belső elrendezésből következik. A mély teraszok következtében azonban a háznak erős plaszticitása van, az erős árnyékok oldják a homlokzat monotonitását. Az architectúra szeretne olyan nyelven szólni, amit az itt élő idősek is értenek, ezért is mindenféle harsányságtól mentes. Egy ház, ami tiszta hátteret és keretet szeretne biztosítani a benne lakók hétköznapjaihoz. Nem tolakszik, és nem erőlködik. Nem akarja hangsúlyozni saját magát, inkább a környező természettel keres kapcsolatot. Annak rendezetlen rendezettségét utánozza.  Ilyen helyzetben nincsen szükség a „magamutogatásra”. Fontos, hogy az épület magán hordozza a magyar építészet késő ’30-as és ’60-as éveinek stílusjegyeit, a XX. Századi hazai modern építészet organikus folytatása. Az egyszerű építészeti kialakítás mögött az épület minden részletében minőségi megépíthetősége húzódik meg. Egy józan, gazdaságos, modern és korszerű gondozási épület. Nem több, és nem kevesebb.
3. FUNKCIONÁLIS ELRENDEZÉS

Az előírások értelmében a tervezett épület földszint + két emelet magas, a terepviszonyok következtében az északi lejtőre néző oldal alá plusz egy szint befér, így ott egy pinceszint is kialakul. A belső elrendezésnél az áttekinthetőség és a logikus tér és funkciószervezés az, ami dominált. Ennek értelmében a két emeleti szintre kerültek a gondozási egységek az őket kiszolgáló terek sorával, a földszintre az adminisztráció és az intenzív gondozási egység mellett a közösségi terek kaptak elhelyezést, míg a pincébe az üzemeltetés terei kerültek.
Részletezve:
-a pinceszinten külső kapcsolattal kerültek elhelyezésre a különböző épületet kiszolgáló funkciók, így a gépkocsi garázs, gazdasági feltöltés helye a hozzá tartozó központi konyhával, hulladéktárolók, raktárak, irattárak, műhely, illetve a központi gépészeti terek. A személyzet is a pinceszintre érkezik meg, ott helyeztük el a szükséges öltözőt és étkezőt.
-a földszintre került az épület főbejárata. A tágas előtérből a déli szárnyban az orvosi szoba, fodrász, kozmetika, illetve közösségi terek, mint a tornaszoba, foglalkoztató és a társalgó került elhelyezésre. A tornaszobához egy wellness részt is kapcsoltunk pezsgő fürdővel és szaunával. A nyugati szárny teljes egészében az épületet működtető adminisztráció irodáit tartalmazza, a kiírásban külön kérésként az épületben lakók számára könnyű elérhetőséget biztosítva. Az északi szárny két részre oszlik, az épülethez közelebb eső sarokba kerültek az intenzív betegellátást biztosító szobák, míg a végébe a ketté választható étterem tere. Evvel az elhelyezéssel egyrészt csökkenthető az épületben elterjedő ételszag, másrészt közvetlen kertkapcsolat valósítható meg nagyméretű déli tájolású burkolt teraszt alakítva ki a ház előtt. Az étterem és az alatta elhelyezkedő 150 adagos melegítő konyha kapcsolatát étellift segítségével oldjuk meg, így a fogyasztótérben csak egy tálaló pult jelenik meg.
Az aulához vizesblokk és publikus telefon tartozik a lépcső alatt.

-első emeleten helyeztük el a két női gondozási egységet, a rövidebb a déli, míg a hosszabb az északi oldalon került elhelyezésre. Közte az átkötő nyugati szárnyban vannak a szintenkénti kiszolgáló helyiségek, így a nővér szoba, a különböző raktárak, tárolók, a közös fürdő és elkülönítő szoba, a foglalkoztató, a társalgó a hozzá kapcsolódó teakonyhával.

-második emeletre a harmadik női gondozási egység, illetve az északi oldalon a férfi egység került kialakításra. A nyugati szárnyban a fent említett kiszolgáló helyiségek vannak, míg az észak-nyugati sarokban egy könyvtár olvasó és internet szoba lesz, egy újabb lehetőség a szabadidő hasznos eltöltésére a további tereken túl.

A szobák egységes elrendezéssel kerültek kialakításra. Így egy közös előtérből (előszoba) nyílik két irányba a két betegszoba, amelyek egy közös vizesblokkot fognak közre. A vizesblokk wc és zuhanyzó része a közös előtérből (kiírás szerint) érhető el, míg a konyha a szobákból tolóajtóval nyitható össze. A konyhához négyszemélyes étkező is tartozik. A vizesblokkok ilyen alaprajzi összefogása gazdaságos kialakítást tesz lehetővé, mert a strang elhelyezése egységesen megoldható. Az egy-egy betegszobához parapet falas tehát zárt 1,6 méter mély védett terasz tartozik. A szobákban, a közlekedő területeken, a konyhában a kiírás kérésének megfelelően mosható gumipadlót létesítünk. A vizesblokkok hidegburkolattal készülnek mind a falon, mind a padlón.

Az épület függőleges közlekedését három lépcsőház biztosítja, ebből kettő betegszállításra alkalmas liftet fog közre. Az északi szárny lépcsőháza megoldja a pince kapcsolatot, annak funkcionális elérését. A folyosók minden szinten 2,1 méter szélesek, így a szükséges korlát, amelyet minden szinten minden közlekedőn kialakítunk 10 cm-t elvéve a közlekedő szélességéből 2 méter tiszta közlekedő szélesség adódik.
A teljes épületegyüttes kerekesszékkel járható.
A homlokzati síktól hátra húzott mély teraszok egyrészt lehetővé teszik a kiülést esőben is, másrészt a homlokzat önmagát árnyékolja le, vagyis a teraszok mögötti lakóterekbe nem süt be direkt a nap. A lakóterek egyébként nagyméretű tolóajtókkal kacsolódnak a teraszhoz, így annak nyitva tartásával a jó levegő átjárja a szobákat. A homlokzat másik karakteres vonása a másfél méter magas csíkozás, vagyis egyfajta horizontális osztásrend a homlokzaton, amely egyik sávja a parapetet, másik az ablakokat rejti. A plasztikus mélyen ülő teraszokkal a kettő együtt harmóniát alkot. A fehér színű vakolatban az ablak tokok is fehérek, a külső árnyékolást belülről mozgatható legördülő textil árnyékolóval oldjuk meg.
A parkolók számításánál az OTÉK 42. § j. pontja szerint jártunk el, amely szerint nem fekvőbeteg-ellátó gyógykezelő építmény főhelyiségeinek minden megkezdett 10 m2 nettó alapterülete után. E szerint 100 darab parkolót terveztünk.

4. MŰSZAKI PARAMÉTEREK

-építészet

Az épület hosszfőfalas rendszerű teherhordó szerkezettel készül a lakáselválasztó falakban erősítő pillérekkel. A vízszintes teherhordó szerkezet sík monolit vasbeton födém. A házat a haránt irányú lépcsőházak középen liftmaggal merevítik.
A külső homlokzati fal 30 cm vastag Porotherm tégla 10 cm vastag kőzetgyapot hőszigeteléssel melyet vakolunk. Ilyen módon az épület egy rendkívül energiatakarékos, a hatályos európai uniós előírásoknak megfelelő ház lehet, kiegészítve a korszerű hőszigetelő üvegezésű nyílászárókkal.

A tető un. fűtető, amely nem csak esztétikailag kedvező, illetve azt az érzetet kelti, mintha az elvett zöldfelületet pótolnánk, hanem a vastag földterítés miatt amelyet a lapos tetőre terítünk megakadályozzuk a felső szinti lakások túlzott felmelegedését. 

-épületgépészet

Vegyes tüzelésű kazánt használunk, aminek segítségével a gáz fogyasztás átállítható un. pellet tüzelésre, vagyis fa aprítékot éget el. Evvel nem csak a fosszilis energia felhasználás csökkenthető és evvel a levegőbe kikerülő káros anyag kibocsátás csökken, hanem értelemszerűen az épületegyüttes gázszámlája sem éri majd el az általános szintet. Vagyis komoly pénzmegtakarítás érhető el.

Az épületben egyébként un. mennyezet fűtés-hűtést használunk, amelynek sokkal jobb a hatásfoka, mint bármely egyéb rendszernek, ilyen módon nagyságrendekkel kisebb a fogyasztása, továbbá nagy előnye, hogy egy rendszerben van beépítve a hűtés és fűtés, ezáltal egy időben elvégezhető a kiépítése. Szintén további előnye, hogy semmilyen kültéri egység, berendezés nem jelenik meg a házon kívül, sem a tetőn, sem a homlokzaton, valamint nem készülnek a belső terekben a bútorozást gátló radiátorok, klímaberendezések, stb. A folyamatosan melegedő klímában ezáltal egy nyáron is hűtött épület készülhet, amely az időskorra való tekintettel fontos műszaki megoldás.
Az épület víz- és csatorna ellátása biztosított, a strangok egymás alatt elhelyezhetőek. A belső terű vizesblokkok szellőzését gépi úton oldjuk meg villanykapcsolóval a tető fölé vezetve.

Gépi szellőztetés egyébként csak a konyhában készül, ennek légcsatornáit szintén a tető fölé vezetjük.

A tetőről összegyűjtött esővizet illetve a pince mögött feltorlódó rétegvizeket a telek alján lemélyített ciszternába gyűjtjük össze, a terület öntözését biztosítva ebből.

-épületvillamosság

Az idősek otthona energiaellátása a villamosenergiaigény  függvényében 0,4 kV-os közcélú hálózatról történik.

Az épület önálló  0,4 kV-os főelosztóval rendelkezik.

Az egyes funkcionális egységek, és szintek  önálló alelosztókat  kapnak. A z egyes lakóegységek szintén önálló lakóegység elosztókkal rendelkeznek, meléyek a szinti elosztóra felfűzött rendszerbben kapcsolódnak, Fenti rendszer előnye a könnyű hibahely  azonosítás, javítás, valamint bármelyik lakóegységben keletkező hiba esetén a többi egység zavartalanul működik.

A főelosztó berendezés betáplálását el kell látni a szükséges mértékű automatikus üzemű fázisjavító (meddő-kompenzáló) berendezéssel és a szükséges „B”+C  fokozatú túlfeszültség-védelmi berendezéssel.

Az épület egyes funkcionális és területi egységei helyi elosztókról lesznek táplálva. 

Rendszerük szerint a gépészeti terekben, kapcsolóterekben , szinti elosztó fülkékben , alárendelt helyiségekben   fali szerelésű elosztók lesznek, a többi elosztó falba süllyeszett kivitelű, vagy falifülkében elhelyezett elosztó lesz, a beépítési hely jellegének megfelelő védettséggel. 

Az épület belső villamos hálózatát az építészeti kialakítás  függvényében alakítjuk ki. 

A szerelés alapvetöen falba süllyesztett műanyagvédőcsövekbe húzott rézerű vezetékekkel, vagy álmennyezetben  , beslőépítészeti takarásban tartószerkezeten szerelt kiskábellel  történik. 

A szerelés mindig a helyiség jellegének megfelelő védettséggel történik.

Az elosztók elhelyezésénél törekszünk arra, hogy a karbantartó személyzet által könnyen hozzáférhető helyen, de egyéb személyektől  megfelelő módon elzárva helyezzük el azokat.

A megvilágítási szinteket az MSZ EN 12464 sz. szabvány szerint kell méretezni :

-
irodák, iroda jellegű helyiségek,



500 lux

-
étterem, társalgó, közösségi terek



350 lux

-
konyha 






500 lux

-
szoba egységek 

,



300 lux

 -
közlekedők





200 lux

-
Gépészeti terek, kiszolgáló helyiségek

  
150-250 lux

-
alárendelt helyiségek




100 lux

A világítási berendezés főleg magas hatásfokú fénycsöves és kompaktfénycsöves világítótestekből, nagy teljesítményű fémhalogén és halogén világítótestekből  épül fel, az alábbiak szerint.

Iroda jellegű helyiségek: dark light parabolatükrös normálfénycsöves  EVG előtétes lámpatestek. 

Közlekedők, WC-k, teakonyhák: süllyesztett kompaktfénycsöves mélysugárzók, illetve felületi kompaktfénycsöves ütésálló lámpák, vagy izzólámpás lámpatestek 

Öltözők, zuhanyzók:  védett  felületi fénycsőarmatúrák, normál előtéttel

Tükrök, konyhapultok: normálfénycsöves helyi világítótestek

Raktárak: ütésálló, műanyagburás, védett, normálfénycsöves lámpák

Appartman egységek  izzós lámpatestek

Lépcsőházak: felületi kompaktfénycsöves ütésálló lámpák, álmennyezetes területeken kompaktfénycsöves mélysugárzók

Külső tér: fali kompaktfénycsöves lámpák, 

szerelő tér és gépészeti terek: normálfénycsöves védett polikarbonát (IP65) lámpák

A fénycsövek háromsávos kivitelűek, meleg színhőmérséklettel.

A külső világítás az alábbi fő komponenseket tartalmazza:

- Homlokzati világító  design  lámpatestek, működtetés kézi és automatikus üzemben előre beállított időprogram szerint, vagy  alkonykapcsolóról 

- Főbejárati világítás elhelyezés épületszerkezetben, illetve szerkezeten elhelyezett  lámpatestekkel, működtetés kézi és automatikus üzemben előre beállított időprogram szerint

- Kert  világítás elhelyezés kert terv szerint elhelyezett  lámpatestekkel, működtetés kézi és automatikus üzemben előre beállított időprogram szerint

Tartalékvilágítási berendezések

Az épület funkciójából fakadó tömegtartózkodási  jellege indokolja a  menekülési útvonalakon tartalékvilágítási berendezés telepítését az MSZ EN 1838 alapján

 A berendezés 1 óra üzemidejű saját akkumulátortelepes inverteres lámpákkal, illetve ugyancsak saját akkumulátoros inverteres menekülési útvonal jelző lámpákkal  épül fel, a menekülési irányok egyértelmű kijelölésének megfelelően telepítve. 

Az irányfénylámpák a kijárat irányát jelző zöld színű matricákkal és sorszámokkal lesznek ellátva, ezek üzem ideje 90 perc.

Az épület rendelkezik  egy tűzvédelmi áramtalanító főkapcsolóval , melynek működtetésével az egész épület villamos berendezése áramtalanítható, a távműködtető kapcsoló a recepción   van elhelyezve.

Az alkalmazott szerelvények süllyesztett kivitelűek, felületük sima, könnyen takarítható lesz.

Az alkalmazott érintésvédelmi mód az MSZ 2364 szabvány előírásai  szerinti TN-S rendszer lesz egyenpotenciálra hozó hálózattal  kiegészítve. 

Az egyenpotenciálra hozó hálózatba be kell kötni minden nagykiterjedésű fémtárgyat és csőrendszert.

A PE-vezető földelése az épületben több ponton történik meg az épület alapjában kialakításra kerülő betonalap-földelő rendszerhez. 

Az épületen belüli áramköri vezetékekben a PE-vezető önálló vezetőként halad a fázis- és nullavezetőkkel azonos nyomvonalon ("ötvezetékes rendszer"). Ezt a rendszert a főelosztótól kezdődően kell létrehozni.

Az érintésvédelmi lekapcsolást megszakítók, olvadóbiztosítók, kismegszakítók végzik.

A feszültséglökésekre érzékeny készülékek (számítógépek, épületgépészeti vezérlők stb.) védelmére  az erősáramú elosztóhálózaton két lépcsős túlfeszültség-védelmi rendszert kell kialakítani megfelelő áram- illetve feszültséglevezetők (B, C fokozat) elhelyezésével. 

Az épületet  a 2/2002(I.23) sz. BM rendelet  előírásainak megfelelő villámvédelmi berendezéssel látjuk el.

A vonatkozó BM. rendelet alapján intelligens, analóg, címezhető tűzjelző rendszer kerül kiépítésre a létesítmény  teljes területén

A tűzjelző központ az épület   24 órás felügyelettel rendelkező recepcióján lesz elhelyezve. A tűz jelzése a recepcióról telefonon keresztül lehetséges.

A tűzjelző hálózat felépítése hurkos rendszer lesz. Így rövidzár, vagy egyéb hálózati hiba esetén izolátorok segítségével a hibás szakasz automatikusan kiiktatódik a hurokból és a két végéről táplálva a hálózat zavartalanul üzemelhet tovább. Így a hibahely kivételével nem marad terület védelem nélkül. Természetesen a központ a hibáról és annak pontos helyéről jelzést ad.

Az önműködő jelzésadók analóg, címezhető optikai füstdetektorok, illetve hősebesség-érzékelők, a kézi jelzésadók címezhetőek. 

Optikai füstérzékelők: öltözők, raktárak, közösségi terek, , gépészeti helyiségek, étterem, stb

Gyújtószikramentes kivitelű hősebesség érzékelő Zener-gáttal: a kazánházba.

Hősebesség érzékelők: az éttermi konyhába, dohányzókba, és minden olyan helyre, ahol optikai füstérzékelő telepítését a környezeti feltételek nem teszik lehetővé. 

Kézi jelzésadók: közlekedési és menekülési útvonalakon, lépcsőházak közelébe, ,.

Nem kell tűzjelző eszközöket felszerelni – vizesblokkokban.

A létesítmény területén egy belső kábel TV hálózat  kerül kialakításra. 

A közösségi terekben és az apartmanokban  egy-egy helyen  biztosítjuk a vételi hely kialakítását. 

A TV antenna rendszer sugaras kiépítésű lesz. Az épület recepcióján elhelyezésre kerül egy a Tv antenna fogadó egység, mely vagy a saját antennáról érkező jeleket fogadja, vagy egy kábeltévé társaság által telepített kábeltévé fogadó az üzemeltető döntésének függvényében. 

A létesítmény területén egy belső telefon  hálózat  is kialakításra kerül. 

Az apartmanokban telefon , valamint az irodákban, illetve a kiszolgáló helyiségekben  az alkalmazottak számának megfelelő telefon és számítógép csatlakozóaljzatot építünk ki. A telefonközpont korszerű, kezelőt nem igénylő,  programozható, programozástól függően közvetlenül beválasztható mellékekkel rendelkező típusú lesz.  A központra  biztosítani kell  a díjelszámoló szoftver telepítését.

A telefonközpont helye az épület recepcióján lesz.

Az idősek otthona területén kiépítésre kerül egy nővérhívó rendszer, mely  minden appartman egységből  és a beteg szobákból, és azok vizes blokkjaiból, a mozgássérültek által használt  egységekből  biztosítja a jelzés lehetőségét a szinti nővér  ügyeleti   pult valamint a főnővéri szoba felé. 

-tűzvédelem

A terület főbejáratától kialakított útvonal 4,5 méter széles két irányú forgalomra méretezett. Ennek szélessége alkalmas tűzoltó felvonulási útnak. Az épület előtt kialakított parkoló a tűzoltóautók fordulását megoldja. Egyébként csak középmagas épülethez szükséges felvonulási terület, így ezen épülethez ilyet nem terveztünk.
A ház két önálló tűzszakaszra oszlik minden szinten. Az eltolható tűz gátló acél ajtó az irodai kiszolgáló blokkban került elhelyezésre.

5. KÖRNYEZETRENDEZÉS

Az épület legfőbb építészeti alapvetése a tájba illesztése, vagyis a természeti  környezet és az épített architectura összhangjának megteremtése. E szerint a lapos tetős U alakú tömeg a természetes rézsüt nem megtörve fekszik a terepre. A telek természetes esésének következtében az északi szárny alá telepített pince kiáll a földből, vagyis homlokzatosítható. 
Az épület három szárával az előírtnál kisebb területet foglal el a beépítésből, így a maradék területek zöldfelületek. A parkosításnál a meghatározó a nyírt gyep, mely a zöldfelület kilencven százalékát fedi. 

A terület főbejárata az észak-nyugati sarok irányába tolódott. Innen lehet elérni a közút és a nyugati homlokzat közötti felszíni parkolót, amely teljes egészében tömörített kavics burkolatot kap. Az épület főbejárata a dél-nyugati sarokban kap helyt, ide is tömörített kavics út vezet. (A tömörített kavics kerti utak használata nem ismeretlen a történet kerteknél, de a ’30-as években is előszeretettel alkalmazták.)
A déli oldalon fenyőfa ligetet tervezünk a ház előtt. Ez nemcsak az erre néző szobák árnyékolását, hanem az itt lakóknak kedvezőbb kilátást biztosít, illetve megoldja egy későbbi időpontban a déli telekrész vizuális elhatárolását.
A belső udvar három kertrészre osztható. Az étterem előtt kőburkolatos terasz készül. Ennek síkbeli folytatása a nyírt pázsit. A kert fontos része továbbá az úgynevezett rózsalugas, amely nemcsak illatával és látványával gyönyörködtet, hanem alkalmat ad arra, hogy az épületben lakó idősek kényelmes időtöltésként kertészkedjenek. Evvel egy olyan elfoglaltságot biztosítunk nekik, mely tartalmas időtöltés mellett kiváló szórakozás is egyben, és amelynek eredménye mind annyiuk számára kézzelfogható.
És ott van még a tó, mely mint élő vízfelület kiválóan alkalmas a belső kert klímájának javítására a párolgó víz miatt. Az erdő felől érkező hűsítő nyári szél a víz párát az épület felé sodorva egyfajta természetes hűtést biztosíthat a bent lakóknak. 

A nagyméretű vízfelület az optikai és esztétikai látványon túl a gépészeti rendszer működésébe is segít. Azaz a hűtő-fűtő rendszerben a tóból kivett vizet keringtetjük, és egy hőcserélőn keresztül az épületbe juttatjuk a lehűtött vagy éppen felmelegített vizet.

A belső udvar a kertépítészeti kialakítások miatt kiválóan alkalmas tavasztól őszig közösségi rendezvények megtartására, akárcsak kerti „társasjátékok” rendezésére. A szemközti hegyoldal erdője reményeink szerint folyamatos hűvös légáramlattal „szellőzteti át” az udvart.

A parkfenntartás megkönnyítéséhez a terület északi sarkában egy nagyméretű ciszternát mélyítünk le, ahol a lapos tetőn keletkező csapadékot gyűjtjük. Az összegyűjtött esővízzel oldjuk meg a kert öntözését.
Beépítési paraméterek:

-telek területe:



15 773,22 m2

-előírt beépítési %:



20 % - 3154,64 m2
-előírt építménymagasság:

10 m

-előírt zöldfelület:



55 %

-tervezett beépítés:



1790,8 m2 – 11,35 %
-tervezett átlagos építménymagasság:
10 m

-tervezett összes szintterület:




-pince



822,6 m2


-földszint:


1790,8 m2



-I. emelet


1777,7 m2



-II. emelet


1777,7 m2



összesen:


6168,8 m2

-tervezett zöldfelület: 


80 %

A tervezett épületre vonatkozó helyiséglistát lásd mellékelve!

TARTALOMJEGYZÉK
-0
helyszínrajz

-1
pince alaprajza

-2
földszint alaprajza

-3
első emelet alaprajza

-4
második emelet alaprajza

-5
metszetek

-6
homlokzatok

-7
látványtervek

-MŰSZAKI LEÍRÁS
-1 DB CD

-1 DB LEZÁRT BORÍTÉK

