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1. Helyszínrajz, metszetek, homlokzatok  M 1 :500, M1:200 távlati képek

2. Alaprajz, metszetek, homlokzatok M 1:200, távlati képek

MŰSZAKI LEÍRÁS

Az ökoturizmus fogalmának számtalan meghatározása látott már napvilágot, melyek többé-kevésbé ugyanazokat az alapelveket tartalmazzák. Az IUCN (International Union for Conservation of Nature and Natural Resources) -mely a világ hivatalos természetvédelmi szervezete, tagjai közt kormányzati és nem kormányzati szervezetek is vannak, 1948-ban jött létre, hazánk 1975 óta tagja - Ökoturizmus Programja által közzétett megfogalmazás szerint:

„Az ökológiai turizmus vagy „ökoturizmus” a környezetért felelősséget vállaló utazás és látogatás a viszonylag zavartalan természeti területeken, azok természeti, valamint jelen és múltbeli kulturális értékeinek élvezete és értékelése céljából, úgy, hogy kíméli azokat a látogatás hatásainak mérséklésével, valamint a helyi népesség társadalmi, gazdasági előnyökhöz való juttatásával.”

Az ökoturizmus főbb jellemzői között az alábbiakat említhetjük:

- legyen környezettudatos,

- legyen a környezetbe integrált,

- legyen magas minőségű környezetre alapozott.

- természeti vonzerőkön alapul,

- környezet-, természet-, kultúra-orientált,

- kis csoportlétszámú,

- résztvevői számára környezeti, természetvédelmi ismeretterjesztést nyújt,

- tudatosan oktató- és informáló szerepe van,

- védi a veszélyeztetett természeti környezetet,

- csökkenti a szezonalitásból fakadó hátrányokat,

- a résztvevők hozzájárulnak a természeti környezet állapotának megőrzéséhez,

- korlátozza a környezetbe kerülő szennyezést,

- hasznot hoz a helyi lakosság számára,

- hasznot hoz a természetvédelmi szervezet számára,

- elősegíti egy térség potenciális értékeinek komplex hasznosítását.

Egyesek szerint az ökoturizmus nem más, mint természetjárás, néhányan a nemzeti parkok felkeresésével azonosítják, megint mások az értékeket megóvó, a célterületet fejlődését elősegítő, felelősségteljes kirándulásként határozzák meg. 

A meghatározások számos ponton eltérnek egymástól. A különbségek abból erednek, hogy a definíció megalkotói más és más kontinensen, illetve szektorban tevékenykednek, ezért eltérőek az érdekeik, az elvárásaik az ökoturizmus témakörében. Szembetűnő például, hogy a hazai természetvédelem legfelső közigazgatási szervezete, a környezetvédelmi tárca a védett természeti területekre irányuló turizmusként körvonalazza az ökoturizmust, és a természeti értékek védelmét állítja a központba. Ezzel ellentétben a fejlődő világ országaiból számos taggal rendelkező Ecoclubnál, teljesen érthetően, kiemelten fontos az egyenlőség támogatása, a szegénység csökkentése, a kultúrák közötti megértés elősegítése.

Amiben az érintettek egyetértenek, az az, hogy az ökoturizmus

· természeti területekre irányul; 

· hozzájárul a helyi értékek megőrzéséhez; 

· minimalizálja a turisták negatív környezeti, társadalmi és kulturális negatív hatásait, és erősíti a pozitív hatásokat; 

· komplex fogalom, sokkal több a természetjárásnál, a gyalogos turizmusnál. 
ÁLTALÁNOS ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ:
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Tervünk a hagyományos népi építészet egyszerű eszközökkel létrehozott architektúrájára alapoz, ahol az épületek elhelyezése, a tájolás, a környezettel való kapcsolat magától érthető módon szerves egységet alkot. Az épületek, épületformák az építőanyagok és a szerkezet egységére épülnek.
A tervezési programban vázolt funkciót két részre bontottuk.

Az egyik a 8 kis házban elhelyezett vendégszobák halmaza. 
A másik az egy épülettömbben elhelyezett kiszolgáló funkciók, recepció, étterem, konyha, fürdőház.
Beépítés

A telek adottságaiból adódóan a pavilonos kialakítású elrendezést tartottuk a legmegfelelőbbnek. A javasolt beépítés bontott, tagolt tömegeivel jól tud illeszkedni a  természetes környezetbe. Oldott terei által harmonikus kapcsolatot tud teremteni a hotel kertjével és környezetével.
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Homlokzatképzés, tömegalakítás:

Az épület tervezésénél az egyszerű, geometrikus épülettömeg kialakítását tartottuk fontosnak, mely finom mozdulatokkal reagál a környezetére. 

A homlokzaton a tágabb épített környezetben is megtalálható nemes építőanyagok: agyag, fa, üveg jelennek meg, a mai kornak megfelelő formálással, felületi megjelenéssel. 

 A közlekedés, kiszolgáló forgalom, parkolás leírása

Az épület gyalogos főbejárata a telek északi oldala felől van. Az épületbe egy a mozgáskorlátozottak által is használható rámpán keresztül juthatunk be. 

A hotel parkolási igényeit a telek észak-keleti sarkában kialakított közönségforgalmi parkolóval a terepszint alatt biztosítjuk.

A javasolt épületszerkezeti rendszer leírása
Alapozás, talajviszonyok

Hagyományos helyi kőből rakott sávalapok.
Felmenő falak:
Az épületek helyi agyagból készült vályog, vagy tömés, vert falakkal készülnek.
Födémek-tetők

Fa szerkezetek.

Válaszfalak

Szintén helyi agyagból készült vályog téglából készülnek.
Kémény 

Hagyományos téglából készülnek.
Tető

A tetők hagyományos cserépfedéssel készülnek, napkollektorokkal.
Nyílászárók

· A külső nyílászárók fa szerkezetek.
· A belső ajtók fa szerkezetűek. 

Hő- és hangszigetelések
· Agyag tapasztással készül.

AkaDÁLYMENTESÍTÉS ismertetése

A tervezett új funkcióknak teljesíteniük kell a jelenleg hatályos vonatkozó előírásokat, így az akadálymentes megközelíthetőségre vonatkozó OTÉK rendelkezéseket.  Általánosságban az épület bejáratai körül a burkolatokat úgy alakítjuk, hogy az épület küszöb nélkül megközelíthető legyen. 

Az előírásokban részletezett geometriai szabályokat megtartottuk.

