SZENTENDRE, ÚJ KÖZTEMETŐ
A helyszín 

Temetőt tervezni teljesen más. Más, mint bármilyen épületet létrehozni, még akkor is, ha van olyan ház, amely legalább ilyen arányban kapcsolódik gondolatilag és fizikailag saját természetes környezetéhez.
Óhatatlanul el kell gondolkodni életről, halálról, gyászról és megbékélésről, méltóságról és egyszerűségről, pátoszról és meghittségről. Ezek a „színek” biztosan részei egy temetőről létrehozandó képnek.  Persze rendkívül fontosak a belső funkcionális kapcsolatok, érdekes módon talán még jobban is, mint egy átlagos épület esetében.  A működés zavartalansága olykor túlfűtött érzelmeket szolgál. És az is egyértelmű, hogy a szentendrei táj, a lankás lejtők is hatással vannak a tervezői gondolatokra, az a bizonyos hely szelleme része kell legyen a tervnek. Vajon elég-e a város több pontjáról jól látható hegyalja mechanikus vagy ötletes felparcellázása egy jó érzékkel megformált ravatalozó épülettel kiegészítve? Szükséges-e átfogalmazni a temetőről alkotott képünket, amely arra szorítkozik, hogy a hivatalosan kijelölt területen belül legyen egy sírhely, ahova elhelyezhetjük az emlékezés virágait vagy mást is nyújthat a látogató számára egy temetőkert?
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Átlátva a táji adottságokat, átgondolva az alaposan megvizsgált talajviszonyokat, megismerve a működő temetők atmoszféráját egyértelmű, hogy több kell, többet érdemel a felkínált lehetőség. 
A Temető

Ez egy nagy, természetes park, a gyász, a megnyugvás, az elmélkedés, a csendes derű, az együttlét kertje. 

A Pilis és a Börzsöny hegyvonulata festői hátteret képez a szelíden lejtő területnek. A nagy távlatok, az erdők foltja ideális helyszínül szolgál a temetőkertnek. A város szélén fekvő terület környezete úgy tűnik beépítetlen marad, így nem is lehet jobb helyszínt kívánni egy meditációs  térnek.

Az ős-Dunai és vulkáni erők formálta felszín a koncepció szerint több helyen felhasad a lejtés irányban. A természetközeli jelenség természetfeletti jelentéssel bír, a felnyíló földfelszín fogadja magába a halottakat a teljes temetőkertben. A feltörések mentén elhelyezett sírok így mind kitüntetett helyzetbe kerülnek a természeti, természetfeletti törésvonal mentén. A terület hol ritkább, hol sűrűbb erdős, ligetes, cserjés kialakításával, mint egy terjedelmes park fogadja magába a hatalmas, kő felületű hasítékokat. A területet behálózó sétautak a sírok mentén, és azoktól távolabb is feltárják a látogató számára a teljes terület kínálta parkként megfogalmazott természetes közeget.
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A természeti voltát hangsúlyozó park mind a gyász ünnepélyességének, mind a fájdalom feloldásának, mind a kavargó gondolatok újraformálásának alkalmas helyszíne. 
A temetői látogatás egy parkban eltöltött idővel folytatódik, a padok a megpihenés mellett egy könyv felütésére is lehetőséget kínálnak. A parkban hierarhikus rendben és romantikus vonalvezetéssel jelennek meg a sírokhoz közvetlen kapcsolódó, az azokat megközelítő, az azokat kiszolgáló szilárd burkolatú felületek, a síroktól távol eső séta utak együttesével.
A sírdombok sajátos feltörése szerves része az enyhe lejtésű területnek és a háttérben vonuló hegyek kontúrjával tördelt, tágabb természetes környezetnek.

A sírhelyek

A nagy, összefüggő parkterület a felhasadások felületén történő koncentrált sírelhelyezés miatt tudott létrejönni.

A koporsós sírhelyek (sírfülkék) és az urnás sírhelyek (urnafülkék) kialakítása a felhasadások kővel burkolt falában történik, előre megépített monolit vasbeton szerkezetben. A Mediterrániumban (Modena, Igualada, Barcelona…) jól ismert temetkezési szokás már Magyarországon sem számít teljesen újszerűnek (Farkasrét 28as parcella, Fiumei út, Nemzeti sírkert).
A temető intenzív természetközeli karakterét biztosító temetkezési forma egyúttal megoldást kínál a talajjal kapcsolatos igen jelentős problémára, miszerint sírgödröt ásni csak géppel lehetséges és a kiásott talaj igen rövid idő alatt betonkeménységűre köt meg. Ez a két dolog alapvetően megnehezíti, ellehetetleníti egy szertartás zavartalan lebonyolítását, egy temető harmonikus működését.
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A sírfalakban racionális rendben kialakított fülkék lehetővé teszik a koporsós és  urnás temetés egyenrangú „építészeti” kezelését, elkerülve a temetőkben gyakran tapasztalt méltatlan helyzetet. 
Kiegészítő lehetőség, hangsúlyozottan kevés helyen, úsztatva a park területén, a sétautak mentén elhelyezhetők családi sírboltok, díszsírboltok előre megépített módon, az ismert talajviszonyok miatt.

A szórásos temetés egyszerűsége, méltósága miatt egyre népszerűbb, így a szóróparcella kitüntetett, de intim helyre kellett kerüljön. Így találta meg helyét két sírdomb közötti hasítékban, egy erős törésvonal mentén. A terepszintből kiemelkedő építményben elhelyezhető a szertartáshoz szükséges kiszolgáló, gépészeti háttér.
A központi épület és a Ravatalozó

A temető felé vezető út egyértelműen a dél-keleti irányból, a temető egész területének hossztengelyében érkező út. A gyalogosan, kerékpárral, gépjárművel érhető el a park főbejárata. A Központi épület már messziről mutatja a megérkezés pontját. A temető mellett majdan megvalósításra kerülő nyugati tehermentesítő út is végigvezet a épület arca előtt, az átutazó számára is jelezve a temetőkert kezdetét.

A Központi épület egyszerű geometrikus formájával megállítja az érkezőt, és a középen lévő kapuzaton keresztül átvezeti egy más világba.
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Ez az épület fogadja magába az összes előírt kiszolgáló funkciót, szétválasztva a temető működtetését biztosító funkciókat a temetéssel kapcsolatos teendőket magába fogadó funkcióktól. A zavartalan működés alapja a tiszta szétválasztás. 

Az épület helyiségei két, az épület teljes hosszában végigfutó közlekedőről nyílnak, a helyiségek kizárólag a belső átriumokra néznek. Ez intimitást biztosít a nap minden szakában, mind az épületen belül dolgozóknak, mind a temetőkertben lévő történéseknek. A kapcsolat a külső tér felé mégsem teljesen zárt, a folyosói határoló falak rései lehetőséget adnak a kitekintésre, az esti időszakban kiszűrődő fény egy egyszerű geometriájú épület rejtelmes megjelenését biztosítja mind az érkezők, mind a kertben tartózkodók számára.
A Ravatalozó az épületből kissé eltávolodva a maga intimitásával áll. Az utolsó út első lépése igényli ezt az elkülönítést a kert többi részétől.

Az épület egy egyszerű, egynemű test. Két végén teljesen megnyílva lehetővé teszi a nagyszámú látogató részvételét a szertartásban, a hátsó üvegfalon áttűnő növényfüggöny egy minden évszakban, minden napszakban változó, természetes hátteret jelent a búcsúztatás perceiben. A tengely menti felülvilágítóval együtt a gyász súlyos hangulatának feloldását segíti. Minden egyéb motívum, ornamentika szükségtelen és zavaró.
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Anyaghasználat, formavilág

Az egyszerű anyaghasználat a kiindulás. A lapokon megjelenő kő és a természetes „közeg”, a park kapcsolata meghatározó, egymáshoz való viszonyuk, egymásra való hatásuk teszi az összképet mégis változatossá.
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A kő különböző használata – csiszolt lapburkolat, rakott kerítés, szórt mezők, a két meghatározó „anyag” a kert és a kő mellé a fény társul kiegészítő eszközként. Az épület kemény geometriáját feloldó, változó hosszúságú fénysávok, a határozott formájú sírdombok minden napszakban és évszakban változó napsütötte és árnyékos felületei oldják.
Az anyaghasználat szükségszerű átvezet a költségek problémája felé. A kő (pl. a római travertin), a homogenitás, az időtállóság, az időtlen nyugalom, az anyagban rejlő ősi erő sugárzására alkalmas anyag. Fegyelmezett technológiával elkészített natúr betonnal ugyanez a hatás elérhető mind az épület külső, mind az épület belső és a sírfalak tekintetében is. 

A koncepció, és az ahhoz választott anyagok milyenségét erősen befolyásolta az adott természeti környezet mellett Szentendre városának státusa a magyarországi városok között. A magyar és külföldi látogatók által kiemelkedően látogatott település a temetője is része a településnek, megformálásában ahhoz méltó kell legyen.
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Az ütemezés
A megvalósítás fontos kérdése az ütemezhető megépítés lehetőségének megteremtése. A javasolt koncepció rugalmassá teszi a szakaszos megvalósítást, az újraértelmezett temető kialakítás új értelmet ad az ütemhatárok meghúzásának is. A sírdombok egymástól függetlenül megépíthetőek, a terep minimális átrendezési igénye lehetővé teszi ezt. A sétautak, a kert kiépítése, szabadon tudja követni a sírdombok megvalósulását. Nem cél a terep teljes „konszolidálása”, a természetes közeg könnyen fenntartható, kezelhető kialakítása a lényeg.
Növényalkalmazás

A temetőkert kialakításánál elsődleges szempont volt a táji adottságoknak megfelelő növényalkalmazás. Hazánk ezen részén érezhető a szubmediterrán hatás, mely kedvez a melegkedvelő növénytársulásoknak. 

A terület karakterét a ligetes fatelepítés határozza meg. Uralkodó fafaja a molyhos tölgy (Quercus pubescens), csertölgy (Quercus cerris), virágos kőris (Fraxinus ornus), barkócafa (Sorbus torminális), de megjelennek gyorsan növő kultúrfajok is, melyek gyors növekedésükkel rövid időn belül képesek egy beállt, fás társulás képét mutatni, s őszi tarka lombszíneződésükkel szemet gyönyörködtető látványt nyújtanak.
A fákkal sűrűbben beültetett terültek aljnövényzete árnyéki gyeppótlókból tevődik össze. Ilyenek a kis télizöld meténg (Vinca minor), illatos gólyaorr (Geránium macrorrhizum), erdei berkipimpó (Waldsteinia geoides) és a borostyán (Hedera helix)
A cserjetelepítés visszafogott, hiszen elsődleges cél volt a nagy, átlátható, távlatokat megnyitó szabad területek alkalmazása. A cserjekiültetés minden esetben a hangsúlyos, az építészeti koncepciót kiemelő helyeken jelenik meg, homogén, illatos, virágzó sávok formájában. Az egyes sírdombokra levendula (Lavandula angustifolia),

cipruska (Santolina chamaecyparissus) és cickafark (Achillea millefolium) kerül. A fogadótér és a ravatalozó környékén szintén szép virágdíszt adó, illatos cserjefelületek találhatók.
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