Visegrád történelmi múltját és természeti adottságait tekintve unikális jelentőségű Magyarországon.  Azonban a nyugodt, kisvárosias miliő egy folyamatában megszakadt, középületek, városközpont nélküli települést takar.  
Építészeti szempontból szinte megfoghatatlanul összetett a kérdés, bár nagy segítséget jelentenek a megelőző kutatások, és azok eredményei. 

A tervezés első fázisát a terület tájépítészeti karakterének, morfológiájának megértése jelentette, a virtuális-vizuális tengelyek aposztrofálása.   A képlet első ránézésre egyszerű.  Adott két viszonyítási pont, amelyek meghatározzák az egész város életét napjainkig: a Duna és a Fellegvár.  
A Dunával való szerves kapcsolt a folyó menti településeken folyamatosan megszűnt, még a vizuális kapcsolat is jórészt eltűnt az árvízvédelmi töltések megépítésével.  A Fellegvárral való kapcsolat szintén kérdéseket vethet fel. 

A tér kialakítását elsősorban az azon elhelyezet domináns épületeken keresztül próbáltuk megfogalmazni.
A Dunához való közelsége ellenére a leendő új városközpont és a folyó közötti kapcsolatban a 11-es számú főút komoly akadályt jelent. Az út töltése alatt átmenő átereszeket és alagutakat az emberek nem használják, inkább a térszínen kelnek át. Mivel a 11-es út nyomvonalának megváltoztatása nem jöhet szóba, az út forgalmának lassításával (körforgalom kialakítása a 11-es út és a Rév utca kereszteződésében, lassító járdaszigetek, stb.) a Dunával való kapcsolat térszinten történő kialakítását javasoljuk. A Fő térről érkező reprezentatív lépcsősor burkolatát teljes szélességében átvezetnénk az úton, ami egyértelművé teszi, hogy ez az átközlekedés fő helye. 
A városháza - funkciójából adódóan - az új főtér legfőbb szervező eleme. Kiemelt helyre történő telepítésével a helyi érdekek, az autonómia szimbóluma, a Fellegvár „pandantja”.  
Telepítésénél két megoldás jött szóba, melyet a városközpont tájépítészeti összefüggéseinek kettősége adott. Az új főtér szempontjából két tengely, két irány lehet meghatározó; az egyik a Dunára néző, Nagymarossal vizuálisan kapcsolatot teremtő tengely, a másik az új Fő teret a Fellegvárral összekötő virtuális tengely.  Míg a tér déli oldalára telepített épület egyértelműen a várat preferálja – és ez a meghatározóbb a város szempontjából – a keleti oldal esetében, ezen felül, a Dunával való kapcsolat is létrejön. Itt találkoznak a térbeli tengelyek, és ez a Fő tér azon pontja, mely először feltárul az ide érkezőknek.   
A Közép-Európai Kulturális Központ - Szent György Lovagrend épületét a Fő tér frekventált pontján helyeztük el, így együttest alkot a Mesterségek utcájával, a Polgármesteri hivatallal és a Művelődési Házzal, ezáltal létrejön egy egységes közművelődési és közszolgálati zóna.  Az egyes épületeket gyalogos sétányok, kis teresedések, árkádok kapcsolják össze. 

Ez volt az az építészeti feladat, ahol a középkori hangulat és a kortárs építészeti eszközök közötti egyensúly megtalálása a legkiélezettebb volt, hiszen az épület minden aspektusában hordozza a „középkor”-t.  

A középkori hangulat megteremtésének eszközei egybecsengenek a funkció által determinált igényekkel. Az épület méltóságteljes, stabil, érték- és hagyományőrző szellemiséget sugall.  A történelmi folytonosság szimbóluma, hogy a Kulturális Központot középkori épület (lásd. régészeti leírás) felett, annak bemutatásával telepítettük.  A romok az épületből megközelíthetők, de bárki bepillantást nyerhet, a lovagrend nyitott udvarán lévő üvegfödémen keresztül.  

Jelenleg a CBA áruhaz a visegrádiak egyik fő találkozási helye, így a közösségi élet színtere. Bár egy ekkora város léptékéhez mérten meglehetősen nagy (a kiírás szerinti) áruház létesítése a főtéren se tömegéből, se funkciójából adódóan nem célszerű, azonban fontosnak tartottuk azt mérlegelni, hogy ez lehet az új városrész azon elme, mely nap, mint nap bevonzza a helyieket, élővé teszi a várost és nem egy „turista kirakattá”. 
Ezért egy a főtérrel határos tömb hátsó traktusába helyeztük,  hogy a Visegrád lakói ezáltal is birtokba vegyék az új városközpontot.
A tervpályázati kiírásnak megfelelően a keretező zónában alapvetően lakóépületek kaptak helyet, földszintjükön zömmel kereskedelmi és szolgáltató egységekkel. 
A keretező zóna szélső helyzetéből adódik, hogy a városba érkezve először az itt található épületeket pillantjuk meg, s egyúttal ezek alapján szerzi első benyomását az ide látogató vendég. Az épületeknek tömegformájukkal, sziluettjükkel egyedi karaktert kell tükrözniük. Ennek érdekében az út menti sáv lakóházai a város virágkorát megidézve, középkori zártsorú városi térfalra emlékeztetnek.  

Az archetipikus épületformák nem a régi előképek posztmodern másolatai, hanem a korszellemet tükröző játékos adaptációk. Az épületek elhelyezése a szabályozási tervben előirányzottaknak megfelelően hézagos, ezzel biztosított a Dunával való vizuális kapcsolat.  Az így kialakuló teresedések folytatásai az épületek kapualjai, melyek a köztereket a kis belső udvarokkal kötik össze. A Községkertre néző három lakóépület az előzőektől eltérően nem törekszik direkt módon múltidézésre, sokkal inkább kortárs jegyeket hordoz magán. A városközpont felőli (déli) oldala a Főtér árkádjainak átirata. A másik épületegyütteshez hasonlóan itt is fontos szerepe van az átmeneti tereknek.
A Szabályozási terv által kijelölt határvonalak megtartása mellett, az épületek telepítése során fő szempont volt, hogy a megengedett beépítést optimális mértékben kihasználva változatos tereket és épülettömegeket hozzunk létre.  A különböző méretű és karakterű köztereket a város virágkorát idéző „időtlen” épületek szegélyezik, melyek absztrakt módon utalnak a középkorra, de ugyanakkor magukon viselik korunk építészetének jegyit. Az egy időben tervezett településrészek telepszerű jellegét elkerülendő, számos eltérő karakterű épület kapott itt helyet, amelyek mégis harmonikus egységet alkotva egészítik ki egymást. 
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