ZÁRÓJELENTÉS
a Balatonalmádi Egészségügyi Központ 

tervpályázatról

1. Balatonalmádi Város Önkormányzata meghívásos titkos egyszerűsített tervpályázati eljárással kívánta kiválasztani a Balatonalmádi, Petőfi S. u. 2. szám alatti 2129 hrsz-ú ingatlanon létesítendő kistérségi járóbeteg szakellátó központ (továbbiakban egészségügyi központ) megvalósítására alkalmas építészeti megoldásának és építési engedélyének elkészítőjét. 

Ehhez a fenti pályázati formát választva meghívott három építészt.

2. A tervpályázat lebonyolítását a meghirdetésnek megfelelően végezték el. A kijelölt Bíráló Bizottság tagjai közösen megállapították, hogy mind a három pályamű a kijelölt határidőig beérkezett, azok csomagolása ép volt. 

3. A pályamunkák megfeleltek a pályázati kiírásnak. A Bíráló Bizottság megállapította, hogy a pályázatból kizárásra nincs ok. 

4. A pályaművek értékelésének szempontjai a kiírásnak megfelelően:

a. a terv adta megoldás mennyire alkalmazkodik a helyi adottságokhoz,

b. hogyan elégíti ki a meglévő kiírásokat,

c. funkcionális mennyire elégíti ki a megadott követelményeket, 

d. építészeti megfogalmazása mennyire tükrözi a létesítmény funkcióját, korát, melyben született,

e. gazdaságos-e a megvalósítás. 

5. A tervpályázat egyértelműen eredményes és sikeres volt. A tervek tartalmukat és külalakjukat tekintve egyaránt magas szakmai színvonalon készültek el. 

6. Mit értékelt a Bíráló Bizottság?
A tervezett épület elhelyezését a területen. A 3 terv 3 különböző módon helyezte el az épületegyüttest a telken. Ezek közül a Bíráló Bizottság azt a megoldást értékelte, mely a Petőfi S. utca meglévő beépítési módját folytatta, új közterületet hozott létre az épületrészek között.  Mindhárom terv megfelelő módon kezelte a közparkot, azon keresztül adva bejáratot a rendelőintézetbe. 

A tervek a kiírásnak megfelelő mélységben adtak választ a később - II. ütemben – megvalósítható bővítés lehetőségére. 

A megadott funkciónak megfelelő alaprajzot. Ezt az igényt különböző módon elégítették ki a pályaművek. Mindegyik épületegyüttes 3 szintes, jól elkülönített, az alaprajzi funkciónak megfelelő bejáratokkal. A főbejáratot a Petőfi S. utca felől javasoljuk elhelyezni. A Bíráló Bizottság előnyben részesítette az ügyelet és a gyermekorvosi egység önálló és elkülönített kialakítását, a különböző funkcionális egységek gazdaságos és elkülöníthető alaprajzi struktúráját. 
A pályaművek nem, vagy csak alig foglalkoztak az épületegyüttes gépészeti helyiségeinek kialakításával. 

Az épület megjelenését és építészeti minőségét. Minden pályázó igen magas szintű, egyedi építészeti értéket jelenített meg. A pályaművek következetesen végigvitt elgondolás alapján születtek, ez a tudatos tervezés komoly építészeti minőséget eredményezett. Középületeket terveztek, melyek egyértelműen utalnak a korra, a funkcióra, racionálisak és játékosak, elegánsak és adott esetben provokatívak is egyben. 

A Bíráló Bizottság az ország és a város jelen gazdasági helyzetére és társadalmi lelkületére tekintettel a visszafogottabb, kevesebb építészeti elemet felvonultató tervet támogatta. 
A tervezett épület gazdaságosságát. A beruházás és a későbbi fenntartás várható költségeit a Bíráló Bizottság szem előtt tartotta. Előnyt jelentett az olyan alaprajzi megoldás, mely lehetővé tette különböző fő funkciók és a hozzájuk tartozó közlekedők és kiszolgáló helyiségek külön-külön használhatóságát, lezárhatóságát, ezáltal az üzemeltetési költségek (fűtés, világítás, vagyonvédelem) optimalizálását.
7. Az egyes pályaművek részletes szakmai bírálata

1.sz. pályamű részletes bírálata

Ragszám: BE 219437986 HU
A pályamű a kiírási feltételeknek mind alaki, mind tartalmi szempontból megfelel. 

A Petőfi Sándor utca azonos oldalán kialakult beépítés tömegét és ritmusát folytatva építi be a telket. Fegyelmezett, párhuzamosan elhelyezett tömegek, tömör rendelői és könnyített folyosói traktusok váltogatásával, eltolásával képez ritmust. A későbbi fejlesztés ugyanezen elv mentén folytatható. Az épület földszinti bejáratai a Petőfi Sándor utca és a közpark felől megfelelőek. 

A bírálóbizottság érti és értékeli a tervező azon szándékát, hogy a házat egy anyagból faragott tömbként jeleníti meg. A permi vöröskő minden felületen (tetőn is!) való alkalmazását azonban anyagi és szerkezeti szempontból is átgondolandónak tartja. 

Példás az ügyelet és a gyermekorvosi egység önálló és elkülönített megoldása, illetve ezek kapcsolódása az egyébként jó kialakítású háziorvosi és szakorvosi egységekhez. A rendelők alaprajzi kialakítása a korábbi gyakorlatnak megfelelő külön falazott öltözőhelyiségeket tartalmaz. Ez sem költséghatékonysági, sem használati szempontból nem optimális. Szükségessége felülvizsgálandó. Hátrányos hogy a főbejárati fogadótér kissé szűkös, továbbá megoldandó a fogászat elhelyezése. A mentőfogadás az ügyelet és gyermekrendelő szempontjából optimális, a többi egységhez közelebbi megoldást kell keresni.   

Kiemelkedő erénye a tervnek, hogy az előbbi funkcionális egységekben gondolkodás gazdaságos és elkülöníthető üzemeltetést tesz lehetővé. 

2.sz. pályamű részletes bírálata

Ragszám: BE 219438125 HU
A pályamű a kiírási feltételeknek mind alaki, mind tartalmi szempontból megfelel. 

Az épületet egymásra merőleges szárnyakra bontja, a Petőfi Sándor utcával párhuzamos fő tömeggel, mely eltér a meglévő beépítés rendjétől. A későbbi bővítésre részletes javaslatot tesz a rendelőével azonos építészeti felfogásban. Alaprajzi elrendezése az egészségügyi létesítmények tervezésének klasszikus hagyományait követi. Finoman rajzolt, jó arányú homlokzatai is e kor formanyelvének mába történő kiváló átültetései. Az épület megközelítése a Petőfi Sándor utca felül egy, a közpark felül két bejárattal lehetséges.  

A különböző funkcionális tömbök (ügyelet, gyermekgyógyászat, háziorvosi és szakorvosi rendelők) elkülönített kialakítása megoldott, ezeket azonban egy központi kiszolgáló egység szolgálja ki, emiatt az egyes egységeknek az elkülönített működtetése épületen belül nem megoldható. Ez a terv két háziorvosi rendelőt és egy ügyeleti rendelőt tartalmaz, így 4 működő praxist kell elhelyezni 3 rendelőben. Hátrányos hogy a főbejárati fogadótér kissé szűkös. Nem megoldott a hulladék, veszélyes hulladék tárolása. A rendelők alaprajzi kialakítása a korábbi gyakorlatnak megfelelő külön falazott öltözőhelyiségeket tartalmaz. Ez sem költséghatékonysági, sem használati szempontból nem optimális. Szükségessége felülvizsgálandó. A rendelők mentővel való megközelíthetősége nem megfelelő. 

3.sz. pályamű részletes bírálata

Ragszám: RL 12850002121576
A pályamű a kiírási feltételeknek mind alaki, mind tartalmi szempontból megfelel. 

A beépítés módja egyedi. A tervező a telek belső sarkába „L” alakban telepíti az épületet. Nyugat felől a látványt törtvonalú, tömör fallal takarja. Mindez „Janus” arcú épületet eredményez, konvencionális homlokzatú főtömeggel, díszletszerű nyugati homlokzattal, a kettő között kristályosodó üvegtestekkel. A telek átellenes sarkában, az utcával párhuzamosan építendő második ütem tömbje egészíti ki a Petőfi Sándor utcai látványt. A két épületrész közötti tördelt vonalvezetésű passzázs vezet a főbejárathoz. A javasolt második ütem tömege semlegesíti a törtvonalú fal kissé öncélú, de érdekes látványát. A bírálóbizottság nem tartja jó megoldásnak az északnyugati véghomlokzat lelépcsőzését, illetve a belső gépkocsi- és gyalogosforgalom kereszteződését.  

A pályamű egységes rendelőintézeti koncepcióval készült. Az egyes funkcionális egységek önállóan ugyan kialakítottak, azonban elhatárolt működtetésük nem megoldható. A rendelőegységek alaprajzi kialakítása nem előnyös (Pl.: rendelők vizsgálón keresztüli megközelítése.) A központi bejárati rész tágas, nagyvonalú azonban a gazdaságos üzemeltetése kérdéses. A rendelők mentővel való megközelíthetősége nem megfelelő. 

8. A díjazott pályaművek rangsorolása

I. helyezett: az 1. számú pályamű 

II. helyezett: a 2. számú pályamű 

III. helyezett: a 3. számú pályamű 

A Bíráló Bizottság döntése a pályázati kiírás alapján:

bruttó 500.000 Ft díjazásban részesül a I. helyezett pályamű

bruttó 500.000 Ft díjazásban részesül a II. helyezett pályamű

bruttó 500.000 Ft díjazásban részesül a III. helyezett pályamű.

9. A Bíráló Bizottság ajánlása a kiírónak
A kiíró a kiírás szerint a nyertes pályázóval fog szerződést kötni. 

Ajánlások a kiírónak:

Nem mindenütt teljesülnek a rendelőkre vonatkozó minimumfeltételek (vonatkozó jogszabály ESzCsM 60/2003. rendelet, Pl.: bőrgyógyászat 3 kötelező helyisége: rendelő, gondozó és vérvételi helyiség). A tervezőknek ezen feltételeket a tervezés során meg kell vizsgálni.
A gépészeti megoldások helyigényét és homlokzati vonzatait végig kell gondolni.

Az ügyeleteken a beteg WC-t mozgáskorlátozottaknak is használható módon kell kialakítani.

A nagy üvegfelületek hatását meg kell vizsgálni.

A Bíráló Bizottság javasolja, hogy a testület hozzon létre egy munkacsoportot, mely a tervezési megbízást előkészíti, az egyeztetéseket lefolytatja, és amennyiben a project megvalósul, a teljes lebonyolítást felügyeli.

A Bíráló Bizottság javasolja, hogy a kiíró a döntését követően a fenti munkacsoportot haladék nélkül hozza létre, a nyertes pályázóval kezdje meg az egyeztetést és a kösse meg a tervezési szerződést. 

Balatonalmádi, 2008. április 14.
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