ESZTERGOM, DÓZSA GYÖRGY TÉRI SPORTCENTRUM, HOTEL ÉS ÚJ, 

VÁROSI FÓRUM KIALAKÍTÁSA

1. A HELYSZÍN ADOTTSÁGAI ÉS MEGOLDATLAN PROBLÉMÁI

-A tervezési helyszín heterogenitása: mind építészeti minőségében, mind méretbeli különbözőségében hatalmas a váltás a helyszíntől délre eső Bazilika- Kanonoksor-Ószeminárium épületegyüttese és az alattuk húzódó falusias- kisvárosias, földszintes városrész között.
Erősen bonyolítja még a helyzetet a kétfajta beépítést elválasztó, gigantikus kanonoksori támfal és feltöltés.

-A Dózsa György teret keresztülszabdaló kihasználatlan úthálózat a tér intimitását teszi lehetetlenné.
-NÉZET A BAZILIKA KUPOLÁJÁBÓL

A toronyból a látványba kizárólag a rendezendő területen álló épületek rondítanak bele, egyébként a cseréptetők változatos égetett kerámia-natúr színe dominál, és az épületek közötti kertek árnyékos sötétje
-DÓZSA GYÖRGY TÉR

Nagyon jó lehetőséget rejt a tér és a kijelölt terület, egy átmeneti zóna létrehozására a „felső város” és  Szengyörgymező között.

2. A PROGRAM ELLENTMONDÁSOSSÁGA
A megadott programban szereplő uszoda de még inkább a fedett kézilabdacsarnok olyan óriási beépített légköbmétert jelent ami a beépítés megfogalmazását inkább a támfal fölötti nagy tömegű épületekhez hozná közelebb, miközben térbeli elhelyezkedése már a kisvárosias, földszintes városrészhez való alkalmazkodást követelné. 
3. A VÁROSSZÖVETI KONCEPCIÓ

Axiómaként állítottuk fel a szentgyörgymezői városszerkezethez való alkalmazkodást. Épületegyüttesünk Dózsa György térre néző térfalai nem magasabbak, mint a teret övező házak párkánymagasságai. A kanonoksor alatti földfeltöltést és támfalat bevontuk a tervezési területbe. Ennek legfőbb oka, hogy a támfal erős esztétikai és eszmei jelentését kihasználva a Papnevelde utcai fal meghosszabbításával képezzük a Dózsa György téri térfalat.

A bazilika- kupolából elénk táruló nézetet tiszteletben tartva, mely látványban  a szengyörgymezői cseréptetők dominálnak, az épületegyüttes, a tér déli sarka felé változó dőlésszöggel lejtő tetőfelülete is javarészt égetett kerámia burkolatú.
4. TÉRKÉPZÉS

A Dózsa téri két fasor közti utat megszüntetve a tér az új épületegyütteshez kapcsolódhat.

Az egyes épületrészek között mélyudvarokat hozunk létre, mely lehetővé teszi a nagyobb belmagasság igényű sportlétesítmények homlokzati megnyitását. Az udvarok, mint jellemzően a környék házainál is, kelet-nyugati irányban barázdálják az épületegyüttest.
A kelet- nyugati irányultságnak más oka is van:

A Dózsa térre kifutó udvarok, ahol szükséges, kitágulva kapcsolódnak a térhez. Mélységüket kihasználva a lejáró-rámpák akár előadás-nézőtérként működhetnek.
5. FUNKCIONÁLIS ELRENDEZÉS

A jól körülhatárolható funkcionális egységeket különálló épületekbe helyeztük, északról délre:

-uszoda



-étterem, üzletek, irodák, kávézó


-hotel északi szárny:
recepció, étterem (emeletek: hotel)


-hotel déli szárny:
konferencia központ (emeletek: hotel)


-sportközpont, (mint a legnagyobb belmagassági igényű tér, a 
támfal mögötti feltöltésbe ágyazva)
6. TÖMEG ÉS ANYAGHASZNÁLAT
-TÖMEG

Az épületegyüttes befoglaló tömege a kanonoksor alatti támfal tetejétől, változó dőlésszöggel lejt a Dózsa tér déli sarkáig. 

A véletlenszerűen alakult utcahálózat zegzugos hangulatát hozzák vissza a nyújtott alakú, néhol kiteresedő, másutt összefonódó  udvar-metszések. A tetőfelületek törésvonalai olyan fény- árnyék játékot idéznek elő, mely utal a hagyományos utcaképben is megjelenő finom szögtörésekére.
A Kollégium köz, Vécsey és Vár utcák által határolt lakóterület és a nagy épülettömegeink között terül el a felszíni parkoló, mely alatt két szint mélygarázst helyeztünk el.

-ANYAGHASZNÁLAT

Az oldalhomlokzatokon és tetőfelületén lévő, változó rakásmóddal, változatos méretű bontott téglákból álló izgalmas burkolat, mely messziről mégis egységes hatást kelt. 

Az udvar- metszésekben a tégla csak változó vastagságú kéregként jelenik meg. Az itt lévő nagy felületek anyaga nagyrészt üveg. A déli oldalakon patinásított rézlemez lamellák védenek a napsugárzástól.
7. KÖZLEKEDÉS, TÉRKAPCSOLATOK

Az egyes épületek bejáratai a különböző szinten lévő mélyudvarokból nyílnak. Ez alól az uszoda kivétel. Itt a bejárat a Dózsa térről az épületeink közé betüremkedő függőkertből nyílik.
E bejárattal szembe néz az étterem terasza.

Az udvarok gyalogos megközelíthetősége a Dózsa György tér és a Papnevelde utca irányából még két lépcső „sikátoron”, és egy nagy kényelmes rámpán keresztül megoldott. Ez a rámpa használható lelátóként is egy szabadtéri előadáshoz. Az udvarok a tömb belsejében egymással összekapcsolódva teljes át-, és bejárhatóságot biztosítanak, így az udvarok ténylegesen új, városi fórummá alakulhatnak. Az autós megközelíthetőség a Vécsey utcából történik. 

A felszíni parkoló alatt húzódó két szint mélygarázs az udvarrendszerhez kapcsolódik, így minden udvarszint, melyhez épületbejárat tartozik rendelkezik szintbeni parkolóval. A mélygarázsok így az udvarok felé áttört homlokzatokkal, természetes megvilágítást és szellőzést kapnak.

Az épületegyüttes kül-, és beltéri függőleges közlekedőit (lépcsők, rámpák, liftek) úgy helyeztük el, hogy mindig a tetőfelületek törésvonalai mentén lévő felülvilágítók alá kerüljenek, így segítik tájékozódást és a megvilágítottságot is.

A sportközpont főlépcsője és látványliftje is egy felülvilágító-törésvonalba esik. Ez a közlekedőmag a támfal fölötti (kanonoksori iskolákhoz tartozó, és kertészetileg tervezett) függőkerttel is összeköttetést ad, biztosítva ezzel az iskolák és a sportközpont kapcsolatát. Kis üvegpavilon ez, melynek a tetőteraszán körpanorámás kilátóból csodálhatjuk a bazilikát és a Szentgyörgymező- Dunakanyar látványát.
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