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Koncepció:

Dunakömlőd faluközpontja, a település szövete és a kialakult épületek karaktere alapján tradicionálisan „nőtt jellegű”. Az eltérő korokban épült épületek eltérő karaktert és eltérő építészeti minőséget mutatnak, az adott kor szemlélete és lehetősége szerint. Tervpályázatunk koncepciója ezt a kialakult „nőtt jelleget” erősíti, az építészeti és a környezet minőségének javítási szándékával.

Közterület kialakítása:

A forgalmi rend a kialakult állapothoz igazodva, az É-i oldalon a 8256 Hrsz. útról a gépkocsi forgalmú megközelítést megtartja. Itt biztosítható a Faluház személyzeti parkolója, és a melegítő konyha gazdasági megközelítése. (4db személyzeti parkoló) A D-i oldalon javasolt beépítés (Béke u. sarokház) gépkocsi forgalmú megközelítése a Béke u-ról történik, és itt helyeztük el a Faluház kiszolgálását biztosító vendégforgalmú parkolókat is. (összesen 26 db parkoló) A terület NY-i oldalán, a Béke úton párhuzamos beállással 9 db parkoló kialakítása készül.

A terület K-i, 6-os úttal szomszédos oldalán a támfal és a zöld felület rendezését javasoljuk, a meglévő térbeli adottságok kihasználásával kettős támfal építésével. A 6-os út felől a Paks irányából már meglévő beton-mészhomok tégla támfal folytatása készül, melyhez természetes rézsűként csatlakozik a tervezési terület.

A vízszintes karakterű közterület és a meredek rézsű határán tégla mellvédfal épül, mely rézsűbe telepített növényzettel együtt vizuálisan és akusztikusan is elválaszt a 6-os úttól. A támfal építése miatt telekhatár rendezés szükséges. A tégla mellvéd fal mint a területet átfogó építészeti elem a Faluház környezetében és a Béke u-i sarokház anyagában is megjelenik.

A tervezési terület beépítetlen középső része, a vízszintes felülethez közelítve közparkként kerül kialakításra, jelentős részen füvesített felülettel, lehetőséget biztosítva a falu nyilvános rendezvényeihez.

A kialakult rendezvénytér funkcionálisan differenciált működést tesz lehetővé:

A Faluház előtt egyfajta „reprezentatív” megjelenés biztosított.

A Faluház mögötti terasz, és az ott kialakított sütő-főző lehetőség a kültéri vendéglátást biztosítja.

A terület középső részén kialakított füvesített „rendezvény terület” az alkalmi árusok és mutatványosok számára biztosít kitelepülési lehetőséget. Itt helyeztük el a játszótéri berendezéseket is, hogy a tér „hétköznapi használata” lehetővé váljon.

A területen áthaladó nyitott árok földbe süllyesztését és lefedését javasoljuk. A burkolt felületek térkő és zúzott kő terítéssel készülnek.

A növényzet tervezése során a meglévő védett növényzet nagy részének megtartása mellett intenzív 3 szintes (fa, cserje, gyep szint) növény állomány létesítését javasoljuk.

A Faluház

A Faluház teljes belső rekonstrukcióját szükségesnek tartjuk, mert belső térkapcsolati gépészeti és villamos hálózatai elavultak, jelenlegi formájukban nem képesek egy elvárható színvonalú közösségi funkciót kiszolgálni.vA programban megfogalmazott bővítést a D-i oldalon helyeztük el, itt kap helyet a földszinten az iroda, a részönkormányzat és a nyugdíjas klub egy lépcsőházzal és lifttel a mozgás korlátozottak részére. Az emeleten (tetőtér) könyvtár-hazajárók klubja és a fiatalok klubja került elhelyezésre, szükség esetén „galéria tér” bővülési lehetőséggel. A klub helyiségek és könyvtár külön bejáratról, az épülettől függetlenül is működtethető. A melegítő konyha és kiszolgáló terei az épület É-i részébe kerültek, a tetőtérben a rendezvényeket kiszolgáló öltöző elhelyezéssel.

A nagy rendezvényterem belsőépítészeti átértékelésén (belmagasság szűkítés és korszerű világítás) túl, a tér megnyitását javasoljuk a NY-i oldali belső udvar felé. A NY-i oldali belső udvar teljes értékű külső teraszként csatlakozik a rendezvény teremhez.

Építészeti szempontból kettős indoka van a belső funkció módosításnak és a D-i irányban készülő bővítésnek:

· A konyha gazdasági forgalma, feltöltése nem keresztezi az épület gyalogos forgalmát

· A D-i épület tömeg módosítással kedvezőbb építészeti minőség alakul.

Üzemelés technológiai szempontból az új bővítése az épületnek önállóan is működtethető, a nagy rendezvénytér és kiszolgáló tereinek igénybevétele nélkül. A kültéri terasz és sütő-főző építmény a nagy rendezvénytérrel, de önállóan a klub helyiségekkel is működtethető.

Az épület összképének átalakítását nem javasoljuk, az ma már szerves része a kialakult faluközpontnak.

Béke utca, sarokház

A faluközpont építészeti karaktere nem egységes, az eltérő korokban eltérő válaszok készültek az adott igények szerint.

Pályázati tervünkben azt a beépítési nagyságrendet kerestük, amely élettel tölti meg a teret és az épülettömeg még illeszthető a faluközpont léptékéhez. Földszint és emeleti beépítést javaslunk, földszinten üzlet, panzió recepció és kávézó („igényes kocsma”) az emeleten 8-szobás panzióval. A panzió életképességét alátámasztják a 6-os út közelsége és a Faluház rendezvényeihez kapcsolódó szállás igény.

Az egyszerűen szerkesztett épülettömeg magastetős, natur téglafalazattal, a faluközpontban elfoglalt helye miatt „a kisvárosias” megjelenés határán.

A Béke utcai homlokzat átfordulásánál a meglévő utcaképhez illeszkedés érdekében vakolt felületképzés készül, és a homlokzat kialakítása, térbelisége az út túloldalán levő templom lejárat lépcső pozíciójára reflektál.

