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	Építés előzményei
	Korábbi templom: 1949.-ben épült, műszaki állapota miatt bontásra szorult

Meghívásos tervpályázat, 2000.: I. helyezés

	Templom elhelyezkedése
	A templomhoz az északi egyházkerültben Budakalásztól Visegrádig húzódó terület tartozik.

A városon belül a műemlékileg védett belváros kapujában, a Bükkös patak partján igen frekventált helyen helyezkedik el. 


A szentendrei evangélikus templom és gyülekezeti központ épületegyüttese

A kiváló telepítés, illetve az ennek nyomán született beépítés, nemcsak a hely forgalmi-közlekedési viszonyaihoz igazodik helyesen, és nem csupán a tervezési programban meghatározott funkciók viszonyát kezeli jól, azok térbeli kapcsolatrendszerét ugyancsak gazdagítva, hanem – részben eme értékeinek folyományaképpen – a szentendrei belváros patak parti hídfőjénél egy új teret is teremt. 

A hely adottságait kibontó téri és látványbeli gazdagság egyértelműen a templom patak-felöli hosszoldala mentén kialakított megközelítés hozadéka, mint ahogyan a parti feltáró útvonal végén lévő, csak a patak felé nyitott, intim, belső előudvar is végső soron ennek a teret teremtő diszpozíciónak a következménye. 

A templom kisméretű, hasáb-forma szürke bogdányi kővel burkolt falai a rakottságot érzéki módon megjelenítve közvetítik a protestáns templom fogalmához kapcsolódó jelentés-tartalmat, az „erős vár” képzetét. A patak felőli látványban a templom-test szilárdságát a szürke kőlapburkolattal függőleges hangsúlyú sávokban tagolt, nyersbetonból zsaluzott, campanile-szerű harangtorony könnyedsége ellenpontozza.    

A lelkész-lakás vernakuláris formai ihletésű, a telek „végében” a templom tengelyére (majdnem) merőlegesen végignyúló ház-tömege a kompozíció másik fontos eleme. A patak felől nézve a lelkész-ház is, meg az onnan harangtoronnyal együtt látszó templom is, egymástól független tömeg-elemekként jelennek meg. Közvetlen kapcsolatot közöttük egy, a templom hosszoldalához simuló és a ház tömegéhez csatlakozó, fél-nyeregtetős és „tetődobozos”, nőtt épület-formát idéző épületszárny teremt a patakkal párhuzamos keskeny utca felől. Ebben a szárnyban kapott helyet a templommal összenyitható gyülekezeti terem, a lelkészi hivatal, a vizesblokk, és itt van az épületegyüttes utcai bejárata is. 













