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Építészeti koncepció,

A város új fejlesztési területén az új épületegyüttes nem csak a óvodai-iskolai hiány megoldó intézmény, hanem az új terület városszervező motorja, egyben mintaépülete. Úgy kell gazdaságilag és funkcionálisan racionálisnak lennie, hogy térbeli megjelenésével mintát mutat a további beépítéseknek.

Figyelembe véve a meglévő és a tervezett telekosztásokat, a meglévő beépítést, valamint az ütemezhetőséget, a négy fő funkciót a Szebeni úttal párhuzamos tengelyre lineárisan felfűzve helyeztük el. Így a telket négy képzeletbeli hosszúkás telekrészre osztjuk, úgy, hogy minden fő egységhez megfelelő méretű terület, zöldterület tartozik.
Másrészt az új fejlesztési terület indító épületeként telepítettük az épületegyüttest, mint a terület leendő kapujaként.

Az új épületegyüttes térbeli kialakításánál a cél egy racionális, a XXI.századi épületnek megfelelő kialakítású modern épület létrehozása volt a cél. 

Telepítés 

Alapvetően a telepítést négy tényező determinálta: a meglévő gázvezeték, a tervezett úthálózat és az arról való megközelítés, a tervezési program fő elemeinek paraméterei (sportcsarnok, zeneiskola, óvoda, általános iskola jó kialakíthatósága (tájolás, méret, szélesség).

Fontos az épület feltárása, hiszen a Szebeni utca a település fő útvonala lesz, ahonnan mind tömeges gyalog, kerékpár, valamint gépkocsi forgalom biztosítható. A délnyugati oldalról részben gyalogosan, a névtelen utca felől kis mennyiségű gépkocsi, nagyobb gyalogos forgalom biztosítható.
A telek délnyugati részén déli-délnyugati tájolással helyeztük el az óvodát, amelyhez így a legnaposabb telekrész tartozik, messze kerül a sportcsarnoki 1500 fős tömegbejáratától és telekszomszédságában városi közpark található, így a legnyugodtabb zónájában van a teleknek. Az óvoda megközelítése Szebeni út és a közpark felől is lehetséges.
Az óvoda után a következő „épületrész” az általános iskola, amely E alakú beépítésével iskolások számára védett belső udvart ad, úgy hogy az általános termek délkeleti, a szaktantermek északnyugati tájolásúak.  Az iskolának három megközelítése van: gazdasági bejárat a Szebeni utca felől, főbejárat szintén a Szebeni utca felől, hátsó sportudvari bejárat a névtelen utca felől. Az iskola E szárnyai között védetten található alsósok udvara, az iskola mögötti zöldterület a felsősök játszóudvara. A sportcsarnok mögött, a felsősök udvara mellett található a sportudvar, 3 soros terepre ültetett lelátóval, sprint futópályával, távol- és magasugró gödörrel.
Sportcsarnok-Aula a telek északkeleti oldalán található, a legmagasabb épületrész kerül a legkevésbé napos telekrészre. Így a legmagasabb tömeg nem takarja be- el az épületegyüttes többi funkcionális részét. Három megközelítése van: parkoló (térszín alatti) bejárat (rámpa) a Szebeni utca felől, főbejárat szintén a Szebeni utca felől, sportudvari bejárat a névtelen utca felől.

Zeneiskola (tantermek és igazgatási helyiségek) nagy részben integrálódik az általános iskolába, úgy, hogy későbbi ütembe is építhető legyen. A koncertterem külön ütemként az Aulához kapcsolódva, a sportcsarnok nagy tömbjéhez társul. Két megközelítése van: a főbejárat a Szebeni utca felől, hátsóudvari bejárat a névtelen utca felől.

Összegezve az épületegyüttes ütemezett építést szem előtt tartva, a telek tájolási és használhatósági racionalitásait figyelembevéve, a Szebeni utcai megközelítést prioritásként kezelve, tömbösített alaprajzi elrendezésű, de tömegében kisebb épülettömegekre bontott beépítést terveztünk.
beépítési paraméterek
	Telek területe (leszabályozás után)
	30189 m2
	

	Beépített terület
	3030 m2
	

	Óvodai „telekrész” területe 
	6000 m2
	>36x150= 5400 m2

	Bruttó szintterület 
	6530 m2
	

	Szintterületi mutató
	0,3  
	< 0,6

	Beépítési mérték
	25 %
	< 30 %

	Út és térburkolat tervezett mennyisége 
	3550 m2
	15 %

	Zöldterület aránya
ebből  talajszinti növényzet, gyep
műanyag gyepesített rács

zöldtető
	14400 m2
	60 % > 50 %

	Építménymagasság
	7,20 m
	< 7,5 m


Építménymagasság számítás:

Tömegalakítás

„fiókok”
A racionális, tömbösített alaprajzi elrendezés tömörségét oldani gondoltuk – ne legyen 150 m hosszú falfelület- ezért bizonyos funkciók a téglalapba szerkesztett alaprajzból fiókszerűen ki- illetve betolódnak, így adva tömegplasztikát az épületnek. Az épület alapvetően kétszintes tömegéből hasonló módon, csak vertikálisan tolódik ki a sportcsarnok + 6 m-es tömege. Az óvoda tömege egy szintes, így az épület a közpark felé alacsony épülettömeggel néz. A többnyire kétszintes épülettömegek megfelelően illeszkednek a családi házas környezetbe.
Épületegyüttes technológia kialakítása

Az összetett, egymáshoz nagyon sok ponton kötődő, máshol egymástól szétválasztandó funkcióknak tökéletesen kell működni egy ilyen, nagy tömegeket befogadó és mozgató épületben, és vannak funkciók amik jó ha teljesen elválasztódnak egymástól. Ezért az óvoda szinte teljesen leválasztódik a többi funkcióról, csak a konyhaüzemmel van fedett kapcsolata. Az iskola, sportcsarnok, koncertterem, étterem egy aulából nyílik a kiírás szerint, de mindegyik funkciónak van külön bejárata is.

A. Sportcsarnok

Az összetett, egymáshoz néhol nagyon sok ponton kötődő, máshol egymástól szétválasztandó funkcióknak tökéletesen kell működni egy ilyen, nagy tömegeket befogadó és mozgató épületben. Ezt a tökéletes működést igyekeztünk biztosítani:

- a közönségi-, a közreműködői- (VIP), és a teherforgalom szétválasztásával épületen kívül és épületen belül, 

- az épület átláthatóságával a könnyű tájékozódást lehetővé téve, 

- a lelátók egyenletes - felülről történő - töltésének és gyors kiüríthetőségének biztosításával, 

- az öltözőknél az utcai-, és tornacipős forgalom szigorú elkülönítésével, 

- a nagyméretű és a csarnokhoz közvetlenül kapcsolódó raktárak, és a teherkiszolgálási lehetőség következtében a gyors átrendezhetőséggel, 

· a mobil lelátók kevés mozgatással történő, többféle elrendezést lehetővé tevő kialakításával.

· Az épületek bejáratainak redukálása (biztonság), úgy, hogy az elválasztott útvonalak működéséhez a kellő számú bejárat biztosított legyen.

A különböző funkciók elválasztott épületen belüli útvonalakat kapnak.
Nézők
A rendezvényre érkező nézők a főbejáraton (1. bejárat) először a földszinti előcsarnokba jutnak. Innen a főlépcsőn - vagy lifttel - kell felmenni az 1. emeletre, ahhoz, hogy közvetlenül a lelátóra jussanak. A nézőket a földszinten büfé szolgálja ki. A földszinti előcsarnokhoz kapcsolódik az étterem, mely külső kapcsolattal is rendelkezik, tehát üzemideje a sportcsarnoktól független. A földszinti előcsarnokból közvetlenül is megközelíthető a küzdőtér, így koncertek vagy egyéb nem-sport-rendezvények esetén a nézők megfelelő kialakítású ideiglenes nézőtér esetén a küzdőtéren is helyet kaphatnak.
Sportolók, versenyzők
Az épület sportolói bejáratán (3. bejárat) vagy a főbejáratán (1. bejárat) érkeznek. Az előcsarnok (ellenőrzött módon) keresztül jutnak el ahhoz az utcai cipős közlekedőhöz, melyre az öltözők szerveződnek. Az öltözők kialakítása különböző korosztályokat és sportolási célokat szolgál ki, így a csoportöltözők esetenként átszervezhetők – flexibilisen biztosítva a kiszolgálást. Az öltözőkben történő átöltözés után a sportolók a tornacipős folyosón folytathatják útjukat a játéktérhez. 
Játékvezetők
a sportcsarnok északnyugati bejáratán (4. bejárat) beérkezhetnek. A játékvezetők egy előtéren át juthatnak el az utcai lépcsős közlekedőbe, majd az öltözőkbe és innen a tornacipős folyosókra. E tornacipős folyosó biztosítja a kapcsolatot a játéktérhez. Ez a bejárat keresztül történik a sportudvar kinti tornaórák alatti megközelítése.
Gazdasági bejárat

Az sportcsarnok gazdasági bejárata (5.bejárat) biztosítja az olyan - jellemzően nem sport - rendezvényekre, amelyeknél a résztvevők nem használ(hat)ja a sportolói öltözőket. A gazdasági folyosóról nyílik :
· a szertárak 

· a gépészeti helyiségek
· innen történik a közvetítés technikai beszállítása

· esetenkénti média-bejárat

Rendezvények helyigénye, nézőszáma; nézőtér kialakítása
Fix lelátók: 28,0 x 46,0 m teremméretű rendezvény esetén a nézők az 1500 db teljes értékű ülőhelyet vehetnek igénybe. A terem délkeleti bütüjén található lelátó a helyi „B-közép” szurkolói helye lehet.


Mobil lelátó 1.: A nagyobb játékteret igénylő rendezvény esetén (koncert, gyermek tömegsport rendezvény) több férőhelyes nézőtér kialakítása az igény. A mobil lelátók kihúzható kivitelűek. Azok betolásával a küzdőtér 46,0 x 33,0 m-re. Ezáltal gyors és flexibilis átalakíthatóság biztosítható. A mozgatható lelátók gyorsan és gazdaságosan „eltüntethetőek”. 
Mobil lelátó 2.: A kisebb játékteret igénylő sportágaknál (pl. kosárlabda) több férőhelyes nézőtér kialakítása az igény. Két-két sor építhető mobil lelátó segítségével további 300 férőhellyel bővíthető.
Nézőszám
28,0 x 46,0 méretű kézilabda pálya esetén: 1500 fő
kosárlabda pálya esetén: 1800 fő
tömegsport rendezvény esetén (33x46 m): 1000 fő

Világítás

A játéktér felülvilágítóval (természetes megvilágítás) és mesterséges világítással ellátott. A sportterek megvilágítása többsíkú. Részben természetes, részben pedig mesterséges úton történik. A természetes megvilágítást a funkciónak megfelelően alakítottuk ki, a tájolás függvényében. Ezeket további geometriai és építészeti elemekkel egészítettük ki (túlnyúló tető, üveg-fal arányok, stb.) Figyelembe véve a magyar szabványok és a nemzetközi előírásokat  alakítottuk ki a belső terek megvilágítását. Így alapvetően fénycsöves és kompakt fénycsöves lámpatestekkel, ezek geometriai elhelyezésével alakítottuk ki az építészeti és sportcélú igényeket. Csarnokok megvilágítására egyedi szerkezet kerül, mely a tartószerkezetek csomópontjaira szerkesztve  alkotnak mezőket, összhangban a tetőszerkezetben kialakított, mezőnkénti elhelyezéssel, egymáshoz képest eltolt elrendezésben. A lámpatestek direkt és indirekt fémhalogén egyedi megoldásúak, melyek biztosítják a homogén (800-1000 lux erősségű) megvilágítású játszóteret.
Multifunkcionális kialakítás
A küzdőtér multifunkcionális célkora való használatához, különböző kulturális rendezvények megtartásához szükséges a mobil lelátókat, a programozható világítást, több külső bejáratot, széles küzdőtéri bejáratokat, valamint néhány díszlethúzó sor beépítését - amik a díszletek befüggesztésére, alkalmi színpadvilágítás hálózatának kiépítésére alkalmasak - terveztünk. 
Sportcsarnok tornatermi kialakítása

Sportolásra alkalmas burkolattal és aljzattal terveztük, két részre osztható tornatermi órák egyidejű használata esetére, az előírt felszereléssel : kislabda, labda, medicinlabda, tornaszőnyeg, tornapad, zsámoly, bordásfal, mászókötél, gumikötél, ugrókötél, kiegészítő tornakészlet, egyéni fejlesztést szolgáló speciális tornafelszerelések, kosárlabda palánk, mászórúd, gyűrű.

Az öltözők tornaórai használatra alkalmasak, mozgássérültek számára külön öltözőt biztosítunk. A sportcipős-utca cipős útvonalak szétválasztottuk.
Ütemezhetőség (tornatermi használat)

Ha sportcsarnok nem épül, csak iskola, akkor a sportcsarnok fele építendő meg, lelátók nélkül, így biztosítható az általános iskola számára az előírt méretű tornaterem.
B. Koncertterem-zeneiskola
A zeneiskola tantermi helyiségeit – külön ütemben való építést biztosítva- az általános iskola szárnyaihoz integráltuk, még a koncertterem az aulából nyílik.
Nézők
A rendezvényre érkező nézők a főbejáraton először a földszinti előcsarnokba jutnak, innen közelíthető meg a koncertterem. Amennyiben a sportcsarnokban is van esemény, úgy az aula tolófalakkal két részre osztható, ilyenkor a koncertterem a 3-as számú ÉK-i bejáraton közelíthető meg.
Előadók, művészek
A 2-es számú ÉK-i (művész) bejáraton keresztül az öltözőkben, onnan a színpadra tudnak jutni. Nagyobb számú előadó esetén a sportcsarnok öltözőit használják.
Gazdasági bejárat

A 2-es számú ÉK-i bejáraton keresztül történik a hangszerek beszállítása, a hangszerraktár feltöltése.
Világítás, akusztika, audiovizuális rendszerek, színháztechnika
A terem tervezése során teremakusztikai modellezéssel határozzuk meg az optimális teremformát, burkolati kialakításokat, hangzás viszonyokat. A fény-hangvezérlés a hátfalnál, a galéria részen kialakítandó stúdióból történik.

A hangversenyterem kialakításánál alapvető szempont volt a nagy köbtartalom biztosítása, valamint diffúz, hangvisszaverő mennyezeti és oldalfali felületek kialakítása, fa padlóburkolattal.

A koncertteremben szükséges néhány díszlethúzó sor beépítése, díszletek befüggesztésére, alkalmi színpadvilágítás hálózatának kiépítése. A mobil, állítható magasságú dobogó rendszerrel tetszés szerinti helyen lehet pódiumot felépíteni.
A színpad világítás és a nézőtér megvilágítását mesterségesen, direkt és indirekt lámpatestekkel biztosítjukek az előírt fényerrőséget, és a színpadot  állítható megvilágításával látjuk el. A világítás-hangosítás az emeleti gépészeti helyiség mellett, teremre nézően került elhelyezésre.
Zene iskola gyakorló termei

A termek épületszerkezetei akusztikailag méretezett, tervezett szerkezetek, ÉNY-i tájolásúak, az utca zajától és a környező családi házaktól távol vannak, így se a zenetanulást nem zavarják, se a zenetanulás nem zavarja az ott élőket.
C. Konyha-étterem

A kiírásban leírt programmal szerint tervezett étterem-konyha rendelkezik:

· az étterem aulából való megközelítésével
· az általános iskolából való napi egyszerű használat biztosításával
· külső bejárattal
· rendezvényekhez étterem-büfé biztosításaként
· külső gazdasági bejárattal
· az óvodai ellátás fedett kapcsolatának biztosításával.
Étterem

bejárata az aulából illetve a Szebeni utca felől külső bejárattal. Az étterem előtti öböl az iskolások várakozását biztosítja. Az étterem két részre osztható: alsós-felsős elválasztott étkezést biztosíthatva.
Konyha
1200 adagos főzőkonyha

Nagyságrendi fokozat: 1200 adag

Helybeni fogyasztás: 1000 adag

Kiszállítás: 200 adag

Ételválaszték: tízórai

ebéd: 1 / 2 féle menü

uzsonna

Konyhaüzem jelleg: főzőkonyha, helyszíni előkészítéssel.

A konyha gazdasági kiszolgálása külön bejáraton (7-es bejárat) történik. A beszállító autó egy fedett rakodóba (gazdasági udvar) érkezik, ahonnan a földszinti konyhaüzembe jut. A konyhából fedett-zárt útvonalon, görgős konténeres kiskocsikon az étel az óvodai foglalkoztatókba.
d. Iskola 

A kiírásban leírt tervezési program szerint készült, földszinten alsósok, emeleten felsősök tantermeivel illetve szaktantermekkel. Az aulára néző szárnyba kerültek a szaktantermek (felsős oktatás) illetve a könyvtár, így a többi szárny lezárható felnőtt-oktatás esetén. A szintek közötti mozgás lépcsőkön, akadálymentesen „kerekesszékesekre” méretezett lifttel történik. Iskola bejárata a főbejáraton, aulán keresztül
E. Óvoda
A kiírásban leírt tervezési program szerint készült, földszintes kialakítással. A csoportszobák öltözői összevontan (két foglalkoztatóhoz 1 öltöző), a folyosóról nyíló öblökben kerülnek elhelyezésre. Az óvoda aulája egy multifunkcionális tér, melyből eltolható falakkal leválasztható a tornaszoba vagy egyéb rendezvény terme. A foglalkoztatók dél-délnyugati tájolásúak, külső mozgatható textil árnyékolókkal ellátottak.
Épületegyüttes funkcionális kialakítása

A. Sportcsarnok

A földszinti előcsarnokból nyílik a jegypénztár, büfé, ruhatár, mosdók, öltöző utcai cipős folyosója. Erről a folyosóról nyílnak az öltözők, ahonnan a tornacipős folyosó nyílik, innen juthatunk be a játéktérre,. Játéktér 10,0 m tiszta belmagasságú. Az épületrész délnyugati részén, a lelátó tetején található közvetítőhely. Az épület északnyugati részén dohányzóterasz található.

b. Koncertterem-zeneiskola
A földszinti aulából nyílik a koncertterem. Hátsó-külön bejáratról van a művészek és hangszerek bejutása. A zenesiskola gyakorló termei az általános iskola északnyugati szárnyához kapcsolódnak.
C. Konyha-étterem

Az iskolaépületrész földszinti részébe integrálódik be, aulából való megközelítéssel, gazdasági udvarral (fedett-zárt rakodó), óvodai beszállításhoz fedett kapcsolattal.

d. Iskola 

E alakú, két belsőudvaros épületrész földszintjén alsósok tantermei, emeleten felsős tantermek, szaktantermek, igazgatási és nevelési helyiségek kerülnek elhelyezésre. Az aulából induló közlekedője szélesebbre méretezett, így az iskola zsibongója, az aula későbbi ütemben való megépítése esetén is működőképes az iskola. A tantermek délkeleti, a szaktantermek északnyugati tájolásúak.  Minden tanterem, szaktanterem, nevelési helyiség külső, mozgatható árnyékolóval ellátott.
E. Óvoda

A belső iskola udvarok lezárásaként elhelyezett, dél-délnyugati tájolású foglalkoztatókkal tervezett óvoda a telek legnyugodtabb és legnaposabb pontjára kerül . A csoportszobák öltözői összevontan (két foglalkoztatóhoz 1 öltöző), a folyosóról nyíló öblökben kerülnek elhelyezésre. Az óvoda aulája egy multifunkcionális tér, melyből eltolható falakkal leválasztható a tornaszoba vagy egyéb rendezvény terme. külső mozgatható textil árnyékolókkal ellátottak. A csoportszobák előtt található a gyerekek játszóudvara.

F. Térszín alatti parkoló

Csak a sportcsarnok alá – az OTÉK előírásai szerinti az iskola és sportcsarnok funkciójához tartozó parkolószám különbözet, illetve a zöldfelület biztosítása miatt – térszín alatti parkolót terveztünk. Ezen épületrész megközelítése rámpával a Szebeni utca felől lehetséges. A térszín alatti parkoló vízzáró betonfalakkal és alaplemezzel viszonylag egyszerűen kialakítható, ha építése kora őszi időpontra esik, mert alapozási síkja ilyenkor az észlelt talajvízszint felett található (nem kell talajvízszint süllyesztés), gépkocsi tárolás esetén (nincs porszáraz követelmény) vízzáró betonfalak talajvíz elleni védelemre alkalmasak (nem kell külön szigetelés). Amennyiben az önkormányzat vagy parkolási rendelettel (amely ezen területen 50 %-os engedményt ad - ilyen más városokban is létezik) vagy 500 m belüli telekterületen meg tudja oldani a sportcsarnok nézőszáma általa generált többlet parkolási igényt, úgy a teremgarázs elhagyható, akkor nincs szükség ezen mélygarázsra, hiszen úgy terepszinten is elhelyezhető 150 parkolóhely. Jelenleg a sportcsarnokhoz szükséges parkolómennyiség 1500/5=300 férőhely.
Anyaghasználat

Egy épület „ruhája” egy középületnél nagyon fontos, hiszen időtállónak, mértéktartónak, értékállónak, jól tisztíthatónak kell lennie. Másrészt a gazdaságos működtetés miatt energetikailag minél jobban hőszigeteltnek kell lennie. Harmadrészt a nagy homlokzati felületek okán a homlokzat megépítésének gazdaságosnak, arányosnak kell lennie az egész beruházás mértékéhez képest. Ezért az épület homlokzati burkolását fontosnak tartjuk, többlet hőszigeteléssel, jó minőségű vakolattal ellátott épület legyen, helyenként táblás, szerelt homlokzatburkolattal váltva (pl. üvegszál erősítésű betonlap, vagy vöröscédrus faburkolat).
Az épület anyaghasználatában helyi épületek világát idézi fel: világos vakolt falfelületeivel, de a tetők zöldtetős kialakításúak, mind esztétikai, mind energetikai szempontokból.
Az iskola és az óvodai szárny nagy üvegfelületekkel terveztük, a termek jó megvilágítása okán.

Az üvegfelületek árnyékolása nagyon fontos, mert kellemes klímájú tereket lehet létrehozni gépészeti rásegítés nélkül, így a klímatizálás működtetését minimálisra csökkenti (gazdaságos üzemeltetés). Az árnyékolást vagy a tető túlnyúlásával, vagy mozgatható, beépített árnyékoló lamellával vagy belső motorikusan mozgatható textil árnyékolóval terveztük.

energiatudatosság

A helyszínen lévő talajvizet felhasználva, szondás rendszerű geothermikus hűtési-fűtési rendszer javaslunk, amely ősszel-télen fűtéshez forró vizet, tavasszal-nyáron a hűtéshez hideg vizet készít, így csökkentve az épület gázfogyasztását minimálisra. A geothermikus rendszer építési ára megegyezik egy normál hűtési rendszer megépítésével, amelyre a sportcsarnok és a koncertterem miatt mindenképpen szükség van. A melegvíz készítésbe besegít egy napkollektor rendszer. Az épület külső szerkezetei (fal és födém), nyílászárói jól hőszigeteltek, így csökkentve az épület hőveszteségét. A csapadékvizet összegyűjtve felhasználjuk a zöldfelületek öntözéséhez.
Szerkezeti kialakítás

Alapozás

Beton sík pontalapozás monolit vasbeton talpgerendaráccsal , kivéve mélygarázs ahol monolit vasbeton statikailag méretezett lemezalap.
Tartószerkezet

Az épület pillérvázas kialakítású, monolit vasbeton pillérrel, 20 cm vtg vb tartó falakkal és 20 cm vastag monolit vasbeton födémlemezzel. A vázszerkezet között a váz merevítését adó vb merevítő falakat helyeztünk el. A sportcsarnok lefedése acél rácsostartó, a koncertterem lefedése acélgerendával gyámolított vb lemez.
Falazatok

A homlokzati falak 30 cm vastag vázkerámia kitöltő fal, illetve vb merevítő fal. Belső válaszfalak 10 cm vastag kerámia falazatok, illetve bizonyos helyeken fém tokszerkezetű belső üvegfalak.

Homlokzatburkolatok

A szerelt burkolatot alkalmazunk: szerelt üvegszál erősítésű betonlap burkolat; illetve vöröscédrus táblás rétegelt lemez burkolat ; 16 cm kőzetgyapot hőszigeteléssel és 4 cm átszellőztetett légréteggel.

Tetőszerkezet

A sportcsarnok lefedése acél rácsostartó, a koncertterem lefedése acélgerendával gyámolított vb lemez. A többi helyen monolit vb zárófödém.

Héjalás

A szigetelésen fordított rétegrendű intenzív zöldtető illetve nagytáblás burkolat.

Üvegtető

Alumínium tokszerkezetű, hőszigetelő üvegezésű üvegtető, déli oldalon napkollektorral társítva.

Vízszigetelések

A talajszinten 2 réteg modifikált bitumenes vastaglemez vízszigetelést terveztünk. A tetőkön 2 réteg modifikált bitumenes vastaglemez vízszigetelést terveztünk. Pinceszinten vízzáró monolit vb beton.
Hő- és hangszigetelések

A monolit vasbeton tetőszerkezetek hőhídmentesítésére expandált polisztirolhab,  falszerkezetekre kőzetgyapot hőszigetelést  alkalmazunk. Egyéb helyeken kőzetgyapot hőszigetelést terveztünk. Úsztató és hangszigetelő anyagnak kőzetgyapot hőszigetelést  alkalmazunk.

Padlóburkolatok

Funkciónak és a programnak megfelelő burkolat. Sporttermekben lengőpárnafás sportpadló, az öltözőkben, zuhanyzókban, lépcsőkön csúszásmentes kerámialap, az előcsarnokban kőlap burkolat, irodákban szőnyegpadló, a közlekedőkben, mosdókban kerámialap burkolatot, tantermekbe, foglalkoztatókba PVC burkolatot terveztünk. 

Falburkolatok

Az irodai válaszfalak gletteltek, mosható üvegszálas tapétával ellátottak. A mellékhelyiségekben, öltözőkben ragasztott csempeburkolat ajtó magasságig készül. Az előcsarnokban és  a közönségforgalmi részeken, iskolai folyosókon vöröscédrus rétegelt lemez faburkolatot alkalmazunk,  a többi helyen a falak festett kialakításúak. 

Álmennyezet

Az zuhanyzókban és konyhában homogén kialakítású, mosható gipszkarton álmennyezet terveztünk. A  öltözőkben, mosdókban, közlekedőkben és az irodákban táblás, gipszkarton álmennyezetet javaslunk.

Korlátok

A lépcső és a híd korlátja vöröscédrus rétegelt lemez a födémszélhez rögzítve, rozsdamentes acél fogódzóval. A menekülő lépcsőházak korlátjai acél korlátok, perforált acéllemez betétekkel.

Külső nyílászárók

Alumínium tokszerkezetű nyílászárók, alumínium bordás üvegfalak, a funkciónak és a tűzvédelmi előírásoknak megfelelő paraméterekkel.

Az ablakok kívülről hő és fényvédelem, külső mozgatható árnyékolóval ellátottak. A tantermek és irodák ablakainál a fal belső oldalán lehúzható textil rolót helyezünk el az ablakok felett.

Belső nyílászárók

Általánosan acél tokszerkezetű fa ajtólapos ajtókat alkalmazunk. Ahol tűzrendészetileg szükséges illetve sporttechnikailag szükséges, ott az előírásoknak megfelelő paraméterekkel bíró ajtót kell alkalmazni. 

GAZDASÁGOSSÁG (építés)
· Az épületek alaprajzi rendszerét úgy terveztük, hogy minél kevesebb közlekedő területtel rendelkezzen

· Az épület kubatúráját úgy terveztük, hogy a funkciónak megfelelő belmagasságú legyen, így nincs felesleges légköbméter.

· Lelátó alatti terek beépítése, nincs fölösleges búvótéri terület

· Egyszerű anyaghasználat: 8-10 féle anyagból nagy mennyiség, olcsóbb beszerzési ár

· Minél több szabadtéri parkoló, kisebb építési költség
· Bejáratok ésszerű összevonása, kevesebb bejárat, kevesebb felügyeleti rendszer

· A talajvíz felhasználása szondák által geothermikus hűtés-fűtés kialakításához
· Közös használatú aula, kevesebb építési költség.
Üzemeltetés

· Közös használatú aula → humán erőforrás munkájának csökkenése, kevesebb fűtési-hűtési energia (energi tudatos gazdálkodás)
· Napkollektorok az iskola délnyugati oldalán → melegvíz készítés hőmennyiségének csökkentése

· Geothermikus hűtés-fűtés, energiatudatos gazdálkodás →kisebb üzemelési költség
· Burkolt, időtálló felületek, anyagok → minimális karbantartási igény

· Jól hőszigetelt szerkezetek, energiatudatos tervezés → kisebb üzemelési (hűtési-fűtési) költség
· Közönségforgalom és a sportolók szétválasztása → kisebb takarítási és üzemeltetési költség

· Étterem külön bejárata, külön üzemeltethető → több bevetéli lehetőség

· A klubhelyiség és az étterem egyidejű használata, több bevetéli lehetőség

· Felnőtt oktatás biztosítása egy épületszakaszban → kisebb takarítási és üzemeltetési költség
kertészeti és környezeti kialakítás
A telket nagy egységek mentén több részre osztottuk : óvoda és az óvodaudvar, iskola és iskola udvar, épület előtti díszkert, szabadtéri parkolók, sportcsarnok, sportudvar. A telepítés által meghatározott terület felosztást erősíti a kertészeti kialakítás. A Szebeni utcán fasorokat javaslunk, mint térhatároló elemet. A fasornál hosszú, nyúlánk fákat javaslunk, hogy ellensúlyozza az épület horizontálisságát. A fasor esetében is olyan fa típusokat javaslunk, amelyek virágzása az udvarok használhatóságát ne rontsa. A szabadtéri parkolókban öt parkoló állásonként egy kislombkoronájú 1-3 m magas előnevelt fákat telepítünk.

A terület zöldfelületének háromnegyedét háromszintes növény állományként alakítjuk ki, gyep-cserje- lombos fa kialakításban. Az iskola-óvoda funkciója okán antiallergén növényzet kialakítását javasoljuk. Az óvoda udvart az iskolaudvartól sűrű fás liget választja el. A felsősök udvarának végébe tankertet („kis veteményes”) javaslunk, biológia – környezetismeret órákhoz.
Javasolt növényzet

Fasor: 8-10 m magas, hosszított juhar, tó felöli részen tulipánfa.

Kerti növényzet:

Cserjék : som, díszcsömörce, díszfüvek, cserjés pimpó

Fák: lomboslevelű örökzöldek, babérmeggy, mirtusz lonc, örökzöld bangita

Tankert: gyümölcsfák, paradicsom, paprika, uborka, bab, borsó veteményes.

Parkolók közti fák: kislombkoronájú fák: kőris, gömb csepleszmeggy.

közlekedés, parkolás
A Szebeni utca felújításra, bővítésre kerül, 16 m-es szabályozási szélességgel. Az utca javasolt sávszerkezete: két oldalt 2 m járda, mellette 2,5 m zöldsáv, melyben helyenként párhuzamos parkolással parkolóhelyek kerülnének kialakításra, és egy 7,0 m széles 2x1 sávos aszfaltozott út. Így az utcán 30 db parkolóhely kialakítható. A Szebeni utcán az épület előtti részen javasolt tömegközlekedés és belföldi közlekedés (Volánbusz) által használt buszöböl-buszmegálló kiépítése mindkét irányban.
A sportcsarnoki parkolók bejáratánál valószínűsíthető, hogy az útkezelő balkanyaros osztályzósáv kialakítását fogja kérni, erre (+ 3 m szélesség kanyarodó sáv) a kiszabályozott út szélessége alkalmas.

a Szebeni utcával párhuzamos Névtelen utca minimális szabályozási szélessége 12 m legyen. Így kétirányú forgalom biztosítható. Az utca javasolt sávszerkezete: két oldalt 1,5 m járda, mellette 1,5 m zöldsáv, és egy 6,0 m széles 2x1 sávos aszfaltozott út. Ez a útszélesség a tűzoltási gépjárműnek, szemétszállító tehergépkocsi közlekedésére alkalmas. 

Az épület gépkocsi feltárása: a Szebeni utcáról, egyes bejárat iskola-óvodai parkoló, konyha gazdasági bejárata, második bejárat sportcsarnok parkolói és teremgarázsának be-kijárata. A sportcsarnok szabadtéri parkolóinak kijárata a Szebeni utcával párhuzamos Névtelen utcára történik. 
Parkolás számítás, parkoló mérleg

OTÉK szerinti (nincs helyi parkolási kedvezmény)

	Funkció
	Férőhely (fő)
	Előírt parkoló szám (fő/db)
	Szükséges parkolószám (db)

	Sportcsarnok
	1500
	5
	300

	Koncertterem
	400
	5
	80

	Funkció
	Tanterem m2
	Előírt parkoló szám (m2/db)
	

	Iskola
	1395
	20
	70

	Óvoda
	324
	20
	17

	Zeneiskola
	315
	20
	16

	Az egyidejűségeket figyelembe véve
	
	
	300

	
	
	
	

	Tervezett parkolók
	
	
	

	Térszínen 
	
	
	160 (7 db buszparkolóval) 

	Teremgarázsban
	
	
	142

	Összesen:
	
	
	302


Tehát a parkoló mennyiség biztosított. Látható napi használatban cca. 120 db parkoló elegendő, de OTÉK szerint 300 férőhely kialakítása szükséges. Amennyiben az önkormányzat vagy parkolási rendelettel (kedvezmény) vagy 500 m belüli telekterületen meg tudja oldani a sportcsarnok nézőszáma által generált többlet parkolási igényt, úgy a teremgarázs elhagyható.
Gyalogos, kerékpáros forgalom

Az épület megközelítése Szebeni utcáról, mind az óvodához, mind az iskola-sportcsarnok-koncertterem együtteshez széles, burkolt kerti gyalogút vezet, amelyhez fedett kerékpártároló kapcsolódik. Az óvoda megközelítése a Thököli úti közpark felől is biztosított.
A Szebeni út szabályozási szélessége - a zöldsáv rovására – akár kerékpár út kialakíthatóságát is lehetővé teszi.
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