


Kulcsszavak: 
komponált térsorozat; 

humanizált parkolóház; 

városszövetbe illesztés; 

meglévő városi struktúrák használata; 

nem „csak” egy épület, hanem egy új „élettel teli” városi tér kialakítása!

Városépítészeti koncepció

Újpest jelenlegi főtere kivételes adottsága a városnak. Bár jelenleg még tagolatlan, kevés város rendelkezik hasonló méretű szabad területtel központjában. Az adottság mellett egyik hátrány, hogy jelenleg nem rendelkezik egy klasszikus értelemben vett városi főtérrel, melyet kávézók, éttermek és egyéb kereskedelmi és szolgáltatóegységek öveznének. A metróvégállomás lényegében egy nagy útkereszteződés a város, templom és piac körül kialakult teresedés tagolatlan és szerteágazó kiterjedése miatt nem tudja ezt szerepet maradéktalanul betölteni. A korábban kialakított városépítészeti koncepció elkezdte ezt a tagolatlan szabad teret funkcionálisan tematizálni és felosztani, ”helyek” kialakítását tűzte ki célul. A koncepcióban a park végét lezáró virágpiac maradt az egyetlen nyitott kérdés. 
Az újdonság, javaslatunk lényege: a virágpiac épületét úgy kell telepíteni, hogy a Szent István tér Templom utcának ideeső meghosszabbításában ne egy alárendelt kiszolgáló utca alakuljon ki, hanem egy új, jó arányú és minden oldaláról térfallal határolt, emberi léptékű burkolt városi térré alakuljon. Az így elhelyezett új épület nem fordít hátat a jelenlegi városszövetnek, hanem integrálja, összekapcsolja a különböző funkciókat, ide nyílik a piac és a virágpiac, ide fut be a Duna tengely - egy új „hellyel” gazdagodik a városrész.  Ez a tér lehet az Újpesten sokak által hiányolt új társasági-találkozási pont, Újpest új piazzája. Az új térnek nagy előnye, hogy részben a már meglévő és kialakult kereskedelmi és szolgáltatóegységeket használja. Ezenkívül - rafinált építészeti megoldással - ide fut be a park (virágpiacon keresztül) és innen nyílik a piac is. Így a virágárusok sem „rekesztődnek” ki egy még távolabbi pontra a nagy nyüzsgéstől és a jelenlegi piactól (ez a túlzott szeparáltság jelenleg is egyik fő, égető problémájuk). Az új tér valódi kiindulópontja lehet a Liszt Ferenc utca átalakulásának, arra ösztönözve a  utca elején lakó háztulajdonosokat, hogy kereskedelmi és szolgáltató funkciókat alakítsanak ki az épületek földszintjein lassan „Ráday” utcaivá alakítva a jelenleg csak elvben létező tengelyt.

A park irányából nézve a virágpiac sajátos arculattal rendelkezik: két szélén topografius módon zöldtető emelkedik fel és majd kötődik össze az új tér szélén, alatta egyenes átjárást és átlátást biztosítva az új városi térre. A park végét egy a transzparenciát biztosító áttört tetejű oszlopcsarnok, egy absztrahált „lugas” kap helyet (elegendő anyagi erőforrás esetén esetleg a park télikerttel, orangerie-vel is záródhatna, ezt a kibővülő programot azonban a jelenlegi gazdasági helyzetben a jelentősebb megvalósítási és üzemeltetési költségek miatt az önkormányzattal kellene egyeztetni)

Városi Park és liget tájépítészeti koncepciója

A virágpiachoz kapcsolódó kertépítészeti koncepció az egész park funkcionális működésére épül, amelynek alapvető elemei: a gyalogos és gépkocsi közlekedés, a terek funkcionális szempontok alapján történt tagolása, valamint a park területén meghatározott pontokban elhelyezett épített elemek. Ezeknek az egységeknek a rendszerbe épített elhelyezését, s összeköttetésük logikus feltárását fogalmazza meg a kertépítészeti koncepció, formai harmóniát teremtve. A szabad tér három jól elkülöníthető szakaszra bontható: a virágpiactól a Károlyi szobor irányába fokozatosan alakul át az épített környezetből, geometrikus keretek közé szorított épített tájon át a szabadabb formálású parkká. Erre a jól kialakított vázra épül a növények, a térburkolatok, a berendezési tárgyak, és egyéb kertépítészeti elemek együttes megjelenése. Az ortogonális rendszerbe illeszkedő formavilág racionális helykihasználást, átláthatóságot, gazdaságos üzemeltetést és megfelelő ütemezhetőséget eredményez. A kortárs kertépítészet elemei jól illeszkednek ebbe rendszerbe.

A grófi tengely mentén elhelyezett 3-4 m magas növényfalak karakteresen jelölik ki a város új parkját. A külső feszes, ortogonális rendből belépve egy-egy zöld növény kubusba, apró modern kerteket, újabb és újabb kortárs kertművészeti meglepetéseket találhatunk. Itt olyan szabadtéri közösségi funkciók kapnak helyet, melyek segítenek a kötődés és identitásképzésben: műhelyterek, színház és előadóterek, land-art kiállítóterek, közösségi parkok, titok kertek, tematikus kertek. A változatos labirintusszerű terek bolyongásra, felfedezésre késztetik a látogatót.

 A mélygarázs kialakításának fő szempontjai
A mélygarázs kialakításánál törekedtünk arra, hogy egy biztonságos, „humanizált” parkoló jöjjön létre. A csak a kiszolgáló funkciójára koncentráló sötét, büdös földalatti létesítmény létrejöttét szerettük volna elkerülni. Célunk volt, hogy egyszerű közlekedésű rendszerű, könnyen áttekinthető építményt hozzunk létre. Ezt a célt szolgálják a fény- és levegő kutak, a színes padló, a mozgásukban korlátozottakra, hölgy vezetőkre, illetve családosokra is gondoló parkoló állások és az egyirányú közlekedés által létrejövő kishurkokban kialakuló forgalmi rend. Ez utóbbi a szabad parkoló állások gyors megközelítését teszik lehetővé. A javasolt informatikai rendszerek beépítése is ezt segítik (rendszám felismerő, szabad parkoló állás jelző piros-zöld ledek az állásoknál, szabad helyek számát kijelző tábla telepítése a behajtónál). A fény- és levegő kutak természetes fénnyel és levegővel átöblítik a földalatti tereket. A komfortosabb érzet mellett a földalatti építményre vonatkozó, egyébként szigorú tűzvédelmi előírások is könnyebben teljesíthetők így. A kialakítás következtében a garázs hő- és füstelvezetése egyszerűbb és olcsóbb lehet, hiszen a garázs nagy részén azt gravitációsan meg lehet oldani. A hosszú alaprajzi forma miatt javasoljuk, hogy a tájékozódás megkönnyítésére a padlót a parkoló két végpontja között színes műgyanta burkolattal lássák el. A lépcsőházak közelében, a fényesebb, így biztonságosabb helyeken kijelölt női parkolók biztosítják, hogy a hölgyvezetőknek ne kelljen nagy távolságot megtenni a kijáratokig. Szintén a kijáratok közelében szélesebb parkoló állások vannak a mozgáskorlátozottak, és nagycsaládosok számára. 

A mélygarázst kétszintesre terveztük, így nemcsak a bekerülési költség lehet alacsonyabb, de elkerülhető, hogy egy lélektelen, bonyolult garázst hozzunk létre. A felső szinten 285, az alsón 319 gépkocsi számára biztosítottunk helyet. A ki-, illetve behajtó rámpát kétsávosan alakítottuk ki, de az odavezető utakon plussz egy-egy sávot terveztünk. A be-, illetve kiléptető sorompók mögött a mélygarázs szabványban előírt várokozó autóknál több is elfér, így elkerülhető az gépkocsik feltorlódása.
A lépcsőházak mellett miden esetben többszintes fényaknát terveztünk, így azok nemcsak világosabbak és levegősebbek, de könnyebben meg is találhatóak. 
Az autómosót és a többfunkciós kereskedelmi egységet a felsőbb parkoló szinten alakítottuk ki. Kerékpár tárolót a térszínen, a virágpiac melletti nyitott- fedett terekben létesítettünk.
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