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A Debreceni Egyetem a Debrecen, Kassai úti campusán Informatikai Kar és ÁNTSZ (opció) épületegyüttes tervezésére meghívásos tervpályázati eljárást indított a 2003. évi CXXIX. törvény (Kbt.) és a tervpályázati eljárások részletes szabályairól szóló 137/2004. (IV.29.) Korm. rendelet előírásai alapján.

Tervezési feladat - program:

INFORMATIKAI KAR ÉPÜLETE

A Debreceni Egyetem Egyetemi Tanácsa 2005. február 17-én elfogadta a DE Tudományegyetemi Karok Infrastruktúrafejlesztési Tervét. A tervben kiemelt feladatként szerepelt az Informatikai Kar és Informatikai Tudásközpont épület-beruházás. Ebben informatikai épületkomplexum kialakítását tűzték ki célul a Kassai úti campuson. Az informatikai épületkomplexum része maga az Informatikai Kar, továbbá a betelepülő informatikai cégek irodái és kutatórészlegei, inkubátorház, és egyéb szolgáltatások rendszere.

A tervpályázat az Informatikai Kar épületére vonatkozott, amely az Informatikai Tudásközpont –mint szervezeti egység- része lesz.

A tervezendő oktatási épület előadó termeket, gyakorló (szemináriumi) termeket, a Kar oktatói számára irodákat, tanácskozó termeket, a Dékáni Hivatal helyiségeit, szociális helyiségcsoportokat tartalmaz az alábbi elvek megtartása mellett:

· az épületet olyan közlekedési rendszerrel és térstruktúrával kell megtervezni, hogy az oktatást szolgáló, a hallgatók által használt előadó és gyakorló termeket zavartalanul lehessen használni, figyelembe véve azok független (pld. konferenciák céljára történő) hasznosításának lehetőségét is, az oktatói szervezeti egységek (tanszékek, Dékáni Hivatal, stb.) zavartalan használata mellett,

· biztosított legyen a megközelítése a később megvalósítandó Informatikai Tudásközpont épületeihez is (pld. Inkubátorház, Koordinációs Kutatóközpont, stb.), melyek várhatóan a Kassai út mentén található OKT.2.50 számú területre kerülnének,

· az épület illeszkedjen a Kassai úti campus építészeti világához, és a területre építendő ÁNTSZ épületéhez is.

ÁNTSZ ÉS NÉPEGÉSZSÉGÜGYI KAR ÉPÜLETE

Az egészségmonitorozó rendszerek felállítása országos program. A HEFOP 4.3 pályázat keretében támogatott Észak-kelet Magyarországi Egészségobszervatórium (ÉKMEO) egyedülállóan a DEOEC Népegészségügyi Iskolája és két régió (az Észak-alföldi és az Észak-magyarországi) ÁNTSZ Megyei Intézeteinek együttműködése révén alakult meg. Az ÁNTSZ Hajdú-Bihar Megyei Intézete egyike az obszervatórium decentrumainak. Az ÁNTSZ vállalja, hogy a decentrum obszervatórium működéséhez az új épületben két irodahelyiséget biztosít.

Az ingatlanon – a szükséges engedélyek mellett az ÁNTSZ kezelésében lévő debreceni ingatlanjainak értékesítési ellenértékéből – közbeszerzési eljáráson kiválasztott fővállalkozó útján felépülne egy olyan ÁNTSZ székház, amely magába foglalja az ÁNTSZ Hajdú-Bihar Megyei és Debrecen Városi Intézeteit. A tervezésre kerülő építménynek illeszkednie kell a campus építészeti megjelenéséhez.

A Népegészségügyi Iskola 2005. december 1-jétől Népegészségügyi Karként működik. A Kassai úti campus területén működik a Kar irodaépülete, továbbá a TEOK épületében az Egészségtudományi Oktatási Központ. Az új épületben a hallgatók számára oktatási helyiségek kerülnek kialakításra, melyek az ÁNTSZ oktatási laborjaival együtt a kar hallgatói számára is rendelkezésre állnak. A Népegészségügyi Kar tantermeit az ÁNTSZ épületében kellett kialakítani úgy, hogy a hallgatók a tantermeket az ügyfélforgalomtól függetlenül használhassák. Az ÁNTSZ laboratóriumait a Népegészségügyi Kar hallgatói is igénybe veszik oktatási célból.

A Kassai úti campuson folynak a népegészségügyi képzések (népegészségügyi felügyelői alapképzés, valamint a népegészségügyi továbbképzések), ezért a hallgatók gyakorlati képzése célszerűen az elméleti képzés helyén kerülhet lebonyolításra. A népegészségügyi képzéshez az ÁNTSZ az új épületkomplexumban a Debreceni Egyetem számára rendelkezésre bocsátana egy 200 fős előadói termet, valamint két 25-25 fő befogadó képességű szemináriumi termet, továbbá közlekedési, illetve kiszolgáló tereket. A Népegészségügyi Kar tantermeit az ÁNTSZ épületéhez kapcsolódóan, de attól függetlenül is megépíthető (az Informatikai Karhoz harmonikusan illeszkedő) módon kellett megtervezni.

Az ÁNTSZ épület a Laktanya utca felől közvetlenül is elérhetően, a külső ügyfélforgalom számára könnyen megközelíthető formában kellett megtervezni, úgy hogy a Népegészségügyi Kar tantermei a campusról legyenek elérhetőek. Az épület tervezése során a helyszínen található MATÁV épületet meglévő, megmaradó objektumként kell kezelni, amelynek ugyancsak biztosítani kell a külső megközelítési lehetőségét. Az épületet magába zárhatta az ÁNTSZ épület, de működése attól teljesen függetlenített, és az építés ideje alatt is „zavartalanul” funkcionáló módon kellett kialakítani. Az épületbe integrálása tervezői ötletet igényelt.

A tervezőnek figyelembe kellett vennie a két (városi és megyei) ÁNTSZ intézmény napi ügyfélforgalmának egymástól független és zavartalan működésének lehetőségét.

Az ÁNTSZ épülete lehetséges, hogy nem azonos időben valósul meg az Informatikai Kar épületével (valószínűleg később kezdődhet az építése), ezért fontos szempont volt, hogy az ütemezett építés lehetőségét tegye lehetővé a tervpályázatban javasolt építészeti megoldás.

Követelmény volt továbbá az is, hogy az Informatikai Kar épülete önmagában se legyen „befejezetlen torzó megjelenésű” a területen.

Az ÁNTSZ Megyei és Városi Intézet valamint Népegészségügyi Kar fejlesztésének területe: a teljes szabályozási terület déli (8528 m2) fele, azaz 4264m2. Beépíthető a (térszint felett) 40 %-a = egy szint területe bruttó (falakkal együtt) max. 1706 m2 , 8,5 – 12,5 m-es építménymagassággal (földszint + 2-3 szint, részben vagy teljesen alápincézve). 

Tervezési Hely:

Az Informatikai Kar épülete, valamint az ÁNTSZ és Népegészségügyi Kar épülete (a területen lévő MATÁV telefonközpont épületével együtt) a Kassai úti campus OKT.1.55 számú területén (hrsz: 10796/10 - teljes területe: 6 2711 m2) kerül elhelyezésre.

A terület tulajdonosa a Magyar Állam, kezelője a Debreceni Egyetem (lásd a tulajdoni lapot). A területre érvényes Szabályozási Terv áll rendelkezésre, amely szerint a körülbelül (a teljes terület 6.8%-án) 8528 m2 nagyságú területen az alövezeti besorolás szerinti 40 %-os beépítési lehetőség mellett körülbelül 3400 m2 beépített bruttó alapterülettel kialakított épületek, vagy épületegyüttes építhető meg, 8,5-től 12,5 méteres építménymagassággal. A földszinti alapterületbe a területen meglévő MATÁV épület 282 m2-es bruttó területe is beszámítandó.

A területre oktatási-kutatási funkciójú épület építhető.

A MATÁV épületének a tervezendő épületbe integrálása (az épület megtartása esetleg külső átépítése) – a folyamatos működése biztosítása mellett – tervezési feladat. 

A 2006. április 27-i rektori határozat alapján 9 tervező, illetőleg tervező szervezet érvényes jelentkezést nyújtott be, valamint a részvételi felhívásban meghatározott feltételeknek megfelelt és ezért a tárgyi tervezési feladat teljesítésére alkalmassá vált, a pályázat elkészítését vállalta.

1. KELETTERV Kft., Kováts András építész vezető tervező 

4024 Debrecen, Wesselényi u. 6.

2. KELETTERV Kft., Kiss Gy. Imre építész vezető tervező

4024 Debrecen, Wesselényi u. 6.

3. ÁRKÁD Marillai-Szabó Építésziroda Kft., Marillai Árpád építész, vezető tervező

1028 Budapest, Hidegkúti út 12. 

4. HAJDÚTERV Kft., Gellér Ferenc építészmérnök

4024 Debrecen, Vármegyeháza u. 5.

5. MEGALIT 90 Mérnöki Iroda Kft., Nagy László vezető tervező

4032 Debrecen, Füredi u. 18. 

6. ARCHIKO Bt. Kovács Péter és Lengyel István építészmérnökök

4029 Debrecen, Monti ezredes u. 6.

7. REÁLTERV Építésziroda Kft., ifj. Kálmán Ernő építész tervező

1029 Budapest, Tátra u. 7.

8. M-TEAMPANNON Építészeti és Mérnöki Kft., Golda János építész tervező

1053 Budapest, Veres Pálné u. 7.

9. ART VITAL Tervező, Építő és Kereskedelmi Kft., Végh József építész vezető tervező 

4400 Nyíregyháza, Selyem u. 21.

A pályaművek postára adásának határideje 2006. június 30-a, a beérkezés határideje július 6-a volt. Határidőben a Fejlesztési Igazgatóságra 8 (nyolc) pályázat érkezett be.

A benyújtott pályaművek sértetlenül érkeztek, tartalmilag és alakilag megfeleltek a kiírás feltételeinek, a pályaművekkel, illetve a pályázókkal kapcsolatban kizáró körülmény nem merült fel.

A pályázat eredményes volt, a Bíráló Bizottság több olyan tervet talált, amely a továbbtervezésre alkalmas, de egy sem volt olyan, amely változtatás nélkül kielégítené a kívánalmakat.

A Bíráló Bizottság a továbbtervezésre vonatkozóan a következő ajánlásokat fogalmazta meg:

· A tervezett alapterületek nem térhetnek el a kiírás szerinti  értéktől  ± 5 %-nál nagyobb mértékben.

· A megvalósítandó terv költségkímélés miatt ne tegyen javaslatot a tervezési programban  nem szereplő helyiségek kialakítására.

· Az egyes helyiségek kialakítására vonatkozó szabályokat az OTÉK és a hatályos előírásoknak megfelelően maradéktalanul be kell tartani.

· A továbbtervezés során kötelező a karokkal és az ÁNTSZ-szel a funkcionális kapcsolatokat egyeztetni és a tervben a kívánt módosításokat átvezetni.

· Biztosítani kell a  MATÁV kapcsoló központ  ÁNTSZ épületébe történő szerves integrálását. 

· A pályázatban megfogalmazott ütemezési elveket a továbbtervezés során is be kell tartani, továbbá  a Népegészségügyi Kar önálló megépíthetőségét biztosítani kell.

· Nagy hangsúlyt kell fektetni az egyes  intézmények jelentőségének megfelelő megközelítés és bejáratok kialakításra.

· Az egyes épületek ellenőrizhető beléptetésének megoldását a bejáratok számának ésszerű csökkentésével biztosítani kell.

A Bizottság a rangsort az építészeti megoldások minősége, illetve azon szempontok alapján állította fel, hogy melyik pályamű a változtatásokra a legnyitottabb, melyik pályamű az, amely koncepcionális sérülések nélkül továbbfejleszthető.

A Bíráló Bizottság munkáját 2006. július 5-étől július 7-ig végezte, és a pályaműveket az alábbi részletes bírálatban részesítette:

1. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám:  CG 0000 00 04156941 0000

HAJDÚTERV Kft.,

Gellér Ferenc építészmérnök

4024 Debrecen, Vármegyeháza u. 5.

A két önálló épületben tervezett ÁNTSZ, Népegészségügyi Kar, illetőleg Informatikai Kar épülete a rendezési terv megjelölt alövezetén belül van elhelyezve. A beépítettség (42% ill. 46%) némileg meghaladja az övezeti előírás szerinti értéket. 

Kedvező az ÁNTSZ Laktanya utca felőli megközelítése, a Laktanya utca felőli parkolók elhelyezése. Önmagában jó az Informatikai Kar külön épületben elhelyezett helyiségeinek a belső gyalogút felőli megközelítése és megfelelő az Informatikai Kar kétirányú bejárata. 

Az épületek fő tömegeit a belső feltáró úttal párhuzamosan helyezi el, összességében azonban az „L-alakú” épületek kevéssé illeszkednek a campus kialakult és kialakuló karakteréhez. 

Az épületek alaprajzi rendszere, a közlekedők és közösségi terek aránya megfelelő és áttekinthető, az egyes funkcionális helyiségcsoportok önállósága biztosított, a tantermek és oktatói irodák kapcsolata jó. Előnyös az ÁNTSZ alagsori gépkocsi tárolóinak kialakítása és onnan az alagsori helyiségek megközelítése. Kifogásolható az ÁNTSZ alagsorban elhelyezett előadóterme, és ugyancsak hibás az Informatikai Kar előadótermeinek a belső aránya (hosszú, keskeny termek), ebből adódóan előnytelen a berendezésük is, hibás a rendszergazdák pincében történt elhelyezése. 

Elhibázott a Matáv telefonközpont fölé tervezett, önálló tömegben megjelenített Népegészségügyi Intézet helyiségcsoport és annak túlhangsúlyozott, a tervezett épülettől idegen formai megjelenítése. A megoldás konzerválja az oda nem illő telefonközpont épületet, a Népegészségügyi Kar helyiségeit szeparálja a Campus intézményeitől.  

Homlokzatilag az épületegyüttes szabályos, fegyelmezett rendje kissé steril megoldást eredményez, tégla architektúrája a területen idegen. 

A felszínen az épület környezetében lévő parkolók kialakítása megfelelő, számuk azonban kevés. 

Az épületek tervezett alapterülete meghaladja a programban megadott értékeket – az ÁNTSZ+Népegészségügyi esetében mintegy 1000 m2-rel, az Informatikai Kar esetében 460 m2-rel. 

A pályamű előadásmódja tiszta, áttekinthető, műleírása kellően részletes. 

2. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: CO 0000 94 38152737 0000

KELETTERV Kft.,

 Kováts András építész vezető tervező 

4024 Debrecen, Wesselényi u. 6.

A szabályozási tervnek a pályamű minden értelemben megfelel. Két önálló rendeltetésű, ütemezhetően megépíthető Informatikai Kar és ÁNTSZ – Népegészségügyi Kar épületet tervez úgy, hogy a két épület egységes együttest képez.   Ütemezett megvalósítás mellett is mindkét épület önmagában befejezett egész hatását kelti.

A két épület valójában három rendeltetési egységből áll, miszerint az ÁNTSZ hatósági, ügyfélszolgálati része önálló, közvetlen megközelítést igényel. A Népegészségügyi Kar oktatási részének campus felé nyitottságát biztosítani kell. Mindezen igényt a terv csak részben oldja meg. Hiba, hogy az ÁNTSZ és kari helyiségek egymástól függetlenül nem építhetők a funkcionális keveredés miatt. A tervező arra törekedett, hogy két, nagyjából hasonló méretű és megjelenésű épületben oldja meg a tervezési program igényeit. Ez az Informatikai Kar vonatkozásában jól sikerült. Itt a kiszolgáló helyiségek (hőközpont, raktár, szerverszobák, stb.) a pincében vannak, ez egyben a nagyelőadók süllyesztett szintje is. A földszintre került a dékáni hivatal a rendszergazdák szobáival együtt, a szerverszobák és a rendszergazdák irodái között jó az átjárás. A földszinten van a könyvtár is. Az emeleteken 3-3 tanszék és a tantermek helyezkednek el, lehetőséget adva a hallgatók és oktatók informális találkozásaira is. A tanszékek egységét szolgálja a folyosóra két oldalon felfűzött irodasor.

A Népegészségügyi Kar helyiségei a belső „főútról” nyílnak, keverednek az ÁNTSZ könyvtárával és a Járványügyi Osztályához tartozó obszervatórium irodákkal, így nem valósítható meg a kari helyiségek funkcionális elkülönülése, és a campus irányába történő nyitottsága.

Az ÁNTSZ főbejárata az épületkomplexumhoz képest jellegtelen, nem illik az épülethez. A folyosó jellegű elrendezésben az ügyfelek közlekedése nehézkes. A laborminta-fogadó elhelyezése nem kapcsolódik az ügyféltérhez. A megyei és városi irodák szintjei felcserélendők, mivel a városi intézet nagyobb ügyfél-forgalmat bonyolít le. 

Egészében a terv alaprajzi szervezeti, funkcionális csoportosítás, szerkezeti, térbeli, közlekedési, kapcsolati rendszerében rendkívül racionálisan szerkesztett épületet tükröz, a már jelzett funkcionális és ütemezésbeli hibái mellett.

A két fésűs elrendezésű épülettömeg zárt és nyitott részeit árnyékolást és vizuális összefogást biztosító lamellákkal egységes tömbökké fogja össze.

A tervpályázat szakági munkarészei átgondoltak, szakszerűek, meggyőzőek.

A tervezett szerkezetek anyagok reálisan megépíthetőek, a környezeti alkalmazkodást lehetővé teszik.

Minden elmondott erény mellett hiányzik az épületből az építészeti érzékenység, az ihletettség. Az erőteljes, párkányszerűen körbefutó árnyékoló lamella szervező ereje mellett modoros hatást kelt. Homlokzati felületei a ma divatos irányzatokat követik, amelyek a számítógépes látványtervek ábrázolásmódjával szemben a valóságos látványban nehézkesebbek, markánsabbak lesznek.

3. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: CO 0000 93 29553280 0000

ARCHIKO Bt.,

 Kovács Péter és Lengyel István építészmérnökök

4029 Debrecen, Monti ezredes u. 6.

A pályamű a szabályozási terv előírásait betartja és a kiírásban megfogalmazottak szerint, két önálló épületben helyezi el az Informatikai Kar és az ÁNTSZ-Népegészségügyi Kar helyiségeit. Külön is értékelendő, hogy az utóbbi épületben egymástól elkülönítetten, de mégis szervesen összekapcsolódva teljesíti a két funkciót, az ÁNTSZ-nek különálló bejáratot biztosít a Laktanya utca felől, a Népegészségügyi Kar megközelítésére pedig egyaránt lehetővé teszi az ÁNTSZ és a többi egyetemi épület (campus) felőli bejárást. Ismerve a Népegészségügyi Kar jelenlegi elhelyezését, ez a megoldás optimálisnak tekinthető.

Pozitívum, hogy a „belső főutca” felé térfal képzésre törekszik, alkalmazkodva a már kialakult épülettömegekhez.

A pályamű figyelembe veszi a kialakult (és a szabályozási terv szerinti) belső úthálózatot. A felszíni parkolókat elsősorban az úthálózat mentén, azok bővületeként, a szabályozási tervben is jelölt forgalmi-közlekedési területeken helyezi el. A tervezett, mintegy 260 parkoló az igényeknek várhatóan megfelel. Az ÁNTSZ szolgálati gépkocsijainak – helyesen – az épület alatt, elkülönítetten és zártan biztosít elhelyezési lehetőséget.

A kiírásban meghatározott tervezési helyiségprogramot teljesíti.

Az Informatikai Kar helyiségeit az előcsarnok megfelelően szervezi, ugyanakkor kialakítása – elsősorban az idehelyezett központi ruhatár és büfé miatt – elég szűkös, inkább folyosó-jellegű.

A nagy aula kialakítása szellemes, a javasolt zöldtető, a K-i oldalról megnyitott szellős tér a terepszintet követő oldalbevilágító jól használhatóvá teszi az előadótermet. Az oktatói és a hallgatói helyiségek merev szétválasztása nem felel meg a XXI. századi szolgáltató egyetemmel szembeni elvárásoknak. Ugyancsak kedvezőtlenek a „hurkaszerű” hosszú irodai folyosók, több helyiségcsoport elhelyezése (pld. rendszergazda) hibás. Alapterülete – elsősorban a közlekedő és kiszolgáló helyiségek túlzott mértéke miatt – túllép a kiírásban kérteken.

Az ÁNTSZ és a Népegészségügyi Kar eltérő igényű helyiségeit mozgalmas, mégis egységes épületben helyezi el. A MATÁV épület „elrejtésére” adott javaslat az egyik lehetséges megoldás.

Építészeti megfogalmazása kultúrált, mértéktartó, a „lőréses” homlokzatkialakítás ugyanakkor némi stílustörést jelent. 

Műleírása alapos, részletes, kidolgozásmódja igényes.

Összességében a kiírásban megfogalmazott kérdésekre megfelelő és hasznosítható javaslatokat ad. 

4. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: CO 0000 92 30497782 0000

ÁRKÁD Marillai-Szabó Építésziroda Kft.,

 Marillai Árpád építész, vezető tervező

1028 Budapest, Hidegkúti út 12.

A benyújtott pályamű megfelel a kiírásban megfogalmazott funkcionális követelményeknek és a megadott tervezési programnak.

A terv megfelel a területre vonatkozó településrendezési és szabályozási előírásoknak.

Az épületegyüttes telepítésénél a pályázó a tervezett építési ütemeket szem előtt tartotta olyannyira, hogy három helyszínrajzot is készített. A tömb hossztengelyében elhelyezett, lineáris jellegű épületegyüttesben az Informatikai Kar épületéhez jól kapcsolódik a Népegészségügyi Kar tömbje, majd ahhoz a Laktanya utca felőli külső ügyfélforgalmi bejárattal az ÁNTSZ irodaház. A pályamű a MATÁV épületet az ÁNTSZ épület Laktanya utca felőli épületszárnya alá helyezi, annak az oszlopokra állításával.

A parkolás tervezett megoldása általában jó, a MATÁV épület mögötti, süllyesztett, rézsüs elhatárolású parkolórész kevéssé szerencsés megoldás.

Az építészeti tömegformálást a tervezett funkcionális kialakítás meghatározza. A hosszanti négyszintes főtömegből „fiókként” kihúzott hol kétszintes, hol háromszintes melléktömegekben elhelyezett előadótermek gondolata jó megoldás. 

Kár, hogy a főtömeg négyszintes vonulatát középen a Népegészségügyi Kar kétszintes épületrésze megakasztja. Az egyes épületrészeket a földszinten kialakított középfolyosó jól köti össze. Az első emeleten is össze kellene kötni a Népegészségügyi Kart az Informatikai Kar épületével. Az Informatikai Kar épületének alsó két szintjén kialakított többcélú előcsarnok jó megoldás. A tantermek többsége a földszinten és 1. emeleten van. A 3. emeleten nincs is tanterem, így a hallgatók és oktatók kapcsolata nem eléggé biztosított. A nagyelőadókban oszlop található, ami zavaró. Az adminisztráció, rendszergazdák és Phd. hallgatók a tetőtérbe kerültek teljesen elkülönítve a Kar többi részétől.

Tartószerkezeti szempontból kedvezőtlen viszont az Informatikai Kar három előadója fölött két szintben elhelyezett számítógépes tantermek elhelyezése. A Népegészségügyi Kar oktatási helyiségei jól elkülönülő épületrészben kerülnek elhelyezésre, de a terv nem veszi figyelembe, hogy egy folyamatosan használatban lévő előadóterem és két szemináriumi terem forgalmának zökkenőmentessé tétele szükségessé tenné az egy szinten elhelyezett oktatási helyiségek megfelelő alapterületű, „zsibongóval” való kiegészítését.
Az épületegyüttes homlokzati megjelenése a főtömegen alkalmazott sávablaksorok miatt inkább a hetvenes-nyolcvanas évek építészetét idézi, nem pedig egy XXI. századi egyetemi épületet. A homlokzatokon jelentkező vakolt felületek, sávablaksorok, táblásított faburkolatok, függönyfal darabok és fémlemez-burkolatok nem eredményeznek egységes homlokzati megjelenést. Az ÁNTSZ épület főbejárati homlokzatának arányai nem túl kedvezőek: a MATÁV épület fölötti kétszintes épülettömeg és az alatta levő két szintnyi űr viszonya ezt eredményezi. A szárny „lábon állásához” a bejárat felőli homlokzaton megjelenő 4 db karcsú, kétszintes oszlop valószínűleg elégtelen alátámasztást ad a felső két szint számára.

A műszaki leírás megfelelően részletezett.

A pályázati anyag kidolgozottsága átlagos színvonalú.

5. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: BE 213434 09 9 HU

REÁLTERV Építésziroda Kft.,

 ifj. Kálmán Ernő építész tervező

1029 Budapest, Tátra u. 7.

A terv a Társadalom és Egészségtudományi Központ épületével jó összhangban van egy, a campus beépítését koncepcionálisan egységként kezelő átfogó tervbe kiválóan illeszkedik. 

A programban megfogalmazott helyiségeket a tervező maximálisan megtartotta. Az Informatikai Kar és ÁNTSZ épület tervezett területén 10% alatti mértékben haladják meg a kiírásban megfogalmazottat. Az épület funkcionális kialakítása megfelelő, de a  Népegészségügyi Kar felett elhelyezett ÁNTSZ helyiségek az ütemezett megvalósítást megnehezítik.
Bár a telepítési koncepcióban megfogalmazott TEOK épület-analógiára utaló törekvés, a teljes képébe illeszkedő megfogalmazás támogatandó, azonban az "Egyetemi utca" 12 méteres egymásra néző - azonos hosszúságú - térfala rossz tájolású oktatóhelyiségeket eredményez. Nem megfelelő a D-DNY-i tájolású számítógépes oktatók és irodák hatalmas üvegfelület mögötti helye. Az Informatikai Kar oktatói és hallgatói helyiségcsoportok szeparáltsága túlzott mértékű, az oktató helyiségeket összekötő keskeny közlekedők nem jól használhatóak. 

Az építészeti kialakítása értékes, jól kitalált homlokzati formáját a 250 fős előadó kihelyezett zavaró tömege megbontja. A tervező nem integrálja az épületbe a Matáv épületet, így az a Laktanya utca felőli képen torzóként jelenik meg. A településrendezési és építési előírásoknak megfelelő kialakítást követ a tervező, a parkolók kialakítása azonban az ÁNTSZ alatti - 2 szinten nem támogatható, gazdaságtalan megoldás. Az épületek szerkezeti rendszere tiszta szerkesztési elvet követ, de a 200 fős előadó feletti 3 szint kialakítása nem kedvező. A pályamű kidolgozottsága, a szöveges dokumentáció részletessége, szakmai tartalma kiemelkedő.


6. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: CO 0000 93 29788574 0000

KELETTERV Kft.,

 Kiss Gy. Imre építész vezető tervező

4024 Debrecen, Wesselényi u. 6.

A beépítés mértéke meghaladja a 40%-os beépítettségi határt, az Informatikai Kar = 49,71%, az ÁNTSZ = 46,19%.

Az Informatikai Kar főbejáratát a Kassai út felőli oldalra tervezte a 250 fős előadó alatt „bebújva”, így a bejárat közel került a leendő Informatikai Tudásközponthoz.

Az ÁNTSZ épületét a Laktanya utcától jelentősen hátra húzva tervezte meg. A főbejáratot, a lakosságot kiszolgáló funkciók felé a Laktanya utcáról tervezte meg. A Népegészségügyi Kar épületének helyiségeit a meglévő MATÁV épület fölé tervezte, amely lehetővé teszi ugyan az ütemezett megépítést, de megközelítése a campus központjától a legtávolabbi pontra került.

A területen összesen 191 felszíni parkolót helyezett el, így az épületek körül kevés zöldfelület maradt (a számított mérleg szerint 397 db parkolóra lenne szükség).

A fésűkbe tervezett 125 fős előadók rossz arányúak, keskeny, hosszú előadókat alakított ki. A 250 fős előadó – melyet a főbejárat fölé tervezett – jelentős homlokzati elem, de az emeleten, a tanterem bejáratai előtti terület szűk lesz. 

A terv néhol túldimenzionált (pld. 7 irodát tervez be a rendszergazdák részére). A büfé megoldása ugyanakkor nagyon jó. A tantermek és a tanszéki irodák túlságosan közel vannak egymáshoz, amely a tanszékek túlságosan nagy elkülönüléséhez vezethet.

Az épület homlokzatai meglehetősen sematikusak, a nagy üvegfalakkal és kisebb ablakokkal tervezett homlokzatok fölött egy nagy kinyúlású párkány vet árnyékot.

Az ÁNTSZ épületénél jól választja ketté az előcsarnokba érkező személyforgalmat a városi és megyei épületrészek felé.

Nem érthető, hogy miért nem az ÁNTSZ nagy előadóját tervezte a MATÁV épület fölé. Célszerű lenne a Népegészségügyi Kar helyiségcsoportját felcserélni ezzel.

Az épületen belül a közlekedés rendszere és a helyiségek kapcsolata jó. A nagy előadók előtt kicsi az előtér. A homlokzatok itt is egyszerűek, egyes felületeken sematikusak.

Informatikai Kar: A részben alápincézett épület földszint + 2 emeletes, lapostetővel lezárva. A fésűs elrendezés (3 szárny) az aulatérrel jó kapcsolatot biztosít, a közlekedési rendszer egyszerű és világos. Az épület főbejárata lényegében el van dugva a 250 fős előadóterem alá, amely az aulatér elé csatlakozik. A pillérvázas épület vasbeton vagy acélpillérekkel épülhet meg. A födémeket STRONG feszített kéregelemekre betonozott monolit szerkezettel tervezte meg, a nagy előadók fölött VIERENDEL tartók készülnek. Az épület tömegképzése nem illeszkedik a campuson meglévő épületek tömegeivel.

ÁNTSZ épülete: Az épület pince, földszint + 2 emeletes lapostetős. Az épület tömege majdnem szimmetrikusan tagolt, a főszárny végeihez oldalszárnyak csatlakoznak, melynek egyik része a MATÁV épület fölé nyúlik (Népegészségügyi Kar). A tartószerkezet rendszere azonos az előzővel.

A műszaki leírásból és a tervekből nem derül ki a homlokzatok felületképzése, a nyílászárók és a burkolatok tervezett anyaga, bár utal rá, hogy a campus területén vakolt homlokzatok vannak. Az épület tömegképzése nem illeszkedik a campus épületeinek tömegképzéséhez.

A pályamunkához részletes épületgépészeti leírásokat és számításokat is készített, a tervezett megoldások korszerűek, lehetővé teszik a takarékos üzemeltetést.

Az épületek méretei azonban jelentősen meghaladják a kiírásban meghatározott alapterületeket:

· az Informatikai Kar épülete 478 m2-rel nagyobb 

(elsősorban az épületgépészeti igények miatt)

· az ÁNTSZ épülete 457 m2-rel nagyobb 

(főként a közlekedők miatt).

7. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: CIVEX 2006/491

MEGALIT 90 Mérnöki Iroda Kft.,

 Nagy László vezető tervező

4032 Debrecen, Füredi u. 18. 

Az épületegyüttes elhelyezése a környezet beépítését nem veszi figyelembe, a belső kompozíciós megoldása is kedvezőtlen. Az épületegyüttes a hatályos szabályozási terv előírásait kielégíti, a kötelező gépkocsi-parkoló elhelyezését zömmel felszínen oldja meg. A MATÁV épület kezelése előnytelen, gazdaságtalan. Az Informatikai Kar és a Népegészségügyi Kar épületeinek bejáratai a fő gyalogosforgalmi irányokat nem veszik kellően figyelembe. A Népegészségügyi Kar funkciója önálló ütemben nem helyezhető el.

A kötelező funkciókat a pályamű kielégíti, azonban a megadott szintterület nagyságát jelentősen (2500 m2 + gk. garázs) túllépi, amely indokolatlan költségnövekedést eredményez. Az egyes épületek közlekedőrendszere átgondolt, előnyös belső feltárást eredményez. A funkcionális terek belső arányai jók, az alkalmazott szerkezetekkel összhangban vannak. (Kivételt képez a MATÁV épületet körülölelő szerkezet és tér kialakítása.)

Az egyes funkciócsoportok kialakítása, tájolása, kapcsolata több helyen hibás (pld. a 250 fős előadó 2. emeleti elhelyezése, könyvtár és számítógépes laborok pincébe történő diszponálása).

Az épületek tömegalakítása csak részben fogadható el, mivel az alkalmazott funkció nélküli szerkezetek alkalmazása erőltetett. Az önálló előadótermi épületszárny sem formájában, sem léptékében nem illeszkedik a beépítéshez.

Az épületek homlokzatalakítása sematikus, az alkalmazott anyagokat sem a tervről, sem a műleírásból leolvasni nem lehet.
8. BÍRÁLATI SORSZÁMÚ PÁLYAMŰ 

Ragszám: CO 0000 93 24839929 0000

ART VITAL Tervező, Építő és Kereskedelmi Kft.,

 Végh József építész vezető tervező 

4400 Nyíregyháza, Selyem u. 21.

A telepítést, az alaprajzi kontúrt és magát az alaprajzot is meghatározza a pályamű alkotóinak azon építészeti formát meghatározó ötlete, amely szerint a NEURON az az „emberi-biológiai” vonatkozás, amely az egészségmegőrzést az informatikával köti össze. Az építészeti forma az idegsejt sematikus képére emlékeztet. A koncepció, a kontúrok, a telepítés és maga az ötlet erőltetett, nem illeszthető a kiírói elképzelésekbe.

A neuron sematikus képére formált alaprajzi forma tört vonalú és íves falakat eredményezett, egy öncélú geometriai forma kitöltése valósult meg az egyébként megfelelő színvonalú funkcionális igényeket, illetve elvárásokat teljesítő alaprajzokkal.

A belső közlekedési rendszer (ÁNTSZ épülettömb) nem tiszta, bonyolult. A meglévő MATÁV épület beillesztésre került az új épülettömegbe, önálló megközelítéssel.

A Népegészségügyi Kar oktatási helyiségeit befogadó épületrész önállóan nem megépíthető, illetve csak torzó jelleggel megvalósítható.

A pályamű alkotói egyéb vonatkozásban figyelembe vették és betartották a tervezési területre vonatkozó szabályozási terv előírásait (beépítési százalék, megengedett építmény magasságra).

A pályamű értéke az aktív zöldfelületek minél nagyobb mértékű – felületű – biztosítására való törekvés. Kedvezőek a gyalogos- és gépjármű közlekedési feltárások irányai. 

Az izgalmasnak mondható alaprajzi NEURON formával ellentétes az unalmas, sematikus épülettömeg formálás és homlokzati struktúra.

Bíráló bizottság döntése a pályaművek díjazásáról:

I. helyezett, 2,0 MFt-os díjazásban részesült a 3. bírálati sorszámú pályamű. 

Szerzői: Kovács Péter, Lengyel István építészek, ARCHIKO Bt.

Szakági tervezők: Kenéz Attila; Hámori Sándor; Rutkovszky László; Szemán Gábor

Munkatársak: Barabás Lajos; Bartha Tibor; Ferenczi Ottó; Kazamér György; Kecskés István

Megosztott II. helyezettek, és 1,8 MFt-os díjazásban részesültek:

2. bírálati sorszámú pályamű

szerzője: Kováts András építész, KELETTERV Kft., 

Szakági tervezők: Nagy András; Adorján György; Marton Sándor; Lévai Béla; Gulyás Imre

Munkatárs: Boháty Edit

valamint a

5. bírálati sorszámú pályamű

szerzői: Kálmán Ernő DLA, Albrecht Beáta építészek, REALTERV Kft.

Szakági tervezők: Dr. Tóth Péter; Kovács Gábor; Embersics Judit; Szabó Béla

Munkatársak: Novák Róbert; Balogh Csaba

III. helyezett, 1,6 MFt-os díjazásban részesült a 4. bírálati sorszámú pályamű.

Szerzői: Marillai Árpád, Keresztury Balázs építészek, ÁRKÁD Kft.

Szakági tervezők: Szabóné Fischer Zsuzsa; Balogh Tamás; Petkovics János; Temesvári László; Szlovák Krisztián

Munkatársak: Léka Zsuzsanna; Réti Gábor

1,0 MFt-os megvételben részesültek:

Az 1. bírálati sorszámú pályamű 

szerzője: Gellér Ferenc építész, HAJDÚTERV Kft.,

Szakági tervezők: Dezső Zsigmond; Hámori Sándor; Rutkovszky László; Szemán Gábor; Dráviczky Imréné

Munkatársak: Gajdos Csaba; Hadháziné B. Erzsébet

továbbá a

6. bírálati sorszámú pályamű

szerzői: Kiss. Gy. Imre, Halász György építészek, KELETTERV Kft.

Szakági tervezők: Nagy András; Adorján György; Nagy Imre; Marton Sándor; Lévai Béla; Gulyás Imre

Munkatársak: Szijgyártó Péter; Bódi Csaba

Meghívási díjban részesültek:

7. bírálati sorszámú pályamű

Szerzője Nagy László építész, MEGALIT ’90 Kft.

Szakági tervezők: Pelei Imre; Körtvélyessi László; Dezső Zsigmond

Munkatársak: Zsalakó Tamás; Fejes Tóth István

8. bírálati sorszámú pályamű

Szerzői: Végh József, Kovács Rita, Kassai Zsolt építészek, ART-VITAL Kft.

Szakági tervezők: Fekete András; Verba József; Szalai Sándor; Gulyás Imre; Ifj. Major Ferenc; Pataky Orsolya

Munkatársak: Terhes Dénes; Levente Dóra

Nem adott be pályamunkát a meghívottak közül Golda János M-TEAMPANNON Kft.

Debrecen, 2006. július 7.


a Bíráló Bizottság

Z Á R A D É K

A Debreceni Egyetem a Debrecen, Kassai úti campusán Informatikai Kar és ÁNTSZ (opció) épületegyüttes tervezésére meghívásos tervpályázati eljárást indított a 2003. évi CXXIX. törvény (Kbt.) és a tervpályázati eljárások részletes szabályairól szóló 137/2004. (IV.29.) Korm. rendelet előírásai alapján.

A tervpályázati Bíráló Bizottság a pályaművek bírálatát és értékelését jelen zárójelentésben összegezte.

A kiíró a Bíráló Bizottság döntését elfogadja,

 ajánlását a továbbtervezésnél 

figyelembe veszi.

Debrecen, 2006. július 12.

Prof. Dr. Nagy János 

rektor

