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Budaörs 24 tantermes iskola építészeti tervezési pályázatához

1.1 
Tervezési helyszín – környezet - telepítés
Budaörs déli – autópályához közeli – része az elmúlt 15 évben óriási változáson ment át. A hagyományosan nem lakóterületi részeken, ám sokszor azok közvetlen közelében intenzív kereskedelmi tevékenység telepedett meg. Az óriási autóforgalmat vonzó funkciók elhelyezkedése, közúti kapcsolatai napjainkra véglegesnek tekinthetően kialakultak. Vélhetően a városi kommunális szolgáltató telephelyének közeli – a terület nagy részét elfoglaló – elhelyezkedése miatt a  település Ófalu alatti részét nem érintette a kereskedelmi expanzió. Az ilyeténképpen megmaradt közel 20 hektáros terület egy tervezett – elsősorban sport és rekreációs célú - városi alközpont részére kiváló adottságokat hordoz. Az autópályával párhuzamosan tervezett szervizút a terület közúti feltárását is megoldja majd.

A tervezett iskolaépület a „fejlesztési terület” északkeleti sarkában, a lakóterülethez közeli ékben helyezkedik el. A helyszín kiválasztása nemcsak a város, de az építész számára is komoly kihívás. A költözésre ítélt, jelenlegi iskolaépület, minden szűkössége és korszerűtlensége mellett is Budaörs „történelmi” központjában helyezkedik el, megközelítése egyszerű. Az új helyszínen tervezett új iskolaépületnek térszervezésében funkcionális rendszerében olyan koherens megoldást kell adnia, mely ellensúlyozni tudja a tágasabb, de lényegesen kevésbé városias környezetet. A Hársfa utca átellenes oldalán épülő sportközpont ugyanakkor magas építészeti nívót határoz meg.

A tervezési helyszínként kijelölt, 1 hektárnál alig nagyobb telek elsősorban formája miatt, az épület elhelyezésénél meglehetős önmérsékletre késztet. Mivel elsőrendű szempont a lehetőség szerinti legnagyobb egybefüggő kert-, és udvarterület megtartása a gazdaságos térhasználat elengedhetetlen. A tervezett épület szabályos téglalapformát hasít ki a telek testéből. A fennmaradó területek alkalmasak a sport-, és játszóudvar(ok) elhelyezésére. Mivel a szabályozás zöldfelülettel kapcsolatos elvárásai iskolaépület esetében meglehetősen szokatlanok, a végleges kialakítás későbbi egyeztetéseket kíván meg. 

A javasolt épület – a korábban említett környezeti kritériumoknak is eleget tevő – racionális térszervezése, a funkcionális igények kielégítése, valamint szándékolt tömörsége mellett is minden irányból feltárható, átjárható. A szerkesztés alapját adó térsor, a fizikailag és vizuálisan is egybenyitható/egybenyitott belső udvar – aula – tornacsarnok együttese mind hossz-, mind keresztirányból megközelíthető. 

1.2
Funkcionális elrendezés

A hármas, központi tér-együttes köré szervezett funkcionális egységek követik a kiírásban megadott tagolódást, ugyanakkor folyamatos épülettestet képeznek. Az alsó-, és felső tagozatos termek, valamint a szaktantermek önálló lépcsőházakkal rendelkező vertikális egységekbe tartoznak. Bár az épületszárnyak „oldalfolyosós” elrendezésűek, a tantermek átellenes oldalán csatlakozó „dobozokban” kaptak helyet a funkciócsoportokhoz tartozó WC-k, szertárak és kiszolgáló helyiségek. 

A könyvtár és a földszinti étterem a belső téri hierarchiát követve kiemelt helyet foglal el. Az étterem az iskolaudvar irányába közvetlenül is megnyitható. Étkezéseken kívüli időszakokban a fogyasztótér lehatárolható. Az így kialakuló önálló folyosószakaszról nyílik a büfé és az éttermi kézmosó is. 

Az első emeleti tanári szobák önálló folyosó szakasza keskeny belső kertre nyílik. A nyitott tér az iskolaudvarról vezető lépcsőn át, külső oldalról közvetlenül is megközelíthető.

Az aula tér valamint a tornacsarnok összenyitásával a terv – a belső terek átláthatóságából adódó térélményen túl - egy közel 1500 m2-es rendezvénytér létrehozására tesz javaslatot. A tér-együttesbe, jó idő esetén a több mint 500 m2-es belső udvar is bevonható. Az aula funkcionális és térbeli kapcsolatait a bejárat helye, a főlépcső és az emeleti galériák definiálják.

A ’C’ típusú, kettéosztható tornacsarnok a kiírásban megfogalmazott követelményeken túl az emeleti galériáról nyitott lelátóval bővül. Ugyanezen a szinten az épület északi oldalán, az udvarból közvetlenül megközelíthető külső lelátó is tervezett.

1.3
Anyaghasználat
Az épület anyaghasználata a homogenitásra, a tömegképzés adta tömör és szűkszavú építészeti megfogalmazásra szorítkozik. Az egy-anyagú tömegben nyitott – a funkció által megkívánt – nyílások adta rend, és az így létrehozott homlokzati egységesség a terv lényegi mondanivalója.

