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Városépítészet-Tájépítészet -2007
II. országos vándorkiállítás
A Magyar Építészkamara Terület- és Településrendezési Tagozata (MÉK-TTT) valamint a Magyar Urbanisztikai Társaság ismételten országos vándorkiállítást szervez.
 A terület-, a táj-, és a településrendezés területén, sőt azokhoz egyéb szakiránnyal kapcsolódó témákban a kiállítási anyag gyűjtését, bemutatását és kiadványban történő megjelentetését most is célul tűztük ki.
Az előző kiállításon részt vevők szakmai összetétele, (városrendezők, építészek, táj- és kertépítészek, terület- és településtervezők, út és közműtervezők, képzőművészek, kulturális antropológusok, közgazdászok, földrajzosok, stb.) bizonyította, hogy környezetünk alakításában mily sok szakma képviselője vesz részt, hányan kell, hogy értői legyenek a közös nyelvnek.

A kiállítás főtémája: Köztereink - közösségi tereink
A főtéma mellett egyéb témában is lehet anyagot benyújtani, a kiállításokon azok is szerepelni fognak. Emlékeztetőül a korábbi témák voltak: közparkok-kertek; városi terek; átfogó és rész-településrendezési tervek; területrendezési tervek; és sok más érdekesség.
A kiállítás megnyitásának helye 

MÉK- székháza, Budapest, Ötpacsirta u. 2.  Kós  Károly terem

Időpontja 2007. június 19. /kedd/ du. 17.00 óra
Időtartama: kettő hét

A kiállításra benyújtott munkákból válogatást mutatunk be a 2007. június 21-23. között Budapesten zajló nemzetközi biennálén, azaz az Európai városok és várostervezők 7-ik biennáléján. 
A kiállításon részt vehet bármely a környezet-alakításában szerepet vállaló alkotó, (tervező, kutató, diák, az érintett szakma képviselője.)
A kiállításon való részvétel feltétele, a részvételi díj befizetése, valamint, hogy megfelelő képminőségű és szakmai tartalmú legyen a benyújtott anyag . A kiállítási anyag előzsűrizésére a szervezők fenntartják a jogot. Megfelelő minőségű, és mennyiségű kiállításra szánt tabló beérkezése esetén szakmai díj/ak átadására is sor kerül.
A részvételi díj témánként 20ezer forint, melyet a MÉK Kht. számlájára kell befizetni. Egy-egy témában maximum 2db tablót lehet benyújtani. 

A benyújtás véghatárideje. 
2007. május 11.,   /április 26.- ától folyamatosan fogadjuk a tablókat telefonos egyeztetés alapján egész nap, szükség esetén hétvégén is/
A gyűjtés helyszínei: 

MÉK SZÉKHÁZ, Bp. VIII. Ötpacsirta u.2.
T:06/1-328-0339-Urbán Judit

PRO TERRA Kft. Bp. XIII. Esztergomi út 18.
T:06/1-340-1588-Horváth Laura

A benyújtott anyagokkal szembeni elvárások:
Tabló + rövid (max. 1 oldal) összefoglaló ismertetés a bemutatni kívánt anyagról (olyan szöveg, mely a tablóról nem leolvasható, amely az adott témáról gondolatokat közvetíteni kíván).
A kiállításra szánt anyagot a tablón minimális szöveges tartalommal, A1-es, álló formátumú tablón fogadjuk habkartonra, vagy annak megfelelő merevségű és súlyú anyagra rögzítve, felfüggesztésre alkalmas formában.
A tabló alkalmas legyen szkenelésre; felülete és anyaghordozója megválasztásakor. Szívesen fogadjuk a tablót CD melléklettel kiegészítve, melyen a tabló tartalma szerepel legalább 600 dpi felbontású tiff-képformátumban. A tablón a szerzők nevének feltüntetése szükséges, Ajánlott a bal-felső részen. A cégek megjelölése sem kizárt, de mérsékletre hívnánk fel a figyelmet az alkotók neveinek és a cégek logóinak megjelenítése tekintetében.
Minden további kérdéssel a kiállításért felelős szervezőhöz, S.Vasi Ildikóhoz lehet fordulni 
T:06/1-237-0059; vagy 06/1-329-6041; T/Fax:06/1-340-1588;email: proterra@proterra.hu
