BEVEZETŐ - ELŐZMÉNYEK

A pályázat tárgya a Pécsi Konferencia- és Koncertközpont új - regionális feladatokat is ellátó - városi intézményének megtervezése a Balokány-ligeti közpark mellett fekvő PVTC sporttelep felhasználásával és az Universitas utca – Zsolnay utca közötti tömb szanálásával, annak szükség szerinti részleges beépítésével és közterületté alakításával. Az elképzelés szerint az új létesítmény meghatározó része lesz annak a történelmi Belváros és a Zsolnay gyár együttese között tervezett keleti városközpont kulturális célú bővítésnek, amely koncepcionális alapja volt az Európa Kulturális Főváros 2010 (továbbiakban EKF 2010) pécsi pályázatának. A tágabb tervezési helyszínre értelmezve közlekedési javaslatot készítettünk, amely bemutatja a PKK illesztését a városközpont tervezett kiterjesztéséhez. A terület határait adó I. rendű szabályozási elemeket a kiírás értelmében (területfelhasználások, szabályozási vonalak, forgalmi területek, vasúti védőterület) megtartottuk, míg a területen belül a feladatra válaszolva új javaslatokat adtunk. Figyelembe vettük a Búza tér, 48-as tér és a Zsolnay-gyár közötti tengelyt, a forgalmi adottságokat, továbbá pályázati szinten kialakítottuk az épület méltó gyalogos és jármű megközelítésének és a kiszolgálásnak a biztosítását. Megteremtettük a Balokány-ligeti közparkkal való kapcsolatot és figyelembe vettük a távolabbi Zsolnay Művészeti Negyed tervezett együttesét.

A Kiíró elvárása volt, hogy a városközpont kiterjesztésének egyik első lépéseként olyan új kulturális központ jöjjön létre, amely a városfejlesztési stratégia céljainak megfelelően megindítja a tágabb környezet funkcionális és minőségi felértékelését. A PKK épületegyüttesének elsődleges célja egy olyan többcélú létesítmény kialakítása, mely otthont nyújt a Pannon Filharmonikusok zenekarának, kiváló akusztikájú hangversenyteremmel kiszolgálja a koncertigényeket, és a zenekart, és egyben kulturális rendezvényeket, konferenciákat szervező központtá válik, kielégítve a régió távlati igényeit. 

A kiírás kívánalmainak megfelelve az egyszerű és világos módon szervezett tércsoportok biztosítják az épület használóinak különböző igényeit és hosszútávon a működtetés gazdaságosságát.

A pályázati terv kialakításakor szándékunk volt olyan emblematikus épület tervezése, amely reprezentálja Pécs város kulturális szerepét az EKF 2010 évi rendezvénysorozata kapcsán is, érzékenyen viszonyul a helyszín tágabb sajátosságaira, ugyanakkor hosszútávon meghatározójává is válik. Úgy véljük, hogy a javasolt építészeti együttes alkalmas a társművészeti alkotások szerves befogadására, mind az épület, mind pedig annak környezete tekintetében.

BEÉPÍTÉSI JAVASLAT - ÁLTALÁNOS ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ, AZ ÉPÍTÉSZETI ALKOTÁS ALAPGONDOLATA, ÜZENETE

Tervjavaslatunkkal szándékunkban állt a jó adottságúnak tekintett környezetbe a feladatnak megfelelő középület megfogalmazása, a körülmények szerencsés kiaknázása, továbbá a gyalogos, gépjárművel történő, valamint a gyalogos forgalom biztosítása.

Szándékunk szerint emblematikus, de nem „túlfogalmazott épület” terve született meg, amelyben a funkcionális működés rendje meghatározó jelentőségű.

Úgy véljük, hogy a belső elrendezés és a programnak történő megfelelés a lehetőségek szerint teljesült.

A tiszta architektúra a minőségi szempontok szem előtt tartásával gazdaságos megépíthetőséget és üzemeltetést tesz lehetővé - az energiatudatos építészeti és műszaki megoldások alkalmazása mellett.

A kiírásban is hangsúllyal szerepelt a városszerkezeti jelentőségű terület „budai kapu”-ként történt definiálása. A beépítési javaslat egyrészt alkalmazkodik és felvállalja a vonatkozó szabályozási előírásokat és ajánlásokat, továbbá érthető módon betartja a kért védőtávolságokat. A Zsolnay utca felé nyílik meg a teljes komplexum, ugyanakkor a fő érkezési irány felől mutatja jellegzetes karakterét, a fő épülettömegeit, továbbá a karakteresen megfogalmazott fedett-nyitott piazzát, amely fogadótérként, egyfajta furcsa, kapuként is értelmezhető. Lezáró ét átkötő elem is egyben, egyrészt az egyetem- és városközpontbővítés fontos akcióterülete, másrészt a Zsolnay Művészeti negyed és a Balokány-liget feltárását is szolgálja. A jelenleg aktuális többi pályázattal és beruházással együtt – Könyvtár és Tudásközpont, Észak-déli tengely, Zsolnay Művészeti negyed, stb. – lehet igazán értékes a tervezett komplexum, amelyek egymást erősítve progresszíven hatnak a városrész és Pécs fejlődésére. A szomszédos területen jelenleg működő kollégium épülete, továbbá több terület is bevonható szállodai funkciók kialakítására, amelyek a konferenciaközpontok kiemelten fontos részei. Az itt tervezett épületek jól használható, értékes faállományú parkos területbe integrálhatók, amely fontos adottságként értékelendő.

KÖZLEKEDÉS, KISZOLGÁLÓ FORGALOM, PARKOLÁS LEÍRÁSA

A pályázatban jelöltük a gyalogosforgalom intenzitásának növelésére tett javaslatainkat, az épület fogadófrontjának építészeti megfogalmazása is ezt erősíti – megállít és elindít. Úgy véljük, hogy a gépkocsival történő megközelítés és a nagyszámú parkoló biztosítása és feltárása egy lehetséges módon bemutatásra kerül pályázatunkban, azt a helyszínrajzokon és a vonatkozó tervlapokon jelöltük.

A parkolási mérleg az OTÉK vonatkozó fejezeti alapján került kiszámításra. A kiírás szerint létezik a 41/2005 (11.29.) sz. önkormányzati rendelet, ez azonban a parkolószámot nem befolyásolja. A 332 db szükséges parkoló igényét, két szinten elhelyezve összesen 380 db parkolóval elégítjük ki.

ÉPÜLETSZERKEZETEK

A nagyszámú gépkocsi és részben a technológiai helyiségek elhelyezése érdekében pinceszintek kialakítása indokolt. A rendelkezésre bocsátott területismertető talajmechanikai szakvélemény értelmében bizonyára agresszív talajvízzel szükséges számolni a tervezéskor, statikailag nem jelent különösebb problémát a szükséges alapozás kialakítása. Tekintettel az épületakusztikai ajánlásban megfogalmazottakra a szükséges és elégséges paraméterek biztosítására és a korszerű, energetikai szempontból is alkalmas szerkezetek megvalósítására monolit vasbeton szerkezeteket és hőszigetelő üvegezésű függönyfalakat javasolunk. A tömör és réteges szerkezetek megfelelő konstrukciója kielégíti a követelményeket, és igényes architektúrát eredményez.
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