Térnyerés Camera Obscurával

Pályázatunk célja az egyetemi polgárok számára érzékletessé tenni a tér-az élet mozgásának kapcsolatát. A képekkel.és az érdeklődőkkel fotóakciók keretében értelmezni és belakni a campus időben változó tereit.

Munkánk e cél érdekében két public-art eszközökkel dolgozó elemből áll. Egyrészt egy oktatásra és összejövetelekre, vagy pihenésre használható camera obscura-épület, másrészt közösségi munkán alapuló csoportképek elkészítése és installálása.

I. Camera Obscura épület 

A camera obscura a tudományos megfigyelés fontos vívmányaként modellezi a képalkotó módszerek optikai elven működő csoportját. A szerkezet a festészeti és fotográfiai törekvéseknek is fontos eleme. A mozgóképek és kamerák informatikai korszakában pedig a valós látvánnyal egyidejű, tiszta fényszínek segítségével megjelenő képe folytán érzékletes metaforája mind a tudományos, informatikai és művészeti megismerésnek.

A kicsiny optikai szerkezet épületnyivé nagyításával és másfél méteres vetített képátmérőjével nem csak a reneszánsztól kiteljesedő szemléletet tehetjük élményszerűvé, hanem a környező területről begyűjthető optikai tapasztalatok segítségével a Menza és a Főépület közötti tér újraértelmeződik. A fókuszpont kijelöli a tér súlypontját, mint találkozó és pihenőhelyet. 

II. Csoportképek 

Az egyetem polgárainak bevonása a helyszínen és internetes kommunikációval már a Camera Obscura építése idején is jellemzi a munkánkat, de a főépületbe javasolt képek megalkotása hangsúlyozottan közösségi jellegű. Felhívásunk szerint olyan csoportképek együttes kialakítására keresünk kapcsolatokat, aminek fő szempontja az egyetem, mint az időben felhalmozódó tapasztalatra épülő tudományos közösség és az éppen ott tanulók viszonya. 

A tárgyakban, épített környezetben manifesztálódó egyetemességgel frissen találkozó diák könnyebben teremt kapcsolatot, ha ismerkedése ritualizált és aktivitása kreativitással gazdagítja az egyetemeset. A közösen alakított folyamat egy fotóhappeningben csúcsosodik, amit állóképekbe sűrítve rögzítünk, majd bemutatjuk.

.Nagyméretű és részletgazdag fotográfiáinkkal formailag és tartalmilag szeretnénk kapcsolódni a campus területén található csoportokat ábrázoló művekhez. ( Elsősorban Domanovszky Endre és Barcsay Jenő műveihez) A képek állandó bemutatásának célja, hogy az emocionális és személyes tartalmak segítsék az ott tanuló diákok közösségtudatának erősödését.

További megfontolásunk, hogy a mai információáramláson alapuló képhasználat egyre inkább csak használja és újrahasználja a képeket. Munkánk a kép létrehozásának és kreatív megalkotásának demokratizálását hangsúlyozza.

