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MŰSZAKI LEÍRÁS

„ANS III., Tartalék Légiforgalmi Irányítóközpont”

TERVPÁLYÁZAT

ÉPÍTÉSZETI MŰSZAKI LEÍRÁS

· Épített környezet

A tervezési terület  szabadon állóan beépített, magas tetős lakóépületek valamint Ferihegyi Repülőtér  hangfogó töltése által határolt területen található. A tervezendő épület a Légiforgalmi Irányítóközpont meglévő épületeivel alkot majd egy komplexumot.

A Forgó utca a kereszteződés felé lejt, ami a hosszú utcafront miatt a feltárási pontok között szintkülönbségeket jelent.

· Városépítészeti koncepció

Megközelítés

Tervezési terület megközelítése gépjárművel:

A Forgó utcai teherforgalmi behajtó megmarad, az ANS II. és ANS III. gazdasági forgalma ezen keresztül bonyolódik majd.

A tervezett épület előtt a Forgó utcában a meglévők mellé további 15 szgk parkoló létesül. Az ANS II. előtt meglévők az ANS III. bejáratának közelsége miatt ide is szolgálhatnak (átkerülő közönségforgalmi funkciók).

A telke(ke)n belüli parkolókba az épület végén, fedett rámpán keresztül ellenőrzötten lehet behajtani. 

A földszinti parkoló (49 szgk) a vendégeknek, a pinceszinti (55 szgk) a dolgozóknak van fenntartva.

Az ANS I. és ANS II. dolgozói ugyanezen a kapubehajtón át, a hangfogó töltés melletti "elkerülő úton" keresztül hajthatnak át a meglévő épületkomplexum parkolóiba.

A -5,50 szinten egy további pinceszinti mélygarázs-szinttel elméletileg lehetőség van további kb 100 szgk parkolóhely elhelyezésére, de ez már 3 szintes térszín alatti garázsszintet és fajlagosan magasabb építési költségeket jelent.

Telepítés – épülettömeg – funkciók

Fontosabb szempontok:

· Az ANS II. meglévő épülete egyszerűen és logikusan szerkesztett, igen színvonalas és egyben karakteres épületet jelent. Az ehhez való (zártsorú) csatlakozás során - véleményünk szerint - értelmetlen és teljesen felesleges lenne a konkurálásra való kísérlet, így a tervezett épületnek a meglévőből építészeti megjelenést kell kiegészítenie (ebből kell építkeznie)

· A megadott tervezési program, építési hely és magassági korlát miatt az épület rendkívül beszorított korlátok között alakítható, illetve valósítható meg.

· A tervezendő helyiségek három nagyobb egységbe sorolhatóak:



1. szimulátorhelyiségek és az ehhez kapcsolódó kiszolgáló helyiségek


(ablakok nélkül, dupla belmagassággal, álpadlóval, álmennyezettel - zárt egységet alkotva)



2. tantermek, irodák, könyvtár


(ablakokkal, álmennyezettel - nyitott, üvegezett homlokzati megjelenéssel)



3. konferenciaterem egysége

Funkciók

Az 1. helyiségcsoport egy zárt dobozban az épület 2. emeletén kap helyet. A dupla belmagasságú helyiségek mellett, a 3. emeleten megmaradó telken az igazgatói irodák helyezkednek el.

A védettségi szinteknek megfelelően a 2. és 3. szint megközelíthetősége a lépcsőházi ajtókon és a felvonókon, illetve az ANS II. épületéből átvezető ajtón elektronikusan ellenőrzött.

A 2. helyiségcsoportból az irodák az ANS II. épületének folytatásában a felső 2 szinten, a nagyobb vendégforgalmat bonyolító tantermek és a könyvtár pedig a földszinten és az első emeleten, a zárt doboz alatt helyezkedik el.

A konferenciaközpont önálló egységet alkot, csak a földszinti előcsarnokon át közelíthető meg.

A földszinti parkolók a vendégek számára vannak fenntartva, ők innen szintben jutnak az előcsarnokba.

A pinceszinti parkolóból a dolgozók a felvonón/lépcsőn keresztül a szintkülönbséget legyőzve juthatnak el az előcsarnokba. 

A külsős üzemeltető cégek dolgozói a pinceszinti öltözőt használják, illetve érhetik el az itt található gépészeti és elektromos helyiségeket.

Az épület emeleti szintjeit kizárólag az előcsarnokon keresztül lehet megközelíteni.

A tervezett épület áruszállítása a meglévő-megmaradó gazdasági udvarhoz kapcsolódó, külső térbe nyíló teherfelvonón keresztül bonyolódik. 

Építészeti megjelenés

Az ANS II. épületének és kerítésének folytatásaként megvalósuló épületrészek a meglévővel azonos téglaburkolatot kapnak. Aluminium nyílászárók meglévőkkel azonos színben, 3 rétegű hangszigetelő üvegezéssel (50 Rw dB). A Forgó utca felé néző függönyfal is a meglévővel azonos kialakítású.

Az utcai fronton a zárt doboz átszellőztetett fal rétegrendje nagyméretű kőlapburkolatot kap.

Az igazgatói irodák aluminium nyílászárókat és a homlokzatburkolattal azonos anyagból külső, forgatható nagylamellás árnyékolót kapnak. 

A kerítés és a doboz közötti függönyfal, a felülvilágítók szintén aluminium szerkezetűek,meglévőkkel azonos színben.

TARTÓSZERKEZETI MŰSZAKI LEÍRÁS

A tervezendő épület 5 szinttel rendelkezik, két parkoló és három térszín felettivel. A közel 90x32m méter alapterületű épület monolit vasbeton vázas lesz. Meglévő épülethez nyaktaggal kapcsolódik az új építmény.

Alapozás

Az épület terheit lemez alap közvetíti az altalajra. Az alaplemez az altalaj viszonyok függvényében lehet 60cm vastag (vagy oszlopok, falak alatt lokálisan vastagított), illetve cölöpökkel esetleg réspillérekkel gyámolított vékony (35-40cm) monolit vasbeton lemez. Javasolt utóbbi, azaz a gyámolított lemez, nagy pillérterhek és a két épület, valamint a relatív süllyedés különbségek minimalizálása miatt. Az alaplemez vízzáró kivitelben készül.

Függőleges teherhordó szerkezetek. 

A födémek terheit a monolit vasbeton oszlopok és falak hordják, juttatják az alapozásra. A jellemzően 8x5m illetve 8x8m raszterben elhelyezett oszlopok keresztmetszete lentről felfelé csökken az igénybevételeknek megfelelően. A legalsó szinten d=50cm, vagy 45x45cm méretű oszlopok lehetnek. A falak vastagsága jellemzően 25, illetve 20cm vastag. A falak és oszlopok betonminősége az alsó két szinten C30, felső szinteken C20 lehet.

Vízszintes teherhordó szerkezetek

A födémek a kialakított támaszközök (8x5m ill. 8x8m) és a lehajlások korlátozása miatt min 27cm vastag lesz. A födémek statikailag, mint többtámaszú szerkezet működnek, az oszlopoknál rejtett gombafödémként kialakítva. Az előadó részen a nagy fesztávolság, közel 14m, áthidalására körüreges födém pallók vagy TT panelek alkalmazhatók.

Merevítés

Az épület merevítését a vasbeton falak adják a födémtárcsák segítségével. Az épületet a hossza miatt legalább két dilatációs egységben célszerű megépíteni, ezért dilatációs egységenként önálló merevítő rendszerrel fog rendelkezni. A dilatációnál a függőleges szerkezet meg lesz kettőzve.

ÉPÜLETGÉPÉSZETI MŰSZAKI LEÍRÁS

Koncepció ismertetése

A telken két meglévő épület található melyek közművekkel, és fűtési energiával ellátottak. Az épületek mellé egy új épületet tervezünk, mely képes átvállalni az egész együttes energiaellátását. 

A tervezett ötszintes épületet szintenként vegyes funkciókat találunk.

Pince: 

- parkolók gépészeti terek, raktárak

Földszint: 
- parkolók, raktárak, irodák, konferencia terem, raktárak, vizesblokkok

1. Emelet:
- irodák, tantermek, könyvtár, raktárak, vizesblokkok

2. Emelet:
- irodák, géptermek, műszaki helyiségek, raktárak, vizesblokkok

3. Emelet:
- irodák, oktatói irodák, géptermek, vizesblokkok

Gázellátás

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
gázközmű:



- a terület gázellátása jelenleg nem megoldott, de új bekötésen keresztül biztosítható. A komplexum gázzal történő ellátását tervezzük a jelenleg magas költségekkel járó távfűtés kiváltása érdekében.

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
gázfelhasználás célja: 


- központi fűtésre az épületben elhelyezett központi fűtőkazánokhoz. A kialakítást két részre osztjuk, a meglévő, és az új épületek-épület részére telepítendő gázkazánok beépítésével. A meglévő részeknek egy magasabb hőmérsékletű közeget előállító, míg az új résznek egy alacsonyabb hőmérsékletű közeggel működő rendszer kialakítással. 

Hőellátás, légkondiciónálás

Az épület fűtését, és hűtését különálló rendszerekre bontjuk. Minden funkció, a „számára”  legmegfelelőbb, lehetőség szerint legenergiatakarékosabb fűtési, és hűtési rendszer felépítést kapja. A központi, és a helyiségenkénti szabályozás (pl.: csökkentett üzemmód) lehetőséget nyújt a további energia megtakarításra. Minden gépészeti berendezést helységhőmérsékletről való vezérléssel, és vagy levegő hőmérsékletszabályozással látunk el. A szellőztető berendezéseket hővisszanyerős kivitelben tervezzük beépíteni.

Funkciók szerint a felépítés a következő:

1. közösségi terek: radiátoros, és Fan-Coil berendezésekkel, csoportos szabályozással

2. irodák, tantermek (utólag könnyen változtatható alaprajzi elrendezés miatt): Fan-Coil berendezésekkel, csoportos szabályozással

3. géptermek, műszaki helyiségek (télen-nyáron magasabb hőterhelés) Daikin VRVIII típusú levegő hőszivattyúval

4. vizesblokkok, raktárak: radiátorokkal

Az épületben elhelyezendő, használati melegvíz tárolók felfűtésére, és a fűtési igény rásegítésére napkollektorokat helyezünk el.

A helyiségek hőleadói illeszkednek a funkciókhoz: (belsőépítészethez)

Légtechnika

Az épületben mesterséges légellátó berendezéseket tervezünk, melyeket nagy hatásfokú hővisszanyerőkkel látunk el. A szellőző gépek az épületben tartózkodók frisslevegő igényeit, és a szabvány szerinti légcserét biztosítják. 

Funkciók szerint a felépítés a következő:

1. pincei, földszinti garázs CO elszívás.

2. közösségi terek: elszívás befúvás, éjszaka csökkentett üzemmódban

3. irodák, műszaki helyiségek: elszívás befúvás, használattól függően csökkentett üzemmód

4. tantermek: elszívás befúvás, helyiségenként légmennyiség szabályozással

Vízellátás

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
vízellátás célja:
fogyasztói víz






- vizes blokkokhoz





egyéb: 
- takarítás, pótvíz fűtőberendezésbe stb.


- tűzi, - (oltó) vízellátás külső és belső tűzcsapokhoz, tűzvédelmi célra.

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
közmű szolgáltatás:

az épület vízellátáa a terület meglévő hálózatáról biztosított. A vízellátó rendszert vízszűrővel, nyomásfokozóval, és a gépészeti rendszerek számára víztisztítóval látjuk el. 


A víztechnikai berendezéseket az épület pincéjébe valamint a gépházakba telepítjük.

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
csapadékvíz hasznosítás: 

külön erre a célra épített tározó műtárgyból biztosítható a szükséges mennyiségű öntöző víz és külön vezetékhálózaton keresztül a wc-k öblítése is.

SYMBOL 45 \f "Symbol" \s 10 \h
melegvíz készítés: 

Az épületben központi melegvíz termelést terveztünk, indirekt fűtésű tárolókkal, napkollektoros rásegítéssel.

Falitűzcsap hálózat

A terület tűzivíz-ellátása a terület meglévő rendszer bővítésével megoldható. Az épületben nedves hálózatot tervezünk kialakítani, fali tűzcsapszekrényekkel. A tűzcsapszekrényeket a szabványos szerelvényekkel (1db 30m lapos-tömlővel) kell felszerelni. A tűzivíz vezetékek anyaga horganyzott acél vezeték.

Szennyvíz elvezetés

A keletkező a szennyvizeket új bekötésen keresztül kell a Fővárosi Csatornázási Művek hálózatába juttatni. A terület adottságai miatt szennyvízátemelő berendezést tervezünk, melyet a telekhatár mellett helyezünk el.

Csapadékvíz elvezetés

A csapadékvíz felhasználásához külön tározót építünk. A tározóban tervezett mennyiségen felüli többlet csapadékvizet a területen elhelyezett szikkasztó hálózattól függetlenül egy új szikkasztó rendszerrel oldjuk meg. A szikkasztó tervezésénél figyelembe vesszük a terület maximális kihasználását, például a szikkasztó rendszer feletti terület használható parkolóként. 

VILLAMOS BERENDEZÉSEK MŰSZAKI LEIRÁSA

Villamos energiaellátás:

A pályázati kiírás szerint az ANS I épületnél megmarad a jelenleg kialakított rendszer azért, hogy az energiaellátás minden időpillanatban biztosítva legyen hosszabb távú áramszolgáltatói hálózatkiesés esetére is. Az ANS II és ANS III épület ellátását az ELMÜ Gyömrői úti 10 kV-os hálózatáról biztosítjuk. Az ANS III épület alagsorában kialakított 10 kV-os kapcsolótér osztja el az energiát az ANS III épület ellátására szolgáló transzformátorok felé, illetve az ANS I épületben található transzformátor felé, amely az ANS II épület villamosenergia-ellátását biztosítja. Kiépül egy olyan átkapcsolási lehetőség is, amellyel vészhelyzeti működés (ANS I leállása) esetén megvalósítható lesz a repülőtéri tartalék ellátó gázturbinás rendszerről való megtáplálás is. A 10kV-os kapcsolótér mellett alakítottuk ki 2 db 1000kVA-es transzformátor fogadására szolgáló helyiséget. 

A transzformátor helyiség másik oldalához kapcsolódik a 0,4kV-os főelosztó helyiség. A 10kV – trafo 0,4kV funkcionális sorhoz kapcsolódik a szünetmentes és akkumulátor helyiség.

Önálló kettős szünetmentes áramforrást biztosítunk az irányító valamint a számítás- és biztonságtechnikai berendezések számára.

Önálló, kettős szünetmentes áramforrást létesítünk a kommunikációs berendezéseknek, amelyhez külön akkumulátor helyiség csatlakozik.

Az új bővítés várhatóan az alábbi (jelenlegi ismereteinknek megfelelően becsült) legnagyobb egyidejű teljesítményigényt támasztja a betápláló rendszerrel szemben:

normál hálózati betápláláson:     750kW

generátoros betápláláson:          később pontosított igény szerint

A tartalék energiaellátás biztosítása érdekében egy megfelelő standby teljesítményű aggregátort telepítünk. A betáplálások közötti átkapcsolás vezérlését egy üzemi-tartalék átkapcsoló automatikával oldjuk meg, reteszelésekkel biztosítva a két rendszer összekapcsolásának kizárását.

Az épülettömb inverteres (szünetmentes) energiaellátására a korábban említett módon egy központi UPS egységet állítunk fel.

Elosztóberendezés, fővezetékrendszer:

Az épület alagsorán, önálló helyiségben a főelosztó szekrényt tervezünk. Ez normál, aggregátoros betáplálásokat kap. A főelosztóban helyezkednek el betáplálási rendszerenként a tervezett villamos berendezés üzemi és tűzvédelmi főkapcsolói, valamint a területi elosztók főáramköri túláramvédelmi és kapcsolókészülékei. A főelosztót mezős rendszerű, legalább IP30 védettségű lemezházas egységekben tervezzük elhelyezni.

A főelosztóban biztosítjuk az épület villamos berendezésének lekapcsolását úgy helyileg, mint a bejárati előcsarnok beléptetés mögötti védett helyről.

A tűzvédelmi főkapcsoló azonban nem kapcsolja le a külön biztonsági sínről ellátott tűzvédelmileg fontos fogyasztókat. Ezen fogyasztók ki/be kapcsolásának módját és helyét a tervezés során egyeztetni kell mind építtetővel mind pedig a területileg illetékes tűzmegelőzési hatósággal. 

A főelosztó berendezés mindegyik betáplálását el kell látni a szükséges mértékű automatikus üzemű fázisjavító (meddő-kompenzáló) berendezésekkel  és a szükséges „B” fokozatú túlfeszültség-védelmi berendezésekkel.

Az automatikus fázisjavító berendezések szükség esetén torlófojtós kivitelben készülnek és bővíthetők a fokozatszám és a fokozatteljesítmény növelésével (200 kVAr, bővíthető 300 kVAr-ig, 14 % fojtott 5 fokozatú, körkapcsolásos fázisjavítással).

Fővezetékrendszer

Az épületszintek energiaellátására az egymás fölötti villamos szekrényekben felszálló energiaellátó sugaras kábelhálózatot kell elhelyezni.

A gépházakban elhelyezett épületgépészeti elosztók, a liftgépházban lévő lift elosztó stb. a főelosztóból közvetlen rézerű kábelbetáplálást kapnak. A betápláló kábelek vízszintes szakaszai kábeltálcákon, a felszálló szakaszuk pedig kábellétrán, sínes kábeltartó szerkezeten haladnak.

Elosztóberendezések

Az épület egyes funkcionális és területi egységei helyi elosztókról lesznek táplálva.  A szinti elosztók a szintenként kialakítandó elosztó helyiségekben kerülnek telepítésre. Rendszerük szerint fali szerelésű elosztók lesznek, a beépítési hely jellegének megfelelő IP30 védettséggel. 

Az egyes szintek egy-egy szintelosztóról táplálódnak, amelyek révén biztosítjuk a szintenkénti lekapcsolást is. A funkcionálisan körülhatárolható nagyobb egységek ettől eltérően saját helyi elosztót kapnak. 

A kialakításra kerülő gépházak saját helyi elosztó/kapcsolószekrényeken át kapnak betáplálást és bennük helyezkednek el azok vezérlési rendszerei is. 

Villamos berendezések:

A világítási berendezés főleg fénycsöves és kompaktfénycsöves világítótestekből épül fel. A megvilágítási szinteket helyiség típusonként a technológiai terv szabja meg (lásd önálló fejezetben), a vonatkozó szabványelőírásoknak megfelelően. 

A jellemző vízszintes megvilágítási szintek az alábbiak lesznek:

- tantermek


300-500 lux

- irodák:


300-500 lux

- közlekedők


100-200 lux

- mosdók, öltözők stb.

100-200 lux

A munkahelyek, irodák, álmennyezetbe süllyesztett vagy mennyezeti káprázás-korlátozott tükrös lámpákkal lesznek megvilágítva.

A folyosók, közlekedők, mellékhelyiségek általában tükrös mennyezeti vagy álmennyezeti süllyesztett lámpákkal lesznek megvilágítva. A  világítás kapcsolása helyi kapcsolókkal történik, nagyobb helyiségekben több lépcsőben.

Az épület jellege indokolja a folyosókon és lépcsőházakban (menekülési útvonalakon) tartalékvilágítási berendezés telepítését, a vonatkozó MSz 1838 szabványnak megfelelő kialakítással. 

A biztonsági világítás hurokfelügyelt központi inverteres betáplálásról üzemel és biztosítja a menekülési útvonalak legalább egy órán át történő megvilágítását minimum 1 lux vízszintes megvilágítási értékkel. 

Az irányfény-világítás ugyancsak hurokfelügyelt központi inverteres táplálású lámpákból épül fel a menekülési irányok egyértelmű kijelölésének megfelelően telepítve. 

Az irányfénylámpák a kijárat irányát jelző zöld színű matricákkal lesznek ellátva. 

Az épület külső környezetét térvilágítási berendezéssel kell ellátni. Ennek vezérlése alkonyatkapcsoló-kapcsolóóra kombinációval illetve kézi kapcsolással is végezhető.

A villamos üzemű irodai, takarítási stb. készülékek energiaellátása a területi elosztókból táplált, csoportosítottan elhelyezett általános hálózati 230V-os dugaszolóaljzatokon át történik.

A csoportosan elhelyezett csatlakozóaljzatok helyi kismegszakítós védelmekkel lesznek ellátva.

A technológiai nagyfogyasztók (radar szimulátor, toronyszimulátor, gépterem), önálló betáplálást kapnak. Csatlakoztatásuk helyi leválasztó kapcsolókon vagy saját elosztókon át, fix bekötéssel történik. 

Az épületgépészeti (fűtés, légtechnika stb..) villamos berendezés a gépészeti igényeknek megfelelően készül. A szellőzési, hőközponti rendszerek gépházanként önálló helyi elosztókból, kapcsolószekrényekből táplálódnak. A berendezések vezérlését és állapot-felügyeletét központi épület-felügyeleti rendszer végzi. A felügyeleti számítógépet a diszpécser központban kell elhelyezni. (A részletesebb funkcióleírást lásd az épületgépészeti fejezetben).

Gyengeáramú rendszerek

Valamennyi kommunikációs hálózat az ANS I épületbe érkezik be üvegszálon, ill. réz kábelen. Közvetlen kommunikációs hálózat működik a repülőtér irányába, ill. közvetlen csatlakozás biztosított a T-Com gerinchálózatához.

A tervezett épület és az ANS I, valamint az ANS II között réz vezetékes és optikai kábeles kapcsolatot tervezünk tervpályázati kiírás szerint, amely az emeleti átkötő híd álmennyeztében halad. A tartalék ATS központ működtetéséhez az ANS I-től független külső kapcsolatokat is kiépítünk.

Az épület tetején rácsszerkezetet alakítunk ki a későbbi antenna telepítésekhez.

Automatikus tűzjelző rendszer

Az épületbe az érvényben lévő előírásoknak megfelelően automatikus gyengeáramú tűzjelző rendszert kell tervezni. A tervezendő rendszer analóg, címezhető eszközökből áll. A tűzjelző rendszer agya a mikroprocesszor alapú tűzjelző központ, amelyet az földszinti előcsarnok portaszolgálat által védett területen helyezünk el. A központ saját akkumulátoros tápellátással rendelkezik és az akkumulátorokat a hálózati tápfeszültségről tölti. A központi egységen lehet elvégezni a rendszer valamennyi kezelési funkcióját, innen lehet leolvasni az érzékelők és a rendszer állapotát, hibajelzéseket, riasztásokat.

A központból indul a tűzjelző hálózat, amely a központi egységet összeköti az érzékelőkkel, hangjelzőkkel. A vezetékeket az álmennyezet fölött, és az oldalfalakba szerelt műanyag védőcsövekben vezetjük. A központból induló hurkos kialakítású BUS gyűjti össze az érzékelőket és egyéb jelzésadó eszközöket.

Az épületben a vizesblokkok kivételével valamennyi helyiségbe automatikus érzékelőt kell telepíteni. Az épület folyosóin a falra kézi jelzésadók kerülnek, amelyek a menekülési útvonalnak megfelelően a kijáratok közelében helyezendők el.

A közlekedőkben, az épület központi pontjain szerelendők fel a beltéri hangjelzők, amelyek riasztás esetén jelzik a veszélyt az épületben tartózkodóknak. 

Amennyiben valamelyik érzékelő olyan füstkoncentrációt jelez, amelyet a központ riasztásnak értékel, akkor megszólaltatja az épületben elhelyezett hangjelzőket, és egy telefonos távhívó segítségével jelez a területileg illetékes Tűzoltóságra. Egyúttal kiadja a légtechnikai rendszernek a szükséges leállítási és indítási utasításokat, valamint az érintett tűzszakaszok szeparálását.

Informatikai rendszer

Az épület informatikai rendszerét struktúrált kábelezéssel kialakított hálózat valósítja meg. A struktúrált hálózat a központi rack rendezőből indul, és az épülettömbben elhelyezett végpontokig tart. Minden munkahelyi végpont dupla RJ45 csatlakozóval kerül kialakításra, amelyekhez két kábel halad. A rendszer minden eleme legalább CAT5 minőségnek felel meg.

Informatikai munkahelyeket kell kialakítani minden olyan helyiségben, ahol a technológia előírta. Ezen kívül egy-egy végpontot kell kialakítani a közösségi helyiségekben (a mennyezet alatt). 

Telefon rendszer

A telefonközpont az irodaépület földszintjén kerül elhelyezésre. A végpontok az informatikai rendszereknél részletezett stuktúrált hálózati pontoknál lehetségesek.

Előcsarnokban konferencia funkcióhoz kapcsolódóan nyilvános telefon készüléket terveztünk, melyek mozgáskorlátozottak által történő használata biztosított.

TV antenna hálózat

Az épületbe jelforrásként a városi kábeltévé csatlakozást kell bevezetni, mivel a legkisebb fajlagos költséggel ez tudja kiszolgálni az épületben lévő funkciókat. A kábeltévé csillagponti elosztóit a szinteken a felszállókban kell elhelyezni. Ezektől az elosztási pontoktól indulnak a csatlakozókhoz a végponti antenna kábelek. A hálózatot sugarasan kell kiépíteni, amelyben a topológiától függően max. 2 aljzat lehet felfűzve.

TV antenna csatlakozást kell kiépíteni minden közösségi helyiségbe, tanterembe, könyvtárba és a portára.

Biztonságtechnika/vagyonvédelem

Vélhetően az ANS saját belső biztonságtechnikai cége tervezi, a kiírásnak megfelelő helyeken kártyás beléptetőkkel.

Tűz- és munkavédelem

A tervezett berendezés központi illetve helyi kapcsolókkal leválasztható lesz a tápláló hálózatról. 

A tűzvédelmi lekapcsolás a főelosztón és a földszinti előcsarnokban, a portaszolgálat által védett helyen lehetséges. A főelosztón minden fővezetéki leágazás megszakítós kialakítású lesz, tehát minden szint, illetve elosztó a különböző rendszerekhez tartozó kapcsolóinak együttes kikapcsolásával leválasztható lesz a táphálózatról.

A tűzvédelmileg fontos fogyasztók (füstelszívó rendszerek, tartalékvilágítás, szünetmentes ellátást igénylő rendszerek, stb.) a tűzvédelmi főkapcsolótól független külön főkapcsolóval kapcsolhatók le.

Ezek a rendszerek a működési kötelezettségüknek megfelelő ideig működőképes áramforrásról (diesel aggregátor) és annak megfelelő ideig funkciómegtartó (tűzálló) kábelezéssel lesznek betáplálva.

Az érintésvédelmi rendszer az MSZ 2364 szerinti TN-S (ötvezetékes) rendszerként valósul meg.

Az egyes technológiai helyiségekben helyi potenciálkiegyenlítő rendszer is létesül.

A főelosztó szekrénynél kialakított EPH főcsomópontból induló belső EPH-rendszerrel össze kell kötni a fém gépészeti csővezetékeket és a beépítésre kerülő nagykiterjedésű fémtárgyakat.

Ezzel a rendszerrel egy belső potenciálkiegyenlítést hozunk létre a belső villámvédelem céljából, a túlfeszültségekre érzékeny elektronikus eszközök (számítógépek, elektronikus technológiai eszközök stb.) védelmére. Ugyanezen célból az erősáramú elosztóhálózaton kétlépcsős (B és C fokozatú) túlfeszültség védelmi rendszert kell kialakítani megfelelő áram- és feszültség levezetők elhelyezésével. A B fokozat a főelosztóban, a C fokozat pedig a szinti és helyi elosztókban telepítendő. Az esetleges finomvédelmet igénylő fogyasztók helyi védelmét az alkalmazott készülékekbe épített D-fokozatú védelmekkel, vagy speciális dugaszolóaljzatokkal egyedileg kell megoldani.

A túláramvédelem céljára megszakítók, olvadóbiztosítók és kismegszakítók szolgálnak. A szelektivitást ezen eszközök MSZ 2364 szabványnak megfelelő lépcsőzése biztosítja.

Az épületet a 2/2002 (I.23.) BM rendelet 3/III. fejezete  szerinti villámvédelmi berendezéssel kell ellátni.

Felfogóként a tetőn elhelyezett horganyzott acél huzalok és horganyzott acél felfogórudak, levezetőként az épületszerkezetbe épített horganyzott acél huzalok szolgálnak.

A földelés és potenciálkiegyenlítés a beton épületszerkezetekben kerül elhelyezésre, ugyancsak horganyzott acél alkatrészekből.

