XIII. kerület városközpontja az Árpád hídnál

Műszaki leírás

Földszint

Az örök várost egyéni karakterrel rendelkező városi terek sora és kapcsolatrendszere alkotja. Célunk volt a mindenkor egyedül célszerű város, az örök város csírájának létrehozása, itt és most. A jövőben „Angyalföld városközpontként” elképzelt egész terület (rendőrpalotástúl, színházastúl, lakótelepestűl értve) mint tér ma még vizuálisan (autósoknak) foghíjasan léteik, a gyalogjáróknak pedig lényegében egyáltalán nem. Helyszínünk az autós területekhez képest gödör, „alávetett” hely. Olyan helyet akartunk tervezni, ami az egész téren, és a térnegyeden belül is átélhető téri helyzetet teremt az ott tartózkodóknak. Egy hatalmas dombot terveztünk, amely az Árbóc és az Esztergomi utcák felé hagyományos homlokzatot mutat és amelybe határozott rendben udvarok vannak mélyítve, a klasszikus budapesti középudvaros építkezés analógiájára. Az ég felé nyitott belső udvarok nem kizárólag közlekedő terek, hanem alkalmasak arra, hogy az emberek itt találkozzanak, kapcsolatba kerüljenek egymással, leüljenek egy kávéra, valamelyik kis kávézó teraszán.

Pince

Az örök város terei a terepszinten, vagy afölött találhatók. A mélyben, ahová nem ér el a napfény nincs élet. Így tervünkben sincsenek terepszint alatti, sötét, nyomott és szellőzetlen terek. Klasszikus pinceszint egyedül a szálloda kiszolgáló helyiségei részére készült.

I. emelet

Az udvarok, a róluk nyíló funkciók szerint hierarchikus rendbe szerveződnek. Az utca felől majdnem mindegyikbe be lehet jutni, így az egész épületrendszer a nagyközönség számára átjárható.

Az épület szintjei (funkcionális elhelyezkedésüknek megfelelően), mint a domb rétegei terülnek egymásra – eltérő mintájú és (természetes) színű tégla alkotja a rétegeket.

II.emelet

Napjaink motorizált városaiban az élhető városmagok kapuja a parkolóház kell legyen. Itt tempót és szemléletmódot vált az ide érkező. Így válhat részesévé az örök város életének. A parkolók sem a terepszint alatt vannak, az irodákba és egyéb terekbe gyalog a szabadban vezet az út. 

III. emelet

Az örök városban éjjel is van élet. Az emberek nem csak vásárolni, vagy dolgozni járnak ide, hanem számosan laknak is itt, méghozzá a legfelső legvilágosabb, legnyugalmasabb terekben. A lakások és az irodák függőleges közlekedő magjai elválnak egymástól.

IV. emelet

A jövő városának zöldnek kell lennie. Ezért az épületünk felsőbb régióit, mint az igazi hegyeket is teljes értékű növényzet fedi, amely gyakorlatilag bárki számára bejárható. A nagy forgalmú helyekre nem raktunk zöldet, de aki veszi a fáradságot és fölsétál (vagy a tornyokban elhelyezett közlekedőmagokban megy fel) az megpihenhet.

Tornyok

Magas épületek adják az egész tér jellegzetességét. A hiányzó térfalat mi is négy toronnyal jelöltük ki (de nem toronyházzal). A tornyok tetőszinti emeletein galériás kávézó van. Ezek felett kiszolgáló szintek következnek, majd két toronyban szállodai szobák (egy egy- és egy kétágyas szintenként), kettőben pedig másfél szobás lakások. A tornyok úgy vannak telepítve, hogy belőlük gyönyörű panoráma nyílik a Budai Vár felé, elnézve a panelházak mellett és felett.

