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Tervjavaslat a Szépművészeti Múzeum térszint alatti bővítéséhez

A Szépművészeti Múzeum épülete 1900 – 1906 között épült Sckikedanz Albert és Herzog Fülöp tervei alapján a XIX. – XX. század fordulóján ismert múzeumi funkciókkal.

A múzeumi képzet ekkor főképpen a gyűjtést és bemutatást jelentette. Ezek mellett progresszív ötletnek számított, hogy az épület felvonultatva az építészettörténet nagy vonulatait, didaktikai funkciót is betöltött, különösképpen, hogy a kiállítási anyag jelentős részét „korhű” környezetben mutatták be. (Antik termek, román – reneszánsz – barokk csarnokok.)

Napjainkig a múzeumi, intézményi tartalom alapvetően megváltozott, az építéskor fel sem tételezett tevékenységi körök, szolgáltatások sorával bővült.

· A gyűjtemények jelentős része klimatizált raktárakba került.

· Az állandó kiállítások mellett megjelentek az időszaki kiállítások, amelyek dinamizálták a múzeumok működését.

· Jelentős művészettörténeti tudományos könyvtárak jöttek létre.

· A gyűjtemények megóvása a restaurátori tevékenységet állandósította.

· Legjelentősebb mértékben a szolgáltatások köre bővült, és ezek kihívásaival a történeti múzeumépület már nem tud lépést tartani, nemcsak technika, de strukturális értelemben sem. A közönségszolgálat alapformái mellett megjelentek az előadótermek, foglalkoztatók, stúdiók, kávéházak – éttermek, rendezvénytermek, a kereskedelem és információs bázis iránti igények. A múzeum találkozóhely lett, üzleti vállalkozásként művelt szolgáltatásokat nyújt, mindezek mellett kulturális szerepe is átalakult. Az idegenforgalom célcsoportjának vezető komponense lett.

Ez a funkciórobbanás világszerte és itthon is éppen a rekonstrukciós igény megfogalmazásakor – 1984. – indult és több elemét tekintve be is épült ebbe a folyamatba.

Új műtárgyraktárak – szekunder galériák épültek, időszaki kiállító termek sora létesült, létrejött az új restaurátor műhelybázis, új otthonába költözött a művészeti könyvtár, kibővült a kulturális és társasági szolgáltatások köre, a múzeum kitűnően felszerelt kávézóval gyarapodott, megvalósult a múzeumi bolt is és mindez az érintett épületrészek teljes építészeti – technikai megújulása mellett történt.

A múzeum épülete ezekkel az új funkciókkal teljeskörűen kihasználta a határoló falakon belüli bővítési lehetőségeit, illetve a könyvtár valamint a restaurálás új épületbe költözött.

Ezzel az átrendeződéssel csak a napi elhelyezési gondok enyhültek. Most a Szépművészeti Múzeum épületének strukturális adottságait meghaladó, új bővítési formák felkutatása az alapvető feladat.

Nem csupán funkcióbővülésről és technikai korszerűsítésről van már szó, hanem a működtetés új alapjainak megteremtéséről. Meg kell teremteni a turisztikai funkciók, a közművelődés /előadások, gyermekprogramok, társadalmi és magánrendezvények, stb./, időszaki kiállítások, az egyre bővülő közönségszolgálati feladatok téri lehetőségeit, bővíteni kell a Múzeum tároló kapacitását.

Meg kell formálni a hosszútávon is jól működő látogatóbarát múzeum új arculatát.

Az építési programot a fenntartható fejlődés keretei között kell realizálni.

Az itt bemutatott tervjavaslatban ennek a munkának a koncepcionális kontúrjait vázoltuk fel, annak hangsúlyozásával, hogy a megvalósítás műszaki – technikai megoldásai a hazai építési, mélyépítési gyakorlatban már szokványos feladatnak számítanak.

A javaslat szerinti kétszintes, térszínalatti bővítéssel összességében mintegy 6.600 m2 nettó terület nyerhető.

A projekt előkészítésének fontos feladata a fővárosi és kerületi Önkormányzattal való egyeztetés, a tulajdon- és használati viszonyok tisztázása, mert ezek a munkák a Hősök terét, tágabb értelemben a Városligetet érintő koncepció keretében valósulhatnak meg, és ezt a programot a Kulturális Örökségvédelmi Hivatallal egyetértésben lehet megerősíteni.

Egy ilyen koncepció megvalósítása a Hősök terén, a budapesti idegenforgalom centrumában, kihatással lesz az egész főváros kulturális életére.

Az itt felvázolt terv nyitva hagyja a lehetőséget a további térszín alatti bővítés irányában, távlatilag megakulturális centrumként térszín alatti kapcsolatot teremtve a Műcsarnok épületével, programjaival, a felszínieken túl, a millenniumi földalattiról is elérhető bejáratokkal.

A meglévő épületben a legszükségesebb átalakításokat tervezzük, néhány javaslatunkat opcionálisan szerepeltetjük (műtárgyszállítás, udvarbeépítés).

A tervezési koncepció alapgondolatai

Az alapokig ható megújulás és bővítés koncepcióterve olyan pillérekre támaszkodik, amelyeket a Szépművészeti Múzeum műemléki épülete és környezete minőségi követelményei szerint alakítottunk. A terven együtt van jelen a minőség iránti igény, és a lehetőségeknek a minőség által vezérelt kiaknázása.

A koncepcióalkotást környezeti és építészeti premisszák vezérelték.

· A történeti épületen nem kérhető számon a ma gerjedő, átalakuló, módosult tartalom és az nem erőszakolható ezek maradéktalan befogadására. Az új igények köre robbanásszerűen tágul, azokat a műemlék épület már képtelen tolerálni. Ennek eszköztára is markánsan különbözik a hagyományos megoldásoktól. Mindaz ami összeegyeztethetetlen az eredeti struktúrákkal, azokkal mellérendeltségben működő új struktúrákat igényel.

· Az időszaki kiállítások pulzáló követelményei nem egyeztethetőek a műemléki értékrenddel, a műemlékileg védett terekben ismétlődő átrendezések kivédhetetlen építészeti károkat okoznak, ezért új, alkalmanként átszervezhető térprogramra és új kiszolgáló bázisra van szükség. Erről szól ez a terv.

· A Hősök terének turisztikai forgalma ma ellátatlan, méltatlan az építészeti és környezeti értékrendhez. Rendezésük ugyan nem múzeumi feladat, de elválaszthatatlan attól. Egyfajta szimbiózis a múzeumi–kulturális tartalommal kívánatos, és itt megkerülhetetlen. A múzeumi funkciók kibővülnek turisztikai térprogrammal és szolgáltatásokkal. A cél egy fővárosi léptékű, új kulturális–turisztikai centrum megalapozása. A szolgáltatások finanszírozásába a magántőke is bevonható.

· A bővítés nem korlátozhatja a Hősök tere távlati rendezését (forgalom, környezetépítés, térrendezés).

· A Hősök tere építészeti környezetében új, felszíni elemek nem bírhatnak dominanciával. Építészeti alapvetésünk az, hogy nem tervezhető olyan felszíni építmény, amely a tér egységét megbontaná, ugyanakkor a jelentős fejlesztés térszín feletti megjelenítése sem kerülhető meg.

Ennek a bejárati jelnek funkcionális tartalmán túlmutató üzenete van. Ez a hangütés esetünkben egy transzparens üvegkocka, egy építészeti alapforma, amely megszólítja az érkezőt. Lépj be. Keress fel.

Ez a bejárati építmény, amelyet a fő érkezési iránynak megfelelően helyeztünk el, új hangként jelen van a téren, de változatlanul érvényesülni hagyja az eredeti kompozíciót.

A Hősök tere „tervezett” szabálytalansága annak tudható be, hogy az Andrássy út nem merőlegesen érkezik a térre. A Szépművészeti Múzeum épülete a Dózsa György út koordinátarendszerén ül, a Műcsarnok az Andrássy útéhoz igazodik. Schickedanz a Műcsarnok épületét közelebb vonta az Andrássy út torkolatához, perspektivikusan kiegyenlítve a két múzeumépület méretei közötti markáns különbséget. A bejárati jelként tervezett üvegkockát mi a fő érkezési irány, az Andrássy út koordinátáira telepítettük, így kiemelve annak hívogató pozícióját.

Megformálásának és elhelyezésének fő jellemzői az egyedi karakter és a disztingváció. Esti, éjszakai rendezvények alkalmával ez a karakter fényeffektekkel kiemelhető.

· A tervezett új közönségforgalmi, üzemeltetési, szállítási megoldások a műemlék épület rendszereivel szervesüljenek. A funkcionális kapcsolatok legyenek rendezettek, egyértelműek, történeti–építészeti érdekeket ne sértsenek.

· Az energiaellátás támaszkodjon megújuló forrásokra, a talajvíz és a talajhő hasznosításával.

· A meglévő és az új épületgépészeti rendszerek párhuzamos rendszerben működjenek, közös számítógépes irányítással.

· A bővítés legyen környezetét érintő káros hatásoktól mentes, összességében legyen javító hatású. A megvalósítás a növényzet védelmével párosuljon.

A célszerű tervezés a változó igényekhez való magas színvonalú, rombolásmentes alkalmazkodás lehetőségét adja. A környezet, az építészeti megjelenítés elkülönül az installálással kezelhető látványtól. A kötött közlekedési, kiszolgáló és bázisjellegű funkciók viszonylagos állandósággal bírnak, az ezen túli területek egy ilyen célra kialakított és felszerelt padló és mennyezeti struktúrával a változó igények szerint nagy szabadságfokkal és időszakosan átrendezhetőek.

Ez nem jelent csökkent minőséget, alacsonyabb árszínvonalat sem, de éppen attól költségkímélő, mert a gyakori, a változó igények szerinti átrendeződést éppen az alaprendszerek rugalmassága biztosítja. Ilyen feltételek mellett a kultúra klasszikus értelmezésén túl teret nyitunk a dübörgő alternatíváknak, a heppening és a performansz időhöz kötött, elmúló és örökké változó törekvéseinek is. Az időszaki kiállítás fogalmába mindez belefér.

Mobil eszközökkel az igények korlátlan sora kielégíthető.

A Szépművészeti Múzeum eredeti és térszín alatti megközelítése párhuzamossá tehető, az igények szerint szabályozható. Inkább lehetőségeket jelenít meg, mintsem korlátokat jelentene. (Időjárási körülmények, reprezentatív használat, tömeges, párhuzamos rendezvények, stb.)

Az építészeti formálásnál, a múzeumépületben felsorakoztatott építészeti korok analógiájával (Ion, Dór. Reneszánsz, Román, Barokk) élve, itt és most a historizálástól mentes, XXI. századi hangvétel a mértékadó, a kortárs építészeti hang érvényre juttatásával.

A tervkoncepció lényegéhez tartozik az akadálymentesítés, a kifogástalan, technikai ellátás és az információs háttér kiépítése. (Klimatikus viszonyok, biztonságtechnika, vagyonvédelem, világítási és hangrendszerek, informatikai hálózat és tájékoztatás.)

Hol legyen a főbejárat?

Erre a kérdésre az építészeti kereteket és a használatot érintően csak úgy tudunk helyes választ adni, ha a kényszerek helyett a lehetőségek feltárása mentén keressük azt.

Adott egy pompás lépcsősoron elérhető, portikuszból nyíló főbejárat. Dübörög az igénye egy minden tekintetben perfekt bejárat létesítésének, mert a meglévő, a fenséges, rendeltetésének csupán korlátozottan tud megfelelni. Adottságaiból hiányzik egy sor opus, amely a látogatóbarát minősítést megerősítené, különösen akkor, ha az igények egy turisztikai portál igényeivel tetéződnek.

Nem lenne hiteles a válasz, ha az a meglévőt negligálná. Tervünkben a térszín alatti bejárat minden feltételét megteremtettük, ahonnan a látogató – a múzeumi céllátogató és a turisztikai portál érdeklődő közönsége is – egyszerűen, áttekinthetően, akadálymentesen elérheti a meglévő, főbejárati előcsarnokot. A felszíni jel arra készteti az érkezők többségét, hogy éljen ezzel a lehetőséggel. A megfelelő tájékoztatás melletti használat ki fogja alakítani ezt a gyakorlatot minden kényszer nélkül.

Bontsuk most elemeire a főbejárati funkciókat. Az teljesen egyértelmű, hogy ezek költséges duplikálását el kell kerülni. De mit is értsünk ezen?

· A jegyvásárlás korszerű formái máris alapvetően mérsékelik a helyszíni belépővásárlást (elővásárlás, internet, Budapest kártya, automatából történő vásárlás, stb.).

· A biztonsági szolgálat a múzeum természetéből adódóan és sajnálatos módon a mai kihívásokból származóan minden szinten jelen kell legyen személyi és technikai értelemben egyaránt. A jegyellenőrzés a teremőrökhöz van rendelve most is, így ez nem generál többletfeladatot.

· Mosdó – WC csoport, amelyet most a földszinten is kialakíthatunk, nem csupán bejárati funkció, eddig is igen hiányzott.

· Ruhatározás, shop, büfé alternatívákban is létezhet, kívánatos is, hogy létezzenek, mert bizonyosan vállalkozásba adhatók. A Magyar termeket mint most is, véglegesen át kell engedni a közönségszolgálatnak. Számkódos tároló rekeszek – mint ruhatár – ide is telepíthetőek, és automaták is. Tovább működhet a Portikusz büfé.

És, ha valaki mégis a főlépcsőn érkezik – jegy nélkül, vagy éppen azért, mert nem akarja ezt az élményt kihagyni – az előcsarnok információs pultjánál tájékoztatást kap, hogy jegyváltás /ha szükséges/ és ingyenes ruhatár a –2. szinten található.

Mindez csupán továbblépés azon az úton, amelyen már a Szépművészeti Múzeum is jár nyitott, élményközpontú programjaival.

Mindennek feltétele a tökéletes közlekedési kapcsolat, amelyet tervünkben létrehoztunk, ezért nem szabad abszolutizálni ezt a kérdést.

Világszerte vannak színházak, áruházak, konferenciatermek, kiállítótermek mélyszinteken és felső szinteken, kizárólagos kiszolgáló funkciókkal. Természetes mód a felvonóval való megközelítésük és tervjavaslatunkban alternatívák is rendelkezésre állnak, üzleti alapra helyezhető formában.

Hagyni kell működni ezeket.

1. Városrendezési – közlekedési összefüggések, környezetépítés

A kérdéskör vizsgálatánál bizonyítottnak láttuk, hogy a Hősök tere összefüggéseinek ábrázolása nélkül kifejezési lehetőségeink korlátozottak.

A térszín ábrázolásával nem a távlati fejlesztések irányába akarjuk kiterjeszteni a feladatot, de a beépítési, építésközbeni forgalmi kapcsolatok is túlmutatnak a térszín alatti beépítés határán.

A tervezési feladatot a jelenlegi járdavonalakon belül kell megoldani, és meg is lehet, de a használati, tulajdonosi keretek megváltoztatása nélkül is lehetséges és érdemes kitekinteni az alapkörből. A forgalmi pozíciókat az építés megkezdése pillanatában már módosítani kell, még ha ideiglenes forgalomtechnikai változásokról van is szó.

Építés közben is – változatlanul a főbejáraton, az építési terület fölötti híd provizóriummal – biztosítani kell a Múzeum gyalogos megközelítését, és építési organizációs területet is ki kell alakítani. Az évekre előre lekötött kiállítási programok elérhetősége a főbejárat fenntarthatóságát indokolja. Amikor erre vázlatos formában javaslatot teszünk látszik, hogy ez a módosult forgalomtechnika az építkezés befejezése után is életképes marad. Csupán a térburkolattal, térbútorozással humanizált zóna javára csoportosíthatunk át szabad területet. Nem gondoljuk, hogy egy ilyen jelentős fejlesztést követően visszarendezhető lenne a Hősök tere díszburkolata és a Szépművészeti Múzeum előtere közötti brutális buszparkoló.

Ez csupán ütemezés kérdése, amennyiben a most adott keretekbe pénzügyi okokból nem illeszthető a kibővített értelmezés.

A megvalósítás ennek tudatában ütemezhető, annak hangsúlyozásával mondjuk ezt, hogy a jelenlegi járdavonalak visszaállításával is teljes értékű megoldás jön létre, – ezt mutatjuk be a földszinti alaprajzi tervlapunkon – de a környezeti kapcsolatok a továbbgondolkozásra késztetnek. Ilyen kitekintéssel készült a környezetrendezési – közlekedési javaslatunk. Az ábrázolt megoldás nem csökkenti a gépkocsi közlekedési potenciált sem annak működését nem korlátozza, de jelentős mértékben javítja a tér vizuális berendezését és kisugárzását.

Tervünkben a platánsor érintetlen marad, a kávézó–étterem terasz melletti gyertyánt speciális kazettaalakítással megvédjük a Pergamon csarnok előtti zónában biztosított 1,5 m vtg. termőtalajba új növényzetet telepítünk, a gyepfelületeket visszaállítjuk és kiegészítjük.

2. Felszíni megközelítés, szállítás

A biztonsági követelményeket maradéktalanul kielégítő, zárt dokkolóval kamionszállítmányt is fogadni képes expedíció a városligeti oldalon alakítható ki. Ez nem jelenti azt, hogy ennek megépítéséig, vagy később is időszakosan, ütemezett rendben, korlátozottabb tartalommal ne működhetne a Dózsa György út – Állatkerti út sarkán kialakított műtárgyszállítási bejárat.

Végleges, teljeskörű megoldásnak ez a kőkeretes kapu szűk méretei miatt sem tekinthető, de épületen belül sem alakíthatók ki az igényelt technológiai funkciókapcsolatok. Ezalatt nem csupán az új bővítmény igényeit értjük. Figyelembe kell venni azt is, hogy az építési engedélyben, ebben a pozícióban a felső szinteken meglevő és a pinceszintig kiépítendő lépcsőház és felvonó szerepel, de mérlegelendő körülmény az Állatkerti útról nyitni tervezett rendezvény főbejárat és ennek környezetalakítása is. /Műleírásunk mellékletében egy mobil dokk elvi vázlatát mutatjuk be./

A városliget felőli expedíció és kapcsolódó terei pályázatunkban opcióként szerepelnek, mert ennek költségei nem terhelhetik a bővítésre tervezett fedezetet.

Későbbi ütemben itt a műtárgy érkeztetés és belső szállítás minden követelménye teljesíthető.

Innen mindkét irányban kiépíthető a 280/320 cm szelvényű szállítási útvonal. A teljes belső szállítási útvonal bejárható könnyű, elektromos targoncával.

A különösen nagyméretű tárgyak szállításának feltételként igényelt 6 x 4 m alapterületű felvonó a kiírásban két pozícióval szerepel

a) a –1 szintet és az időszaki kiállító teret köti össze és nem emelkedik a felszínre,

b) a térszínen kialakított ajtóval fedett leeresztő nyílás. Felépítmény nem fogadható el.

Létezik egy olyan megoldás – a baldachinos felvonó – amelyik mindkét feltételnek megfelel, duplikálás nélkül. Alaphelyzetben ez a felvonó felszínről láthatatlan, tetőszerkezetének burkolata azonos a környezet térburkolatával, nem emelkedik ki abból. Mivel használatának gyakorisága igen korlátozott, működésekor ez a baldachin kiemelkedik környezetéből, nem igényel külön emelő-berendezést, ugyanakkor a bejutó csapadék ellen biztosítja a leeresztő nyílás védelmét is.

A konyhaüzem megközelítését, belső szállítási útvonalait hermetikusan leválasztottuk a múzeumi célú funkcióktól. Az egyetlen kapcsolódási pont a –2 szint catering szolgáltatás, biztonságilag kiemelten védett zónahatárral.

3. A tervezett funkciók ismertetése

3.1
Az új bejárati- és előcsarnok-funkciók

A forgalomelosztó –1 szintet a látogatók a bejárati építményen át lépcsőn és felvonóval is elérhetik. A forgalomszervezést szolgálja az a megoldás, hogy a mosdók, ruhatárak, csomagmegőrző a bejárat köré szerveződnek.

Ezek kapacitását a kiírás szerinti forgalomra méreteztük. (WC csoportok, 2.500 fh kapacitású ruhatár, 576 számzáras csomagmegőrző kazetta, 32 db csoportos konténer).

A későbbiekben, ha erre igény jelentkezik, ezek a funkciók kívül maradhatnak a tervlapokon megjelölt biztonsági, beléptetési zónán /1. zóna. Igény esetén fémdetektoros kapu, táskaellenőrzés, kontrollhelyiség/.

A maximális kapacitás igények kitöltéséről a programokhoz rendelve és célzott helyeken lehet gondoskodni.

A 2. sz. biztonsági zóna lehet a centrálisan kialakított forgalomelosztó előcsarnok, az információs és jegyváltás pultjaival, ahonnan szintben átjuthatunk a műemlék előcsarnokba induló felvonókhoz, de itt találhatjuk a kreatív foglalkoztatókat, üzleteket, az étterem – kávézót is.

A 3. sz. biztonsági zóna a –2 szint területe, ezen belül is külön védelemmel vannak ellátva az időszaki kiállítás terme/termei és a shrine.

Az üzemeltetés – nyitva tartás eltérő rendjéhez és igényéhez igazodóan a teljes –2 szint lehatárolható a mennyezetből leengedett biztonsági perforált lemezsávos, vagy hálóredőnyökkel.

A –2 szint megközelítését és kiürítését – szintkülönbség 6,40 m – akadálymentesítő felvonók, mozgólépcső és zárt, biztonsági lépcsőház szolgálják.

A transzparens lejáraton és a centrumban helyezett info – átjáró terület fölött kialakított felülvilágítón át természetes fény árasztja el az előcsarnokot.

Az építészeti tervezés alapvetésének része az, hogy a bejárati 9,0 m élhosszúsági jelet meghaladóan további térbe állított felépítmény nem létesíthető, ezért itt a főbejárati lépcső előterében padlósíkba épített bevilágító készülhet. Ennek csúszásmentesítése rutinfeladatnak tekinthető, és minden biztonsági követelményét teljesíteni tudjuk. A felülvilágító üvegfelületeket fokozott beázás és betörés elleni védelemmel tervezzük.

3.2 Kreatív foglalkozatók: saját gardróbbal, csoportos gyülekező térrel, WC csoportokkal, kézmosóval, ivókutakkal, raktárakkal, zárható ládákkal, mobil válaszfalakkal, a felszínen kiemelt szegéllyel alakított, itt is bőséges természetes fényt bejuttató felülvilágítóval.

3.3
Boltok: a fő közlekedési irányokból elérhetően a kiállításokhoz rendelten múzeumi shop és további bolthelyiségek szabadabb kereskedelmi kapacitással.

3.4
Előadóterem: kamara méretű művészeti rendezvények céljára (előadás, vetített prezentációk, pódiumbeszélgetések, digitális vetítés, zene – tánc szóló és kamaraprodukciók, előadói est, gyermekprogramok, stb., lépcsőzetes padozattal, rögzített székekkel, a színpadméret változtatása érdekében 4 sor mobil ülősorral, közvetlenül kapcsolódó felszerelés és székraktárral, tolmács és technikai helyiséggel, a rendezvények igényei szerinti installációs lehetőségekkel (projektor, hangosítás, szabályozható fény, stb.)

3.5
Kávézó/étterem: a programigény szerinti látványtálalós, önkiszolgáló, a felszíni teraszon felszolgálós kialakítással. A konyhaüzem és a tálaló felépítmény nélküli, perfekt kapcsolatokkal rendelkezik a felszíni terasz kiszolgálásához.

3.6
Időszaki kiállítás: az igények szerinti tagolási lehetőségekkel, higroszkópikus burkolatokkal (padló, fal, mennyezet) fényelosztó fóliás világítással, a padlóban és a mennyezeten mobil válaszfalrögzítési megoldásokkal, a padlóban erős és gyengeáramú csatlakozássokkal (világítás, biztonságtechnika, informatika, hangosítás), műtárgybarát anyaghasználattal, a csatlakozó technológiai helyiségek a kiállítótérrel egyező anyaghasználattal és klimatikus viszonyokkal.

3.7
Dolgozói öltözőket és teakonyhát a kiírásnak megfelelően terveztünk.

3.8
Higiéniás helyiségek: forgalmi igényekre méretezve, akadálymentesítéssel, kiemelt kapacitással a –1 szinten, használati igények szerint az étteremhez, előadóteremhez és időszaki kiállításokhoz, a főépületben a földszinten és a pince szintjein.

3.9
Épületgépészeti program: a környezeti fenntarthatóság és a műtárgyvédelem követelményei szerint, a műszaki leírásokban előirányzott megoldásokkal.

4. Szerkezetépítés

A munkagödör körülhatárolásánál a fúrtcölöpös technológia alkalmazható. Résfalazás az épület és műtárgyvédelem érdekében a dinamikus hatások, rezgések, zajhatás miatt nem engedhető meg. A fakoronák védelme fúrószár és armatúratoldásokkal biztosítható. A védendő gyertyánfa gyökérzete körül fúrt cölöpökkel 6 x 6 m méretű, belülről szigetelt földkazettát alakítunk ki. A gyökérzet így természetes módon érintkezhet a talajvízzel. A Champs Elysées mélyparkolóinak építésénél a fasorokat ilyen módon örökítették.

A csatlakozások mentén a meglévő épület alapjai alatt talajszilárdítást tervezünk.

A 2005. novemberében észlelt, tudottan csökkenő tendenciát mutató talajvízszintek (a terepszint alatt 6,7 – 6,9 m) azt valószínűsítik, hogy a meglévő épületben a –1 szint mélyépítési munkáinál építési talajvízzel nem kell számolni.

Az 1994. évi értékek ismétlődése esetén a vákuumkutas technikával szokványos, legfeljebb 1 m vízszintsüllyesztés szükségessége merülhet fel. A szigetelés általánosan alkalmazott megoldásokkal készülhet. Az alapozás vasbeton lemezalap, a szerkezeti falak és pillérek vb. szerkezetűek. A közbenső födém szerkeszthető előregyártott, rövid főtartós és 15 m fesztávú FF-400 jelű, dunaújvárosi, üreges panelekkel, felbeton erősítéssel, 1.000 kp/m2 teherbírással. A monolit vb. zárófödémet a tűzoltó autók 8 t. keréknyomás terhelésére méretezzük.

A meglévő épület alatti mélyépítés technológiája a szűkebb, zárt terekben is alkalmazható jet grouting eljárás.

Az alap, fal és födémszerkezetek épületfizikailag méretezett rétegrend szerint épülnek.

A főbejárati lépcsősor korábban már átforgatott, mára elhasználódott tömbkő szerkezetének bontása és újjáépítése már a homlokzati munkáknál is napirenden volt, de tekintettel a várható bővítésre, a lépcsősor akkor csupán egyszerű felületi javítást kapott.

A bejárati felépítmény szerkezete többrétegű, ragasztott üvegfal és gerendarendszer, korracél kötőelemekkel.

5.
Belsőépítészet

A múzeumok funkcióinak, társadalmi szerepvállalásának újraértelmezése világszerte tapasztalható jelenség. Ez érinti a múzeumi gyűjtőmunkát, az állandó és időszakos kiállítások felfogásának megújulását éppen úgy, mint a közönség múzeumokhoz való viszonyának alapvető megváltozását.

 A múzeumok, érzékelve ezt a folyamatot igazodnak ehhez a trendhez, nem csupán a teóriák, a programok szintjén, hanem nagyon tudatosan szélesítik a maguk társadalmi befolyását is. Kifejezetten expanzív stratégiák érvényesülnek, vállalva a hagyományos múzeumi tradíciók átértékelését is.

Ennek a folyamatnak része a múzeumnak, mint a „művészet templomának” a megkérdőjelezése, a környezetalakítás és elsősorban az építészeti felfogás megújítása. A Budapesti Szépművészeti Múzeum bővítésével kapcsolatban ez a program kettős értelemben vetődik fel.
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A látogató az üvegkockából leérkezve, tudatosan kerülve a „historizáló utánérzést”, neutrális, tiszta térrendszerrel, funkcionális egyértelműségekkel találkozik. Az „alászállás” valójában egy mai, korszerű világ dimenziójába jutását jelenti.

Leérkezéskor a leglényegesebb a saját térbeli helyzet egyértelművé tétele, a térbeli tisztázottsággal. Az információ elébe megy a látogatónak.

A látogató ide érkezett, itt ilyen programok – így és így – közelíthetőek meg.

Kap tehát egy tartalmi és területi eligazítást. Ez után ő dönt, hogy a jegyváltást követően, mit vesz igénybe (gyermek programok, kiállítások, rendezvények stb.), és felkeresi a kiválasztott célját.

A központi érkező tér padlóburkolata meleg, világos színű, kőpadló. A pénztárak előtti tér sötétzöld kőburkolattal készül, ezzel is kiemelve múzeumi átjáró pozícióját. Az üzletek valamint az étterem svédpadló mintázatú fapadlóval burkolt. A gyermekjátszó, valamint a ruhatár padlóburkolata önterülő öntöttpadló.

A központi tér oldalfala és álmennyezete tört fehér festéssel készül. Ezzel biztosítva az odalfalakra helyezett plakátok, esetleg kisebb tárlatok megfelelő hátterét.

Az általános világítás mellett a sínrendszerbe szerelt lámpák biztosítják a megfelelő kiemelés lehetőségét.

Az étterem önkiszolgáló rendszerű. A kiszolgáló pulton kívül sziget egységeket telepítünk, ezzel bővítve a választás lehetőségét. A külföldi példák bizonyították számunkra, hogy az ilyen karakterű éttermek a magas minőségű választékuk miatt szorosan kötődnek a múzeumi programokhoz.

A ruhatárba telepített motoros szerkezet biztosítja az óriási mennyiségű kabát és csomag elhelyezhetőségét. A hosszú pultot, a pult elé állított, matt, homokfúvott üvegpanelek tagolják, a kiszolgáló egységekhez igazított kiosztással. A csoportok számára külön tároló helyiségeket terveztünk függesztett, tenderes ládákkal.

A leérkezésnél gyülekező területet terveztünk, ennek bővítménye a számzáras csomagmegőrző, mely matt felületű üvegfallal kapcsolódik az előcsarnokhoz.

Az előcsarnokban kialakított WC blokk a rendeltetésének megfelelően, kerámiával burkolt felületekkel készül. A mosdó előterekben és az akadálymentesített WC helyiségekben, falról lehajtható pelenkázó biztosítja a babák számára a komfortos múzeumlátogatást!

A kreatív foglalkoztatók mobil válaszfalakkal átrendezhetőek. A természetes világítást itt az álmennyezetbe épített motoros redőnyökkel szabályozzuk.

A szintek közötti mozgás során a látogató akár a lifteket, vagy lépcsőket veszi igénybe, szerves kapcsolatba kerül az új illetve a meglevő múzeumi terekkel.

A „régi” előcsarnokba jutás, természetes folyamatként élhető meg.

Az előcsarnokba közlekedő négy darab lift, üvegszerkezetű. Így biztosítható hogy a klasszikus térben megjelenő szerkezetek, ne konkuráljanak a környezetükkel.
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A térszint alatti előcsarnokból mozgólépcsőn vagy lifteken juthatunk a időszakos kiállítások és előadóterem szintjére.

Az újonnan létesülő – adott esetben osztható, zsilipeken át megközelíthető – kiállítási tér a legkorszerűbb, a programokhoz igazodó technikai felszereltséggel tág teret biztosít a legkülönfélébb kiállítások megrendezéséhez. Padlóburkolata a kiírásban igényelt tulajdonságú fapadló.

A kiállítótér fény, hang és légzáró mobil válaszfalakkal az igények szerint tagolható.

A kiállítási terek világítását a szórt fényt adó fóliás és a sín rendszerbe illeszthető lámpák biztosítják, szabályozható fényerőséggel. A mennyezeti és padlóban elhelyezett sínrendszerhez erősíthető a mobil falrendszer. A fapadlóba süllyesztve elektronikai csatlakozási pontokat tervezünk. A kiállítótér oldalzónájában külön vetítési és kabinet lehetőség biztosítható. Így ez a terület is szervesen kapcsolódhat a kiállításhoz.

A kiállító tér előtti zónába, egy kisebb shop-ot terveztünk. Ez egy-egy kiállításhoz, előadáshoz kötődő, speciális kínálattal bővítheti a látogatók kiszolgálását. Zárás után a mennyezetből leengedhető motoros rácsok biztosítják a –2 szint vagyonvédelmét.

Ezen a szinten található a shrine, a „Hónap Műtárgya” bemutatásával.

A terem két oldalról közelíthető meg. A légtechnika itt is a padlóban illetve a mennyezeten jelenik meg. A mennyezetbe épített spot lámpa rendszer képes a mindenkori változó igényeknek megfelelő világítás biztosítására. Az előtér felé hang és hőszigetelt üvegfal biztosítja a betekintés lehetőségét, úgy, hogy adott esetben a terem belső oldalán fényzárást biztosítunk.

Az előtérből nyíló előadóteremben önálló programok megvalósításának a feltételeit is megteremtjük. A lépcsős kialakítás biztosítja a megfelelő vizuális kapcsolatot. Az előadásokat többnyelvű tolmács helyiségek segítik. Az előadók a terem oldalsó bejáratán érkezhetnek. Az álmennyezetből leengedhető projekttor és motoros vászon, vetítést tesz lehetővé. A fapadló és akusztikus faburkolatok kamara komolyzenei koncertek rendezésének feltételeit is megteremtik.

A világos színű kőpadlós előcsarnok zónája catering-es kitelepülésnek is teret enged. Ez a tér, az előadóterem közönségének illetve egy-egy kiállítás megnyitója alkalmából, fogadásokra valamint vernisage-okra is berendezhető.

6.
Épülettechnikai koncepció

A Szépművészeti Múzeum bővítményekét a terepszint alatt, két szinten „Látogatóbarát múzeum és turisztikai kiszolgáló portál” létesül.

A beruházás jellege, különlegessége épülettechnikai szempontból is különleges, a fenntartható fejlődésnek megfelelő, energiatudatos és komfortos megoldások alkalmazását vetíti előre. Ennek értelmében az épület fűtési és hűtési hőigényét megújuló energiaforrások és hővisszanyerés kihasználásával tervezzük. Hasznosítani kívánjuk a talaj és talajvíz hőtartalmát, valamint kihasználni az épület belső hőtartalmának konzervációját, ezzel megalapozva az épületek energiaigényének korszerű energiatudatos, környezetbarát fedezését. Gázellátást a bővítménybe nem tervezünk.

6.1 Energiaforrások

Energiaforrások tekintetében az alábbiakat vesszük figyelembe, külön megjelölve a származtatott energiákat.

· Ellátásban részvevő származtatott energia: elektromos áram

· Megújuló energiaforrások: talajvíz-, talajhő hasznosítás

· Épületben keletkezett hőenergia újrahasznosítása - energiakonzerváció
Megújuló energiaforrások

Az energiaellátás szempontjából természetesen az időben folyamatosan, közel állandó energiaszinten rendelkezésre álló megújuló energiaforrásra koncentrálunk. Nagy hatékonysággal a talajvíz és a talaj hőjének közvetlen hasznosítására zárt rendszerben működő talajhő talajkollektoros (szondás) megoldást tervezünk. A szondák a bővített épületrész alaplemeze alá kerülnének ezzel egyáltalán nem befolyásolva a belső terek kialakítását, a kollektor vízszintes gyűjtővezetékei pedig az alaplemez alatt 0,8-1 méteres mélységben haladnak a hőszivattyús gépházba.

A csővezetékekben zárt rendszerben keringetett hőközvetítő közeg vesz ki hőt, illetve pumpál be hőt a talajba. Az aktivizált földtömeg hatalmas, amely nem csak hővezetési képessége alapján lát el megfelelő mennyiségű energiával, de egyben hőtárolást is megvalósít. 

Az így termelt hőt elektromos hajtású hőszivattyús berendezések hasznosítják és konvertálják az épület ellátásához szükséges hőmérsékletű fűtő-, illetve hűtővízzé, fűtő-, illetve hűtőlevegővé. A hőszivattyúk magasabb COP értékük miatt a nyári üzemviteli időszakban gazdaságosabb üzemelést valósítanak meg, mint a hagyományosan alkalmazott léghűtéses folyadékhűtők, ezzel is növelve a teljes rendszer gazdaságosságát.

Közműellátás

A megújuló hőenergia forrás mellett, nem tervezünk vezetékes gázellátást. A bővítmény részére elektromos hálózati csatlakozást építünk ki, valamint biztosítjuk az épület vízellátását és átemeléssel a szennyvízelvezetését. (A közcsatorna pozíciója miatt a jelenlegi –1,50m szintről is átemelés történik.) A szükséges csatlakozásokat a meglévő épületrész hálózataihoz kapcsolódva, azok figyelembe vételével tervezzük kialakítani. Az épület teljes energiaigénye a következők szerint alakul:

Az épület becsült teljes fűtési hőigénye: 520 kW (frisslevegő ellátás hővisszanyeréssel)

· Az épület becsült hűtési igénye: 350 kW

· Megújuló energia becsült fűtési teljesítménye: 470 kW

· Belső hőenergia újrahasznosítása: 50 kW

· Megújuló energia becsült hűtési teljesítménye: 350 kW

· A talajhőcserélő becsült mérete: ~64 db szonda

· Gépészet egyidejű elektromos energiaigénye: 195 kW

6.2 Épületgépészeti rendszerek

Vízellátás, csatornázás:

Az épület ivóvíz és csatorna hálózatának kialakítása a korszerű anyaghasználat mellett napjainknak megfelelő színvonalon kerül kialakításra. A használati melegvíz készítés központilag hőszivattyúval van megoldva.

Mesterséges szellőztetés, fűtés, hűtés:

A bővítmény helyiségei mesterséges szellőztetéssel üzemelnek. A szellőző levegő mennyisége, tekintettel a az időszakosan nagy létszámokra (kiállítás megnyitó, előadás) csúcs időszakokban 3,5 × légcserét eredményez. A szellőző levegő gazdaságos felhasználása érdekében, figyelembe véve a kiállító terem, illetve az előadó időszakos használatát változó térfogatáramú szellőztetést valósítunk meg. Ezzel lehetőségünk van a levegő mennyiségének időszakos átrendezésére, csak az esetenként szükséges frisslevegő hányad biztosításával (minimális légmozgás).

A légkezelő berendezések a befújt levegőt igény szerint kezelik. A kiállító terem és a technológiailag csatlakozó terek levegőjének tervezett nedvességtartalma 45-55 %, míg a többi területen, amennyiben más igény nincs, r.h. 30-55%-ot tartunk. Minden légkezelő rendelkezik hővisszanyerő egységgel. Alacsony látogatószám esetén igénybe veszünk helyi nedvesítő – szárító berendezéseket, és a tervezett higroszkopikus burkolatok is ilyenkor vehetők kiegyenlítő tényezőként számításba /költséghatékonyság/.

A kiállító terem szellőzésének légvezetését úgy alakítjuk ki, hogy az a teremben előforduló port a legkevésbé keverje. A befújást felső elárasztással, a légelvezetést alsó elszívással valósítjuk meg. A többi helyiség szellőztetésénél is törekszünk a friss levegő tartózkodási zónába történő közvetlen bevezetésére, elsődlegesen alacsony sebességű elárasztásos megoldással.

A konyhaüzem használt levegőjét, valamint a műtárgyfertőtlenítés gőzeit a meglévő épülettestben kialakított aknán keresztül vezetjük a tetősík fölé, felépítmény nélküli, egyedi kialakítással. A frisslevegővétel az Antik összekötőszárny vakárkádjainak padlósíkjában történik. A friss levegőt aktív eljárással szűrjük, tisztítjuk.

Az épület fűtése hűtése olyan rendszerekkel valósul meg, amelyek a lehető legnagyobb mértékben tudják a talaj megújuló hőenergiáját hasznosítani. Ezek alapvetően a felületi fűtő, hűtő rendszerek. A padló és a mennyezet felületeinek segítségével kiemelkedő komfortú, huzatmentes, zajmentes fűtést és hűtést tudunk a terekben megvalósítani (padló és mennyezeti hűtés–fűtés).

Tűzvédelmi rendszerek:

Az épületben általánosan elektromos tűzjelző hálózatot és automata oltórendszert alakítunk ki. Ez a műtárgy szállítás, tárolás, kiállítás területén nem lehet vízbázisú. A bővítmény teljesen terepszint alatti kialakítású, így a helyiségek hő- és füstelvezetéséről gondoskodni kell. Ezek mellett biztosítjuk a menekülő utak füstmentesítését.

Az épület általános oltóvíz mennyiségét az épület körül 100m-es körzetben elhelyezkedő külső tűzcsapokról biztosítjuk. A belső terek védelmére az automata oltórendszer (nem vizes rendszer) mellett, kézi oltóberendezéseket telepítünk.

Szabályozás:

Az épületgépészeti berendezések erőátviteli és szabályozási rendszerei egységesen készülnek. A rendszerek teljes felügyeleti központtal rendelkeznek. A berendezések szabályozása biztosítja a különböző üzemi állapotok, terhelési fokozatok szerinti pontos vezérlését, amellyel a jó komfort mellett gazdaságos üzemelés is biztosítható.

6.3 Épületvillamossági hálózatok

Villamos ellátás:

A terepszint alatti épületbővítmény a 0,4 kV-os főelosztó az épületen kívül ideiglenesen elhelyezett 10/0,4 kV-os konténeres transzformátor egységből kap ellátást. A 0,4 kV-os főelosztó helyiségbe telepítjük a 400 kVAr teljesítményű automatikus fázisjavító berendezés is. A 0,4 kV-os betáplálás végleges állapotban, a múzeumépület részére a későbbi ütemben kiépülő transzformátorbázisról történik, külső kábelfektetéssel.

A várható egyidejű villamos teljesítményigények összefoglalása:


Mozgólépcsők 30 kW / cos φ =  0,8


  38 kVA


Liftek 20 kW / cos φ =  0,8



  25 kVA


Épületgépészet 190kW / cos φ =  0,8


238 kVA


Világítás, erőátvitel 210 kW/ cos φ =  0,9

233 kVA


Konyha 100 kW / cos φ =  1,0



100 kVA


Egyéb szolgáltatási funkciók 10 kW / cos φ =  1,0
  10 kVA


Várható egyidejű teljesítményigény:                           644 kVA

Világítási hálózatok:

Az általános világítást a funkcionális és kiállítási követelményeknek megfelelően tervezzük, meghatározó módon fénycsöves rendszerekkel megoldva. Az épületbővítés egészére kiterjedő biztonsági világítási rendszer központilag telepített akkumulátorról kívánjuk megoldani (pl. CEAG).

Az előadóterem, kiállítási terem világítása a mindenkori 30–250 lux körték közötti igényelt fényerő-szabályozással történik. A kiállító terem mennyezeti felületén világító álmennyezetet kap, így közelítve a természetes megvilágítás homogenitását (napfényközeli színhőmérséklet). Az általános mennyezeti világítást falmosó és kiemelő lámpákkal egészítjük ki.

Gyengeáramú hálózatok:

A létesítendő gyengeáramú hálózatokat csatlakoztatni kell a Múzeum jelenlegi rendszereihez, központi vezérléséhez. A beépítésre javasolt hálózatok a következők:

· Strukturált informatikai hálózat

· Tűzjelző hálózat címezhető intelligens érzékelőkkel és kézi jelzésadókkal működő központról üzemelő rendszer. A tűzjelző központból kell jelzést biztosítani a biztonsági gépészeti berendezésekhez, a szellőzéshez.

· Hangosító rendszer 

· Az épület forgalmát, a területek ellenőrzését zártláncú kamerás megfigyelő rendszer kiépítésével célszerű megvalósítani. Egyaránt alkalmas legyen kültéri és beltéri figyelésre is.

Biztonsági hálózatok:

Az erősáramú hálózatok részére lépcsős túlfeszültségvédelmet alakítunk ki. Az érintésvédelem módja: nullázás TN-S, az MSZ 2364-300:1995 szerint, EPH hálózattal kiegészítve.
6.4
Gépházak elrendezése

A gépészeti berendezések a –1, valamint a –2 szinten kaptak helyet.

· -2 szinten: Hőszivattyús gépház, szellőzőgépház

· -1 szinten: 0,4 kV-os helyiség, CEAG központ, vízfogadó, szellőzőgépház (hő- és füstelvezetés berendezései)

6.5 Környezettudatosság / Fenntartható fejlődés
A terepszint alatti bővítmény megújuló energiaforráson alapuló energiaellátása nem csak az üzemeltetés gazdaságossága, hanem a környezetterhelés csökkentése miatt is egy kívánatos megoldás. Amennyiben 454 kW fűtési teljesítmény gázmennyisége kiváltható hőszivattyúzás segítségével talajhővel, úgy legalább 92.162 m3/év a megtakarítást a gázfogyasztásban és kb. 1.100.000 m3/év füstgáz kibocsátás csökkenést eredményez. A káros anyag kibocsátást tovább csökken, a gazdaságosság pedig nő, a belső rendszerek energetikai kiegyensúlyozásával.

A beruházás során az alábbi alapvető környezettudatos megoldásokat tervezzük megvalósítani:

· Talajvíz-, talajhő hasznosítás

· Elszívott levegő hőtartalmának visszanyerése

· Belső hőterhelési és hőigények kiegyenlítése

Kedvező hatások:

· Alacsony károsanyag kibocsátás

· Gazdaságos üzemeltetés

Budapest, 2008. február 3.
Mányi István
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