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Előzmény

A szép múltú Tiszaligeti Strandfürdő a kinőtt és elavult Damjanich uszoda bezárásával fokozott jelentőséghez jutott. Ezt jelzik a legutóbbi időkben elvégzett fejlesztések (új csúszdarendszer, új öltözőépület) is.

Az országszerte évek óta tapasztalható fürdőlátogatási láz és a helyi igények is indokolttá tesznek a megyei jogú város számára egy ilyen – a pályázatban is körülírt – beruházást.

Telepítés

A ház megfogalmazásával azonos rangú kérdés annak pozicionálása. Több szempont érvényesült, melyek súlyozásával választottuk a telepítésünket. A megközelítés, a funkcionális egységek elrendezése és a helyszíni adottságok (meglévő épületek, medencék) determinálták alapvetően a koncepciót. A megközelítés tekintetében a fő hangsúlyt a gyalogos- és kerékpároshíd kapta. Természetesen a liget gerincútja a Ligeti sétány is alapvető elérési út mind tömegközlekedéssel, mind személyautókkal vagy buszokkal érkezők számára. A funkcionális elrendezés szempontjából a mostani és a későbbi ütemben készülő, de összetartozó egységek csoportosítása alapján a sport-részleget a nyugati telekhatárhoz, a meglévő versenymedence közelébe helyeztük, míg a rekreációs blokk és a gyógyszálló pedig a telek keleti végét foglalja el. Az adottságok szempontja szerint pedig a frissen átadott öltözőépület "karcolásmentes" beillesztését vettük alapul. Mindezeket összefogva, súlyponti helyre került a fogadócsarnok. A főbejárat szinte egy vonalba esik a gyaloghíd tengelyével. Mindezek egybecsengtek azzal az elképzelésünkkel, hogy az épület, mint egy fal fogadjon és a kert, illetve a tó felé nyisson, oldalt a szállodák által kvázi cour d'honneur karakterrel. A telepítés fontos eleme a kiírásban szereplő összevonások. Az egyesítésen túl a szálló épületek felépítésekor viszont új belső lekerítéseket javasoltunk, helyszínrajzon feltüntetve.

Építészet

A tervezett épület alaprajzi és függőleges kiterjedését a belső funkcionális tömbök határozták meg. Csak követni kellett kellő figyelemmel a meghatározottságok következményeit. Ily módon az új cserépfedésű magastetős öltözőhöz dilatáltan illesztve az új uszodablokkot - az előcsarnokot az élményteremmel központi helynek véve - egy folyamatosan ereszkedő tömeget nyertünk, mely követve a tető alatti kiszolgáló-egységeket, egészen a földbe simul. Az alaprajzi formát a kert felől a csúszdák és a medencék közelsége szabta az út oldaláról pedig az a vágy, hogy egy hívogató, konvex formát képezzünk, mely kis teret is létrehoz a főhomlokzat előtt. Az így képzett tölcséresedés a gyalogoshíd felől egyértelműen, de a Ligeti sétány felől érkezve is eléri a kívánt hatást. Az építmény tömegéhez illeszkedő nagyított kapu-motívum létrejöttét az is segítette, hogy az uszoda lelátójához vezető, a főbejárattól induló rámpát is magába foglalja. A tömeg lefedését nyeregtetővel oldottuk meg, mely az alaprajz mozgását közvetlenül követi.

Ugyanakkor az egyes terek között – ahol ez megengedhető volt – a legnagyobb fokú transzparenciára törekedtünk. Ezáltal már az utcáról is élvezhető a belső hangulat. Az üvegfalakat a tömeg horizontalitását erősítő burkolati textúrával ellátott faltestek fogják közre. A homlokzatburkolatot fűrészelt, világos mészkő adja. Az enyhe lejtésű tetősíkot ötvözött fém lemezzel terveztük borítani.

Funkcionális beosztás, használat

A belső beosztást a használaton keresztül mutatjuk be. Az előcsarnok centrális helyzete kiválóan szervezi az egyes eltérő funkciójú egységek közvetlen megközelítését.

A meglévő öltözőépület ugyanolyan könnyen megközelíthetővé vált, mint most (közvetlenül az utcáról). A földszinti öltözői továbbra is a – télen sátorral fedett – versenymedencét, a tanmedencét és részben a meglévő gyógymedencét (télen is) szolgálja. Az emeletén továbbra is megmaradnak a kiegészítő szolgáltatások, csupán a fitness-teremből alakítunk ki fodrászatot és kozmetikát. A földszintjén a funkcióját veszett előtérből nyíló helyiségeket az új előcsarnokot kiszolgáló vizesblokká alakítjuk át. Az új fedett sportuszodába rövid úton eljutunk. Feltáró folyosó segítségével a lelátók alatt elhelyezett ötöző-blokkokon át már is az uszodatéren vagyunk. A klubok sportolói is ezen a folyosón juthatnak el zárható szekrényeikig. Ha papucsban óhajtunk fallabda-pályáig, vagy a fitness-termekig menni, szintén a homlokzat mentén található folyosón keresztül találunk oda, bár alapvetően a közvetlen utcáról érkező vendégek részére, önállóan is működő egységként képzeltük el a fallabda, fitness- és edzőterem zónát. E megközelítésre a bejárat előtti rámpa szolgál, ahogy a sportesemények látogatói is. Az emeleti előtérben pénztár, ruhatár és vizesblokkok várják a vendégeket. Innen lépcső vezet a második emeleti lelátóhoz. Mozgásukban korlátozott emberek számára a földszinten keresztül biztosítunk helyet a földszinti versenymedence terében. Az új uszoda tömege a meglévő versenymedence mellé épül. A közelséget kihasználjuk egy téli és nyári használthoz egyaránt alkalmas folyosó zárással, ahol a forgóajtó nyáron a zárást adja, télen pedig a zsilip szerepét tölti be. A pénztárak mellett személyzeti lépcső vezet fel az igazgatáshoz. Az itteni irodák központi helyzete biztosítja, hogy az egész intézményt könnyen bejárhatják az itt dolgozók. Ugyanezen lépcső vezet a pincébe is a gépészeti terekhez.

Nyári szezonban a jegyváltást követően a meglévő épület oldalában kialakított közlekedőn át egyből a strand területére érkezünk, ahol szezonális öltözők várják a látogatókat.

Az előcsarnokból balra fordulva a kabinos öltözők használatával az élmény-, gyermek-, és gyógymedencékhez érünk. Az egyes korosztályoknak szóló medencék elválasztva, de valójában egy térben vannak. Természetesen innen is közvetlen kapcsolat van a strand felé.

A hydro- és balneoterápiás kezelésre érkezők a homlokzat mentén vezetett folyosón keresztül érik el az egység recepcióját. A balneoterápiás részleg részei öltözők(kerekssz.is), tangentor helyiségek, elektroterápiás helyiségek, valamint iszapkezelés terei. Az emeletre helyezett masszázs-világ és a szauna-birodalom innen, a terápiás helyiségektől belső lépcsőn át és felvonóval megközelíthető. E két utóbbi terület a medenceterek felől is egyaránt elérhető az arra jogosultaknak. A masszázs részleg öltözőből és masszázs-szobákból áll. A szauna-birodalom elemei a Török-fürdő (gőzkamra, bőrradír, különböző medencék, pihenőpadok), naturista és fürdőruhás szaunák (finn- és római szaunák, aromaterápiák, infrakabinok, merülő- és Kneipp-medencék. Közöttük pihenőtérrel. Az élménymedence-tér galériája a pihenést szolgálja, de innen érhetők el a különböző szinteken található csúszdák indulópontjai is. A galériára felvonó is fel visz az élménymedence irányából. A galéria és a földszintről induló hosszú rámpa is az emeleti önkiszolgáló rendszerű étterembe torkollik. A strand felé nyári terasz is kapcsolódik, mely az udvarról a zöldtetőt követő lépcsőn át közelíthető meg. Az itteni fogyasztóteret a földszinten elhelyezett konyha szolgálja ki, melyhez a földszinten utcai felszolgálós étteremmel és kerthelyiséggel egészítettünk ki. A későbbi ütemben épülő gyógyszálló szállóvendégei is az emeleten érkezhetnek fürdőbe és rekreációs tartományokba. A közvetlen igényeket kisebb büfé-kávézók szolgálják ki a fürdő számos pontján.

A medencékről
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A meglévő medencék gépészeti rendszere megfelelő, legfeljebb szakipari szintű felújítás válhat szükségszerűvé.

A beltéri élménymedencét (élmény I) kiúszóval összekötöttük egy kültéri élménymedencével (élmény II). Elhelyezkedésükkel, kapcsolatukkal és formájukkal megidéztük az egykori szolnoki várat. Mintának az 1552-es Ortelius-féle metszetet választottuk, utalva a török időkben is létezett fürdőre.
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Itt – szemben a várral – a vizek közötti földszigetek inverzét, a földbe épített vízszigeteket építjük meg. A két vár eltérő karakterű, ahogy a metszeten is: a nőtt város és az utcás rendű. Az olaszbástyák beülőkké válnak változatos élményelemekkel. A belső téri medencét a sziget mellett és alatt víz alatti látvány elemekkel gazdagítjuk. Különböző szintekről induló két csúszda is ebbe a medencébe érkezik. A külső vízmedence pedig labirintust idéz, kisebb-nagyobb ülő- és fekvő felületekkel.

Az új külső és belső gyógymedencéket egymáshoz közel helyeztük el. A kültéri (gyógy II) csak idény szerint használható, míg a beltéri (gyógy I), értelemszerűen, egész évben. Kialakításuknál a használatból fakadóan a pihenőfelületeket maximalizáltuk, a gyógyvíz jótékony hatásának nyugodt fogadása érdekében. 

A gyermekek részére épített medencéket kissé elkülönítve helyeztük el az élményrésztől. Játékos formákkal és színekkel és különféle látványelemekkel (kölyökcsúszda, kislabirintus, sziget, gomba) láttuk el őket. A belső (gyerek I) és a külső (gyerek II) egyaránt 160 m2 felületű.

A versenymedence és a bemelegítő medence alapvetően a versenyzést szolgálja. Az előírásoknak megfelelő kialakítással: a medence mérete (50*25 m) 10 pályás medencének is megfelel,  déli üveg felületek belső árnyékolóval láttuk el, a tetőn indirekt bevilágítást alkalmaztunk a káprázatmentesség és a sziluett-hatás elkerülése érdekében, a medence burkolat a pályacsíkok és pályazsinórok felerősítése megfelelő, a rajtkövek és érintőpanelek megfelelő méretűek és magasságúak, vízilabda-játék esetén bírói hidat alakítottunk ki, bírói és edzői öltözőket biztosítottunk, versenyirodát alakítottunk ki, eredményjelző helyét meghatároztuk, sajtószoba és közvetítőállások részére találtunk helyet, valamint a csapatoknak külön buszvárakozót hoztunk létre.

