AUSZTRIA
Esterházy-kastély

Eisenstadt (Kismarton), Esterhazyplatz 5

Vezetés lesz   Infoanyag lesz  Mozgáskorlátozottak számára alkalmas 

Idén másodszor rendezzük meg a ’Central Europe Revisited’ című kiállítást, mely egy új korszak kezdetét jelentette ahol osztrák, magyar, horvát és szlovák művészeket mutatkoznak be. Az idén is Ausztria és Magyarország áll a kortárs művészet középpontjában, miközben a bosznia-hercegovinai és cseh művészek alkotásai első alkalommal állítanak ki.

SZ:9-18 V:9-18

www.esterhazy.at

Burg Forchtenstein (Fraknó vára)

Forchtenstein (Fraknó), Melinda-Esterházy-Platz 1

Vezetés lesz   Infoanyag lesz 

Az egykor Magyarországhoz tartozó Fraknó vára a XVII. század eleje óta az Esterházy család tulajdona és napjainkig ’trezorként’ őrzi a jelentős műgyűjteményüket. A titkos kincstár, a legendás ősöket bemutató Esterházy ősgaléria, a mesés ezüstbútor-gyűjtemény, valamint Ausztria legnagyobb magántulajdonú fegyvergyűjtemény – a tárlatvezetés állomásai.
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www.esterhazy.at

Museum Schloss Lackenbach (Lakompak)

Lackenbach

Vezetés lesz   Infoanyag lesz 

A Burgenland középső részén található reneszánsz építmény az Esterházy család egyik legrégebbi birtoka. Napjainkban a kastélyegyüttes egyik melléképületében természeti élménymúzeum működik. Az állandó kiállítás középpontjában többek között a természet sokrétűsége, a vadászat fejlődése a kőkorszaktól napjainkig, valamint az erdő és az állatok hangjai állnak. Vezetési időpontok előzetes egyeztetés alapján: 0043261920012.
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