ÉRTÉKELÉS

Nagy Béla építész értékelése:

REFORMÁTUS TEMPLOM, SZANDASZŐLŐS

A TERVPÁLYÁZAT ÉRTÉKELÉSE

A település központi helyén a szolnoki önkormányzat által biztosított 888 m2-es telekre kiírt pályázat célja a legmegfelelőbb épületterv kiválasztása. 

A program 3 fő funkció elhelyezését határozta meg: kb. 100 férőhelyes templom, gyülekezeti ház egy kisebb teremmel és irodával és kiszolgáló helyiségekkel, urnás temetkezési hely. Az épület rendeltetésére utaló torony is a pályázati kiírás része. Törekedni kellett a tervezett épület együttes szakaszos megvalósítására.

A tervezési terület keleti oldala az É-D irányú Munkácsy Mihály utcaára „nyílik”. Délről a későbbiekben kiépítendő Gácsi Mihály, északról a szintén kiépítendő Koszta József utca határolja. Nyugatról parkosított játszótér a „telekszomszéd”.

NÉHÁNY MEGJEGYZÉS

A mai liturgiai, pedagógiai és pszichológiai szempontok alapján nem tartom kedvezőnek a terveken ábrázolt templomtér berendezéseket. A református istentisztelet lényege az igehirdetés, és ez feltételezi az igehirdető és a gyülekezet minél intenzívebb kapcsolatát, azt hogy lehetőleg mindenki tekintetével találkozhasson. Erre a középkorból örökölt belső templomtéri elrendezés nem alkalmas.

Nem szerencsés a szószék túl magasra helyezése. Csak a legszükségesebb emelést célszerű megvalósítani.

Az épületek költségét jelentősen befolyásolja az alkalmazott anyagok minősége, ára. Igényes és szép lehet pl. a téglaburkolat, de igen drága, és valójában református templomaink zömére a fehér vakolt fal a jellemző. 

Az önkormányzat kerítés tilalmát szerintem úgy kell értelmezni, hogy a telekhatáron nem szabad kerítést létesíteni, de hogy az épületegyüttest összefogó, bezáró kapu, kerítés, vagy térfal – ami az együttes szerves része – ne készülhessen az nem valószínű.

A pályázatra érkezett tervek rangsorolása:

Budapest-Szolnok, 2008. november 7.

