 „ Egy dolgot kérek az Úrtól, azért esedezem:

hogy az Úr házában lakhassam egész életemben;

láthassam milyen jóságos az Úr, 

és gyönyörködhessem templomában.”

                / Zsolt 27,4/

Tervezési program:

Megbízó: 

„Szolnok-Szandaszőlősi Református Templomért” Alapítvány

Cím: 5008 Szolnok, Juhász Gy. út 2/A. 

Képviselője: Stummerné Nagy Ágnes   k.beosztott ref.lp.

Elérhetőség: 56-411-804, 20-513-1773, stummer.istvan@t-online.hu

Az alapítvány bemutatása: 

Szandaszőlősön, Szolnok dinamikusan fejlődő kertvárosi övezetében 1977 óta minden hónap első vasárnapján református istentiszteletre gyülekeznek a hívek a Krúdy Gyula úti római katolikus templomban. 

Jóllehet a katolikus testvérek jelenleg is készek bizonyítani befogadó szeretetüket azzal, hogy átadják a templomuk kulcsát, mégis 2001. januárjában 174 szandaszőlősi református aláírásával fejezte ki azon szándékát, hogy lakóövezetükben református templom épüljön.

Kérésüket eljuttatták a szolnoki Polgármesteri Hivatalhoz, melynek eredményeképpen Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának közgyűlése Szandaszőlősön egy megfelelő nagyságú területet adományozott az egyházközségnek templomépítés céljára.

Az ezt követően létrejött „Szolnok-Szandaszőlősi Református Templomért” Alapítvány közösséget vállalva a Magyarországi Református Egyház küldetésbeli céljával, és mindenkor megjelenítve a református identitást, szolgálataival hozzájárul a Szolnoki Református Egyházközség hitéletének épüléséhez, és a magyar keresztyénség együttes vallástételéhez. 

Az alapítvány elsődleges célja egy épületegyüttes létrehozása Szolnok-Szandaszőlősön, mely magában foglal egy református templomot ökumenikus urnatemetővel, valamint lelkészi hivatalt, hitoktató termet, és református népfőiskolai irodát. Az alapítvány további célja ezen épületegyüttes fenntartása és működtetése hitre hívó, hitmélyítő, keresztyén ismeretterjesztő, karitatív és szociális programok otthonaként. 

Tervezési feladat: 

Szandaszőlős régen önálló település volt, jelenleg Szolnok Megyei Jogú Város családi házas elővárosa. Az itt élő református hívők a szolnoki gyülekezet tagjai, de a belvárosban lévő templomtól való távolság és a nehézkes közlekedés miatt évek óta szeretnének egy önálló gyülekezeti központot. A feladat egy a közösség életének keretet adó épület tervezése.

Helyszín: Szolnok-Szandaszőlős, Koszta József út menti 12464/2 hrsz-ú ingatlan.

A telek mérete: 888 m2

Helyiségprogram:

1.
Templom

max. 100 fő részére

2.
Gyülekezeti terem 
20-30 fő részére

3.
Iroda 


2 fő

4.
Kiszolgáló helyiségek (WC, zuhany, teakonyha, raktár, ruhatár, stb.)

5.
Torony

6.
Urnatemető

Megbízói igények:

A funkcionális és ütemezési szempontokon, valamint a jogszabályi előírások betartásán kívül - megbízói részről - formálási kötöttségek nincsenek. A kuratórium szeretné azonban, hogy az épület a református szellemiség kifejezésén túl közvetlen, vagy közvetett módon „igei alapokra épüljön”. Fontos adalék, hogy a telek a mögötte levő közterületi játszótérből lett leválasztva és az Egyházközség és az Önkormányzat közötti megállapodás szerint nem keríthető be. Az épületet tehát úgy kell megtervezni, hogy az esetleges vandalizmusnak ellenálljon, hiszen az állandó felügyelet nem biztosítható. 

Ütemezés: 

Financiális okokból alapvető feltétel az építés ütemezhetősége. Célszerűnek látszik elsőként a gyülekezeti terem és a hozzákapcsolódó helyiségek (2, 3, 4) megépítése, majd második ütemben a templom és a torony (1, 5) kivitelezése. E kettő viszonya tervezési kérdés. Az urnatemető (6) a jelenlegi elképzelések szerint utoljára épül meg.

Felkért tervezők:

Az alapítvány kuratóriuma az alábbi tervező cégeket kéri fel tanulmányterv készítésére:

1. Czirják és Szabó Kft. Budapest – Szabó Árpád DLA, építész

2. Hadas Építész Kft. Miskolc – Rudolf Mihály DLA, építész

3. Ártér Építész Műterem Kft. Szolnok – Álmosdi Árpád és Csendes Monika építészek

4. SAGRA Építészeti Kft. Budapest – Sajtos Gábor építész

5. Lévai Tamás építész

6. Katona Vilmos építész

Továbbtervezés:

A kuratórium az elkészült tervváltozatok közül kívánja kiválasztani a felépítendő tervet, melynek készítőjét - külön megállapodás alapján - megbízza az engedélyezési, majd a kiviteli tervek elkészítésével. 

A kuratórium a tervek zsűrizésére és a kiválasztás szakmai támogatására Nagy Tamás DLA, építészt, a MOME Építész Tanszékének tanszékvezető tanárát kérte fel.

A kiválasztás szempontjai:

A terv építészeti minősége, gondolatisága. Funkcionális megfelelőség. Ütemezhetőség. Bekerülési költség.

Titkosság:

Annak érdekében, hogy a kiválasztás során tisztán szakmai szempontok érvényesüljenek a dokumentációt a titkosság szabályainak megfelelően, jeligésen kell benyújtani. A tervező(k) nevét lezárt borítékban kérjük mellékelni a dokumentációhoz. A tervlapokon és a borítékon csak a tervező által választott jeligét szabad szerepeltetni.

Díjazás:

A tanulmánytervek megvásárlására nem áll rendelkezésre anyagi forrás. 

Határidők:

Megbízás a tanulmánytervek készítésére:
2008. július 20.

Kérdések megválaszolása:


2008. augusztus 1.

Tanulmánytervek beadása:


2008. szeptember 30.

Zsűrizés és kiválasztás:


2008. október 15-ig.

Megbízás az engedélyezési tervekre:

2008. október 15.

Engedélyezési tervek határideje:

2008. december 15.

A vázlattervek benyújtása:

A terveket postai úton kérjük eljuttatni az Alapítvány címére. A feladó helyére a titkosság miatt a választott jeligét kell felírni, vagy üresen kell hagyni. A postára adás határideje legkésőbb 2008. szeptember 30. 

Benyújtandó munkarészek:

Helyszínrajz 1-500 méretarányban.

Alaprajzok, metszetek, homlokzatok 1-100 léptékben, a megértéshez szükséges számban és kidolgozottsággal. 

Látványterv(ek) és/vagy modell. 

Műleírás, mely tartalmazza az építészeti koncepció és a műszaki megoldások kifejtését, valamint egy reális tervezői költségbecslést. 

Helyszíni bejárás, további információ:

A helyszín bármikor szabadon megtekinthető. A felmerülő kérdésekkel a fenti elérhetőségeken a kuratórium elnökét kell keresni. A kérdéseket és válaszokat e-mail-ben minden felkért tervezőhöz - 2008. augusztus 1-ig - eljuttatjuk. 

A tervezési folyamatban részt vevők áldozatos munkáját és nagylelkűségét előre is köszönjük. 

     Áldáskívánással:






  Stummerné Nagy Ágnes  

  Fekete Ferenc






       kuratórium elnöke
         kuratórium alelnöke

Szolnok, 2008. július 08.

