                                                                MŰLEÍRÁS
     „szent dolgokat csak szent embereknek 

                                                     mutatunk meg; avatatlanoknak nem szabad,

                                                     amíg be nem vezettük őket a tudás orgiáiba”.

                                                                                                       Hippokratész 
A   pályamű a Semmelweis Orvostudományi Egyetem új épülete elé tervezendő térplasztika művészi megformálására ad ajánlatot.

A mű egy (250x250cm alapú 450cm-re magasodó) döntött hasáb, melyet a függőlegesen bemetsződő szabályos kereszt eltérő méretű negyedekre bont, így a belső térben egy derékszögű útkereszteződés alakul ki. A hasáb bizonyos oldalait eltávolítottuk, így csak szerkezete maradt meg. A külső forma bizonytalanságát a belső, szűk járatok elrendeződésének stabilitása ellenpontozza.   A belső utak illeszkednek az egyetemisták által használt útvonalakhoz.
A tiszta geometrikus, éles formákból álló kompozíció tükröződő és matt  acéllemezekből épül ( 100x60 mm zártszelvényszerkezetre kétoldalról szerelt, falvastagság max 5cm). Szemmagasságban a külső falakon a test, a belső falakon a lélek gyógyításáról szóló idézetek adnak útmutatást.

A hasáb megmaradt negyedeinek lezárását dupla falú fémmenyezet adja, a benne rejlő idézet erős fényvetülete a járófelületen lesz olvasható. Sötétedéskor a mű felől vetített „intelmek”

fénybetűi a kompozíció terét növelik, megvilágítva az egyetem felé vezető utat, és az azon áthaladó egyetemistákat.
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A mű kérdéseket vet fel az orvos és társadalom viszonyáról, felelőségről, morálról, bizalomról.

Vajon kialakul-e a mai fiatalokban  a hivatástudat? Tisztában vannak-e döntéseik súlyával? Felvállalják ezt a felelőséget? Készen állnak erkölcsi, morális értelemben is orvossá válni? 
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A kialakuló keresztút a műalkotást csomóponttá alakítja, viszonyítási ponttá válik a tér  más részei között. 

 A 70 cm-es nyíláson való bejutás  körüljárásra indít,  szemmagasságban olvasható „intelmek” vezetnek. A magányos bolyongás az elmélyülést szolgálja, útkeresésre biztat, döntéseket indukál. Az épített rendszer hol folyosóvá szűkül, hol feltárul, megnyílik, kis térré szélesedik. Itt tükörfelületekkel megsokszorozzuk a teret, a geometrikus, materiális, mozdulatlan rendet felváltja egy transzcendens világ. Szembesülhetünk önmagunkkal. Megállhatunk egy pillanatra elmélkedhetünk múltunkról, jövőnkről, a világban elfoglalt helyünkről, helyzetünkről, létünk súlyáról.  Kérdéseket vethetünk fel vagy megerősíthetjük magunkat választásainkban, döntéseikben.  (Éjszaka a mű ezen pontja teljes megvilágítást, a folyosók derengő fényt kapnak).

  A kompozíció jelentést hordozó részletei fokozatosan feltárulnak, metaforikus értelmükben is tiszta üzenetté összegződnek.

A mű pontos, éles geometriája a szakértelem, a tudás szimbóluma, belül ugyanakkor a morális, lelki épülés útjai járhatók be.

A fény, mint médium a mű rendkívül fontos  része, bevezet egy folyamatba, ahol szerepvállalásunk  nehézségeire világít rá, önmagunk elemzésére sarkall. 
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                  „Fel kell tételeznünk, hogy a természet, amely sok és sokféle dolgot mozgat és  megtanít, egy benne lappangó erő hatására munkálkodik. Az intelligencia mindezt felveszi és realizálja.” 

„Az orvosi művészetben a természet új kezdeményezésekre és saját maga

felismerésére serkent, még mielőtt a tanulás megkezdődne.”

„Meg vagyok győződve, hogy a természet megismeréséhez nem vezet más út mint az orvosi művészet.” 
 „amit szemeink nem láthatnak, azt értelmünk látásával győzzük le”

 „A filozófiát a medicinába, a medicinát a filozófiába kell bevinni. Mert az orvos, aki egyben filozófus is, az istenekhez hasonló.”  
Minthogy minden történésnek okot kell keresni és az okokhoz képest a véletlen csupán egy elnevezés. Az orvosi művészetnek azonban van és mindig lesz miértje és prognosztikája, ami annak állandóságát képezi.”

 „amit szemeink nem láthatnak, ,azt értelmünk látásával győzzük le”

 „ ahol emberszeretet van, ott jelen van a mesterség szeretete is”

                 Hippokratész
           A teljes teremtés teremtés benned létezik, s minden , ami benned van a teremtésben is léátezik. Nincs határ közted s egy tárgy között, mely egész közel van hozzád, 

mint ahogyan közted és a messze lévő tárgyak között sincsen távolság.

Benned van minden dolog, a legkisebb és a legnagyobb, a legalantasabb és a legmagasztosabb, s minden egyenrangú.

A föld minden eleme egyetlen atom.A szellem egyetlen mozdulatában benne van az élet összes törvénye. Egyetlen cseppvízben benne van a végtelen óceán rejtélye. 
Léled megjelenési formája az élet minden megjelenési formáját magában rejti.
 ( Kahil Gibran)
Senki sem tudja, mire képes, míg meg nem próbálja.

 ( Publilius Syrus)
Felhasznált szimbólumok:
Négyzet –   materiális, állandó, időtlen, mozdulatlan, szilárd
Keresztút - választás, döntés 

Vörös kereszt - az orvoslás és a humanitárius szervezetek

                          morális értékrendjének legfőbb képviselője

