Hello Wood 2012 workshopok 

FA

A gazdasági-társadalmi változások hatására az építészeti szemléletmód alapvetően megváltozott. Budapesttől New Yorkig érezhető egy sokkal inkább anyag-központú, a fenntarthatóságot szem előtt tartó, szociálisan érzékeny építészeti látásmód erősödése. A fa workshop olyan tapasztalatokkal gazdagítja a résztvevőket, amelyekkel az építészeti oktatás során nem vagy csak alig találkoznak: megtapasztalják a kézzel építés és az anyag varázsát, érzékelik a léptéket és felfedezik az élő anyag fantasztikus tulajdonságait. A workshop sikerének kulcsa az anyag és az építészet újra-összekapcsolása a tervezés, kivitelezés és anyag egységének megteremtése. A fa szimbólum és egyúttal tökéletes építőanyag. Alkalmas a gyors, látványos kivitelezésre, jelképezi a fenntarthatóságot és megfelel a társadalmilag érzékeny építészeti nézőpont bemutatására.

A faépítészeti workshopon a csapatok 1km hosszú falécekből készítenek installációkat, architektúrákat. A résztvevők magyar, határontúli és külföldi építészkarokról érkeznek. A vegyes csapatokban, neves mentorok szárnyai alatt dolgozó diákok az installációk elkészítése mellett, betekintést nyernek az építészet szociális aspektusába és a Hello Wood alkotóközösség tagjaiként együttműködnek más művészeti ágak alkotóival.

TÁJÉPÍTÉSZET

A tájépítész workhop célja egy olyan installáció vagy installáció-sorozat létrehozása, mely a helyi természeti adottságokra reflektálva, azok értékét kiemelve, az ott élők számára értéket teremt, az oda érkezők számára pedig érdekes, inspiráló elem, arra ösztönzi őket, hogy megálljanak, és körbetekintsenek a környéken. A workshop alatt a résztvevők megismerkednek a fa mint anyag alkalmazásával és a megműveléséhez szükséges szerszámok használatával. A közös tervezés tapasztalatán túl a kivitelezés folyamataival, a csapatmunka során pedig ötletek tárházával és inspiráló gondolatokkal találkozik a csapattag.

FORMATERVEZÉS, MOME ECOLAB

A MOME EcoLab csapata, a Hello Wood fesztivál keretein belül, alkotóhetet szervez Bódvalenkén, 2012. július 27. és augusztus 1. között. A workshop célja, hogy a helyi, mélyszegénységben élő közösséggel együtt kézzel fogható alkotásokat hozzon létre, amelyek bevételi forrásokhoz segítik a helyieket. Ilyen beavatkozás lehet számukra egy gombaszárító, egy gyümölcsaszaló, vagy egy napenergiával működő közösségi konyha. Mindehhez a design gondolkodás és a közösségi alkotás eszközeit használják. Azzal a szándékkal mennek Bódvalenkére, hogy tanuljanak a helyi emberektől, és megtapasztalják a mélyszegénységben élők problémáit, lehetőségeit és örömeit.

TIPOGRÁFIA

Hello Wood, Hello Typo! Az idei workshop ismét lehetőséget ad arra, hogy a tipográfia területén minden résztvevő a megszokottól eltérő dimenziókba lépve, olyan új felületeken próbálja ki magát, amelyekre amúgy nem lenne lehetősége! Gondolkodj szélsőségekben, kísérletezz az adott festékkel és papírral, használd ki a szabad tér adta lehetőségeket!

FOTÓ

A fotós workshopot eredetileg az építész csoportok által készített alkotások művészi dokumentálási igénye hívta életre. Mivel az installációk csak a tábor végére készülnek el, a fotósoknak lehetőségük van elmélyedni a technika használatában,  kidolgozni a koncepciót és kapcsolódási pontokat keresni a többi workshoppal. Az alkotóhét során több fényes világítási helyzetet fogunk létrehozni egyetlen fényforrás alkalmazásával. Ennél a technikánál a gép fix helyen van, a fényforrás vándorol és minden fény külön képkockára kerül. Az egy hét alatt minden csoport eljut oda, hogy a rendelkezésére álló, vagy a helyben épített, átépített eszközökkel létrehoz a tábor helyszínéhez, helyi jelenséghez vagy egy másik workshophoz szervesen kapcsolódó, dinamikusan működő, dramaturgiai ívvel rendelkező fotó-sorozatot, amely alkalmas animációs film készítésére.  

 UPCYCLING, OCTOPOLY/MEDENCE CSOPORT 

A Medence Csoport fizikai és szellemi alkotóműhely, ahol a környezettervezés ötvöződik a művészetek szerteágazó területeivel – építészettel, bútor- és tárgytervezéssel, képzőművészettel, média- és vizuális művészettel. Az idei Hello Wood-ra az árnyékolás témájával érkeznek. Céljuk olyan produktumok létrehozása, amelyek ikonszerűek, figyelemfelkeltőek, ugyanakkor hasznosak és mindenki számára evidens funkcióval bírnak. Természetesen mindezt – tőlük megszokottan – a fenntartható design, redesign (újratervezés), az upcycling (jobb minőségű, hasznosabb újrafelhasználás) és a közösségi alkotás jegyében teszik környezettudatos anyagválasztással: használt, talált és újrahasznosított anyagokból.

ANIMÁCIÓ

A stop motion animációs workshop két részből áll. Az első a tábor hete alatt zajlik, ez idő alatt a résztvevők elsősorban az adott helyszín és az események inspirálta animációkat készítenek, együttműködve a többi workshoppal. Time lapse technika segítségével dokumentálják a tábor során fából készülő alkotások születését, hulladék faanyagokból animálható bábokat készítenek, régi, fából készült tárgyaknak személyiséget köcsönöznek tárgyanimáció segítségével, pixillációs technikával próbálnak különböző ember-fa viszonyokat felderíteni.

Együtt szándékoznak működni a többi workshoppal, hiszen céljuk a Hello Wood üzenetének értelmezése, népszerűsítése az animáció sajátos eszközeivel. Módszerük a kísérletezés a spontaneitás és a tervezett-konstruált mozgások vegyítésére. A táborban születő fakonstrukciókról készülő fotókat, videókat "kisajátítva", inspirációként és háttérként használják a stop motion workshop második részében. A HelloWood tábort követő héten a MOMEn, stúdiókörülmények közt hagyományos báb-animációkat is készítenek, amelyeket digitálisan kompozitálnak a HelloWood táborban készített képekkel, videókkal, zenékkel, zörejekkel. A két modul, két hét szakmai programja ugyan kiegészíti egymást, de igény szerint külön-külön is részt lehet rajtuk venni.

FILM

A Hello Wood filmes workshopjának célja, hogy inspirálja rendező, operatőr és vágó résztvevőit az új utakon való elindulásra, az ismeretlennel való szembenézésre. A workshop munkája szorosan kapcsolódik az építész csapatok munkájához, amennyiben a csapatok az építész workshopok és a helyi közösségek közti távolságot, közvetett viszonyt próbálják közvetlenné tenni három személyes hangvételű, az adott közösségről vagy annak egy tagjáról szóló, antropológiai szemléletű dokumentumfilm elkészítésével. A filmes csapatoknak ezen nagyon konkrét feladatokon belül kell egy érzékeny, személyes viszonyokra építő, izgalmas alkotást létrehozniuk, az adott helyszínen, közösségben megtalált érdekes karakterekre koncentrálva. Az elkészült filmek amellett, hogy önálló alkotásként is megállják a helyüket, egyfajta híd szerepet töltenek be a tábor és a településeken lakó emberek között. A workshop másik fontos eleme a szakmán belüli illetve a szakmák közötti ismerkedés, ahol a résztvevőket az alkotás, a teremtés vágya köti össze.

ÚJ MÉDIA

Az új média workshop más műhelyekre épülve olyan interaktív eszköztárral dolgozik, amely vizuálisan támogatja a Hello Woodon elkészülő projekteket. Az egyik ilyen eszköz a mapping, amely során a készülő installációkra vetítenek az építmények geometriáját szervesen használva. Az új média workshop résztvevői az alkotótábor végét ünneplő fesztivál keretében az elkészült installációkat is szeretnék vetítéssel életre kelteni, akár interaktív eszközökkel, amelyekkel az alkotótábor környékén lévő települések és az alkotásokat megrendelő kis közösségek tagjai is részt vesznek a színek és formák kiválasztásában.

IRODALOM (Terepkönyv-műhely)

A Terepkönyv-műhely nem szövegek képződéseként vagy kontextusaiként közelíti meg az irodalmat, hanem az írás- és olvasásgyakorlatok felől. Azt kutatja, hogyan teremtünk kapcsolatot a történésekkel? Hogyan kerülhetünk egy gyakorlat mozgásterébe, avagy egy történés ritmusába, és hogyan járhatunk át ezek között. A részvétel nem igényel irodalomtudományi képzettséget, csak azt a készséget, hogy a szavak nélküli vagy nyomtatott olvasmányokhoz kapcsolódó és egész testünket-elménket igénybe vevő gyakorlatok során sokféleképpen tanuljunk figyelni/gyakorlati kapcsolatot teremteni.

TÁRSADALOMTUDOMÁNY

A társadalomtudományi workshop szerepe, hogy feltárja a Hello Wood tábor helyszíne körüli, Heves és Borsod megye határán lévő települések életét. A közreműködő szociológusok és antropológusok jóval a tábor előtt kezdik meg a munkát és annak végeztével is figyelemmel kísérik a falvakban történteket. A tábor előkészítésében nagy szerepe van a tavasszal zajló falukutatásnak, aminek keretében a kutatók interjúkat készítenek a helyi közösségek tagjaival, feltérképezik a falvakon belüli viszonyokat, az ott élők szokásait, megismerik az életmódjukat, a környékbeli legendákat, identitásuk különböző elemeit. Ezek az adatok segítenek aztán a Hello Woodon készült alkotások helyének, tartalmának, formájának meghatározásában, de ahhoz is értékes tapasztalat lehet, hogy falubelieket is bevonjunk az alkotás folyamatába. Cél, hogy ezek által a környéken lakók, falusiak is magukénak érezzék ezeket a tárgyakat, szívesen lássák, használják őket.

ÜZLETI MODELLEZÉS

A workshop keretében a Budapesti Corvinus Egyetem EVK (Egyetemi Vállalkozó Kollégium) szakkollégiumának diákjai és a Moholy-Nagy Művészeti Egyetem design- és művészet menedzsment szakos hallgatói a Hello Wood csapatával a Hello Wood jövőjét érintő modelleken dolgoznak. Mik a fejlődési irányok és lehetséges stratégiák hosszú és rövid távon? Hogyan lehet fenntartható egy társadalmi célú művészeti projekt finanszírozása? Hogyan lehet piaci előny a kreativitás? Ilyen és ezekhez hasonló kérdésekre keresik a választ a különböző nézőponttal rendelkező diákok integrált csapatokban. A projekt gyümölcse egy-egy, a csapatok által összeállított üzleti terv lesz.

DEMO Tábor

A Demo gyerektáborok sikerének elemei az alkotás, a humor és a közösségi élmény, amely minden résztvevő gyerek számára meghatározó élmény marad.

A tavalyi Mókuskereket megformáló csapat, idén ismét izgalmas installációkkal készül a Hello Woodot megelőző hétben. A 9-14 éves korosztály fiataljai 1 km lécből készítenek installációkat a Hello Wood induló napjára. Az idei DEMO Táborba 100 gyereket várnak; 20-an érkeznek Erdélyből, 10 gyerek csatlakozik a Romaversitas-szal közösen kiírt pályázat útján és az alkotótábor környékén elhelyezkedő településekről is számítanak fiatal alkotókra a szervezők. A DEMO kreatív játékokon keresztül, közvetett módon fektet hangsúlyt a környezettudatos életre, miközben jellemet erősít, új közösséget teremt, tehetséget gondoz, és egészséges életmódra nevel. A gyerekek az érdeklődési körüknek megfelelően választhatnak a fotó, animáció, divat, építész, fomatervező, grafika workshopok közül. A játékokhoz és kerettörténethez kreatív hátteret a MOME szakirányairól érkező, káros szenvedélyektől mentes hallgatók és diplomások biztosítják. Az idei DEMO Wood utolsó napja családi nap lesz, ahol a szülők részt vehetnek az alkotásokat bemutató záróeseményen. A tábor alkotásai szerepelnek a Hello Woodot követő ünnepségeken.


